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5—6 CBIHBIIITAFbI OTKEH TAKBIPBIIITAP/IbI
KAUTAJIAY

KpimMb6aTTel okyiubuiap! CeHuep 5—6 chIHBIITapaa HaTypasl

caHaap, >Kal >KoHe OHABIK OeJIIIeKTep, pallMoHall caHJapMeH
TOPT aMajiFa OalJIaHBICTBI MbICaJl XXOHE €CENTEep/i lIbIFApFaH-
ChIHIap. 5—6 ChIHBINITApAA MaTeMaTUKaaaH YHpeHTeH Oirimie-
piHaOi Tarbl e ecke caily MakcatbiHOa CeHaepre OipHelle
JKATTBIFyJIap YCBIHBIIT TYPMBbI3.

1.

«XanbIKIeH OalIaHbIC XOHE ajJaM MYIOECi» >KbUIbIHIA KY-
PBUIFAH 3aMaHaJbIK YIWIEp KaJlaMbI3IbIH KOPKIHE KOpPIiK
KocThl. 2KaHa KypbUIFaH KOIl KadaTThl YWJIepAaiH OipiHiH
nartepsaepi 1, 2, 3, ... , 99, 100 canmapbIMEH HOMIpPJIEHIEH.
LIndpaapblHbIH, KOCBIHIBICHI ©3apa TE€H, 00JaTbIH MaTepJiep
Helley? HoaTukenep/i kecte XoHe auarpammaza Kepcer.

Bip depmanarbl cubipaapablH caHbl 2-depMaarblFa KapaFaH-
na 12% xem. bipak 1-depMaHbIH, 9p CHUBIpbI 2-(hepMaaarbl
cubIpaapra KaparaHna 7,5% ken cyt Oepeni. Kaiicer bepma
KOeIl CYT ajadbl >KOHE HeEllle MaubI3Fa?

300 Kr acTbIK O€JiTiJli yaKbIT KYpPFaTbUIFAHHAH KEWiH OHbIH,
maccachl 20 Kr-ra Kemeiimi, bUTFaaabLIbIFel 10%-abp1 Kypasbl.
AJTFAIlIBIHIA aCTBIKTBIH, bUIFA/IBUIBIFBI HeEllle Taibl3 OoiFaH?

TeHaeyai 1IeLL:
1) 5x+48:4=20:10+2-10; 34lxe33.527%4187
2 10 13 13

2) 7x+32:2=(72+18):3; 46  x+313=11 4451,
2 2 17 17

. Ceiiinbex Benocunienre caratblHal0,8 KM >KbL1gaMIBIKIIEH

1 caratr 15 mMuHyT Xxoa Xypai. CocbhlH caraTbiHa 12,8 KM
XKbUTIAMIBIKIIEH 2,5 carar Koa Xypai. Ceiindek OapJibIFbl
Hellle KWJIOMETP >KOJI >KYPreH?
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6. Tik TOpTOYPBIIUTBHIH Y3bIHABIFBI 8 cM. EHi y3bIHABIFBIHAH

1,5 cMm kpicka. Tik TepTOYpBIITHIH, ayJIaHbIH TaObIHAAP.

7. Tik TepTOypbIUTHIH, aynaHbl 20,25 nm2, eHi 3,24 nam. Ocwbl

TiK TOPTOYPBILUTBHIH, IEPUMETPIH TaObIHIAP.

8. ABtomoOuapr 100 KM apa KalIbIKTBIKKA 571 OeH3UH

xymcaiinpl. byn aBromoomins: 50 km; 60 km; 70 kMm; 80 KwMm;
120 xMm; 250 km; 360 kM apa KalIBIKTBIKTApFa KaHIIa JIUTP
OE€H3UH >XymMcaiabl?

2 .. )
9. Cagxariibl >KOJIbIH, B OediriH Xxypai. Ecenrrenn kepce, >Ko-

JbIH, XAPThIChIHA XKETY YIIIH TaFbl J1a 9 KM KYpy KE€peK E€KEH.
CagxaTiibl 0apJibIFbl HEllle KUJIOMETP KOJI XXYPYIi >Kocrap-
J1araH?

10. bip aBromoOmar 100 KM apa KalUbIKTBIKKA 8 JI, €KiHILIi

ABTOMOOMJIb COJI apakallubIKTbIKKA 101 OEH3MH KyMcai/ibl.
Erep opkaiicbl aBTOMOOWJILIIH, OcH3UH OariHae 32 1 OeH3UH
Oosica, oHaa Oy »KaHapMaii oJapAbIH, KaHIAa KWJIOMETP >KOJI
XKYpyiHe XeTesi?

11. 1) MaranbsiH Oaracel 20 % ap3aHnartbuLiFaH. benrini Gip

yakbITTaH COH, >XaHa Oarachl Tarbl na 25 %-Fa ap3aHaaTbLI-
abl. MaraHbIH, 6arachl >KaIIbl Hellle Maibl3 ap3aHaaTbUIFaH?
2) MaranbiH 6aracel 20 %-rFa eckeH. benriai Oip yakbITTaH
COH, KaHa Oarachl TaFbl ma 25 %-fFa ecipinreH. MaTaHbIH
Oarachl >KaJIIlbl KaHllla Maubl3 ecipijreH?

12. bugaiinbly, bUTFANAbUIBIFBEI 23% eni. Oy KypFaTbUIFAHHAH

KeWiH bUTFAIABUIBIFEI 12% -Fa TycTi. bupaiinbiH Maccachel
Hellle NanbI3Fa KeMenmi?

13. Kocinkep 1-11i >koHe 2-111i COPTThI MaTepuagapblH CaTThl,

Oapabirbl 54 000 cym maiina TycTi. 1-11i COpTThl MaTepUaIIbIH,
oaracel 120 000 cym, kocinkep oHbI 15 %-nbIK maigacbiHa
caTThl. 2-1I1i COpTThl MaTepuaibiHaH 20 %-apIK Taiaga TYCTi.
2-111i COpTThl MaTepuasJiblH, Oarachl KaHilua cym? Kacinkepre
€Ki Marepuasl TYpiHEeH KaHIlla Maibl3 naijaa TYCKeH?

14. Tik TepTOypbIlll TaOaHBIHBIH, Y3bIHABIFbI 20 %-Fa, an OWiKTiri

4

25 %-Fa ecce, oHAa OHBIH, aydaHbl KaHIIIA Mailbl3 ecemi?



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Tik TepTOYpHIITHIH, Y3bIHABIFEI 10 %-Fa, an owmikTiri 20 %-Fa
KeMENTIJICe, OHBbIH, ayJaHbl HELlIe Maiibl3 Kemeieni?

Amangapabl OpbIHAA:
1) (-120): ((—8)-(—3)+12:(—3))—(—48):(—16);

2) (-75)-4-204:(-3)+(-210):(-7);

3)(=20,25):(=3,6)+90,72:(-4,5)~7,5-3,2;
5 16 4 .1

4)5>.(=0,95)+2-2.(~0,34)-8 X2~ .

)19(,9)+ 17(, ) -2

TeHgeymi 1er:
1) 3x+2x=17+(-27); 2) 1,3x-3,5x=11-(-0,5);

3) 6x—Tx=3.5(-1)+4: 4) 4x—2;x=3;:(—2).

Bepinren 6ec caHHBIH, apu@PMETUKAIBIK opTachl 18,4-Ke TeH.
byn canmapra Tarbl Oip caH KOCBUIFAHOA, OJapAblH apudme-
TUKaJbIK opTtackl 20-ra TeH Oojsanbl. KocbUIFaH caHIbI
TabbIHAAP.

Kapim ara 90 xacta. OHBIH HEMEpeEJIepiHiH, OopTa >Xachl
20-Fa TeH. Hemepenep kacbiHa KopiM aTaHBIH, >KaCcbIH KOC-
cak, OHaa apu@MeTHUKAaJbIK opTachl 22-re¢ TeH, O0oJjabl.
KopiMm aTaHbIH, KaHIlIa Hemepeci oap?

ABTOMOOUIbL 72 KM/caraT XbUlgaMablKiieH 3,5 carar,
60 xMm/caFaT KbUIIAMIBIKIICH 2,5 caFaT Xypiai. ABTOMOOWIb
OapJibIFbl KaHIIa KWJIOMETP Ko XypreH? Opralia KaHaau
KbUTTAMABIKIIEH XKYPreH?

I TponmopumsiHbIH, OENTICI3 MYILIECIH Tarl:
1
1) 35:x=2,4:4,8; 3) 7,2:2,4:x:4§;

2) x:21292:23: 4y 42:21232:x
3 7 7
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/ AJITEBPAJIbIK OPHEKTEP

S 1.;’ Canovix epuexmep

AJireOpa ce3i yjibl ©30€K MaTeMaTHuri XXOHE acTPOHOMBI,
OTaHIIaChIMbI3 OO0y AOny/uia Myxammen noH Myca a1-Xope3Mu-
niH «Kutab an-myxrtacap ¢du xmucabdb aja-Kadbp Ba-JI-MyKoOOJIa»
LIbIFAPMAaCBhIHAAFbI 91-2cabp (NaTbIH TiJIIHAE aaeebOpa) CO3iHEH
anbIlHFaH. by eHOeriHae aa-Xope3Mu anaredpaHbl ajiFalll pPeT
FbUIBIM pETiHAE OGastHaar, >Kyilere casrFaH.

AJredpaHbIH, HEri3ri 3epTTeUTIH TaKbIpbIObl — aJIreOpasIbIK
OpHEKTEep MEH MaTeMaTUKa/IbIK aMasijiapibl OpbIHAAY MOCEJIeCi.
AJreOpaliblK, ©pHEKTEPAiH, €H, KaparaibIM KOepiHiCi OOJIbIIT TaObI-
JIaTbIH 9p TYpPJi caHAbIK epHekTep V—VI ChIHbINITapAbIH, MaTe-
MaTUKa OKYJbIFbIHIA KapacCTbIpbUIFAH OOJIaThbIH.

CaHIbIK ©pHEK caHAapAdaH KypacTbIpbUIbII, amajigap ep-
HEKTep apKbUIbl >Ka3bLUIaTbIHIBIFbIH €CKE aJIalbIK.

MaceneHn, 2-3+7; 10:2-3; %; —% JKasyJiapbl CaHJIbIK
OpHEKTep OOJIbIIT TAaObUIAIbI.

|. V3| bepineen candbvlk epnekmeei Kepcemineen amandapovl
OpblHOay HemudiceciHoe naiida O00AFaH CAH — CAHObIK ep-
HeKmiH MoHI den amanaowl.

1
3

MoaceneH, 2 - 3 + 7 caHObIK ©pHeTiHiH MoHi 13, an %—%

CaHJbIK, ©PHETIHIH, MOHI —é -Te TeH OOoJIalbl.

#vu | Canovik, epnex 6ip Fana canHaH Kypaaybvl mymikiH. Onoa
il | OHbIH MOHI con caHHbIH 63iHe meH, 601a0bl.

Keiibip >karmaijlapaa caHIbIK ©pPHEKTEri caHjaap MEH amall
TaHOAJIapblHAH ThIC aMaJidApAbIH, OEITUTI TOPTIMIIEH OPbIHAATYbIH
peTTeNTIH KaKllajapAabl NaiiaanaHyra OoJiaabl. MaceyeH,
(2,5+3,5)-2,1 caHOBIK ©PHETiHIH MOHIH IUbIFAPY YLIIH aJAbIMEH
JKaklla ilIiHaeri KOCbIHAbI ecernTeienl Ae, codaH KeMiH KeOeuTy
amMaJibl OpbIHAAIAIbI.
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90y A60yara Myxammao ubn Mpyca
Idu-Xopezmu (783—850) — pavt o36ek
mamemamuei HcoHe acmpoHOMbL.

(2,5+ 3,5)-2,1 epHeriHiH, MOHIH ecenTer, HoTWKeci 12,6 ca-
HBbIHA TeH OOJIaTbIHBIH aHbIKTAMMBI3. COHBIMEH
(2,5 + 3,5)-2,1 = 12,6 TeHmiriH >ka3yFa OOJabl.
W Exi candvix epuexkmiH apacviHa <«=» 06encici KOUblAFaH
boaca, onda myHOall caHObIK, 6PHEK mene-meH O6pHeK den
amanaobl.
Eeep canodeik epnekmin coa J#coHe OH HCAKMAaPbIHOAF bl
MeHOepi meH, boaca, oHOa MyHOaU mene-merH, epHeKk Jypblc
meHOIiK Oenineoi.

MaceneH, 152_1:8—1 Tere-TEeH, ©pHErl AYPbIC, ©MTKEHI OHBIH,

€Kl JKaFbIHbBIH, 1a CAHJbIK MOHI 7-T€ TEH.

CaHAapbIK, ©pHEKTEP MEH CaHIObIK TeIe-TeH, ©pHEKTEep TeK
ecenTeyjiepie FaHa eMeC, caHIapIblH KacUeTTepiH aHbIKTayIa
KOJITaHbUIAAbI.

3 6

MacesieH, ,~¢ Tere-TeHIIr OOJIIEeKTePIiH, Heri3r KacueTiH,
an 35+ 21 =21+ 35 Tene-TeHiri KOCyIbIH, OpPbIH aybICThIPbIM-
JIBUIbIK, 3aHBIHBIH, OYPBHICTBIFBIH KOPCETEIi.

Enni 6 + 12 - 3 caHObIK ©pHEriH KapacThIpalblK. 6 + 12-3=
=6+36=42 06oJIaThIH AYPHIC TCHIIK aMaJIapiblH, KaObUIIaHFaH
epexxeciHe OOMCYHFaH >Karnalna ra-
Ha JypbIC TeHAIK OoJia ajanbl.

Erep kaObu1maHFaH ecenTey epe-
JKeci opbIHaaJiMaca, siFHU 6 MeH 12-
Hi KOCBIII, KOCBIHIBI 3-K& KOOEeUTiI-
Ce, OPHEKTIH MOHi aypbic emec 54
caHbIHA TeH, OoJibIN Kananapl. by Ho-
TDKE aJIFalllKbl epHeK: (6 + 12)-3
JIeT ©3TrepTUTIN Ka3blica FaHA AYPbIC
Oomap eni.
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Jlemek, ecenTey HOTUXKECIHJIE CaH MOHIHIH, JYPbIC IIBIFYbI
OpHEKTepAETi aMalAapAblH, OPbIHJAATY peTiHe Tayesli 6osanbl.

CaHpgap apkbUIbl amMajaaapibl OpbIHAAy TOPTiOi ajreOpaiblK
OpPHEKTEPAiH caH MoHJEpiH TaOyFa apHaJIFAaH >KaTTbIFyJapabl
OpbIHAAY KE3IHIE 1€ CAKTaJbI KaJabl.

Kocy MeH azaiity — 6ipinwi 6ackviui amandapsl, ajl Kebdeuny
MeH b6eny — exkiHwi b6ackviui amandapsl 001aTbIHBIH €CKe caja
Keterik. KBagpar neH KyOKa nopexesey yuwliHuii 6acKvluli aman-
oapwvl NeaiHel.

CaHIbIK 6pHEKTIH CaH MOHIH Taly YIIiH, aMaJapAablH, MbIHA
TOMEHJICTI TOpTiOI KaObLIIaHFaH:

EZ; 1) Eeep epnexkme xncakwa 6oamaca, onda ardviMeH YuliH-
wi oackwvlul amanoapwl, 00aH KeuiH eKiHuli O0acKblul ama-
odapwl, eH COHblHOa OIpiHwi b6acKvlul amanrdapvl OpblHOA-
aaodvt. Conbimen kamap 0ip b6acKvluimarvl amanoap Kaw-
oaii moapminneH ica3vlAFaAH 6oaca, coa MOpPMINNeH
OpblHOAaNaokwl.

MaceneH, 3.57.4-5.4+7=3.25-4-5-4+7=300-20+7=280+7=287.
EZE 2) Eeep epunexkmin caxkwacel 60aca, OoHOA an0blMEH

wcakwanap iwinoezi o6apavlk amanoap, cooaH KeuiH b6acka
bapavlk amandap opvlHOAAa0bl, MYHOAFbL [WiHdeael icaKua
JCcOHe 00aH Cculpmmarsl O0apavlk, amaaroap I1-nynkmme
KepcemineeH mopminneH opblHOAAaobl.

MaocernieH,
(2°-4-5)-6+(2+2-4)=(8-4-5)-6+(2+2-4)=

=(32-5)-6+(2+8)=27-6+10=162+10=172.

E;E 3) Eeep 6eawexkmin moHiH maby kKepex 6oaca, oHOa an-

ObiMeH O06auleKmIiH aAbIMblHOAFbL JcoHe 6oeaimindeci
amandap opvlHOaraowvl, coO0aH KeliH OIpiHuI Hemuxice
eKiHwiciHe 66eaiHeOl.

2.3-3.5 _2:27-35_54-15_39 11
3457 3425 28 28 28

MaocerieH,
4) Eeep epnexmeei ncakwianap iuiinHoe marsl 0a dHcaKuia
boaca, oHOa anObiIMeH WKL HCAKWaodarvl amanoap OpblH-

9
oanadebl.

MacernieH, (2- (8 - (5> -4)) =2-(8—(25-4)) =2-(8 -21) =2-(-13) = -26.
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XKarTbiFyjaap

. AMangapabl OpbIHAA:
1) 2,17+(3,2-0,17); 3) 13;—(2,64+2;];

2) 9,49—(1,5+0,99); 4) 6%—(3,14-2%).

. CaHIbIK ©pHEKTIiH, MOHIII TaIl:

1) (HINIJJ; 3) (0,3—1):(3—1,25);
2 3 5 4 20 4
2 2 1

> ()t} » (e
7 4 13 2 5 2

. MomHni: 1) 8; 2) 0; 3) 1; 4) -14-xe TeH OoaaTblH OipHelle

CaHAbIK ©OPHCK 2Kaa.

. TenaikrepmiH, AYPBICTBIFbIH TEKCED:

_ 2,13+4,33 S 1 1

p 27404 ) oo lntitd
4 7,58 —4,35 12 3 4
0,75-0,15 8,92 -6,61 1 1 1
2P0 _0,15+0,25; 8,92-6,61 51 1 1 9
2) 2 4 5,38-1,55 9 2 3

CaHIbIK TeHAIK TypiHae ka3 (5—6):

1 1 2 2
. 1) 5 2KoHC g cCaHJapbIHbIH, KOCBIHAbICHI g 2KoHC E ca”Haa-

PBIHBIH, albIpMachiHA TEH;

2) 40 xoHe 0,03 canmapbIHBIH, KOOEHTIHAICI 6-HBI 5-Ke 06oJI-
reHzaeri 0eJiHaire TeH.

. 1) 10 xxoHe —2 caHaapbl albIpMAaCBIHbIH, €Ki €CEJIEHI€HI OChI
CaHJIAp KOCBIHABICBIHAH YIII €CE YJIKEH;

2) 2 xoHe 6 caHmapbl KOCBIHABICHIHBIH YII €CEJICHTeHi OChI
caHIapabIH KOOEWTIHIICIHeH €Ki ece apThIK.

. AMasimapablH, OpbIHIAIy PETiH KOPCET >KoHE €CelTell LIbIFap:

2
1 1,7-32+§-12—15; 3) 48-0,05—(2} 5441,7;

2
3
2) 27,7—(;) 100+ 6,4 : 0,8; 4) (2.5 +15--0.24:0,6.
9



8. CaHAObIK ©pHEKTIH, MOHIH TaIl:
L 1) (2 1], 2 1 (,7 1
D+ -2k 3) 45412 |;
) [4 6) (5 2] R [ 9 9]
4 3 11, 1 1(,3 1
2 PR I DR £ 4) 5———1=+—1|.
) (7 2)(13 4) ) 55 7( 4+4)

9. Amangapabl OpbIHIA:

2
1y 03-5°-15, 3) 132.(18,1- (3 +6,1));
3,5+2° 3
4,2:6—3l~0,3
p) R 4) ((7,8:0,3-3%+3,1):0,7.

7,5:0,5

MbIHA TOMEHIETi ecenTi KapacTbIpanbIK.

1-ecen. Bip caH oiina, oHBI 3-Ke KOOeiT, HoTIKeCciHe 6-HbI
KOC, IIIBIKKAH KOCBIHIBIHBI YIIIKE 061 >KoHEe OiJlaFaH CaHIbl OJaH
merep. Kannait caH HIBIKTBI?

A AWTaJIbIK, oMjaraH caH 8 OoJIChIH. bapabIk 1maprtrapabl

€CEITe KOPCETUITEH/ICH €TIill OpbIHAANMBI3:

1) 8:3=24; 2)24+6=30; 3)30:3=10; 4) 10—8=2.
2 caHBbl IIBIKTHL.

by 1memriMHiH MoHiI 2-re TeH (8 - 3+ 6):3—8 caHIbIK
OPHEK TYPIHJIE >Ka3yFa OOsaJibl.

Erep oiinmarel can 5 6osica, oHga (5 - 3+ 6): 3—5 caHABIK
OpHETIHIH, MOHI TaFbl ga 2-re TeH, Oosiap eni.

bynan 6i3 kaHmail caHabl OJIaHCAaK Ta, HOTWXKECI opKalllaH 2
Oonanpl JiereH Mikip TyblHAaWabl. EHAI MyHBI TeKcepin Kepemik.
OiinaHFaH caHAbl a 9pIiMeH Oearijiern, amMaagapAbl €CEITiH,
LIapThIHAA KOPCETUINCHAEH €Tl >Ka3anbIK;

(a-3+6):3—a.
ApudmMeTUKanblK, amMaagapabiH, 0i3re Oearijii KacuerrepiH
namaagaHbI, ©PHEKTI bIKILIAMIANMBI3:
(a'3+6):3-a=a+2-a=2. A
10



MyHma Ke3 KeJITeH caHIbl OUTmipeTiH a opIiHeH, 3 >koHe 6
caHIapbIHAH, aMajl TaHOAJIapbl MEH >KaKlllajapJaaH TypaTbIH
(a'3+6):3-a
OpHEri Keailn bIKThI. byl — anreOpaiblK ©pHEKKE apHaJIFaH
ecerl.
Tarbl na anreOpajbIK ©6pHEK YIIIIH €CenTep KeITipeuiK:
2m+n), 3a+2ab-7, (a+b)a-b), .

a
9| Canoap men spinmepoen Kypanvin, amanr mawbaiapvl ap-
EIE Kblibl 0AUAAHbICKAH 6PHEK dn2eOpanvlk, OpHeK Oenineoi.
FEeep anecebpanvix, epHexke eneen opinmin OpHbIHA Ke3
KeneeH candbl KOUbIn, KepcemineeH amanoapovl OpblHOA-
caK, OHOA WLIKKAH Homuice OepiiceH aneeopanvlk, OpHeK-
miH caHOblK MOHI 0en amanaodbl.

Mocenen, a=2, b= 3 OoxraHaa
3a+2b-7
ajireopasiblKk ©pHEeriHiH MoHi 5-ke TeH, cebebi 3-2+2-3—-7=25.
Ochbl anredpasblK 6pHEKTiH MoHI a=1; b= 0 Oonranga —4-kKe
TeH, cebebi
3.142-0-7=-4.
a-HbIH, Ke3 KEJITeH MOHIH/C
(a-3+6):3-a

ajreOpasibIK, ©pHETIiHIH, MOHI 2-Te TeH, OOoJIabl.

3a+7)b .. .
2-ecen. a=10, b=15 OoaraHOaFbI ( Z—b) OPHETiHIH, MOHIH

Tarl.
(3-10+7)-5 _37-5

10-5 5

=37. A

XKarTsiFyjaap

10. AnreOpasibIK ©pHEKTIH, MOHIH Tall:
1) 3a-2b, MmyHOaFbl a =;, b=1,
2) 2a+3b, myHnarbl a=3, b=-2;
3) 0,25a—-4c?, myHmarel a=4,c=3;
4) (Za2 —;bj, MYHIAFBl a=2,b=9.
11



11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

12

AJIreOpasiblK, ©pHEKTIH MOHIH Tarl:

1 3
1) ZX—;J’, MYHIaFbl X =8,y =-14;

2) §x+:y, MyHIarel x=9, y=-10;

a-3b .
3) 3> MYHIAFbI a=4, b=-2;

a+3c

4)

) HOAFbI = =-1.
Sa o’ MyHI a=3, c

MyHait KyObIpbl apkbpUIbl 1 carFatra 7 T MyHail aFblll ©TE|,
m cararta KyObIpAaH Helle TOHHAa MyHau arbin eteni? bip
TOYJIIKTE 11e?

1) m cararrta; 2) p cekyHara; 3) m cararT / MUHYT XXOHE p
CEeKyH/ITa Helle MMHYT Oap?

X JKOHE y CaHIAp albIPMACBhIHbIH YIII €CEJIeHTeHIH ka3. Ocbl
OPHEKTIH;

1) x=_0,37: y=_0342; 2) x:_2’98’ y:_4’48;
5 9 2
__5 9. = y=-0.7
3) X=- 0 y=- 4 x= V==

OOJIFAHIAFbI CAHIBIK MOHIH TaIl.

X JXKOHe y caHJapbIHbIH KOCBIHAbICHI ME€H allbIpMaChbIHbIH,
KebeuTiHaiciH ka3. Ilaiina OosiFaH anredpasibIK, ©pHEKTIH;
1 1 3

5
= —— = x:——, :—;
D x=-y= 2) oV

3) x=0,15 y=-0,75; 4) x=1,32, y=-1,28
OOJIFAHIAFBI CAHIBIK MOHIH Tarl.
AJreOpasiblK, ©pHEKTepAiH caHIbIK MoHIH Tar (16—17):

2 k 1
1) %, MYHIAFbI m=k=§, n=

Gp+1)-2p 1 1
7+§, MYHIAFbI ng’ [=

p—1
1) 22D yymmarsn x=8,31; y=2,29; p=2,01; g=2;
2p+q
2 I !
2) 5(bC+nil)’ M¥H,Z[aFI)I bzf; c=6; q=—, m=—.
2q+4Z . ? ’



18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Tak caHHBIH, dopMmysiackl n = 2k + 1 eKeHIOiriH nanaajiaHbIIl,
k=0, k=1, k=7, k=10 GonraHOarbl n-HiH, MOHIH TaIl.

AJreOpasiblK. ©pHEK TYPIHAE »Kas3:

1) Kiurici #-re TeH, eKi Ti30eKTec HaTypaJl caHJapAblH KO-
CBIHBICBIH; 2) YJIKEHi m-Te TEH, €Ki Ti30eKTeC HaTypaJl CaH-
IapJblH KeOehTiHaiciH; 3) Kilrici 2k-re TeH YII Ti30eKTec
KYIT HaTypajl caHAAapJbIH KOCBIHJABICHIH; 4) Killici 2p + 1-re
TEH, Y1 Ti30eKTeC TaK HaTypasl caHAApAblH KOOEUTIHAICIH.

DurypanapblH MepUMETPi MEH ayJaHbIH ajireopajiblK epHEK
TypiHzae ka3 (1-cyper).
3,5 a

1,5

1-cyper.

Yiiai KbUIBITY YIIIH p TOHHA KOMip 9KeJIiHMAi; OCBIHbIH ¢
TOHHachI kymcaiaabl. Helle ToHHa Kemip Kamawl? 1) p = 20,
q = 15 OosFaHOAFBICBIH €CEeNTe; 2) g CAaHHBbIH, p-JaH YJIKEH
Oostybl MYMKiH 0€? p-re TeH OoJica 1ie?

Kypec caiibicblHa Kipy YiIiH apkKaucbicbl 400 cymMHaH n
)XoHe 500 cymMHaH m paHa OwieT caTbuUiabl. bapiabik
ounerrep KaHua cym typaabl? n= 200, m=150; n= 100,
m =230 GosFaHOa ecenTen LbIFap.

Bbip anpboMHBIH, 60arackl 200 cym, Oip momnTepiH, Oarachbl
40 cym, Oip KanaMylITbIH, 6arackl 60 cyM, ¢ alpObOM, a maHa
nanTep, b naHa KapbIHAALUTBHIH, >KaJIIbl OaFacblH (CaHIAFbl) p
opniMeH Oenruien, oHbl opmyna TypiHae ka3. Erep ¢=9,
a=21, b=4 OGonraHOarbl p-Hbl opMyja OOMBIHILIA €CEeNTel
LIBIFAp.

KbUTbITYy CTaHLIMSICBIHBIH, Ta3Fa apHAJIFAH KYObIpbIHAaH 1 Mu-
HyTTa 26 Tekiue MeTp ra3 arbin eteni. KyObipmaH 5
TOYJIKTE; m TOYJIKTE KaHIla TEKIle METp ra3 aFblll eTedi?

--------------------------_13



25. T'eosorrap TOOBI OeATUIEHTeH OarFbIT OOMBIHILIA ATTICEH caFa-
ThIHA ¢ KWJIOMETP XKbUIIaMABIKIEH 3 carat 10 MHUHYT Xyp-
Mi; aFbICBIHBIH, >KbUIJAaM/IbIFbl CaFaTbiHA @ KM OOJIFAH ©3€H
arbicbiMeH 1 carat 40 MUHYT >KYy31i XXOHE caraTblHA b KWJIO-
METp XbUiaamablKneH 2 carat 30 MUHYT >kasty Kypai. bap-
JIBIK, >KOJIIbIH, Y3bIHJBIFBIH S 9pHiMeH Oerijien (KUJIoMeTp-
MEH), TeoJiorTap >KYPreH >KOJIblH opmyaacbiH >ka3. Erep
a=3,3 xm/car, b=15,7 xm/carar, ¢ = 10,5 km/caraT Goica,
KYPUIreH OapJIbIK >KOJIAbIH, Y3bIHIABIFBIH TaIl.

- .t L L r T T T T " " T T T " T r-rrr>rrr o rrrrr:rrrrTr T

§3. ! Ancebpaavix, menodikmep, popmyaaarap

KenrereH mpakTUKaJbIK ecenTepadi LIelly OapbIChIHIa CaH-
Japabl OpinTep apKbUIbl OeJIriien ajrFaH bIHFAWJIbI.

MacesieH, erep a XoHe b TiK TepTOypbIlll KaObIpFajlapbIHbIH,
Y3bIHABIKTApbl OOJica, OHAA a-b — OHBIH aydaHbl JEM TYCiHyre
oosianpwl; 2-(a+ b) — oHbIH nlepumeTpi. MyHIarbl a XoHe b
opinTepi MEH OH CaHAap apKbUIbl TiK TOPTOYPBIII KaObIp-
FAJIapbIHbIH, Y3bIHJIBIKTAPbl Oc/riIeHreH. Erep TiK TOPTOYPBILITHIH,
ayJaHbIH S opIiiMeH Oerijiecek, aja nepumerpi P-meH Oeiri-
JIeHce, OHJIa MbIHaga (popmynanapabl >Kazyra Oo0J1abl:

S=a-b, P=2-(a+b).

Erep xaObIpFaiap/iblH, Y3bIHABIKTAPbl CAHTUMETPMEH OJIIIECH-
red OoJica, oHIA aydaHbl S — KBaJpaT CaHTUMeTpMeH, ail P
MEPUMETP — CAaHTUMETPMEH OPHEKTEIE/Ii.

ZKa3bUTybIH KBICKAPTY YIUIH KOOEUTY OEJIriCi «HYKTe» >Ka3bLI-
Mmanael. MacesnieH, S= ab, P=2(a+ b) nen >Kas3blUIalbl.

TeHnpgeynepaeri Oesriciz caHgap Ja opinreH oOenaruieHeni. Mo-
cejeH: x+ 12,3=95,1 TeHaeyiHaeri Oearici3 caH x 9pIiMeH
oOenrinenreH, 2y + 3 =7 TeHaeyiHAeri Oearicia caH y opIiiMeH
OEJITiJIEHTEH.

ApudMeTUKaIBIK, aMalaapablH 3aHAbUIBIKTapbl MEH KacueT-
TEPiH JIe SpilTepMEH >Ka3FaH bIHFaIbl. MocCesieH:

a-(b+c)=(a-b)-c=a-b-c, (1)

(@a+b)-c=a-c+b-c, (2)
(@a+b):c=a:c+b:c. 3)

14



XVI racoiposiny Kepuekmi mamemamuk
Faavimor Dpancya Buem (1540—1603) —
aaeeopadarvt apinnen OeaciaeyoiH, He2i3iH

Kaaaywol.

AJsirebpazarbl Oip opinTiH ©3i1 OipHellle caHIbIK MOHIEP Ka-
Obuimai amaabl. AlTtanblK, (1) kxoHe (2) TeHaikrepae a, b, c —
Ke3 KeJareH casHzaap; an (3) TeHaikTe a, b — Ke3 KeJIreH caHaap,
Oipak c# (0, eliTKeHi HeJjire Gejyre OoJIMaliIbI.

OpinTepaiH KOMEriMeH XXYIT JKoHe Tak HaTypasl caHAapabIH,
dopMmysiackIH >kKazyrFa Oosaapbl.

Erep a xym caH 6oJsica, oHIa Oyl caH 2-re OeJsliHEedi >KoHe
OHbI ObLIaMIIA >Ka3aMbl3:

a=2n,
MYHJIaFbl 7 — HaATypaJl CaH.

Erep b tak caH Ooyica, oHIa OHBI 2-Te OesIreHJeri KaJlabIK
1-re TeH, COHABIKTAH b-Hbl MbIHA TOMEHJIETIICU >Ka3aMbl3:

b=2n+1,|

MYHOAFbl # — HaTypaJl caH HEMece HOJL.
Keii6ip karpaiyiapaa, Tak HaTtypajl caHaap Kejeci popmyJia-

MEH ¢ >Ka3bUIalbl:
b=2k— I,I
MYHJIaFbl kK — HaTypaJl CaH.

Opinrepai namanaHy Oipaeil 9iCreH LUCLIJIeTIH OipHelle
ecenTepai »kasyra Kosaiibl. CoFaH OalIaHBICTBI €cenTep Kapac-
ThIPANBIK;

®opmynanap 6acka epinrepae ae 6ap. H,O — cynbiH, Og,,,
Ch, , U 3 J1a1a ryJiaiH (popmyiachkl €KeHiH XUuMUsl, OOTaHUKa ca-
OaFbIH/Ia OKbIFAHCHIH,

l-ecen. PepMmepiH Oak ajgaHbl TiK TOPTOYPHILI ITHIIiHII,

OHBbIH, Y3bIHABIFbBI @ KWJIOMETpP, ajl €Hi b KM-re TeH. AJlaHFa

--------------------------_15



KOCBIMIIIA Kep KOCBUIFAHHAH KeiiiH oHbIH, aygaHbl 0,88 KMm?-Ka
yiIraiabl. bak ajmaHbIHBIH aydaHbl KaHIA 1Haplibl KUJIOMETP
o6onnbi? Ecenteyni 1) a=2,2 xaHe b=0,8; 2) a= 1,4 XkoHe
b=4,3 6onraHga opbIHIA.

A AJFalibIHAA OaKThIH, aydaHbl a - b KM?-Ka TEH, ajl KO-
ChbIMIIIA Kep KOCbhbUTFAaHHAH CoH, (ab + 0,88)km?-Ka TeH, OoJiaapbl.

1) a= 2,2 xoHe b= 0,8 6oxranma, 2,2 - 0,8 + 0,88 = 2,64.

2) a=1,4 xxoHe b=4,3 conranna, 1,4 - 4,3 + 0,88 =6,9. A

2-ecen. CagxaTilbl aybUIAaH LIBIFBIN KajJara Kapai >Kypai.
OJ1 a KMJIOMETp Kasly >KYPIeH COH, aBTOOyCKa OTBLIPBII / cararTa
Kajlara >KeTin kejai. Erep aBTOOYyCTBIH, XXKbUIIAMIBIFbI CaFaTbIHA
60 xMm OGosca: 1) a=5 xoHe 7= 0,5 OoaFaHOAFbl aybll McH
KajJlaHbIH, apa KallbIKTbIFbI S-Ti ecernreHaep; 2) S=70, a= 10
OOJIFAHIAFHI -HBI TAaIl.

A Casxariibsl aBToOycrieH ¢ cararra 60 7 KiJioMeTp KOJI XKY-
peni. CoHOBIKTaH aybll MEH KajlaHbIH apa KallbIKTbIFbI

s=a+60t

dopMmystacbiIMEH ©pHEKTEIE/I].

1) a=5 xoHe r=0,5 6onranma S=5+ 60 - 0,5 =35 km;

2) S=a+ 60t dopmynacelHaH ¢ -HBI TarlCcak: t=s6_oa-
70 — 10
Bbynan: =70, a =10 6onraHna = i 1 carar. A
XKarTsiFyaap

26. XKasz:

1) m xoHe n caHaapbIHbIH, KOCHIHIBICHIH;

2) a XoHe b caHmapbIHbIH, alibIPMAaChIH;

3) a xoHe b caHmapbl alibIPMACBIHBIH, €Ki €CEJICHIeHiH;

4) m XoHe n caHaapbl KOOCUTIHIICIHIH, €Ki €CeJI€HI€HIiH;

5) n 3KoHe m caHAapbl KOCBHIHIBICHIH OJapAbIH, alibipMachIHA
OesreHjieri OeJIiHAIHI;

6) a XoHe b caHmapbl KOCBIHABICHBIHBIH, OJIapIbIH
allbIpMacblHA KOOCUTIHIICIH.

27. MpbIHa epHeKTepJe 9pinTep KaHOail caHabl ©pPHEKTEeN ajajbl:
1) KoHpIpay yakbITbl # MUHYT;
2) ChIHBINITA y OKYILIbLI Oap;

i--------------------------



28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

2—AJII‘€6pa,7-CI)IHI>IH-------------------

3) 7 CBIHBINTA X MOH OKbITHUIAbI;
4) Oip aiima k xyH Gap?

XKepaiH xacaHabl cepiri CeKyHAbIHA 9 KM KbUIAaMOBIKIICH
KO3FaJ1aibl. MbIHA KECTEHi TOJTHIP:

Kypir eTkeH apa KalllbIKTbIK, KM-MEH 45000 1 350 000

Ko3Fanbic yakpITbl, CEKYHATIEH

«Spark» aBromoOmai 100 kM >KojJFa a JUTp >KaHapmaii
xymcannpl. Keseci KeCcTeHi TONThIp:

XKypinreH apa kaibIkTelk, kM-meH | 300 | 800 | 1000 s

Kanapmait xxymcanasl, / S5a | 4a

bipiHIIl kanta m KuaorpamMm, €KIiHIIICIHIAE OipiHIIICiHE
KaparaHJia # KWiorpaMm a3 yH Oap. ExiHi kanra Hemlie Kr
yH O6ap? EcenrtiH: 1) m =50 xaHe n=12; 2) m=45 XxoHe
n= 15 ngen ajgraHOarbl IELNMIH TAarl.

Kagy anam 1 cararra 5 kM ko Xxypenai. On 1) 3 cararra
HEIlle KWJIOMETP XKOJ Xypeni? 2) k cararra 1ie?

JykeHre opbip kKadbl 50 KujgorpaMHaH a Kall YH OKEJiH/I.
JIykeHre GapibIFbl HEllle KWJIOrpaMM YH OKEJTiHi?

Bar6anmap 1 kyHme 15 rekrap Gakrel eHaemi. Onap a KyHze
Hellle rekrap 0akTbl ©HAEereH?

OpKaiChIChl X COMHAH 6 naHa J9NTep >KOHE OPKAMCHICHI y
COMHaH 3 opaM KaFra3 caThIl aJbIHAbl. bapiabik KapaxkaTtka
KaHIIIa COM >KYMCaJIFaH?

ZKyk MalmHacbIMEH KOWMAaOaH 9pPKANCHIChI @ KWIOrpaMHaH
15 >xournik anxopsl, b kuorpamMHaH 20 >KOIIK ajiMa OKeJIiH-
ni. JIlykeHre OapJsiblFbl HEllle KWJIOTpaMM >KEMIC 9KeJTiHTeH?

MaiumHara 9pKauchIChl m KWJIOrpaMHaH k Kar oupai, n
KujorpamMHaH ¢ Kan apra tuennai. CoHaa MalllMHara Hellle
KWJIOTPaMM JIOoH THUEJTEH?

Tik TepTOypbIII MilIIHAI MEKTEIN ToXIpUOe alaHbIHbIH, Y3bIH-
JIBIFBI @ METpP, aJl €Hi Y3bIHAbIFbIHAH b MeTp KbickKa. OChbI
ajlaH, aynaHbIHbIH, (.S) opMyJiachbIH >Kas.
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38.

39.

40.

KwuHoTeaTp 3anbIiHOA OpKalChIChl 7 OPBIHIBIFBI Oap m Karap
OpHaJIaCKaH >K9HE OFaH KOChIMILIA K OpPbIHABIK Oap. KuHo-
TeaTp 3ajablHJAa OapJjblFbl KaHIla OpbIHABIK Oap? EcenTti
mrerry opmyJsiachblH KypacThlp >KoHe OHbIH m = 30, n=25,
k=60 OGosraHIarbl caH MOHIH €CeITell LIbIFap.

Jopic kecrecinae 5 cabak, ekeyi 15 MMHYTTBIK >XKOHE eKeyi
10 MUHYTTBIK TOPT Y3UIici 6ap KYHi, OKYILIbI MEKTEIITe Hellle
carar 6omanbi? (1 mopic 45 MUHYT.)

Omuemaepi 2-cypeTTe KepceTulreHaen (urypaiapabiH, Mepu-
METpi MEH ayJlaHbIH ecernTey QopMyJialapbiH Ka3.
1 n ]

g
n
a)
L n | y
N ‘
g
s y
8) 2)

2-cyper.

41. Tik TepTOYPBILITHIH, Y3bIH/IBIFbl KBaAPATThIH, KAObIPFACBIHAH

8 M y3bIH, al eHi 4 M Kbicka. KBaapaTTblH KaObIpFaChbIH
opinmeH OeJruiern, TiK TOPTOYPbILI YIIIiH:

1) KaObIpFajlapbIlHbIH, Y3bIHABIFbIH;

2) mepuMeTpiH;

3) aymaHBIH Ka3.

42. ABTOOYC f caraTTa § KWJIOMETpP >KOJI Xypeli. ABTOMOOWUJIb
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OChbl apajbIKThl aBTOOycTaH 1 carar OypbIH KeJjyi YILiH,
OHbIH, XXbUTIAMObIFbl KaHIai Ooybl KepeK?



43. x=2a+ 3b (xmMm) dopmysacbl aBTOOYCTbIH KO3Fajly
KbUTIAMIBIFBIH aHBIKTAWTBIH ©pHEK OoJia ajanabl. MocesIeHiH,

LIAPTBIH KYPACTHIP.

44. MexTen ToxXipnOe ajlaHbIHBIH, ayJaHbl a KBajapar MeTp. bak-
ThIH aymaHbl 1500 m?, kKainranbl 20 Oipaeit ajaHmapra OeJriH-
reH. 9pOip ajJlaHHBIH, ayJaHbl KaHIia?

45. bankke 5000 coM KMHaK, akllIachkl KOWbLIABIL. Bip >XbLigaH
KeliiH >XXUHaK p%-Fa Kebewni. bip >KbU1igaH COH, XKMHAK, aKila
MeOJIIIepi KaHIlla COMFa KETTi?

46. Tabanbl a npeumMmeTp, nepumeTpi 42 AM TiK TOPTOYPBIILTHIH
ayJlaHbIH €CEIlTey OpHEeriH KypacTbIp. a-HBIH MbIHA
TOMEHJIETI KecTenae OepijireH MoHi YIIIH TiK TepTOypbILl
ayJdaHbIHBIH, (S) MOHIH AM’-TIeH ecerTe:

a 5 6 7,5 10 12 12,5 15
S

ﬂ\/_&/ Tepm morwvi30an coHe apupmemurkanrvlik aman
manbanapovl KemecimeH caHoblk, moni 100 6oasambiH
CaHObIK OpHEeK KYpacmblp.

47. Benocumnenlli carFaTblHA U KWJIOMETP KbLIAaMAbIKIICH
Ko3Fajabl. O IIBIKKAH JKEpiHEH S KM KalllbIKThIKTAFbI
aybUTFa 0apybl Kepek. O 3 KM 2KOJI XKYPIe€HHEH COH, aybUIFa
XKeTin OapFaHIlIa KaHlla yakpIT >xymcaiabl? Erep on 3 km
XypreH coH, s = 36, v =12 6osca, aybUTFa 2,5 caraTra >KeTiIl
Oapa ana ma?

48. bip aBToMoOuUIbL 100 KM >KojaFa opTalia 5J >KaHapMam,
ekiHi aBromoowai 100 km >konra oprama 10 1 >kaHapMai
KyMcaipl. OpKancbl aBTOMOOWIb OariHAe a J >KaHapMai
OoJjica, OHJA oJlap KaHIlla KWJIOMETpP KOJ Kype ajaabl?
Erep a=20n xxoHe aBTOMOOWIbAep TalikeHTTeH Oipaecit
yakpITTa CamMapKaHT KajachblHa Kapail IIIbIKKaH 0oJjica, OoHJa
Kaiicel aBroMoOMIbp CamMapKaHTKa KETin Kejie ajgaabl?
(TamkeHT neH CamMapkKaHTTBIH, apa KallbIKTBIFBI 300 KMm).
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§4. :f‘ Apudpmemurkaavix amardaposiy Kacuemmepi

!

AJreOpaHbl bIKbUIACIIEH YUPEHY YIIIH apyu(pMETUKAIBbIK aMal-
JapJblH, KacHMeTTepiH >Kakchl Oily KaxkeT. Ecke cana kereiiik,
apuMeTUKaAJIbIK, aMaJl el KOCy, a3aiiTy, KeOelTy >kKoHe Oeiy
amangapbiH avtambid. CaHgap MeH Oyl amasiap/iblH KacCHUeT-
TepiH (popMysialapMeH >KazaMbI3. AMagapablH, HETi3ri Kacuer-
Tepi 9AeTTe 3andap AeJliHeni. 3aHaapabl NaiigajaHa OTbIPHII,
amMasiapabliH, 0acka KacHUeTTepiH O9JISJIIC ajlaMbl3.

1. Kocy mMeH KoebeiiTy.

Kocy MeH keOelTyiH, Heri3ri 3aHaapblH caHall LIbIFAlbIK,

1. Opwvin ayvicmulpbiMObLABIK 3aHbL:

a+b=b+a, ab=ba.|

2. Tepimdinix 3anbl:

(a+b)y+c=a+(b+c), (ab)c= a(bc).'

3. YaecmipimOinik 3aHbl:

a(b+c)= ab+ac.|

byn Tenaikrepneri a, b, ¢ — Ke3 KejareH caHaap. MaceJieH,

1,243,5=3,5+1,2; 2-(—2)=(—2)-i;
4 7 7] 4

(-8)-(125+7)=(-8)-125+(-8)-7.
Kocy MeH KebelTy 3aHaapbIHbIH, XKOpAEMIMEH aMaliap/abIH,

Tarbl 0acKa Aa KacUEeTTepiH KEeATipill LubIFapyra oosianabl. Mo-
ceJIeH:

at+b+c+d=a+(b+c+d), (abc)d =(ab)(cd),

(a+b+c)d=ad+bd +cd.
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I-ecen. Ecenre: 75+ 37 + 25 + 13.

A EcenTeyni KepcCeTiJireH TOPTINIEH OpbIHAAyFa OoJiaabl:
75-ke 37-Hi, HOTMKeCiHe 25-Ti >KoHEe OHBIH, KOChIHAbIChIHA 13-
Ti Kocy. bipak KocCyablH KaCHMETTEpPiH KOJJIaHbII, Oyl ecemnTeymi
BIKIIIAMIAYAbIH, MYMKIH/IITT Oap:

75+37+25+13=(75+25)+(37+13)=100+50=150. A

byn ecenrey amain KacueTTepiH AypbIC KOJIaHY apKbLUIbl, €H,
KaparnabIM TOCUIMEH OpbIHIAAyFa OOJAaTbIHBIH KOPCETE.

AMangapablH, KaCUETTEPi aJlreopaiblK, 6pHEKTEpAl bIKILIAMOAY
OaphbIChIHIA JIa KOJAaHbUIAAbI.

2-ecen. OpHEKTI bIKIIaM/IA:

32a+4b) +5(7Ta+b).
A 3Qa+4b)+5(Ta+ b)=3-2a+3-4b+5-Ta+5-b=6a+12b+35a+5b =

=(6a+35a)+(12b+5b)=(6+35)a+(12+5)b=41a+17b. A
by ecenTi 1ibIFapy OapbIChIHIAA KEJIE€Ci ©pHEK KEJiM IIBIKThI:

6a + 126 + 35a + 5bh.

byn epHekTe 6a xoHe 35a KOCBUIFBIIIITAPHI yKcac, cebeObi
ojJapabiH, Koa(ddUIIMEHTTEepiHAe FaHa albIpMalllbUIbIK O6ap. 12b
XoHe 5bh xKochUTFbIIITApbl Aa ykcac. CoHmbIkTaH 6a + 12b+
+35a + 5b epHeriHiH opHbIHA 41a + 17b epHeriH anblI, ykcac
MYILLEJEPIH bIKIIAMIAUMBI3.

ApaJiblK ecenTeyjiepAi aybi3llia OpbIHIAaN, ©pHEKTEep/i
BIKILIAMJAI >Ka3yFa Ja ooanabl. MoceseH,

6(3x+4)+2(x+1)=18x+24+2x+2=20x+26.

2. AzaiTy.

3-ecen. TamkeHnt neH CamMapkKaHT KaJaJapbIHbIH, apaJjibl-
rFeIHa ZKbI3aK Kajlackl opHajackKaH. TauikeHT >koHe CamMapKaHT
KanajapbIHbIH, apa KalubIKThIFBI 300 kM, TalukeHTreH ZKbIzakka
neniHri apanbik 180 kM. 2Kbizakran CamapKaHTKa AEHiHII apa
KANIBIKTBIKTHI TaIl.

A ZKbizakraH CamMapkKaHTKa AEWiHIT apa KalUubIKTbIK X KW-
aomeTp OosicklH. OHaa

180+ x =300, 6yn xepanen x=300-180=120.
XKayaowr. 120 km. A
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180 + x = 300 TeHairiHeH Xx-Ti Tady KOCYy amajblHa Kepi
aMaJl JIeN aTajaTblH a3aMTy aMaJIbIHbIH, KOMETIMEH >KYPri3iuieni.

‘ Azaiimyodsl. oOFaH Kapama-Kapcol Kocy amaabiMeH aimac-

molpyra 6oaadebl.
a—b:a+(—b).I

CoHOBIKTaH a3alTy aMaJIbIHbIH, KAaCUETTEPiH KOCY aMaJIbIHbIH,
KacueTrTepiMeH JaJienaeyre 6onaabl. MoacesieH:

251+ (49-13)=251+49-13 =287, a+(b-c)=a+b-c,
123-(23+39)=123-23-39 =61, a—(b+c)=a-b-c,
123-(83-77)=123-83+77 =117, a—(b-c)=a-b+ec.

4-ecen. OpHEKTIH, MOHIH ecenTe:
4(3x-5y)+6(x-y),
1 1
MYHIAFbI X_E’ y—B.
A AnabIMEH OEpiireH OpHEKTI bIKILaMIalMBbI3:
43x-5y)+6(x—-y)=12x-20y +6x -6y =18x —26y.

o 1 1 . o
ITaiina OonraH ©pHEKKEe X = 5> ¥ ={3 MOHIEpiH KOWBII ecer-
TEMMI3:
1 1
18 —=26-—=9-2=7. A
2 13

Amandapovin, Kacuemmepin nauodairaHa OmMolpvli, AA0bIMEH
aneebpanvik OpHeKmi bIKulamoan, coO0aH COH MOHOEpIH
muimoi odicnen ecenmeumis.

3. beay.

5-ecen. Tik TepTtOypbllITHIH ayaaHbl 380 1rapiubl
CaHTUMETP, KaObIpFajapblHbIH Oipi 95 cM. Tik TepTOYPBILLITHIH
€KIHIII KAOBIPFACBIHBIH, Y3bIHABIFBIH Tarl.

A S=ab dopmynacblHaH b= S _Hpl TaGambz. S = 380,
a = 95 OosFaHIObIKTaH ¢

_ 380cm’
95cm’

b

XKayaOnbi: 4 cMm. A
22
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ab = S TeHairiHeH b-Hbl TaOy KeOeWTy amajiblHa Kepi amas
OeJly amMaJibl apKbLIbl TAObLIAIbI.

E‘ beay amanvin 6enciwke kepi caHObl Hcazvln Kebeumy
amanviMeH aimacmolpyra 604aovl.

a 1
—=a:b=a—.
p - 4-0=ay
CoHapIKTaH O6JIy[IiH KAaCUeTTepiH KeOEUTydiH, KaCueTTepiHEeH

KEJITIPIIT LIBIFAPY MYMKIiH.
6-ecen. TeHnikTi nosenne:
atb _a b

=Z+2
c c ¢

MyHAarbl ¢ # 0.
O benyni ke6eiiTyMeH aybICTBIPBIN, MbIHAIAll ©PHEK >Ka3yFa
Oonanpr:

b _(grp)- L,

c

YJiecTipiMIUTiK 3aHbI OOMBIHIIIA,

(@+b)-L=alyp.!
Cc C Cc

opHeri keiin mbiFaael. KedenTyni 6erymMeH aybICThIPCak,

1 1 a b
a-—+b-—=—+-
C C C C
TEHOIT KEJIIl IIBIFAabl. @

XKarTslFygap

49. ApudMeTuKanblK aMajigap/blH 3aHAapbl MEH KacHUETTepiH
KOJIIJAHBITI, CAaHIBIK, ©6PHEKTIH, MOHIH TaIl:

1) 29-0,45+0,45-11;
2) (51,8+44,3+48,2—24,3)-%;
3) 4,07-5,49+8,93-1,51;

4) —11,401-23,17+4,401-10,83.
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50. ¥kcac mylesiepiH OipikTipiHaep:
1) 4a+2b+a-b; 3) 0,1c-0,3+d-c-2,1d,
2) x-2y-3x+5y; 4) 8,7—2m+n—%m+§n.
51. ¥kcac myuiesepiH OipiKTipiHaep:
1) 2,3a-0,7a+3,6a-1; 4) %y—%b—éy+§b—3;
2) 0,48p+3+0,526-3,7b;| 5) 2,Im+n-3,2n+2m+1,1m-n;

3) ;x+;x—éa—2a+2; 6) 5,7p-2,7¢+0,3p+0,8¢+1,9¢g—p.

52. OpHeKTI BbIKILIaM/A:
1) 32x+1)+5(1+3x); 3) 10(n+m)—4Q2m+7Tn);
2) 42+x)-3(0+x); 4) 11(5¢+d)+3(d +c).
53. OpHeKTi bIKIIaMJA >KOHE CaHAbIK MOHIH Tarl:
1) 53x-7)+2(1-x), MyHAarbl X = 216;
2) 710-x)+3(2x-1), myHgarel x =-0,048;
3) ;(6x _3) +§(5x ~15), myHgarsl x=3,01;
4) 0,01(2,2x-0,1)+0,1(x-100), myHmarer x =-10.
54. ApudMeTUKalbIK amMajlapAblH KacUETTepiH MaigajiaHa
OTBIPBIIT 1IBIFAP:

1) ;<o,14+2,1—3,5); 3) 186+213j:3;
7

1
2) L (48-024-12); 4 (1534201 jl
7 5

§5. ] }Kalqwa./tap()bt awy epedxyceaepi

1. Aﬂreﬁpamﬂx KOCBIH/BI.

1-ecen. Kubipma ka0arThl yiiae JUPT XyMbIC icTtenn Typ. O
8 KabarraH 6 KabaT TeMeH TYCTi, cogaH KeiiiH 12 KaGar >Korapbl
KoeTepiyiai. 4 kadbar TemMeH TYCTi. 7 KabaT >KOFapbl KOTEpPuIIi,
Tarbl Aa 13 kabar temeH TycTi. JIudT Kaiicel Kadbarra Typ?
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A JIudriH Kaiichl Kabarra eKeHiH aHbIKTay YIIiH 8 — 6 + 12—
— 4 + 7 — 13 epHeriHiH MoHIH ecenrtey Kepek. HoTuke 4-ke
TeH. JleMek, JTU@T TOpPTiHIII KadaTra TYyp €KEeH. A

CeHuep 6- ChIHBINTBIH, MAaTEMaTUKa OKYJIbIFbIHAH

8—6+12—-4+7-13
OpHeri ajireopablK, KOCBIHIbI AEI aTaJaTbIHbIH OiIeCciHIep, OUT-
KEH1 OHbI KOCBIHJbI peTiHAE ObUIailla >Ka3dyFa Oonanbl:
8 +(—6)+ 12+ (—4) +7 + (—13).
AJIreOpaJiblK, KOChIHBIFA TaFbl Ja MbICAJl KEJITipeuriK:
3-(-7)+(-2), a-b+c-d, a+(-b)—(-c).

(—c) caHbIH azaiiTy (—c) caHblHa Kapama-Kapchl CaHJbI,

SIFHU C-Hbl KOCYFa OOJIaTBIHBIH €CKEPCEK, COHFbI aJireopaiblK

OPHEKTI ObUIai >Ka3zyrFa OoJiajbl:
a+(-b)+c.

ANTeOpasIbIK, KOCBIH/IBI — OYJT «+» JKOHE «—» TaHOaJIapbIMEH
OallTaHBICTBIPbUIFAH OipHEIE AIreOpablK OPHEKTEPACH KypaJTFaH
>Kazy.

Onerre 3 — (—7) + (— 2), a +(—b) — (—c) anredbpanblK KO-
ChIHABLUIAPbIH KbICKAIIIA ObUIAl >Ka3aMbI3:

3-(-1+(-2)=3+7-2; a+(-b)—(-c)=a-b+ec.

3 + 7 — 2 anreOpanblK KOCBIHABICBIHIAFLI KOCBUIFbIILTAp 3, 7
JXKoHe —2 caHpaapbl, ceoebi 3+7 -2 =3+7+(=2); a—b+c
aJireOpasibIK, KOCBIHJABICBIHAA KOCBUIFBILUTAP, a, —b, ¢ caHaapsbl,
cebedi a— b+ c=a+ (—b) + ¢ nen xkasyra OoJiapbl.

2. KaKkmajgapabl amy Xo9He XakKImara anay.
a+ (b+ c) epHeriH KapacTbIpaMbIK: KOCYAbIH TepiMAiLTIK

3aHbl OOMBIHIIIA:
a+(b+c)=a+b+c. I

byn TteHnaikreri c-Hbl — d-MeH aJIMacCTBIPCAK:

a+(b—d)=a+b—d.|
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ZKakia anaplHAa «+» TaHOAChl TYPFAaH ©PHEKTEpAE ajamac-
ThIPYAbl OPbIHAAY OChHI TEHIIKTEpre HerisaeareH. byn TeHaikrep
JKakKlajgapabl alllyabIH, OIpiHILI €peKeCiH KEJITIpill LIbIFapajbl:
ETi Eeep ancebpanvix, epuexkmeei xcaxkuia iuiinOe aneebpanvik

KOCbIHObL KocbliamblH 0604ca, OHOa con aneeopanvik, Ko-

CbIHObIOAF bl BPOIP KOCBIAFbLUMbBIE, MAHOACLIH 632epmnell,
acaKuarapoosl macman icaszyra 60aaobwl.

MeaceneH:

1) 14+(7-13+2)=14+7-13+2;

2) a+(b+c-d)=a+b+c-d;

3) (a-b)+c=a-b+c.

XKakinanbelH ajaablHOA «—» TaHOAChl TYPFAH ©PHEKTEPIE
aJIMacCTBIPBIIT Ka3y, a3alTy aMaJbIHbIH MbIHAa TOMEHIeTi
KacueTiHe HEeTI3eJIreH:

—(-a)=a, —(a+b)=-a-b,
a-(b+c)=a-b-c,

a-(b-c)=a-b+c.

by TeHaikTepaeH >KakllaHbl alllydblH, €KIiHIIII €peXKeci KeJlin
LLIbIFAObI:

2eopanblK KOCbIHObL A3aUmblicd, OHOA OCbl an2edpanvik
KOCbIHObLOAFbl 8pOip KOCBLIAFbIUKA Kapama-Kapcol
manbansap anvin, JHCAKUaiapovl macman xcaszyra 604aosl.

E;':i Eeep aneebpanvix, epnexmen scaxkuia iuiine anblHFAH an-

MaoceneH:

1) 14-(7-13+2)=14-7+13-2;

2) a-(b+c-d)=a-b-c+d,

3) (a-b)+c=-a+b+c.

2-ecen. ZKakiuanapabl alllbll, bIKILIAMOA:

3x+(5-(8x+3)).

A 3x+(5-8x+3))=3x+5-8x+3)=3x+5-8x-3=2-5x. A
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Keiine OipHelle KOCBUIFBILUTAPAbI KakKllla illliHe any
bIHFAWIbI.
MaceneH:

1) 108-137+37=108-(137-37)=108-100=38;

A 2y |lavb-ctd=a+(b-c+d). .

MyHna kaklia ajiablHa «-+» TaHOachl KOWBLIFAH, COH-
NbIKTaH >KaKIIaHbIH, ilIiHAeTi O0apiibIK, KOCBUIFBILLITAD TaH-
OaslapbIHbBIH, ©31 aJIbIHA/IbI.

3) a—b—c+d:a—(b+c—d).l

MyHaa Xakia ajijiblHa «—» TaHOAacChl KOUBbUIFAH, COHOBIK-
TaH >KakKlla ilIiHJeri KOCBUIFbIIITAPAbIH TaHOaJaphbl
KapaMa-KapChIChIHA ©3TepPTUTII Ka3bLIadbl.

XKarTslFyJjgap

55. AnreOpaibIK KOCBIHJIBIHbBI KaKIIAChl3 »Ka3:

D (4)+(3)-(7); 3) a+ETh+a
2) (-)+(=9)-(-11); 4) 2a+(-3b)-4c.
56. AnreOpaliblK, KOChIHIBIHbIH, KOCBUIFBILUITAPbIH aTarl auT:
1) 15-¢; 2) m-7,; 3)-a+47, 4) -13-b.

57. AjreOpanbIK KOCBIHIbBI PETIHAE >Ka3:
1) a-b+c; 2) 2+b-c; 3) a-2-b; 4)3+a-b-c.
Kakiamapael ainbii ka3 (58—59):

58. 1) a+Q2b-3c); 3) a-Qb+3c);

2) a-(2b-3c); 4) —(a-2b+3c).
59. 1) a+(b-(c-d)); 3) a-((b-c)-a);

2) a—(b—(c-d)); 4) a-(b+(c-(d-k))).
60. ZKakuanapapl allibIr, bIKIIAMIAI Ka3:

1) 3a—-(a+2b); 3) 3m-(5m-2m-1));

2) 5x-(Qy-3x); 4) 4a+Q2a-Ba+3)).
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61.

62.

63.

64.

65.

28

m HeMmece (—m) KOCBUIFbILUTApbIHAH OacTtam OapsibIK, KOChLI-
FBILUTAPAbl >KaKIIaHBIH aJAblHA «+» TaHOACHIH KOWMBIII,
JKAaKIIa 11I1HE aJIbIIl Ka3:

1) a+2b+m-—c; 3) a-m+3c+4d;
2) a-2b+m+c; 4) a-m+3b*-2a’.
m HeMece (—m) KOCBUIFbIIUTApbIHAH OacTarn OapiibIK KOCHLI-

FRIIITAPABLl >KaKINAHBIH aJJblHA <«—» TaHOAChIH KOWBIII,
JKakila IiIrHe ajdblOl Kas:

1) 2a+3b+m—-c; 3) c-m-2a+3b°;
2) 2a+b+m+3c 4) a-m+3b*-2a’.

1) a+ b — 1 epHeriH KOCBUIFBILLITAPABIH, Oipeyi a OoJlaTbIH
€Ki KOCBUIFBIIUTBIH, KOCBIHABICHI PETIHIE XKa3;

2) a— b+ 1 epHeriH azalFblllibl a OOJIATBIH aMbIpMa
TYPIHIOE >Ka3;

3) 2a — b+ 4 epHeriH azailirbllibl 2a 0Oo0JIaTbIH alibIpMa
TYPIHIE Ka3;

4) a — 2b+ 8 epHeriH Oipeyi 8 OOJIaTbIH €Ki KOCBUIFBILLITHIH,
KOCBIHJBICHI PETIHIE »Kas3.

TennaikrepaiH cos xarbl Oipaeii. Here oH >karbl apTypui?
KaHaai 1apTrapaa TeHIIK OpbIHIbI OoJiaabl?

1) 2400 + 750 : 15—-40-3 =2330;

2) 2400 + 750 :15-40-3 =90;

3) 2400 + 750 : 15—-40-3 = 2430;

4) 2400 +750:15-40-3=2310;

5) 2400+ 750:15-40-3=7210;

6) 2400 + 750 : 15—-40-3 = 2407,

7) 2400 + 750 :15—-40-3 =510.

Ken HykTenepaiH OpHBIHA «+» XXOHE «—» TaHOaJlapblH
KOMWFaHa, JYPbIC TEHAIK 1LbIFATBIH OOJICHIH:

1) a-(b+c)=a+(...b...c); 3) m-(n—-a)=m+(..n...a);

2) c—(a-b)=c+(...a..b); 4 n—-(d-)=n+(..d ..I).



66.

67.

68.

Osinai Tekcepin Keop!
1. Ecenre:

1 (17,2-4,01+4,01-32,8):1%;

2
1 1 2
o[ 2] 2[21-25.0,03-4.

2. OpHEeKTi bIKIIaMJa XXOHE X =-— %, y=0,25 donranma
OHBIH CAHILIK MOHIH TAaIll:
32y —x)-2(y —3x).

3. bamanapra apHaibl 10 gana maxmar neH 15 pana
JIOI caThlll anblHAbI. Bip miaxmar a com, Oip mom b
coM OoJica, OapibIFbl KAHILIA COM akKlla TejJeHTeH?

blxiamaa:

1) (5a-2b)-(3b-5a); 3) 7x+3y-(-3x+3y);
2) (6a-b)-(2a+3b); 4) 8x-(3x-2y)-5y.
TeHgeyni 1er:

1) 2x+D)+3x=16; 3) (x-5)-(5-3x)=2;

2) (x-4)+(x+6)=4; 4) 23-(x+5)=13.

OpHeKTi bIKIIaMIAI, CaHIbIK MOHIH ecerTe:

1) Q2c+5d)-(c+4d), myHmarel ¢=0,4, d=0,6;

2) (3a-4b)—(2a-3b), myHOarbl a=0,12, h=1,28;
3) (Tx+8y)~(Sx—2y), Mysmarer x =, ¥ =0,025

4) (5¢—6b)—(3c—5b), MYHIaFbl c=-0,25, b=2%.
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I Tapayra apHaJdraH XAaTTBIFyJap

69.

70.

71.

72.

73.

74.

75.

30

AJIreOpaJiblK, ©pHEKTIH CaHIbIK MaHiH ecente (69—75):

1) a+bc, myunarel a=-1, b=3, ¢=0;

2) a-bc, myHparel a=2,b=-1,¢=-3;

3) (a+b)c, myHnarel a=1,b=-3,c=2;

4) (a-b)c, myHnarel a=3, b=1,2, ¢c=5

5) (a-b)+(c—-d), myumarel a=4, b=2, c=3, d=-1,;

6) (a-b)—(c—d), mynmarel a=0, b=-4, c=-2, d=3;

7) a—(b-c), mynmarel a=0,5, b:%, c=-1,2;
8) a-(b-c)-d, mynnmarel a=5,2, b=1,3, ¢=2,8, d=2,8.

D Sx—=»%  2)3x+ty?  3) Cx—-y? 4 Gxty),
MYHOAFbl X = 2,5, y=4,5.

1) 2((a— b)*>*+ 1); 3) ((@a—b)a—38):2;

2) 43 — (a — b)®); 4) (5a — (a+ b)) : 3, myHIAFbI
a=5, b=—1.

1) 3(a+ b) — 2ab; 3) 3(a—>b) + 2ab;

2) 3a+ b — 2ab; 4) 3a—b + 2ab, myHOarbl
a=1,2, b=1,8.

1) %b3 -3¢, MYHJAaFbl b= =2, C= —%;

2) -0,75a* +1§b2, MYHIAFbl a= —2, b= 3;
3) (a>—26)?, myHIarbl a=-—35; 4) (a*+26)3, MyHIOarel a=-—3.

OpHEKTIH, TEOMETPUSUIBIK MOHIH alllbIl Oep.

1) a-b, myHnarbl a >koHe b — TiK TOPTOYPBILUTHIH, KaObIpFaJlaphl;
2) a@?, MyHIaFbl @ — KBaJpaTThIH, KAOBIPFACHIHBIH Y3bIHABIFbI;
3) 2(a+b), myHIaFbl a X9He b — TiK TOPTOYPBILITHIH, KaObIp-
FaJlapbIHbIH, Y3bIHABIFbI;

4) 4a, MmyHIaFbl a — KBaApaTTbIH, KAaObIPFACHI.

1) a*—4x?, MmyHOaFbl a — YJAKEH KBaJapaT KaObIPFAaChIHBIH
Y3bIH/IbIFbI, X — 9P Killli KBaApaT KAaObIPFACBIHbIH, Y3bIHABIFbI
(3- a cyper);



X b 3- cyper.
ab

2 J—
) (ax + ay)
XKOHE y Killli TIK TOPTOYPBILITBIH KaObIprFackl (3-6 cyper).

MYHAFbl @ XX9HE b YJIKEH TiK TOPTOYPBILITHIH, X

WZ 4-cypemme Kanwia ywbOypviui, KaHuia
- Keaodpam dcoHe mik mepmoypsiut o6ap?

4- cyper.

76. Bip rekrap ep KerajaJaHIabIpbLica, OJ1 Oip KbL1 O00¥ibl 70
TOHHA LIaHTO3aHHAH cakTaHabIpaabl ekeH. Erep 10 ra; 100
ra; m rexkrap 6osca me? 16000 ra 6osraHma ime?

77. ABTOMOOWJIBbAIH, >KbUIAAMOBIFLI €Ki ece Kebeiice, OHbIH, TeXXeTy
onblga 4 ece apraTblHbl Oenriti. KecreHi nmaiiganaHbIr, ca-
FatbiHa 30 KM XbUigaMabIKTadH 60 KM KbUTIAMOBIKKA TEWiHTI

apaJIbIKTaFbl TE€XeJTy KOJIbIHBIH, Y3bIHABIFBIH Tarl (5-Cyper):

XKyk MammHachel yuiH KeHin MalmumHa yuriH

v (KM/carFar) t (m) v (KM/carar) r (m)
30 9,5 30 7,25

5- cyper.
31



78. (96y Paiixan bepynu ece6i). Erep 10 nupxam akiia exki ai

i?'l

32

IIHAe S aMpxaM naniaga KeaTipeTiH Oosica, 8 auMpxam YII ai
ilIiHAe KaHlla rnaiiga Keartipe ajganabl?

I Tapayra apHajdraH CBIHAK JKATTBIFyJapbl — TeECT

. a=51, b=4,7 6onca, P=2(a+b) ©pHEriHIH CaHIBIK MOHIH

Tarl:

A) 196; B) 19,6; C) 1,96; D) 18,16.

. Tik TepTOYpBIIUTHIH ayAdaHbl S, a1 TabaHBIHbIH Y3bIHAbIFbI

a-Fa TeH. OHbIH, IEpUMETPIH TadaTbIH ©PHEK KYpPacThIp:
S N S N
—+a; ~+2a; = . —+a.
A) > B) . ©) 2(a+a], D) .

TeH Oyliipii YLIOYPBILUTBHIH, TIEpUMETpi P- Fa, ajl TaOaHbIHbIH,
Y3BIHABIFbl a-Fa TE€H. YLIOYPBILITHIH OYiip KaObIpFAaCBIHBIH
Y3bIHJIBIFbIH Ta0aTbIH ©PHEK KypacTbIp:

1
A) 2a-P; B) 2P-a; C) P-g D) E(P_a)'

a=2,5 b=2,4 xoHe c=23,5 0oJica, V =abc OpHEriHiH caH-

IOBIK MOHIH TAaIlT:
A) 18,3; B) 21; O) 2,1; D) 12,1.

a=5,b=6,4,¢c=4,5 6onca, S =2(ab+ac+ bc) epHerinin caH-
IOBIK MOHIH TaIlT:
A) 50,45; B) 83,3; C) 166,6; D) 109.

. AHachl MEpP3CeHTTEpPi YIIiIH @ COMHaH 8 cypeT aanrep, b-

COMHaH 5 kajamyll, c-coMHaH 20 manTep caTbill ajiibl.
BapibIk KapaxaTTbl ecenTey YIIiH ©pHEeK KypacTbIp.

A) 8a+ 5b+ 20c; B) 8a+25(b+ ¢);

C) 800 abc; D) 8a+ 100ba.

. Kaxmane! ambin, sikaMaa: Sa + (3a - (4a+3)).

A) 8a+3; B) 4a-3; C) —4a-3; D) 3-4a.



10.

11.

12.

13.

14.

3 — AJireOpa, 7-ChIHBIIT e e e e - o S S S S S S S S

OpHEKTi bIKIIIaM/Ia >XKOHE€ OHbIH a =2,4; b=1,5 OoJFaHOAFbI
MoHIH Tart: 0,5-(2a-3b)—-(4b+2,5a).

A) 17.4; B) —17,4; C) —1,4; D) —11,85.

Tik TepTOYpBIIITHIH, NEPUMETPiI p-Fa, TaOAHBbIHBIH Y3bIH-
JIbIFbl a-Fa TeH. OHbIH OMIKTIrH ecenrey YiluiH dopmyaa
»Kas.

-2 2a —
A B 2a—an O TF

; D) p — 2a.

OpHeKTi bIKIDaMjaan ajbill, OHBIH a=2,7, b=4,2
OoJIFaHIAaFbl caHIbIK MoHIiH Tar: 3(2a— b) —2(a—2b).

A) 24,36; B) 27,6; O) 8,7; D) 15.

Y1OypbIITHIH, Oip KaObIpFAaChIHBIH, Y3bIHIBIFbl d-Fa TEH.
ExiHIIi KaOBIPFACBIHBIH, Y3BIHABIFbI OYJI KAaOBbIPFACBIHBIH,
80 %-pIHa TeH. YLIiHIII KaObIpFachl OoJica OipiHII >KoHe
€KiHIIIl KaObIpFajlapbl KOCBIHABICBIHBIH >KapTbhIChIHA TEH,
Oosica, OChl YIIOYPBIUTBHIH, NIEPUMETPIH Tarl.

A) 1,8a; B) 2,7a; C) 3a; D) 3a+0,8.

Erep h=6, r=2, R=4 6oica, V= %nh(R2 + Rr+r?)
OPHEKTIH, CaHIbIK MOHIH Tarl.

A) 56 m; B) 55 m; C) 84 m; D) 28 .

Erep R=4,5, Ba H=6,5 6onca, S=27nR(R+ H) epHEKTIiH
CaHIbIK MOHIH Tarl.

A) 100 m; B) 98 =; C) 99 m; D) 98,5m.

Y1uOyphIIThIH, O0ip KAaObIPFACBIHBIH, Y3bIH/BIFbI @-Fa TEH, OJ
€KiHIIII KaObIpFaChlHAaH 2 CM KbICKA, YIIHIII KaObIpFAaChIHAH
3 ¢cM y3bIH. OChbl YHIOYPBIIITBHIH, IEPUMETPIH €cenTeyre ap-
HaJIFaH (popMyJiaHbI >Ka3.

A) 3a-— I; B)3a—5; C)3a+S5; D) 1 - 3a.
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[[] Tapuxm mMaraymaTrTap

OraHpacbkIMbI3 ¥J1bl MaTeMaTHUK >XKOHE aCTPOHOM FaJibiM OO0y
Aonynna Myxammen uoH Myca an-Xopeamu (783—850) niH
apudmMmeTukanbIK («YHIOI ecedi KalbIHIa») >KoHE aareopasibIK
(«On-xabp BaJI-MyKOOoOJia») IIbIFApMaJiapbl MaTeMaTUKAHBIH,
NaMybIHA YJIKEH 9©CepiH Turi3ai. by mislFapManap ker Tuiaepre
ayIapbUIIbI, FackIpaap OOMbl OKY Kypasibl €ceOiHe KOJINAHbUIIbI.

«YHAOi ecebi xKaMbIHOA-aJTrOPpUTM» IIbIFAapMacbhIHbIH, XII
FAaChIpJIbIH, OachblHJAaFbl aydapMachbl AHIIUSAHBIH KamMOopumxk
YHUBEPCUTETIH/IE cakTajlaabl. Oa-Xope3dMuiiH Oya eHoeri
apkbUibl Eyponiara oHObBIK CaHaK, €HTI3UIdl.

«Myxammen Myca Xope3MUIiH, OHOBIK CaHaK >KYMECiH, ajaro-
PUTM KOHE ajireopa YFbIMbIH aJieMJi€ OipiHIili OOJIbIN FbLIbIM-
OiJTiM cajlachlHA €HTI3reHi, COHBIH, HETi3iHIAe HaKThl MMOHIACPIIH,
JaMyblHa Aep Ke3iHje Oepik Heri3 cajFaHbl >KajarblaJaM3aTThIH,
OpKEeHJIeyiHAe KaHdall YJIKeH MaHbI3Fa ue OOJIFAaHbIH OaplliamMbl3
JKaKchl O1eMi3» — nen kKa3raH el O30ekctaH PecryOimmKachIHbIH,
Tynren Ilpesunenti M. A. KapumoB e3iHiH «2KoFapbl pyxa-
HUST — XKEHUIMEC KYIL» €HOETIH/IE.

Xope3Mu anreopachl — «9JI-3Ka0p BaJ-MyKoOoJa ecedi Ty-
pajbl KbICKallla KiTar» — eHOEriHiH apa® TuUliHAEeri HycxXachbl
Oxkcdopn yHuBepcuteTiHiH, BomieaH kitarxaHachblHAA caKTalajbl.
HlIbiFapma yir OesliMHEH KypaslFaH:

1) anreOpanbIK 0eJ1iM; 2) TeOMETPUSIIbIK, 06siM; 3) ecueTrrep
Typaibl 6eniM (Xope3Mn OHBbI «OcHeTTep KiTaObl» ASIT aTaFaH).
On-Xope3MuIiH, eHOEKTepIHAEr GapiibIK, eceNTePIiH, Oepityi MeH
LIenriMaepi ce3aepMeH >Ka3blUIFaH, €lIdip Oesrijieysep, apinTik
Oesriiep KoagaHbUIMaraH. OJi-Xope3Mu ObuUlail Aeiidi:

«... MeH apudMeTUuKaHbIH Xail >XXoHE KypJeJli MacesiesiepiH
631 KAMTUTBIH ajl «IJI-3Ka0p BaJ-MyKobajia ecebi Typasbl KiTari-
Thl» CBIMFA TapTThIM, ce0ebi OJI ecTelliK >KacayFa, ©CHUETTEep
anTyaa, MajJl-MyJiiK OeJlicylie XXoHe O9JIEyMETTIK >KyMbIcTap/a,
cayqa XXoHe TypJi OITiM cajajapblHIa, COHBIMEH K€p OJIlIeye,
apbIKTap Kasyaa, WHXKEHEPJIiK >KyYMbICTap >KoHe 6acKa Jia COFaH
yKCac TYpJil >KyMbICTapJa agamMaap YLIIH ©Te KaXeT».

JleMek, FajibIM ©3iHIH Oyl €HOEriH KYHIEJIKTI eMip Taliadbl
HETI3IHIAE XOHE KAXKETTUIIKTI €CEeNKe aJIbIl JKa3FaH.
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,‘! bIP BEJTICI3JI BIPIHIITT
,f AOPEKE/II TEHJIEYJIEP

MpbIHa ecenTi IbIFapalbIK.

Ecen. Kapsigaaliin nmeH chI3FbIIUTHIH, 0arackl 370 com. Ka-
pbiHAAaLI chI3FbIUTAH 90 coM ap3aH. ChI3FBIIUTHIH, OaFachl KaHIlIa
CcOoM OOJIaTbIHBIH Tarll.

A AWTaNbIK, ChI3FBIILITBIH, OaFachkl X COM OOJICbIH, OHJIa KApbIH-
naiTbiH, 6arackl (x — 90) com Typanbl. EcenTiH, mapTbl OOMbIHILIA

x+(x-90) =370,

oyman 2x-90=370, 2x =460, x=230.
Kayaobr. Ce3rellUThIH 6arackl 230 coMm. A

x+ (x —9) = 370 TeHairiHaeri x apI1i O0earici3 caHabl HeMece
KbICKAllla OeJrici3ai oimipeni.

T

.l..l:l

OpinneHn bencineHeeH b6enciciz caH KamvblHACKAH MeHOIK
mendey den amanaokvl.

TenOix GenciciHiH con dHcoHe OH HCAKMapblHOa MYPFaH
epHeKkmep meHOoeyOiH CON HCAFbl MEH OH JCAFbl OeniHeli.
Tenoeyoiy con Hemece OH HCAFBIHOAFbL BPOIP KOCHLAF bl
meHnOoeydin myuieci den amanaool.

2x — 90 = 370 TeHOeyiHiH, coJI Kak, oeJiri 2x — 90, a1 OH, XKakK
Oeiri 370. ConbiMeH x = 230 GosFaHa OChl TEHJICY/IiH COJI >KakK
OeiriHiH, caHabIK MoHI 370-Ke TeH, cebebi 2 - 230 — 90 = 370;
oH, xkak o6emiri 370. Ilemek, x = 230, Oy TeHAEY AYPbIC TEHAIKKE
atHanaawpl: 2 - 230 — 90 = 370. Ocwsl 230 caHbl OepiireH men-
OeyOin, myo6ipi ieTl atajiajbl.

‘ beancicizoepdin ocbt mendeyoi dypvic menolikke auHal-
ovipamuviH MoHI menOoeydin myoOipi den amanaowl.



MaocesnieHd, 1 canbl
2x+3=5
TEeHAEYiHiH TyOipi, elTKeHi 2 - 1 + 3 = 5 — aypbIC TEHAIK.
TeHnneyniH exi, yiI xxoHe OipHelle Tyoipyepi 00Jybl MYMKIiH.
MaceneH,
(x-1)(x-2)=0

TEeHAEYiHiH eKi TyOipi 6ap: 1 xoHe 2, eliTKeHi X = 1 >xoHe x =2
MOHJIEPIH KOMCaK, TEHALY AYPbIC TEH/IKKE aiHaIaabl.

(x-3)(x+4)(x-5)=0

TEeHAEYiHiH yuI TyOipi 6ap: 3, —4 XaHe 5.
Tenney TyOGipJjepiHiH CaHbI LIEKCi3 Kem OOoJybl J1a MYMKiH.
MoceneH,

2(x-1)=2x-2

TeHAEeyl TYOipJepiHiH CaHbl LIEKCi3 KOI: X-TiH Ke3 KEJITeH MoHi
TeHACYAIH TyOipi Ooslanbl, ©MTKEHI KE€3 KEJIr€H X-TiH MOHIH
KoMcak Ta TeHJCYAiH COJI JKOHE OH, JKaK 0eJIiKTepi TeH.

TenneynepniH, TyOipjepi 6osiMaybl J1a MyMKiH. MaceleH,
2x + 5 =2x+ 3 TeHaeyiHiH TYOipaepi 6osiMaiiibl, cebebi X-TiH Ke3
KEJITEH MOHIiH/IE OyJ1 TEHJICYiH, COJI >KaK, 06JIiri OH, KakK 0eJliriHeH
YJIKEH.

|T_F. ‘ Tenoeyodi weuwry deceHimiz — OHbIH 6apablK, myoOipaepin
maby nHemece myoOipaepiHiH, H#COK eKeHiH doaenden Koepcemy.

x 6enrici3i 6ap kail TeHaeyJiep/iiH TYOipiH aHbIKTay OHAaM.
MoaceneH, 2x + 1 = 3 TeHneyiHiH TYOipi 1 caHbl eKeHiH Oaiikay
KUbIH eMmec. bipak kypaesi 0oJjica, OHbIH TYOipiH Taly Ja
KUbIHbIPaK, 0o1aabl. MoaceseH,

x—6+4(x+3)_1:x—1 3 Tx -1

+3x -
5 2 2 10

TeHAeyi X = 7 OOJIFAaHIA NYPbIC TEHIIKKE alHaJaTbIHbIH Oaii-
Kay oTe KubIH. COHABIKTAaH T€HJICY/Ii LIy TOCUIAEPiH YIUPEHY
KA KeT.
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19| KemrereH mpakTHUKAJIBIK MOCEIEJIEPIl IIEIY

ax=0>b (D

TYPiHAETI TEHJEyre KeaTipiieni, MyH/IaFbl a >KoHe b — Oe-
piareH caHpap, x — 6enrici3 caH. (1) TeHuey coi3vikmol
meHOey JieTl aTajaaabl.

3 1
MoceneHn, 3x=1, -2x=3, 3 X =-~ — CBI3bIKTBIK TCHJIEYIepre

MbIcaj 0oJia ajaabl.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

XKarTbiFyJjaap

Tennik TypiHIe Xas:

1) 34 caHbl x-TeH 18-re apThIK;

2) 56 canbl 14 caHbIHAH X ece apThIK;

3) x koHe 3 caHJaphbl allbIpMacChIHbBIH, €Ki €eceJIeHTeHi 4-Ke
TEH;

4) x >XoHe 5 caHaapbIHbIH, KOCBIHABICHIHBIH, XKapTHICHI OJilap-
NbIH KOOEUTIHIICIHE TEH.

3; —2; 2 caHmapbIHbIH, KalChl Oipi TeHAEY/iH, TYOipi Ooanbl:
1) 3x=-6; 3) 4x-4=x+5;
2) x+3=6; 4) 5x-8=2x+4?

(AybI311a). X-TiH KaHIal MoHAEpiHAe TEHIEY MYPbIC TEHOIKKE
aliHa1aab1?
1) x+5=-6; 2) 4-x=-1; 3) 2x-1=0; 4)3x+2=0?

—1; % ; 1 canmapwbl TeHIeyaiH Ty6ipi 6ona ma?
1) 4(x-1)=2x-3; 3) 3(x+2)=4+2x;

2) 7(x+1)-6x=10; 4) 5(x+1)-4x=4.
TyGipi

1) 5 cansbr; 2) 3 canbl; 3) —6 canbl; 4) —4 caHBI OOJIATHIH
TEHAECY KypacTbIp.
a-HbIH, OpPHbIHA CaH KOWbIN, 4x-3=2x+a TEeHIOEYiH LIel-

KeHJIe, TYOipsiepi MbIHaIap OOJICHIH:

1) x=1; 2) x=—1; 3) x=%; 4) x=0,3.
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§7./ bip beazicizoi Oipinwmi 03pexceni

|/ menoeyaepoi wmewy

9i-Xope3amuaiH «Kurad an-myxracap ¢dpu xucabd aJ1-3kadp Bal
MyKoOaJia» IlbIFApMAChIHIAFbI 8/1-2cabp — OH caHAapAbl TIKTEY,
SIFHU TE€PIC MYILLEJEPiH TEHJICYAIH, €KiHIII O6eJIiriHe OH €Til OTKi3Yy,
éan-myKobana —TEHOEYAIH, €Ki >KaFbIHIAFbl TEH MYLLEJIEPiH TacTamn
>Kazy JereH MaFbIHAHbI Ouaipeni.

by Gip Oesricizai TeHaeyaepAi ey AypbIiC TEHAIKTEPAiH
ceHjiepre OeJIrili KaCMeTTepiHe HETi3AeJIT€HIH KOPCETE/Ii.

Cos KacueTTepi ecke ajlaibIK.

Kacuetrepaid ce30eH Ka3bL1ybl KacueTrepiin xamst Mbiican
TYPIE >Ka3bLTybl

1. Erep nyphIC TeHIIiKTiH €Ki Erep a = b 6onepim, [ xe3 7=17

JKaFbIHA J1a Oipaeii caHmap KO- KeJITeH caH 0oJica, oHIa T+2=7+2

chUICa HEMece azaiTeuica, oHga |a+[/= b+ la—-1=b—-1) 7T-2=7-2

IYPBIC TEHAIK KEJIIl LIBIFAJbL. Oonazpbl.

2. Erep aypbIC TEHIIKTiH €Ki Erep a = b 6onbin, m # 0 27 =27

Oeuiri ne Oipaeil caHra kebeil- |Gosica,oHgaa - m=b-m 27-3=27-3

TiJicE HEMECE HOeJITe TeH €MecC XoHe a:m = b:moonanpl. | 27:3=27:3

Oipaeii caHFa OejliHCE OHIA Y-

PBIC TEHIIiK KEeJil IIbIFAIbl.

BipiHI1lI KacUeTTEeH KOCBUIFBILLUTAPAbI, OJIapAbIH TaHOAJIapbIH
KapamMa-KapcCbhIChlHA ©3re€pTill, TEHIIKTiH, O0ip OeJliriHeH eKiHILi
OeJtiriHe eTKizyre 6oaabl.

O AuTansbiK, a = b + m 6osceiH. OHOa
a+(-m)y=b+m+(-m); a—-m=>5. @

by kacuerTiH TeHAeysepai ey oapbIiChblHAA Kajlail KOJI-
JaHbLIATBIHBIH KOPEUiK.

I-ecen. 9x — 23 = 5x — 11 TeHaeyiH LIELI.

A X caHbl — O€pUIre€H TeHJIEY TYOipi, SIFHU X TEHIACYIi DYPbIC
TEeH/IIKKE aiiHaIAbIPATbIH CaH OOJICBIH JIEN YFapanbIK.

&--------------------------



benricizi 6ap 5x mylieciH «—» TaHOACBIMEH TEHACY/iH COJI
XKak OeJiiriHe, —23 MyLUeCiH «+» TaHOaAMeH OH, Xak, OeJliriHe
OTKI3eMIi3.

bynaH Tarel 1a qypbIC TEHIK KEJII LIbIFAIbI:

9x-5x=23-11.
TenneyniH, eki OeiriHaeri ykcac MyllesepiH bIKIIIaMaIAacak,
4x =12
TeHJIeyi 1bIFaabl. by TeHaeyniH eki 6esiriH ae 4-Ke oesin, x = 3
€KEeHiH TabaMblI3.

CoHbIMeH 0i3 TeHAeyiH TYOipi 6ap Aen yurapblr, Oy TyOoip-
OiH 3-Ke TeH OoJaTbIHBIH aHBIKTAAbLIK. X = 3 INbIHBIHIA Oa
OepisireH TEHJEYHOiH TYyOipli OOJAaTBIHBIH TEKCEPINT KOPEUiK:
9-3-23=5-3—11. bynaypbIC TeHJIiK, 6MTKEHI OHBIH, COJI
JKaK >KOHe OH, KaK OeJlikTepiHiH MOHI 4-Ke TEH.

CoHbIMEH, OEpUITEH TEH/ICY/IiH, XKAJIFbI3 FaHA TYOipi 6ap OOJIbIIT
IIBIKTBI: X = 3. A

bynnbl Tekcepin kepmMmece ne 6oJ1aTbIHBbIH aiiTa Kererik. Cebebi
KacueTTepi Oipaeil oypbIC TEHAIKTEH €KiHIII JYpbIC TEHIIK KeJil
mblFaabl. [emryaid Oyl a/1iciH KOJIAaHFaHAA 9pKalllaH JTypbIC
HOTMKE KEJII LIbIFaabl (erep ecenTtey OapbIChblHAA KAaTere >KoJi
KOWbUIMaFaH 0oJica).

. @ AJI-2KABP: 3x, coi Xak OejiriHe
5x@=®+ 11 —3x GOoJIBII ©TECiH!
& —7, CeH OH, XKak OeJiirine
5x—3x=11+7 +7 G0sbIN OTECIH!

BAJI-MYKOBAJIA: coi 3Kak >koHe
49( -B+2x=A+8-5 OH, >KaK OeJtikTepiHaeri —5 tep, 4x-

Tep,
2x=28

CEHJIEpMEH KollITacaMbI3!
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Tennpeyni nmemry 6apsicbiHAA 1-ecenTi IIbIFApFAHBIMBI3AM,
LIBIFAPY TOCUTIIH CO30€H TOJIBIK >Ka3y 1LIapT eMecC.
MacenieH, 5x + 17 = 2x + 5 TeHaey >Ka3bLiaabl:

Sx-2x=5-17, 3x=-12, x=-4.
KayaOnl. x = —4.

2-ecemn. 2(x+3)-3(x+2)=5-4(x+1) TenneyiH Lienl.

A TenzeyaiH COJ )KOHE OH, XKaK O6JIKTEpPiH bIKIIaAMIANMBbI3:
2x+6 —-3x—6=5— 4x—4, —x = —4x+ 1 TeHaeyi Kejin
LIIBIFAMIBL.

Hemek, 3x =1, OynaH x:é_ XKayaOsnr: x:%. A

3-ecen. X _*3_14%3 tenneyin wewt.
2 3 6
A TeHpeynepiH, exi OeJiiriH ae 6eaiMaepiHiH €H, Killli opTak,
eceJlirine, SFHU 6-Fa KeoOeiteMi3. OHOa

57"-6—%3-6:1-6+XT_5-6; 15x-2(x=3) = 6+ (x—5).
ZKakuramap/asl alibIn, yKcac MyLIeJepiH OipiKTipemis:
15x-2x+6=6+x-75; 13x+6=x+1,

OynaH 12x=-5, x:—152_ XKayaOmr: x:—152,A

CoHBIMEH TeHJeyJIepdi LISy Ke3iHJe TeHACeYdiH MbIHagaui
HETi3ri KacueTTepi naigajiaHbLIaabl.

1-xacuet. Tenoeydin ke3 kenceH myuieciH maHOACHLIH
Kapama-KapcouicblHa e32cepmin, O0ip OeoniciHeH eKiHuli 60.i-
eiHe emkKizyee 604a0bl.

2-kacuetr. Teudeyodin exi 6Oenicin Oe Henee meH emec
Oipoeli caHra kKebeumyeze Hemece Ooayze 601aobl.

by kacuerrepai 6ip Oesricizai TeHaey/i ey Ke3iHae
KOJIiJaHyFa Oosiaabl.
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OJ1 y1iH:

1) Genricizi 6ap MylleaepiH TEHIIKTIH, COJ KakK, OeJtiriHe,
O€JITICi31 >KOK MYILEJIEePpiH TEHAIKTIH, OH, >KaK OeJliriHe eTKi3y
Kepek (1-kacuer OOMBbIHILA);

2) yKcac MyllesepiH OipiKTipy Kepek;

3) TeHIEyaiH, €Ki GeliriH ae Genrici3aiH alabIHIa TYPFaH
Ko3(pdpumeHTiHe (erep oJ1 HeJire TeH, boiMaca) 0eiry Kepek
(2-xacuer OOMBIHIIIA).

KapacTbeIpbUlFaH ecernrepaeri op0ip TeHIACY/iH, >KaJIFbI3 FaHa
TYyOipi Oap ekeH. Keiibip >xarnaiina Oip Oenrici3ai TeHAeydaiH Ty-
Oipsiepi 601Maybl HEMeCe 11IeKCi3 KoeIl TyOipJjepi 6ap 60aybl j1a
MyMKiH. CoHaii TeHaeyJepre Mbicajl KeJTipenik.

4-ecen. 2(x+1)—1=3—- (1 —2x) TeHaeyiHiH TYOipi
OOJIMATBIHBIH KOPCET.
A TeHneyaiH eki OesliriH /e bIKIIaMaaiMbI3:

2x+2-1=3-1+2x, 2x+1=2+2x,

OynaH
2x—2x=2—-1, 0 x=1.

by tenneyaiH TYOipi >KOK, cededi OHBIH, coJl Xak oeiri 0 - x
OpKalllaH HeJIre TeH, OH XaFbl 1-re TeH, Oipak 0x1. A

Kaya6bl: TeHaeyaiH 1IEIiMi KOK.

5-ecemn. 3(1-x)+2=5-3x TeHIEYiHiH LIEKCi3 KOIl TYOipi Oap
€KEHiH KepceT.

A Tenpeyni pikimiamaaitmeid: 3-3x+2=5-3x; 5-3x=5-3x;
-3x+3x=5-5, 0-x=0. CoHFbI TeHIK X-TiH Ke3 KeJIreH MOHIiH/IE
aypbic 6onanbl. JleMek, x-TiH Ke3 KeJIFeH MoHI TeHAEY/IiH TyOipi
0oJ1a ajmanabl. A

Kayao6wl: TenaeymiH meirimMi MIEKCi3 KOrl.

XKarTsiFyjaap

Tenneyni mein (85—96):

85. 1) 11x=50; | 2) -9x=243; | 3) 4x=0,24; | 4) 7x=7,063.

2 1 | 301

86. 1 == 2) 3x=2_: 3) —x=3; 4) “x=—
) 9x 5 | 2) 3x o | 3) > ¥ | 4) P
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87.
88.

89.
90.

91.

92.

93.

94.

9s.

96.

42

1) 0,3x=6; 2) 1,3x =-1,609; 3) 0,7x=49; | 4) 10x=0,5.
D8x=8 | 2) ;x=16 | 3) Px=24% | 4) 16x=16.
5 2 4 2 3
1) Sx:(7] - 2) 4x=—(5] .| 3) =0,1x=10"; | 4) 0,3x =102
1) 25x-1=9; 3) 3x-5=10—-x;
2) Tx+8=11, 4) 4x+4=x+5.
1) 5x+3(3x+7)=35; 3) 8y-9-4y+5=12y-4-5y;
2) 8x—-(7x+8)=9; 4) 4+8y+8=2y-10-7y+9.
11 2-x 3x 6+x X X y oy
H_e-x, X _0rx. *iXog YiYo1a,
1)7 57 2)5 37 3)3>+5’ 4)3+4
1 3y+5=4(9-;); 3) 3(5+;‘j=4+2x;
2) 8(11—2z)=16z—44; 4) 2[3—)36):5+x.
1) 0,71x+1,98=0,37x-1,76;

2) 0,18y-7,4=0,05y-5,71;
3) 55x-1)-2,7x+0,2x=6,5-0,5x;
4) 0,36x-0,6=0,3(0,4x-1,2).

2 1 3 3 6x+7 Sx-3

D 115x-5-=32+2"x; 3 =3- ;

) 3 6 4 4 ) 7 8

2) 122+3y=Y"101, 4y 10— X1 6x+3
4 7 2 28 2 11
- - - -2

1) 4x 51_17 3x:x+5; 3) 9x 5_3+5x_8x =2;
3 4 2 2 3 4

2) 3x—7_9x+11:3—x; 4) 4x—3_5—2x:3x—4.
4 8 2 2 3 3



ﬂ\@ (_f)) — Ooice, HemepeHri3 Hewe ncacma?

B — Menin xcacoim Kanwada 6oaca, Hemepem COHULA
aunblK.
— Ouce, Ci30iH HCACLIHBI3 Heuleoe ?
— Hemepem men menin scacvimost Koccavoap, 65-ke
men. Hemepemmuiny scacoin endi e3in maba Foll.

97. TenneyniH TYOipi 6OJIMaTBIHBIH KOPCET:
1) 28 — 20x = 2x + 25 — 16x — 12 — 6x;
2) 25x — 17 = 4x — 5 — 13x + 14 + 34x;

x—1+5x+2_5+3x .
3 12 4

2x+1_7x+5 o x=2

3) 3 15 5

4)

98. Xx-TiH Ke3 KeJIreH MdHi TeHAEY/liH TyOipi OOJaTbIHBIH KOPCET:
1) 10 -4x+3=9x—2—-6x+9 — 7x+ 6;
2) 9x+4—-5x=8+7x—9 —3x+5;
3) 6(1,2x—0,5) — 1,3x=5,9x — 3;
4) 8(1,3x+ 0,25) — 6,6x=3,8x+ 2.

99. TeHaeyai LIELLL:
) 3(x-1)-2(x+2)=4x+8;
2) 4x+1,5)+3(1-x)=10;
3) 43x+2)-7(x+1)=3(x-1);
4) 2,52x+3)-2(x+2,5)=3,5+2x.

100. TeHpeyni 1IeL:

96 _ 4x+300 S
D 5= o 3) 4.2:Qx-7)=10:7_;

3x+14,7 7,5, PP
2) o4 T 4) 4:10=4,5:Gx-1).
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$S. Ecenmepdi menodeyaep xucopoemimen wewty

]

Ecenrepai mieimnry 6apbIchiHIA TeHAEYJepAi NangaraHy ecemnTiH,
ey aaiciH oHalnataabl. EcenTi lueimny aaeTre €Ki OacKbIlIKa
OeosiHeni:

1) ecenTiH, IapThl OOMBIHILIA TEHALY KYPY;

2) KYpbUIFaH TEHJEY/i 111y .

MpebIHagai ecenTi LIELICHiK.

Ecen. CasgxaTimbuiap TEIJIOXOAINEH ©3¢H OOMbIHIAFbl OEKeT-
TEH ©3€H aFbIChl OOMBIHILIA XKY3iI, 5 caraTTaH KEMiH KalTa OpaTybl
KepeK. ©3eH aFbIChIHbIH, KbUIJAMIbIFbl caFaTblHA 3 KM, TeEIl-
JIOXOATBIH, TYPFBIH CYJIaFbl XbUIIaMAbIFbI caraTbiHa 18 kM. Erep
casgxaTliblLiap KaTapaaH OypbIH 3 carFaTTail ThIHBIKKAH OoJica,
oJylap ©3¢H OOMBIHIAFbl OCKETTEH KaHIIla KalIbIKThIKTa OOJIFaH?

A 1) izgesnmiHal apa KalIbIKTBIK X KUJIOMeTp OoJichlH. Term-
Joxon Oyl apajbIKThl ©3€H arbicbiIMeH 18 + 3 = 21 km/carar
KbUTAAMIBIKIICH >KOHE % caraT yakbITTa XKy3in ereni. Teruioxon

X
18 — 3 = 15 (km/caraT XbL1AaMIbIKIICH, 15 caraT) yakbITTa Kepi

KanTanpl. CagxaTuibliap >kKarajayaa 3 caraT JIeM ajica, €CeITiH,
. X X . .
HIapThl OOMBIHILIA o1 + s +3 | carar yakbIT KETETIH eai, Ovi1 5 ca-

FaTKa TeH. EHai 613 x Oesricizai TaOy yIIiH MbIHagam TEHICY
KypaMbI3:

A
21 15

2) eHui
XX
21 15
TeHJIeYyiH 1enieik. by reHaeyniH exi 6esmiriH ne 105-ke (21 xo-
He 15 caHpapbIHBIH, €H, Killli opTak OeJliHTillliHe) KeOeuTeMi3,
5x+7x =210, 12x = 210 6ynan x = 17,5.
CoHbIMEH TeIUIOXOJ, ©3¢H OoMbIHIaFbl OeKeTTeH 17,5 KM
y3aKTa OOJIBII 1IbIFAAbI. A
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EcenTi 1enryiH, 6ipiHili 6ackplbiHAA (IFHU TEHECY KYpFaH-
Ja) KeMe IEeH ©3€H aFbIChIHbIH, XXbLIAaMIbIKTapbl KOChLIAAbI,
aFbICKA Kapchl XKY3reHJIie a3aMThbUIadbl >KOHE >KbUITaMJIbIKKa
O6JIIHIeH >KOJI KO3FaJIbIC YaKbIThl €EKEHAITIH OLTy KaKeT OOJIIbI.

ExiHini 6ackpiiTra (SIFHU KYPbUIFAH TEHICYAl LICLTYy KE3iHIe)
TeHJIeyJiep/iiH, OynaH OypbIHFbI naparpadTa alTbUIFAH KAaCUET-
TEepiH NagagaHy Tajamn €T,

EcerntiH, IapThIH NaiiiajiaHa OTBIPHIT, LICLTIMHIH, JYPbICTBIFbIH
Tekcepyre Oosanbl. MyHna TaObUIFAH HOTHXKE O€Jruni Jen
aJlblHaJbl Oa, OepijJireH Oacka 1ama Tabbuiaabl. MoceieH,
LICHIIMHIH, IYPBICTBIFBIH ObUIAMIIIA TEKCEPYre Oonmansbl.

XKaTrTbIFyaap

101. A xxoHe B xanamapblHBIH apachl 256 kM. A-maH B-Fa Kapaii
66 KM/caFaT XKbUIIAMIBIKIIEH >YK ITOMBI3bI >KOJIFA IIBIKTHI.
Apanan 20 mMuHyT eTtkeHae B-maH A-ra Kapait 90 km/carat
XKbUIIAMIBIKIIEH XXYPJAEK IMOWbI3 KOJFa IIbIKThI. 2KYK IO-
MBbI3bl XKOJFa IIbIKKAHHAH KeWiH KaHIla yaKbITTa XYpAeK
NOMBI30OEH Ke3meceni:

by ecernti ey yiiH MbIHaZAW TEHAEYJEP TY3y MYMKIH:
2) 66x+9o(x-§) - 256;

1 1
b) 256—66-3:(66+90)~(x—3)

1.
90 3’
e) 256—90x:66-(x+§).

256 — x
d) X-— —
) 66

1) ap Tenneyneri x HeHi Oulaipeni?
2) op TeHaeyAe KaHaail Meallepiaep TeHECTipiareH?

102. 1) benrineHreH XyMbICThl 15 amam 12 KyHAe OpbIHIAybI
MYMKIiH. 4 KYH iCTET€HHEH COH, OECiHIII KYHi OJlapFa KOMEK-
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TeCy YLIiH 5 agaM KeJil KOChUIAbI. KaJFaH >KYMbIC HEIE
KYH/Ie OITKEeH?

2) ZKymbIcuibUiap OeJIriJIeHIeH KYMBICThI 15 KyHIie opbIHAai
ajlaZibl. 5 KYHHEH COH, OJIapFa TaFbl Aa 8 agamM KOCBUIbII KaJl-
FaH >KYMBICTBI Oipre 6 KyHze Oitipmai. 2KyMbIciibLIap ajiFa-
LIbLIHOA Hellle agaM eai?

3) bip xxymbicTbl 10 agam 8 KyHAe opbIHAAM ajgaabl. 2 KyH-
HEH COH, (YLIiHIII KYHi) OJlJapFa KOMEKTECY YIIiH OipHelle
agaM KeJIin KOChbUIAbI Aa KajaFaH icTi 4 kyHae Oitipai. Herle
aJaM KeJIil KOCbUIFaH?

103. 1) 3aybITThIH YII ILiexblHAa 624 >XyMbICIIBI icTeiiai. ExiHimi

nexra OipiHIlIire KaparaHJa >XYMBICIIbLIAD CaHbl 5 €ce KeIl,
YIHiHIII IexTa OipiHIII YKOHE€ EeKIiHIII LEXTaFbIAAi >KYMBICIIbI
Oap. OpOip LieXTaFbl >KYMBICIIbUIAp CaHbl KaHIa?

2) Y uex Oipirin 792 netanb gabiHaaabl. EKiHII 1iexta
OipiHllIire KaparaHja 3 ece KoIl, YLIIHIII leXTa €KiHIi-
JeriieH 2 ece KoeIl JAeTajlb JallblHAAAbl. OpOip LexTa KaH-
HIaaH AeTalb JaiibIHAAIFaH?

104. 1) Ten Oyiipai ywOypsluThiH mnepumetrpi 25 cm. Erep

OHBIH, OYyHip KaObIpFackl TabaHbIHAH 5 CM apThIK OoJica, YLI-
OypbIlI KaObIpFaJapblHbIH Y3bIHABIKTApbl KaHAAl €KEHiH
Tarl.

2) Ten Oyiiipsi yIIOYpPBILITHIH TaO0aHbl OYHip KbIPbIHbBIH, %

OeutiriH Kypaiabl. Erep ylOypbllIThIH, riepuMeTpi 22 cM 00J1-
ca, OHbIH KaObIpFaJIapbIHbIH, Y3bIHJIBIKTApbl KaHAall €KeHiH
Tarl.

105. 1) Eni 200 M Tik TepTOYpbILI MillliHAI aJaHHBIH, IIeKapachl

OolibIMeH ApPbIK Ka3blJIAbI. AprKTLIH Y3bIHAbIFbI 1kMm. A.J'IaH
HIeKapacCblHbIH, 2KaJITIbl Y3bIHAbLIFBIH Tarl.

2) ¥3bIHIBIFBI €HiHEH 2 €ce apThIK TiK TOPTOYPHIIITHI ajlaH,
Y3bIHJBIFBI 120 M TeMip 11apOakmneH Kopliaaabl. AJaHHBIH,
Y3bIHbIFbI MEH €HiH Tarl.

106. KocbiHapichl 81 OonaThIH Yyl Ti30eKTeC TakK caHIap/bl Tarl.
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107. Tept Ti30ekTec Xymn caH OepiareH. Erep 1erki caHmap
KOCBIHJIBICBIHBIH, €Ki €CEeJIeHI€HIHEH OpTalarFbl OH, OOJaTbIH
albIPMaChIHBIH, YIII €CEJIEHTEHIH aiibIpca, 22 KeJsil LIbIFAIbl.
Ochbl caHmap/abl Tarl.

108. 1) 2KaHa KOHIBIPFbI iCK€ KOCBUIFAHHAH KEWiH YCTaHbIH KO3-

JeTeH icTi opbIHAAayFa KeTeTiH yakbIThl 20% -Fa KeMeui.
OHBIH, €HOEK OHIMIITIITI Hellle MaibI3Fa apTKaH?
2) dadbpukara aBToMaT opHatbLIabl. OJ1 Oip cararra >Ky-
MBICLIBIFA KaparFaHaa 8 ©eHiMAi apThIK LIbIFApaabl. 2 caraT-
TaH COH, aBTOMAT >KYMBICIIIBIHBIH 6 CAFaTTBIK >XKOCIIApbIH
OpbIHAaMabl. ABTOMAT Oip caraTTra Hellle ©HIM ILIbIFapanbl?
3) ¥cranbiH eHOeK eoHiMmuriri 20%-Fa apTca, OHBIH, XXYMBIC
JKOCIIapbIH OpPbIHJAyFa KETeTiH YaKbIThbl Hellle TTaibI3Fa KbIC-
Kapabl?

109. ¥3bIHOBIFBI 27 M MBIC CBIMJIBI Maccachl KOHE KOJIIeHEH,
KMMAacChl MbIC CBHIMAIKIHACH aJTIOMMHUI CBIMMEH aJIMaCThIp-
Makiibl. Kanail oiaiicblH, aTIOMUHUI CbIMHBIH, Y3bIHIBIFbI
KaHI1la 0oJjiap eKeH?

110. bipHele nykeH aiMa cajibIHFaH 175 XXOllIiKTiI TeHAer OeJtin
anMakibl eni. bipak 2 nykeH aiMaHbl aIMAaMTbIHBIH alTThI.
Hotuxene ap aykeHre keznaejireHHeH 10 Xolnik aama ap-
ThIK1IA Oepiidi. JlykeHaep Helley eKeH?

111.1) blabsicTta kaHiama Jutp cy 6ap. Erep biabicka 3 J1 cy
KyWbLICa, BIABICTBIH >apThIchl Tojganabl. Erep 3 11 cynabl
. 1 ..
TOril Tacraca Cy bIABICTBIH g OeutiriH ananabl. AJTFallIbIHIA
BIIBICTA HEle JIUTP Ccy OoJIFaH?
2) blapIcThIH, ilIiHAEri cymMeH Oipre maccacbl 12 kr. blabic-

TaFbl CYJIbIH % Oetiri ryjaepre KyWbUIFAHHAH KEWIH bIIbIC-

ThIH, Maccachl illliHAeri CyAablH MaccaChblHAaH 2 €ce KeM
€KEHI aHbIKTaIabl. blabICTBIH Maccachl Hellle KWUJIOrpaMM
€KeH?

112. 1) Mynait 6azaceiHma 6340 TonHa O6eH3WH Oap emi. Exinimi
KYHI1 6azara OipiHIli KYHTiZeH 423 T Kem, aj YIIHII KyHi
47



113.

8

eKiHl KyHrigzeH 204 T a3z 6eH3uH Oepinai. CogaH KeuiH
6azama 3196 T 6eH3uH Kainabl. baza OipiHIi KyHi Helie
TOHHA OEH3MH ajFaH?

2) dykenne yur kyHae 110 kr mait carbuiabl. ExiHIn KyHi

OipiHmr KyHriHiH 37,5% OeJirinaei, aja YLIIHII KYHi
aJTFAIIKbl €Ki KYHTIIEH MeJep/e Mai caTbULIbl. AJTFAIlKbI
KYHi Hellle KWIOrpaMM Maid CaTbUIFaH?

1) IleGep mMeH Ganackl TariceipMaHbl 10 KyHIE OpbIHIAyFa
Tuic 6osaTblH. Onap kaHa KOHABIPFBIHBI iCTETiIl, 9p KYHi
Kocrnap/JaH ThIiCc 27 neTtanb JalblHAAN, 7 KyHAE TaricblpMa-
Hbl TOJIBIK OPBIHAAJbI XXOHEe OyFaH KocbhIMIla 54 neraib
naibiHaanpl. [ledbep MeH OGasmackl Oip KyHIE KaHIla AeTallb
JabIHAAFAH?

2) 3aybIT MalllMHaA >Kacay TaricblpMachiH 15 KyHAE OpbIH-
Jaybl KepeK e/i. 3aybIT XKaHa T€XHOJIOTMSIHbI €HTi3iI, ap
KYHIi >XOCTapJaH TbhIC €Ki MalllMHa apTbIK LUbIFAPbIIN, Tall-
CbIpMaHbl MEP3iMiHEH €Ki KYH OYpbIH OpPbIHAAIbl >KOHE
XXKocrapaaH ThIC 6 MalllMHa Kacall IObIFapabl. 3aybIT 15
KYHZEe >kKocrap OoMbIHIIIA KAHILIA MallliHA >Kacarl LIbIFapyFa
THUiC OonaTbIH?

O3inai Tekcepin keop!

1. 1; 0; —4 canmapbl 3(x-7)+4=7x-1 TeHaeyiHiH TYOi-
pi 6on1a ma?

2. Tenaeyni 1Le1L:
1) 2x-3(x-1)=4+2(x-1);

x x+1

2) —+—=2.

) 3 4

3) Carywibl ManbIHbIH 20%-b1H 40% maiinamMeH caTThl.
Kannel 32% mnaiina taby YIIiH OJI KaJlFAaH MaJIblH

Hellle MaibI3 raigaMeH caTybl Kepak?




II Tapayra apHaJFaH XATTBIFYJap
.
114. 1) Kunorpamsl 200 coMHaH caTbhIll aJblHFaH >KY3IMHIiH,

3 KuJiorpamMblHaH 1 KT LIBIPbIH ajbIHbI, 720 COMFa caTbLI-
nbl. 2KysiMHiH, 6aracel 50 comMra ap3aHaaabl. CaTylibl aj-
ObIHFbI MaiaachlH cakTran KajJdmaklibl. IIIbIpbIHHBIH, >KaHa
Oarachl aJIFAllIKbICBIHAH HEIlle COMFa ap3aHAaTbUlybl Kepek?
2) 20%-npl 1IBIPBIH AJIMAKINbICHIH. Helre auTp KailHarFaH
cyra 200 rpaMM 11eKep cajgachiH?

115. 1) blabicta annbiH 6enriti Oip Memiuepae cy oap eni. Erep

1 .
bIOBICKA a4 JIUTP CY K¥I71bII[C21, BbIIBICTBIH, g Oeuiri TOJIaAbI.

Erep bIABICTAFbl AJIFALIKbI CyAaH a JIUTPp aJibIHCA, bIAbIC-

3 ..
TBIH, 20 OeJiri Tosia 6onanwl. blapicta 6acta HeELle JUTP Cy

OoJtIFaH?

1
2) blabicTbIH 5 OeJtiri 00c. AXMET bIAbICTbI TOJThIPMAKILIbI.

OJ1 BLABICTAFbl CYIbIH KaHIal O6JIriHAeu Cy Kyica bIIbIC
Toaabl? OFaH KOMeEKTeC.

116. 2KepniH, anrFalikbl €Ki acaHAbl CepiriHiH, caiMarbl 592,4 Kr.
BipiHii >kacaHbl CEpiKTiH, cajiIMaFbl YiIiHIIiciHeH 1243.4
KI >XeHu1, an ekiHmici 818,2 kr xeHis. XKepaiH vy
JKacaHObl CepIriHiH, opKAMCHICHIHBIH, CAJIMAFbIH Tarl.

117. KailblK ©3eH arFbICbIMEH 2,4 caraT, ajl ©3¢H aFbIChbIHA KApChI
3,2 carar Ky3ai. KalbIKTbIH, ©3¢H aFbICBIMEH >KYPIeH >KOJIbI,
©3€H aFbIChIHA KAapChl XYPreH >KoJibiHaH 13,2 KM apThIK.
Erep e3eH aFbICBIHBIH, >KbUIIAaMIBIFBI 35 KM/ carat OoJica,
KAWMBIKTBIH, aKIMalTbIH CyJaFbl >KbUIIAMOBIFbIH Tarl.

118. boctaH xoHe I'yjicTaH aybUIIApbIHBIH, apachbl 72 KM.
AybuigapaaH €Ki amaM Oip yakbITTa KOJIFa IIBbIKTHI. Bi-
PEeViHiH, >XbU1IAM/bBIFbl vV KWJIOMETP, €KIiHIIICiHIKI caFaTbIHA
u KWJIOMETp. 2 caraTTaH caH oJlapJblH apacbIHOAaFbl Ka-
LIBIKTHIK, Hellle KM Oosianabl? bapiblk Karmaiabl KapacTbIp
JKOHE Tajiia.

_®
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ﬂ\@ 4 boepeneni 3 6enikke 6eay ywin 12 munym Kepek.

1 1
119. blapicTbIH, 3 Oesiri cyra Toabl. OChbl CyabIH 1 Oeiri icre-

Con Oopeneni 4 bOenikke 66ay yuwliH Heule MUHYM
Kepek?

: : 1
TUITEHHEH KeliH oFaH 45 JIUTPp CYy KYHUbLICA, BIObICTbIH, g

Oeustiri 6oc Oosanwl. blapicka OapjabIFbl HeElle JIUTP Cy
ChISIIbI?

120. CrpiHakra 60 cypak Oepiimi, op aypbIc >kayarn 5 Oanra Ga-

50

FajlaHabl. 4 OypbIC e€eMec XKayall YIIiH aibIll peTiHae Oip
JIYPBIC >Kayarl ecernrejiMeinai. byl chlHaKTa OapibIK >Kayar-
Thl OesrijiereH Oip oKylubl 225 6aja ajica, OJ HElle Cy-
paKkka IypbIC ayar OepreH?

II Tapayra apHajJFaH CbIHAK KAaTTBIFyJapbl — TeCT

5x-3  x 11-3x .. .. )
= 3+ TEHIEYiHiH TYOipi X, O6omica, x;+1 epHe-

8 2
THIH CaHIBbIK MOHIH Tarl.
A) 50; B) 10; ) 5; D) 37.
2x +1 3x-2 x+1 o o
3 +2= , t, Tonmeyinin TYGipi x, Gosica, 18:x,
OpHETIHIH, CAaHObIK MOHIH €cerTe:
A) 6; B) 7: C) —-7; D) 46%.

- (x+3):(x-2)=5:3 Tenmeyinin TYOipi X, Oozca, 2x,+ 61

OpHETIHIH, CaHObIK MOHIH Tarl.
A) —80; B) 70; C) 80; D) 81.

4:(2x+5)=2:(3x-2)Tenaeyinin TYOipi x, OGoxnca, 4x,+ 11

OpHETIHIH, CaHObIK MOHIH Tarl.
A) —18; B) —20; O) 19; D) 20.

.0,8-(1,5x—-2)—-0,4x=0,3 - (6x —5) — 2,6 TeHOeyiHiH

TYOIpi X, OoJica, xg — 0,5 X, epHeriHIH CaHIbIK MOHIIl €CETITE.
A) 5; B) 1,25; C) 6,25; D) -5.



6. Yiu cepene OapabiFbl 385 kiTtam Oap. bipiHili cepene eKiH-
LIiCIHE KaparaHaa 8 KiTall apThIK, Oipak YILUiHIIL COpEJeTi-
neH 9-bI KeM KiTtanm Oap. Op Oip cepelne HelleylaeH KiTarl
oap?

A) 128; 120; 137; B) 127; 119; 139;
O) 127; 122; 136; D) 126; 134; 125.

7. Ten OyHipiai yIOypsllUTHIH nepuMeTpi 51 cMm. TaGaHBIHBIH
Y3BIHABIFbI OYiiip KaOBIPFACBIHBIH, Y3bIHABIFBIHAH 6 CM ap-
ThIK. OCBI YIIOYPBIIUTBHIH OYyiip KaObIpFAChl Y3bIHABIFBIHBIH
TabaH Y3bIHIBIFbIHA KATbIHACBIH TaIl:

A)7:5; B)5:7; C)2:3; D)10:7
8. Ten Oyiipii ymiOypbluThiH riepuMeTpi 42 cMm. byilip kKaObIp-

2 . .
Fachbl TaOAHBIHBIH, 3 OeutiriHe TeH. OcChl YIIOYPBIIITHIH, Tada-
HbI OYMip KaObIpFAaChIHAH HEIle CAHTUMETP Y3bIH?
A) 7,5 cm; B) 6,5 cwMm; C) 6 cMm; D) 7 cm.

9. lebep TarncbipMaHbl 8 KyHae OiTipyi kepek eni. Oy ap KyHi
XXocrmaplaH Thic 6 ©HIM maibIHIaN, TallChbIpMaHbl 5 KyHIe
opblHAAN Kolimai, Tarbl Aa 12 TypJjii eHiM aalbIHIAJbI.
LlleGep >xocnap OoWbIHIIIA Oip KYHAE HELIe OHIM HaiblHaay
Kepek eni?

A) 6; B) 4; O) 5; D) 7.

Tenneyni e (10—11):
10. 8(x+2)-5x=-2(x+4,5).

A) —5; B) 5; C) 6; D) —4,5.
11. 6-(2,3x-1)-3,5x+0,7x =0,5(x - 14).
2 2
A) TR B) 10,5; O) o D) 7.

12. YmOypbIlIThIH, Oip KaObIpFAChl €KiHIII KaObIpFaCbIHAH
3 caHTUMETpP Y3bIH, YIIiHIII KaObIpFaCbIHAH 5 CM KbICKA.
Erep ywmOypbiiuteiH niepumetpi 41 cMm 0oJsica, OHbIH, €H, Y3bIH
KaObIPFAChl €H, KbICKA KaObIpFAChIHAH HEIIIE €Ce Y3bIH?

A) 2; B) 1,5; O) 1,3; D) 1,8,
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13. bipinmi opampa 75 M, exiHuuiciHge 120mM artnac Oap.
ExiHIII opamMHaH OipiHILIAEH caTbUIFAHbIHA KaparaHaa 3 ece
Kern amiac carbuiabl. HoTmkene OipiHILI opamaa eKiHIICi-
HE KaparaHaa 2 ece KeIl aTjac Kalabl. OpKalcbl oOpaMHaH
Hellle METPAEH aTjiac caTbUIFaH?

A) 24 m; 72 wMm; B) 30 M; 90 m;
C) 15 Mm 45 cwm; D) 33 m; 99 m.

14. Tenpeyni 1uen:
3(x+2)-2(x+3)=7-5(x+1).

A) —%; B) é; C) -1 D) 2.

||_!_._=|| Tapuxu MaraymarTap

90y Aonyyuia Myxammen noH Myca ai-Xope3MuaiH, «Aj-
Kadp Bajl-MyKoOosia ecefi Typasibl KbICKallla KiTarl» e€HOEriHe
EHTI3IreH «dJ1-3Kabp», «BaJI-MyKOOOJIa» epexkesiepin § 7-ta TeH-
JIEYIiH, Herisri Kacuerrepi periHae OasgHOAIbIK.

Anre6pana 3-TypJii caHaap MEH amMaigap OpblHAAJIaabl —
nenai am-Xopeamu. Onap:

— TYOip HeMece Hapce (TeHaeyaeri Oesrici3 caH Xx);

— kBazgpar (MoJ) (Genrici3miH KBagpaTbl — X?2);

— Kail caH (MyHOa HaTypaj CaH TypaJibl).

Xope3mMu ochl 3 TypJii 1IamMajap apacblHAAFbl TYpJi Oaityia-
HbICTApJbl KOpPCETEeAl >KOHEe KeJeci TeHJeyJiepai LIelly 9IiCiH
KOepceTe/Ii.

1) ex? =bx — xBagpar TYOipsepi TeH;

2) cxt=a — KBaJpaT CaHOApFa TEH;

3) bx=a — TYOipJiep caHFa TEH;

4) cx’ +bx =a— xBampaTrap MeH TYOipJep CaHJapFa TeH;

5) cx’+a=bx — KBampar XoHe caH TYbipjepre TeH;

6) bx+a=cx’> — TYOIpaep XKoHe caH KBaapaTTapblHa TEH.

bi3 7-chIHBINTA TEK KAaHA ChI3BIKThI TEHACYJEPIl YUPEHEMI3
[3) myHkTTeri bx =a teHneyi|. backanapbiH 8-111i CHIHBIINTA Yii-
PEHECiH. Op KaHaal ChI3bIKThI T€HJIEY HEMeEcCEe KBaapaT TEeHIEY
«dI-XKabp», «BaJl-MyKoOajia» aJMacTbIpyjaapbl >KOFapbIoaFbl
6-TeHAeyaiH, OipeyiHe KenTipijei.
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! IIT TAPAY
/ BIPMYIHETIKTEP MEH

Ten caHpapAblH KOCBIHJIBICBIH KO0OEWTyMEH ajIMacThbIpyFa
OoJIaIIb!:

3+3+3+3+3=3-5 a+a+a+a+..+a=a-n
5-pet n—per

Bipaeit caHpapablH KOOEMWTIHAICIH Je bIKIIaMaall >Ka3FaH
Kosanabl. KaObIpFachIHBIH Y3BIHABIFBI 5 OIpJiKKE TEH KBal-
partThl KapacTbIpaiiblK (6-cypeT). On 5 - 5 = 25 Oipiik KBaapar-
Thl KaMTuabl. KaObIpFAaChIHBIH, Y3bIHIBIFBI O€C OIpJiKKEe TEH, KyO
(7-cypeT). 5 -5 -5 =125 Gipaik KBaapaTTbl KaMTUJIbI.

Cenzmep 5 -5 kebGeutiHmiciH 52 (OKBUIYBI: «O€CTiH KBaJ-
patbl»); 5 -5 -5 kebeuriHmici 6onca 53 (OKbUIYBI: «DECTIiH
KyObI») CHSIKTBI OCJITiJICHEe/I]:

5-5=52 5-5-5=53

CoHAbIKTaH, KOOeUTKiluTepi Oipaeil KeOeMTiHIiHI >KaHa
aMaJIMEH —dapediceze wblFapy aMaJibIMEeH ajMacTbIpaMbl3.

1111 (1Y
3.3.3.3.3=3° o e
——v—~57peT ’ 777 1 (7)
9-per
0,4 = (0,4)".

Jlemek, keOeuTKiluTepi OipJaeil n-re TeH, KeOeuTiHai a” —
TaHOAChIMEH OeJIriJIeHEN]:
a-a-a-a-...-a=a".
n-pet
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6-cyper. 7-cypeT.

by Obuiaiiiiia oKbUIIbL: «a CAaHBIHBIH, 7 TOPEKEI KOPCETKi-
uri». KpIckallla «a-ubiH 0apedxceci» — Aen atajanbl.

Canbt n 6oaranda 6Oipdeil a-rFa men Koebeumkiuimepoin Koe-
betimindici a caMblHbIK, N HamMypaal Kepcemkiwmi Oopedxceci den
amanaovl:

a'=a-a-a-...-a
n-pet

a-canvl (KaumaiaHamslH KoeOeumkrKiul) — 09pedCceHiH,
Heei3l, n caubl (Kebeumkiwmin Heuie pem KaumaniaHa-
MbIHBbIHBIH, KepcemKiuli) O0apedce Koepcemkiuli denineoi.

MocerieH,
34=3.3-3-3=28l1,
MYHJIaFbl 3 — NOpEeKeHiH Heri3i, 4 — nopexe kKepcerkiia, 81
ooJica, 3% —IopexXeciHiH, MoHi.
JlepbGec >karmaiiiapaa, CaHHBIH, OipiHILI A9peXKeci COJ CaH-
HbIH, ©3iHe TeH, 0O0J1abl:

1
Meacenen, 5'=35,25"' =25, (l) .
7 7
Kes kenreH caH nopexkeHiH Heri3i Oosia ajaabl, MOCEJIECH,
3
25-2.2.2.2.2=32; (ij e P

(-2) =(-2)(-2)(-2)-(-2)-(-2)=-32;
C2Y 2y 2)( 2)( 2)_ 16,
SIS

0,2°=0,2-0,2-0,2=0,008;

D =CD-D-D- (D (D) (- =1L

0°=0-0-0=0; 10*=10-10-10-10=10000.
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Jopexere 1bIFapy — YIUiHILII OacKpllll amanbl. Erep epHekTte
JKakinajiap 6ojiMaca, OHIa aJAbIMEH YIIIHILI OacKpIl aMalaaphbl,
OJlaH KEWMiH eKiHIli OacKpllll (KeOEUTy >koHe 0ejly), €H COHbIHIA
OipiHILII GacKpIll aMaigapbl OpbIHIAIAbI.

Ecenrte: 7-24 —5-32,
7-24—5-32=7-16 —5-9=112 — 45 = 67.

Canmapabl J9pesKeHiH, KOMETiMeH Ka3y KOIlTereH >Karmaii-
Japlia, MoOCeJIeH, HaTypaJl caHIapabl pa3psi KOCBUIFBIIITAPIbIH,
KOCBIHIBICHI PETiHAE >Ka3yla HaigaJaHbUIaIbL:

A 3245=3-1000+2-100+4-10+5=3-10°+2-10> +4-10+5. A

YkeH caHaapabl kazy KesdiHjae kebiHece 10 caHBIHBIH, J19-
pexeniepi KonmaHnbuianbl. Mueicanbl, 2Kepanen KyHre neiiHri ka-
LIBIKTHIK, ImaMamMeH 150 MutH KM-re TeH, o 1,5 - 108 kM TypiH-
ne kaseuiaabl. 2Kep 1mapbeIHBIH, paaguychl nramameH 6,37 MIIH
MeTpre TeH, oHbl 6,37 - 10°M men >kasambl3. JKepaeH eH >KaKbIH
kyabi3ra (LleHTaBp o~ Chl) AEHMiHT apa KalUbIKTBIKThI 41013 km
TYPIHIE >Ka3aMbl3.

VY 10-nan yaken ke3 KeneeH canOvl a- 10" mypinoe
s orcazyrFa 6oaaovt, mynoars 1<a<10 ocene n mamypan
can. byumoau oxwcazy canHbl cmandapm mypi Oen
amanaob.
MbocerieH,

4578 = 4,578 - 103, 45,78 =4,578 - 10, 103000 = 1,03 - 10°.

dusnkKa XKoHE XUMMUS FbUIBIMIAPbIH YHpPEHY cajlachblHaa
MUKPOKAJIBKYJISITOPJIapMEH, KOMIIBIOTEPMEH €eceNTey Ke3iHIe
CaHHBbIH, CTAaHIAPT TYPi KOJJIaHbLIAbI.

XKarTslFyaap

KoceHapHbl Keb6eiTiHai TypiHae ka3 (121—122):
121. 1) 4+4+4+4+4, 3) c+c+g;

2) 6+6+6+6; 4) a+a+a+a+a.
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122. 1) 2m+2m+2m; 5) 3+3+..+3;
21-per

2) 17ab+17ab+17ab; 6) 2+3+...+3;
17-per

n-pet

4) (3b-a)+(3b-a)+(3b-a); 8) b+b+..+b.
k-per

KeGeiiriHnini nopexe TypiHme xa3 (123—125):
3V (3)(3
123. 1) 2.2.2.2.2; 3) (4].(4].(4);

11111
2) 33333 4) (-2,7)-(=2,7)-(-2,7)-(=2,7).
124. 1) x-x-x-x-Xx; 3) (2a)-Q2a)-(2a);
2) m-m-m-m-m; 4) (=3b)-(-3b)-(3b)-(3b).
125 1) (x-p)-(x-p)-(x=p);  3) S0

KebetTiHaiHI Jopeke TypiHIE XKa3y 9AICiH KOJIIaHbII, OPHEKTI
pikiamaa (126—128):

126. 1) 2-2-2-15; 3) 5-5-8-8-8-2-2;
2)4-4-4-4-21; 4 6-6-7-7-3-3-3.
127. 1) 1,2-1,2:2:2-5-5; 3) 0,3-0 3-1-1-1-1'
- D L2, ’ ) 2D 7777
222
2) 0,5-0,5-0,5-2-2-4-4; 4) §-§~§~2,3~2,3.
X X X
128. 1) 9 -9-9-a -a- a 3) (x=y)-(x-y);
y vy
%) x-x-x-x-3-3; 4) %-%-(Sa—b)-(Sa—b)-(Sa—b).
OpHekTi biIKImamaa (129—130):
129. 1) p -p-p-Ptq-q 3)a-ata-ata-a
2Ya-a+b-b-b-b; 4) x-x-x+x-x-x
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c-ctc-c+..+c-c; a-a-....a+b-b-...-b;

130. 1) k-pet 3) n-peT m-peT
a-a-a+a-a-a+..+a-a-a; 3-5-..-5+a-a-...-a.
2) n-petr 4 k-per 17-pet

131. OpHEKTI OKbI, JDPEXKEHIH HETi3iH, I9pexXe KOpCEeTKIilliH

aANT:
1) 3% 3) (_ETI; 5) (4m+n)";
3 3. 39, 2_" '
2) (ng : 4) (-1,2)"; 6) (31))'
Ecerrre (132—139):
132. 1) 2% 2) 32 3) 44 4) 53,
133. 1) 15; 2) (=1); 3) 015 4) 05,
3 2 2 3
134. 1) @ ; 2) m : 3) (12J : 4) (21) .
5 7 3
135. 1) (2,5)% 2) (1,7)% 3) (=0,2)%  4) (=0,2)*
136. 1) (=5)% 2) —53: 3) [—%} ; 4) —[21) .
137. 1) 02" 2) O3 3) (.27, 4y 26
17 0,n" (1,67 1,37
138. ) 2-(-3)% | 2) =5+ (2% | 3) —%(—4)2; 4) —%-(—3)2.
139. 1) (—5)2.(—2); 3) —(-3)*-2%
2) (—3)3-(—5); 4) (32

.. 1 .
140. —x*; (=x)*; (=x)? ©pHETIiHIH, x:lg; -5 OosraHIaFsl MOHIH
TAarl.
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141. x> epHeriHiH MOHIH X-TiH KeCTeIeri MoHaepi OGOMbIHILIA

ecerre:
x| 0| 1 |-1 2|23 |-3|,4|-4|5]|-5|6]-6
X

142. X3 epHeriHiH MOHIH X-TiH KecTelIeri MoHaepi OOMbIHILIA

ecerre:
x| 0| 1 (-1 2|23 |-3|4|-4|5]|-5|6]-6
x’

143. TemeHperi JayablH KaMCBhICHI OypbIiC, Kalcbicbl Oypbic? Ce-

0e6iH TyciHaip. [ay OypbIC JieC€H, OHBbI IOJEJIACUTIH MbI-
caj KeJITip.

1) eki caHHBIH KBaapaTbl TeH 0o0Jica, OCbl CaHJAPIbIH, ©3-
Iepi e TeH;

2) eKi caHHbIH, KyOTapbl TeH, 0oJica, OCbl CaHIAPIbIH e3aepi
Ie TeH;

3) erep Tepic caHFa OHBIH, KBaapaThbl KOChLICa, OH caH
rnaiiga OoJiajpl;

4) erep Tepic CaHHaAH OHBIH KBaApaThbl alibIpblica, TEpic
caH mnarna OoJanbl;

5) erep OH, caHHaH OHBIH KBaapaThl albIpbLICa, OH CaH
naiiga Oojaambl.

Temenneri maynapabiH, KalCbhIChl OYPBIC, KAWCBICHI OypbIC?
Ce0e06iH TyciHaip. Coaiikec Mbicaigap Kypactbip (144—145):

144. 1) Hatypas caHHBIH, KBaJpaTbl K€3 KeJIreH LM@pMeH asiKra-

JIybl MYMKIiH;
2) HaTypajl CaHHbIH, KyObl Ke3 KeJIreH LM(PMEH asKTaTybl

MYMKIiH.

145. 1) HaTtypajl cCaHHBIH, TOpTiHIII aopexeci Tek 0; 1; 5; 6

58

cCaHIapbIHbIH, OipeyiMEH asiKTaJlybl MYMKIiH.
2) HaTtypajJ CaHHbIH O€CiHIlI g9peXkeci cojl caH Kaih Ludp-
MeH OiTKeH 06osica, cosl HubpMeH asiKTaIabl.



$ 10. !.' Hamypaa xepcemriwumi 0apesicenin
I Kacuemmepi

Jopexere 1bIFApyAbIH, OipHEllle MaHbI3Abl KACHUETI Oap.
l-kacueri.

am . al’l — am+n.
bipdeti neecizoi Ospescenepdi kKebeumkenoe, Kebeumim-
Odice con Heei30iH ©63i aablHbin, O0dpeddce Koepcemiiuimepi
Kocblaaobl.

O Harypan kepceTKillTi A9peKeHiH, aHbIKTaMachl OOMbIHILIA

22.2°=(2-2)-2-2-2)= ‘ a"-a"=(a-a-a-....a)x(a-a-a-...-a) =
2-peTr  3-per m-per n-per

KOOEeUTYIiH, TEePIMAUIIK 3aHbl OOMBIHILIA

=2.2.2.2.2= | =g-a-a-...-a=
5-per (m+n)-pet

HaTypajl KOpCETKILUTI JOPEXKEeHIH, aHbIKTaMachl OOMBIHILIA

— 25 | = q" + n
CoOHBbIMEH,

22.23 = 2243, | ar-a*= am"t " ¢

2-KaCHUETI.

a”:a"=a"", m>n,a#0-
bipoeii Heeciz0i depescenepdi 6encenoe, 6oaiHOIce cOA
Heci30iH 631 aablHbin, OeniHeiumiy O0opedce Koepcemkiuli-
HeH Oenciuumin Oapedce Koepcemkiuli uiezepineoi.

O Mlaprt OoiibIHILIA:

5 > 3. m > n, a = 0.
JopexxeHiH, OipiHIIII KacueTi OOMbIHILIA:
25 - 3.23 = 25, ar - "- ag"= qam.
CoHapbIKTaHn
25 73 = 25 23 ar —n= qg": q".
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Jlemek,
25 23 = 25 -3, ar: a"=a*" - ", m > n, a # 0. ®
al’l
=1, a#0 exeHIiriH eckeprTin eTeMi3.
a

3-kacuerTi.

(am)n — amn .
lopesceni Oopedcece wiblFapFaHOa He2i30iH 630 anvl-
Hbln, dapedce Koepcemkiuimepi Keobelmineoi.

O Harypan KepceTKillTi J9peKeHIH, aHbIKTaMacChl OOMBIHILIA

(2?2 =22 = @'=a"-a"-a"-....a" =
n-peT
MOPEXKEHIH, OipiHILII KacueTi OOMbIHIIA
n-per
— 2 3+3 = —_—
— am+m+...+m —

KOOCUTYOiH, aHbIKTaMaChblHA HETi3OeITiIT

=23 2 = qm.

CeiiTinn
(2 3)2 — 2 3 -2_ (am)n — amn. Y

4-kacueri.
(ab)" =a"b".
Kebetimindini depeixnceece wiblFapranoa, apoip Kebetim-
Kiumi con dapeiceze WblFapaosbl 0a, HOMUICEeNEPIH 63apa

Kebeiimeoi.
o (2-3)° = (2-3)-(2:3).(2-3) = ‘ (ab)" = (ab)(ab)...(ab) =
3-per n-pet
KOOCUTYIiH, TepIMIUTIK >KOHE aybICThIPbIMAbUIBLIK 3aHbl OOMbIHILIA:
=(2-2-2)-(3-3:-3)= ‘ =(a-a-....a)(b-b-...-b) =
3-per 3-per n-peT k n-per J
HaTypaJl KOPCETKILTI TOPEXKEHIH aHbIKTaMacChl OOMBIHILIA
= 23. 33 | = g" - b
CoHBbIMEH,
(2-3)3= 23 .33, | (ab)" = a'b'. @
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E 5-kacuerTi.

an dn

| =—; b#0
(5] -5 0o

boeawexkmi Odopedcece wiblFapy YuliH 06AUEKMIH, AAblMbl
oa, 6eaimi de coan Odsepedceee UIbLF apbliaobl.

O Harypan kepceTKillTi aopeskeHiH, aHbIKTaMachl OOMbIHILIA

2V (222 N (aa a

[3} 133 5'_ (bj Z‘B"“Zl:
3-pet n-petr

OeJIILIeKTI KeOEUTYIiH, epexkeci OOMbIHILIA

S

3-pet n-per
222 _a-a..a_
3.3.3 C bbb
3-peT n-pet
HaTypaJl KepCeTKillTi I9pexkeHiH aHbIKTaMachl OOMBIHILIA
_2 _a
3 b’
CoOHBbIMEH,

2} 2
HE
1’ .7%.3
11°.7.3* 7

1n.7*.3*
11¢.7.3*
2-ecemn. XKappIKThIH Tapany XbUigaMabIFel 3-10% m/cek,
XKepnen Kynre aeitinri opraia KalubIKThIK 1,5-10' M. 2Kapbik
coysneci KyHHeH ZKepre neuiHri apa KalllbIKTBIKThl KaHIIIA
yakpITTa OGacein eredi?
A bip KaablITbhl KO3FAJBICIIEH >XXYPUIT€H >KOJAbIH § = vf
dopMystacbiHa HETI3ACITIIT:
1,5-10'' = 3 - 108 - 7,

aY 4"
U % b20. @
b b"

l-ecen. Ecemnre:

=11°. 77" 1=11-49=539. A

1,5-10"
OoymaH 71=-
¥ 3.10°

XKayaowr: 500 cexk =8 muHyt 20 cexk. A

=0,5-10° =500 (s).

--------------------------i‘



XKarTsiFyjaap

KebGetitiHaiHi napexe typiHae ka3 (146—152):

146. 1) 35- 3% 2) 72 74 3) 63 - 6: 4) 555,
147. 1) & %) dat: 3) (%a] Gaj; 4) (3b)(3b)S.
148. 1) (=2)%- (=2)% 3) (=0,5)*- (=0,5)%

2) (=3)*- (=3)% 4) (—1,2)*- (—=1,2)%
149. 1) 23- 22 2% 3) (=5)6 - (=5)% - (=5)*

2) 32 . 35 . 33; 4) (_6)3 . (_6)2 . (_6)7-
150. 1) (1,3)? - (1,3) - (1,3)%; 3) vy

2) @@3@4 4) b5 b5 b,

151. 1) (—=2,5a)} (—2,5a)8; 3) (x—a) (x—a)'%
5x ° 5x ’

2) (—?j (—?) ; 4) (n+m)P(n+m)°.
152. 1) 44- 45 3) B

2) 3% 37 4) a"a'* (n— marypan can).
153. JlopexeHi Oip HEeri3li €Ki O9peKeHiH KeOeUTIHIICI TypiHAe

JKas: .

1) 3% | 2) (%J 51 3) 3% |4 9% | 5) (—x)V; | 6) (—11bH)%.

Herizi 2 6onarbiH napexe TypiHae ka3 (154—157):

154
155
156
157

62

1) 32; 2) 4 3) 2; 4) 128.
. 1) 16; 2) 64; 3) 256; 4) 1024.
. 1) 2- 26 2) 242327, 3) 8-27; 4) 16 - 2°.
C1) 2-128; 3) 2n- §:

2) 210.32.256; 4) 16 - 2"(n — HaTypai caH).



Herizi 3 GonarbiH napexe TypiHae ka3 (158—161):
158. 1) 9; 2) 3; 3) 27; 4) 81.
159. 1) 729; 2) 243; 3) 3-3% 4) 36 - 3.

W 5 bepincen camowvr 10-0vik oncytede ncazcarx, COHFbL
B uugpol Heuiece mew:
1) 846347, 2) 19871987, 3) 19981998, 4) 200920097

160. 1) 35-317.3; 2) 32-311.35; 3) 3°-27; 4) 81-32,
161. 1) 37 32 3) 37*1. 81;
2) 3-37 4) 27 - 3" (n — HaTypaja caH).

beninaini nopexe TypiHae ka3 (162—164):

162. 1) 719:78;  2) 43:4;  3) (0,2)*:(0,2)3; 4) 10'2: 10*

9V ([ 9Y. LY Y 2. 7 2. 712
163. 1) (—7] -[—7), 2) (17] [17] 3) x?:x7; 4) d**:d"2.

164. 1) [iy) [?J ; 3) (a — b): (a — b)S:
2) (2a)’ : Qa)3; 4) (m + n'%: (m + n)’.

Herizi 2 GonarblH gapexe TypiHae ka3 (165—166):
165. 1) 23: 2; 2) 24: 4, 3) 64 : 4; 4) 32 : 23.
166. 1) 8 : 2% 2) 256 : 32; 3) i:; 4) 2;0
Herizi 3 GonarblH gapexe TypiHae ka3 (167—168):
167. 1) 33: 32 2) 34: 3; 3) 3*: 9; 4) 27 . 32

15 8
168. 1) 243 : 27; 2) 81 :9; 3) 33; 4) 2'—4
Ecente (169—171):
2_33. 24_32. 35.310. 58 .57
169. 1) 5 2) EIRE 3) FORUE 4) E
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8.3 11° .42 242028 36.3°
1701 5 5 2 G 3 Ty D535
(-5)° . 6 6 3697
171 1)~ 5 2 o7 3) iy YD
Tenneyni wewr (172—174):
172. 1) x:32=33 | 2) x:24=22; | 3) x-20=128; | 4) x-35=38,

173. 1) 55 =57; | 2) 45x=48; | 3) 38:x=48%; | 4) 211:x=2".

8 39_

174. 1) 5=2 2) =3 3 l-p 4 l-ow
2 3 X X
Herizi a 6onateiH nopexe TypiHae ka3 (175—177):
175. 1) (a5 2) (a®); 3) (a*)a?; 4) a’(a?)®.
176. 1) d' @>(a®)%; | 2) &’ (@)’ a®; | 3) (&) (a*)’; | 4) @° (a)* (@)’
3\5 4 8 4\4
177. 1) @Y (@) D) @ @y 3 O 4y 0

178. n-HIH KaHgail MSHIHAE TEHOIK IypbIC OOJaabl:
1) 3"=9; 2) 128 =27; 3) (2°)"=16; 4) (3")?=81?

Kepcertkilni 2 6osaTtbiH aapexe TypiHae ka3 (179—181):

25 9
179. 1) 0,01: 2) o 3) 1 4) 0,0004.
5\
180. 1) 5* 2) 76; 3) (—0.7)4:  4) [—3] .
181. 1) d* 2) 1S 3) 10 4) X
Keb6eititinaini napexe typiHae xa3 (182—187):
3
182 1) (5% 2 705 H A3 4 (4]
183. 1) 2a)’; 2) (3x)%; 3) (—4x)>; 4) (—8b)>.
184 ) @) D) )% 3) QSedk 4 G

185. 1) (abo)*; 2) Go2)’;  3) (3-5-11)8% 4) (2-4-9).
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186. 1) ()% 2) (a’b)’; 3) (26%)°; 4) (0,12
187. 1) (10m2m3)%; | 2) (8a*b)%; | 3) (=2,3a3b%)% | 4) (=2nmd)*.

KebGeirinaini mopexe TypiHoe 32b6? = (3bh)? ynrire kapan ka3
(188—190):

188. 1) 45%x; 2) 2°a; 3) 5*- 74 4) 25 - 35,
D) 2 ) 2

189. 1) [5) a;2) BAW; 3 (—1L,2)%5 4) (—J a.

190. 1) 16a?; 2) 817 3) 9n'm’, 4) 153a°p°.

OpHEeKTI KepceTKillli 2 OoJlaTblH J9pexXe TYpiHIe Kas
(191—193):

191. 1) 3d; 2) a*bs; 3) 25a%; 4) 81m?>.
192. 1) a*b5c%; 2) X248, 3) 49x8y©; 4) 100c3xS.
193. 1) 0,254'95; 2) 0,4922m'%;  3) ;‘?x”y”; 4)61265a‘°b‘6.

OpHekTi KepceTkillli 3 OojlaThlH J9pexXe TYpiHIe Kas
(194—197):

194. 1) ab; 2) b 3) 515; 4) 4.

15
195. 1) (=0,2)'2  2) (—%) ; 3) —0,125; 4) —0,001.
196. 1) x°; 2) ash?; 3) BB, 4) X195,

197. 1) =274 | 2) —10005°;
Ecenre (198—202):

2 (3] 3]
199. 1) (=0,25)%(—4)%; 3) (5)3-(8,5)3;

%) (—j] (=3,5)"; 4 [;j (4,5,

5 — AusireOpa, 7-ChIHBIIT " mmm e S S S S S S S S S S S

3) —125n°mb;

4) —0,008x3).

198. 1) (0,25)747; 3) (—=0,125)!1811:|4) (—0,2)555.
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2%.38 4.3 10° 14¢
200. 1) =5 2) i 3) 55 D 5
612 _412 410 . 310 154 416
201. 1) 312~812; 2) 210~610; ) 34'52.25; 4) ST
8.27° 2.(72) 16.3° 2. 2°)
202. 1)~ 2) — 3) i 4 oy

bemuexTi mopexere 1biFap (203—206):

203. 1) if; 2) 3)2; 3) 2)2; 4) ’;T
204. 1) —%)z; 2) —%)z; 3) _dz]}; 4) _04)3
205. 1) 2"17]4; 2) 22’]4; 3) ijj; 4) ifj
206. 1) ";”T; 2) 216)2; 3) Zf:)s; 4) [Zi’;)
benuiekTi nopexe TypiHae ka3 (207—209):

207. 1) f;; 2) iz; 3) ’;f; 4) Z:
208. 1) ;Z; 2) ‘b’j; 3) a9 2
209. 1) gi’; 2) ((‘3‘;6)): 3) L L

Ecenre (210—211):

210. A(x) HYKTe KOOpAMHATaJap OcCiHiH Kai XepiHiae OoJa-
TBIHBIH 1l1aMaJiall KepcCeT:

" B(3) 0 C(2) 5 0 C(x2) B(¥) o 0 B(3) C(2)

X X X

211. C (n*) HyKTe KOOpOMHAaTajJap ©cCiHiH Kail XepiHae GoaThbl-
HBIH 1IaMajiarn KepceT:

66



0 A(n) B(n?) 0 B(n?) A(n) o A(n) 0 B(n?)

a) b)
x x

X

212. 1) XKepnain, maccacel 6-10%* kr-ra teH. KyHHIH Maccachbl
2-103%% kxr. XKepain wmaccacel KyHHiIH MaccacblHaH HeLLe

ece a3z?

2) XKepnen Cupuyc Xyaabi3blHa AEUIHTI apa KalllbIKTBIK
83 000 000 000 000 km. Kapwik coyneci KepaeH Cupuycka

JeWiH Hellle >XKbUIga >KETin OapaTbIHBIH KYbIKTAIl €CerlTe.

213. OpHEKTIH CaHJbIK MOHIH Tall:
2

- 3
1) 20 , MYHJAFbI b =-2; 2) 3—(1, MYHJIAFbl a = —3.
2b a -3
214. OpHEKTI Jopexe TypiHAe >Ka3:
a6n—4a4n+1
1) 53n+4 .52n—1 :5n+2; 3) CZST;
Sn-3;3n+2
2) 343 332 32l 4) b b (n — marypan caH).

b4l’l—1

215. n-HiH KaHOai MOHIHIE TEHAIK AypbIC OOoJaabl:

1) (44)n — 412; 2) (5n)2 = 514;

3) 221 =45; 4) 3(3?)r= 3112
216. KebelTiHAIHI gopekere HIbIFap:

1) (8a*h*c3)3; 2) (9xY3Z7)?%;

3) (—1,2x°y'7)%; 4) (—1,2a°bh*c*)’.
217. OpHEeKTIH Heri3i a 00JIaTbIH JI9pEXKe TYPIHJIE Ka3:

a'a a’a’ @)@y a’(a’y’

1) S 2) 5 3 5 ) @
218. CaHaapablH, KaWChIChl YJIKEH:

1) 54%*-ci nemece 21'2-ci; 3) 100%°-ci nemece 9000!°-ci;

2) 10%-ci memece 20'9-ci; | 4) 6*°-ci Hemece 3*0-ci?

219. lypeic TeHaey Ty3. EcenTiH Hele ieurimi 6ap?

1) (..)2 - (...)3=—4a8h% 11; 2) ()2 ()3 =-8a"h5c™?
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220. Tenpgeyni 1Iell:

1 x:1,75:7,125—3é; 3) 18,9:x=0,021-100;
5 1 17 . B
2) E+E_Bx’ 4) 754,5:(37,1+x)=15.
221. CaHapbl cTaHAAPT TYPIHIE >Kas:
1) 26000; 2) 8647000; 3) 384 000;

4) XKepnen KyHre periiHri apa kamubIKThIK 149 500 000 kM.

S1I. /' Bipmpwenix xcomne onviry cmandapm mypi

Typiai ecenrepai 1elIKeHAE ab, %abc, 3a’b KepiHiciHzeri

ajireopasibiK epHeKTep Ke3aecedi. Mpicaibl, ejiueMaepi 8-cy-

pEeTTe KOpPCETLINreH TOHA3BITKBILUTHI MalllMHAHbBIH, ChIABIMIbLIBIFbI

3abc-Fa TeH.

3abc epHeriHiH OipiHIIICIi caHMeH, ajl KaJFaH ylleyi a, b, ¢
opinTepiMeH OeJIrUIeHreH TOPT KOOSWTKILUTIH, KOOSHUTIHAICI.

CaH apKpUIbl >Ka3bUIFAH KOOCUTKIIUTEPIi caHObl KO-
beumkiwumep, ajl OPINTEp apKbLIbl OEJITIJIEHIeH KOOeUT-
KiluTepai epinmik kebeumkiwmep nen ataiMbl3. CaHOBIK
JKOHE OPINTIK KOOECUTKIIITEPAIH, KOOCUTIHAICIHEH KYpPaJIFaH
IreOpasibIK. ©pHEK OIpMYILLETIK JICTIHEI].

MbibIcasibl, MbIHA ©pHEKTEP OipMYILIETIKTED:
abe, (-4)a - 3ab, %a(—O, 3)bab.

KebeiTkiluTepi TeH KeOEWTiHIiHI Ha-
TypaJl KOPCETKIIITI A9PEXKE TYPIHIAE >Ka-
3yFa OOJIaTbIHJbIKTaH, CAHHBIH, J9peXKeci
JKOHE caHaap O9PEKECiHIH KeOeuTiHaiCi
e OipMmyllesik aen aranajibl. Mbicaibl,
MbIHA OpHEKTEPAl OipMYLIEIIK Ieyre
ooJTalIbl:

g 2
3 _ 5 2 _l 2
8- cyper. (Z) , (7). ¢, 4a’, ( zja b.
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OpOip caHAbI COJ caH MeH OipaiH KeOeUTiHaici TypiHae

3 TYPIHAETT ©pHEKTEp ae Oip-

KazyrFa OoJlaThIHABLIKTaH a, 2,
MYILLIEJIKTEp OOJIbIIT caHaladbl.

Mpicanbi. BipMYLIETIKTIH MOHIH €CerrTe:
16ac-(0,5)a-(0,25)b,

MYH/JIAFbI a—f b =34, c—%
A GpinTepmH MOHIH OIpMYILEIIKTIH OpHbIHA KOWBIII, OHBIH,
MOHIH TabaMbl3, SIFHU >KeTi CaHHbIH, KOOEUTIHAICIH ecernTeinMis:

16-1.2.05.1.0,25.34.
3 17 3

CaHpgap kajaai Xxa3blJIFaH 0oJica, coHaail ToOpTilIeH
OipiHILIiCiH, eKiHIlIiCiHe KebelTyre 0oJaabl:

1 16,16 9 48 48
16'5_?’?’17 17° 10,5= 17’
24 1 _8 8

8.8 1 . 4
17 3 17217 4 17’ 17 :

I

|

|
(OS]
~
Il

KebeiTyiH OpbIH aybICTBIPBIMABLIBIK JXOHE TEPIMIiK
3aHAAPbIH KOJIJIAHBIIN, €CENTEy/Ii KbICKAllla OpbIHIayFa OOJanbl:

16ac(0,5) a(0,25) b = (16 10,5-0,25) (a-a) be = 2a°be.

1
Engi a= 3’ b=34,c= " 6OJIFaHI[anI 2a*bc GipMmyLIETiriHIH,

MOHIH TadaMbI3:

2
2-(1) 34222y,
3 17° 917

EcenTi exiHIlIi TOCUIMEH HICHIKEHIE OeplIreH OipMYILETiKTI
BIKIIIaMAAJIFAH TYPIIE >Ka3yFa OonaThIH efi: 2a?be. by OipMyIIesTiKTiH
cmandapmmul mypi.

—_——

"y Jemek, OipiHIll OpbIHAA TYpaTblH CaHABIK KOOEUTKIlLl
MEH Op TYPJI HETI3Ol OPINTIK JASPEKEIEPACH KYPaIFaH Oip-
mywenik cmandapm myp NETl aTajanbl.
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E!;g Op mypai 6ipmywenikmepdi cmanoapm mypoe Hca3sy-
pid| Fa 6oaaodb.. O ylIiH OapyblK CaHJbIK KOOEUTKIIITEepAi
e3apa KeOelTin, OipiHIIi OpbIHFA >Ka3bIll KOK Kepek.
ColaH KeiiH Oipaeil opilnTiK KOOSUTKIIUTepAiH Keoei-
TiHOICI J@pexe TypiHAe >Ka3bUIadbl. OPINTIK KOOEUTKIILITep
anaBUTTIK TOPTIIIIEH OpPHAJIACThIPbLIAAbI.

bipaeil opinTi KOOEUTKIIUTEP CTaHAAPTThI OipMYILETiK
TYPIHOETI KOOCUTKIII OO0JIa aIMAMTBIHBIH €CKEePTEMI3.

CraHmapT TypiHAE >Ka3bUIFAaH OIpMYILETiKTIiH, CaH/bIK
KOOEUTKIll ocbl Oipmywenrikmiy Kodpduuuenmi den
amanaokwl.

. C . . 5
Mbeicanbl, 2a OipMylLlIeiriHiH, KOad@dUIIMEeHTI 2-Te¢ TeH; gab2

OipMyILIEIITiHIH KO3 dUIIMEeHTI %—Ke teH, (—7)a’b’c Gipmy-
HIEeJTIKTiH, KOo3MduimeHTi (—7)-re teH. COHFbl OipMYILETiKTi
JKaKIIachl3 »Ka3yFa OOJ1apbl:
(-7)a’b’c = -Ta’b’c .

1-re TeH, OosiFaH KO3(M@UILIMEHT d9JEeTTe >Ka3bLIMaiabl, ceoeli
CaHHBIH Oipre keOelTiHAici e3repMmenai. Muicanbl, 1 - abc? =
=abc?, aFAN abc? GipMylLIETiKTIH, KO3ddULIMEHTI Gipre TeH.

Erep koadpdunmenTi (—1)-re TeH 06oJjica, Oip MeH >KaKILaHbI
>KazbacTaH, TeK KaHa «—» TaHOACbIH KalablpyFa Oojianbl. Mbica-
abl, (—1) - abc = —abc, 9FHU —abc GipMmylIenikTiH Ko3ddu-
nueHTi —1-re TeH.

KarTbiFyjaap

Ce30eH »a3bUIFaH MiKip/i ajaredopaliblK epHEeK TypiHIe ka3
(222—224):

222. 1) a MeH b caHpapbl KOOEHTIHOICIHIH, €Ki eCeJeHIeHIH;
2) b MeH ¢ caHmapbl KOOEUTIHIICIHIH, YIII €CEJICHI€HIH;
3) x meH y caHaapbl KBagpaTTapbIHbIH KOOCHTIHIICIH;
4) a MeH b caHpmapbl KBaJpaTbIHbIH, KOOCHUTIHOICIH.

223. 1) m caHBbIHBIH, KyObl MEH p CaHbIHbIH KOOCWTIHIICiH;
2) a caHbIHbIH KBaJpaTbl MEH b caHbl KOOEUTIHAICIHIH, YL
€CEJICHTEHIH.

224. 1) t caraTTaFbl CEKyHATAp CaHbI;
2) n MeTpaeri CaHTUMETPJIEP CaHBbI.
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225.

226.

227.

228.

229.

1) bepiaren esnmemaep OOMBIHIIA
LUTpUXTAJIFAH ayJaHabl ecenrtey ¢op-
MyJacblH 1IbIFAp (9-cyper);

2) 2bc+2c(a—2c)=2ac+ 2c(b—c)
TEHOIKTIH JYPBICTBIFbIH CYpEeTTE KOep-
CeT;

3) IlTpuxranraH ayaaHObl €Ki TiK
TOPTOYPHILI aydaHBIHBIH aflbIpMachl |
TypiHjae cunarra. OHbl NalgagaHbIIT 9- cyper.

ab— (b—2c)(a—2c) =2ac + 2c (b— 2c¢) TeHAIKTI OoaJesae.

BipMYyILLIEiKTIH, CaH/IBIK, MOHIH Tarl

1) %aB , MYHJIaFbl a = —2;

2) O,Sb2 , MYHJIAFbI b = —4;

3) 3abc, myHmarsl a =2, b=%,c=§,
4) 4pqr, MYHIAFbl p = %, qg=3,r= %;

5) %m2 (-=0,2)n, myHaarsl m =3, n=-35;

6) %y(—0,3)x2 , MYHIAFbl y =15, x =6.
BipmylienikTi craHOapT TYpAE >Kas:
1) 3m’m; 3) ab-0,5; 5) 52pq2(—4)pq;

3 2
2) ’2°z; 4) (-m) (-m'): 6) 2'ap’(-3) pa.
BipmMyliIesikTi ctTaHaapT TYPAE >Ka3 >KOHE CaHJIbIK MOHIH
Tart: ]
1) acl2c, myHaarbl a = ~3 c=4;

2 3
2) 1aSb éba , MYHJIaFbl a=-2,b = l.
6 4 2

(Excenci mocene). bacceilHre 4 KyObIp XXYpri3iJreH.
BipiHii KyOblp 6acceiiHi Oip KyHAE, €KiHIi KyObIp €Ki
KYHOE, YLIIHIII KYObIp YIII KYHAE, TOPTIHIII KYOBIp TOpT
KyHZe ToaTbhipaabl. TepTt KyObIp Oipresikre OaccerHai

KaHIIIa yaKbITTa TOJThIpaIbI?
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f

MpbIHA TeMeHIeri ecenTi LIbIFapaibIK.

Ecen. TikOypbellIThl napajuiejieMUNeaTiH Keaemi V= abc
dopmynaceiMeH ecenreneni. MyHIarbl a — Mapajule/IeITUIEeATIH,
Y3bIH/IbIFbI, b — €Hi, ¢ — OouikTiri. Erep mnapasuienenuneaTiy,
Y3bIHABIFBI 5 ece, eHi 2n — ece, OuikTiri 3z ece y3apThlica,
OHJIa >KaHa MNapaUieJIeNUIIeATIH, Koje-Mi KaHaai OoJiambi?

A ZKaHa mapaJuUteJICeUIICATiH, edIeMaepiH TabaMbI3: Sa, eHi
2nb, OwuikTiri 3nc. bynaH OHBIH KeJieMi

V.= (5a) - (2nb) - (3nc)
oonanpl. A
(5a) - 2nb) - (3nc) epHeri yul OipMyluedikTepaiH Sa, 2nb,
3nc kebetiTiHaici. CaHaapabl KOOEUTY 3aHbIHA COMKEC MbIHaIaM
TEeHIKTI >Ka3yFa OoJiabl:

(5a)-(2nb)-(3nc) = 5a-2nb-3nc = (5-2-3)(annbc) = 30nabc.
Bipmyuuesnikrepai KeOEWTy/liH HOTHXKECiHAe OipMyLIeiK
naiina 00sa/bl, OHbl CTAHAAPT TYPIH/E >Ka3bIll, bIKILIAMAACaK,

(Ba2b3c) - (4ab?) = 3a*b’c - 4ab? = 12a3bc.
[
I I v v l

3 a? b3 ¢)- @4 a b?>» =12 a3 b’ c
| t 4 toy

Exi Hemece Gip Typii OipHellle KOOESUTKIILTEPIiH KOOEUTIH-
IICiH, SIFHU OIpMYIIEJIKTIH I9PEXKECIH KapacTblpaMbl3, MbICAJIbI
(5a’b*c)?. Byn Gipmyluerik 5, a’b*c KOOGEUTKIILITEPiHIH KOOeii-
TiHAICI OOJIFAHIBIKTAH, KOOCUTIH/IIHI JTopeKere 1bIFapy KAacueTi
OolbIHILIA:

(5a3b3c)? = 52(a®)2(b?)%c2 = 25a0b* 2.
ComHna:
2pg*)’ = 2°p(¢?)° = 8p°¢°.
BipmylienikTi HaTypajl KOPCETKIIUTI Ja9pexXere lIbIFapFaHaa
JKaHa OipMYILIETiK KEeJi LIbIFaabl.
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230. 1) (2a) (3b);

231

232.

233.

234.

235.

236.

237.

XKaTTeiFyaap

Bipmyiuesnikrepai keoeut (230—237):

2) (3a) (2b);
- (2p) (-

(3¢
2) (~5m?) (-7n);
1) (0,3a2j(ib3j;

2) (_8m3) (0,25n) ;

1) (3ab)(—2a2bj;

2) (-4x%y) (-70%);

1) (3a°p’c) (6a°bc);

2) (7a°bc) (-3ab’c);

) (-1.292);

) (3nm2r5) ;

2) (-2,5n'm’r?

1) (—%mz

3) (; ay3) (i x2y) (0,2613)6) ;

1) (-a) (3b) (4a’b) (5ab?);

) (-24n) (4mn):

2) (5a) (a’h*) (-2b) (-3a);

3) b (-30°);
3) (40°) (60'):
4 (—;b3) (86%).

3) (0.2p) (-1.3¢");

4) (-2a)d’.

2) (-18n) (—gm
4) (—13a2bc) (—Sabzc) (—O, 4abc3).

3) (~1,5ab) ubc) (2ac) (24ab);



bipmyienikTi gopexere 1biFap (238—241):

238. 1) (2a)’; 2) (5b)%; 3) (36 4) 2a°).

239. 1) (-3ab)*;  2) (-4ab)’;  3) (—abc)’; 4) (-2xyz2)’.
240. 1) (224°b)*;  2) (=a’be)’;  3) (-3x%y) 4 (2x%yY)
241. 1) (;"m) 2) (;”mj 3) (0.18°0°); 4) (0.4a’h)’.

Amanaapabl opbiHaa (242—243):

242.

243.

244.

245.

246.

74

1) (“2a)’ (-3a); 3) (-0,2bc*)? (20cx2);
2) (-a)’(2a); 4) (-0,1ab’c)’ (1006y°).

1)) (—12x3y2)(—;c2x2); 3) (-3bc?)? (2ab2)2;

2) (2lx3y) (ixyzj ; 4) (-2a°b) (-a’b’) .

BipmyiienikTi 6acka OipMYLLUEIIKTIH, KBaapaTbl TYpPIHIE >Ka3:
1) 9a?; 2) 16x%; 3) 25a4%b%

4) 81x°%72; 5) 36x104; 6) 1,21a%b".
bipMy1iesikTi KOOEUT KoHe naiaa OOJIFAaH ©pPHEKTIH, MOHIH
Tart:

1) %az -3a’bh, MyHaaFel a=-2, b= ; ;
2) imn -10n*, mynnarsl m=0,8, n=4;

3) 4a-116a2b2c, MYHIAFbI a:4,b:%;c:3;
4) 0,7m’n-100np, mynnarsl m=0,3,n=-0,2, p=4.

(Excenei ecen). banbIKThIH YiUTeH Oip OeJiri jaiina,
TOPTTEH Oip OeJiiri cy acTbhlHAA XOHE YII KapbIChl CYy
OeTiH/IE >KaTblp. BalbIKTBIH, Y3bIHBIFbI HEIE KApbIC?



Anrebpana Kernmylleaik, OipMYyLIETiKTepAiH KOCBIHAbICHI HE-
Mece albIPMAaCbIHAH TYPATbIH aIreOpaiblKk epHEK. Mbicaibl, 10-a
CypeTTe KeCKiHAeJreH (purypaHblH, apHaibl OOsLIFAaH OOJIiriHiH

1 .
ayaaHbl 500+b2 -Ka TeH, 10 b-cyperTe KecKiHaeareH ¢purypa-

1 . . . .
HBIH ayJaHbl ab—c?-Ka TEH. 5ac+b2 epHeri eki OGipMylLIeHiH

. v; b—c i — ab 2
KOCBIHABICHI: Eac 2KOHE , aJll ab — ¢© epHCI1 — ab MCH ¢

OipMYILIEIIKTEPiHiH, aibipMackl HeMmece ab MeH (—c)? Gipmy-
LISJIIKTEPiHIH KOCBIHAbICHI. byHnail epHekTep xenmyuwenrikmep
Jern atajiaipbl.

b
b)

10-cyper.

bipnewe 6ipmywenikmepoin aneebpanvik KOCbIHObICbL
Kenmyuwienix oen amanaovl.

Kenmywenikmepoi kypatimotn Gipmyuwienikmep, Kenmy-
wenikmepoin, myuieaepi oen amanaovl.

Mepicanbl, 5nm? — 3m’k — 7nk? + 4nm KeIIMYyILUEIiriHiH
myiuenepi Snm?, —3m?k, —7nk, 4nm GipMmylleTiKTEDI.

Kernmyienik eki MylieneH KypajiFaH OoJsica, eximyuienik, aj
YILI MYILIEICH KypaslaTblH OoJica, yuimywieaik Oem aTauabl T.C.C.

Eximyurenikke mpican: a> — b?, Sab + 4c.

Yimylimesnikke Mbicalt: a + 2b — 3c, % — bc+3ab.

BipmylienikTi e KenMmyllenaiK A€ €CeNnTenMis.
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Erep xenmyliesikTiH KeWOip MyLIeIepl CTaHIapT TYpAe >Ka-
3bUJIMaFaH OoJica, OHJIa OHbI CTAHAAPT Typre KeJITIpil bIKIIaM-
aayra OoJ1ajpbl.

1 ..
Mueicanasl. 2ad4b-5abac+9bc 3 ¢ KOIMYIIEJIriH bIKIIaM-

JTANBbIK.
A KenmyuienikTiH apOip MYIIECIiH CTaHJIapT Typre KeJ-
TipeMi3:

2a4b = 8ab; —5abac = -5a*bc; 9bc§c =3bc?.
Jlemek, 2a4b—Sabac+ 9bc;c —8ab-5a’bc+3bc. A

XKaTTeiFyaap

247. Kenmylemikrep/aid, OipMylLeaiKTepiH aTaHaap:

1 2
1) —2x*+3x-1; 3) 702—§b—§c;
2) 4x*-3x+6; 4) -3a+0,5x-2x>.
248. Kenmyiuenikrepai OipMYLIETIKTEP KOCBIHJBICHI TYPiHIE
Kas:
1) 7a* -9a* -2a+11; 3) 1,6a°b - 4a*b* +13ab’® - b*;
2) —6x° +3x* —12x? +5; 4)2,5x* —18x’y —16x*y - 3x)°.
249. BipMyllUeTiKTepIeH KOIMYILLETIiK KypacTbIp:
1) 6x?,7x xoHe 9; 4) @’, —a* xoHe a;
2) 2x?, —11x xoHe 3; S) 8a, 4a’b, —2ab* xoHe b’;
3) —x*, x* xoHe - x; 6) 4a’b, —2a*b*, —Sab’.

250. KenMyLIeiKTiH, opOip MYIIECIH CTaHAApPT TYpiHE KEJITipiI,
bIKIIIaM/IA:
1) 12a*3ba-2ab3ab’ +11aba;
2) 2ab*4ab-3a*8aba -2abab’;
3) L,5xy* (—4)xyz —4mnk5m’nk;
1

4) 4ec’e (—4) be +5xy*xy°.
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251. OpHeKTiH o9pOlip MyYIIECiH CcTaHAApT TYpiHE KeJTipir,
BIKIIAM/IA:

1) 3aaal -1 i ab |+ 4xxx3xy;
2) 1,5yyy (-4xyz)-4mnk -5m’nk?;

3) (2ab) (iasz) - (3a%) [;b];
4) (3a) (;abz)—(%z) (;azbj.

252. KenmylluesiKTiH, caHObIK MOHIH Tall:

1) 2a® + 3ab + b?, myHmarel a = 0,5, b==;

2) 2a* — ab + 2b*, myHgarel a = —1, b = —0,5;
3) x> —2xy + y?, MyYHIOarbl x = y = —4,2;
4) x> + 2xy + y?, myHgoarel x = 1,2, y = —1,2.

253. KenmylemikTi bIKIIamM/Ia >XoHe OHBbIH, CaHIbIK MOHIH Tarl:

[SSAN )

1) —aba + a*b2ab® + 4, myHnarsl a = 2, b:%;
2) b*5ab — 5a5a*b, MyHIOAFbI azé, b=-2;

3) X’yxy — xy?xy + Xy, MyHOarel x = =3, y = 2;
4) xy?x?y — xyxy, MYHIarel x =—2, y = 3.

$§ 14:' ¥xcac mpweaepin 6ipixmipy

MpbIHa ecenTi 1IelIeHiK.

l-ecen. Opbip OetiHae Oip TypJi opinTepi 6ap eKi Kitam-
ThIH, Oip OeTiHOe ~ KaTap >Ka3bUIFaH, 9pOip Kartapaa m apil
Oap. bipiHuii kitan 300 6etreH, ekiHiuici 500 O0eTreH Typaabl.
Exi xitanTa GapJsbIFbl KaHlla apin 6ap?

I-mocin. Opbip OeTTeri opinTep caHbl nm-re TeH. bipiHnri
kitanta 300 nm opin, exkiHuiiciHae 500 nm opin, an eKeyiHae:

300 nm + 500 mm = 800 nm

opin Oap.
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2-mocin. Opbip OeTTeri opintep caHbl nm-re TeH. EKi Ki-
TanTarbl Karapjaap cadbl 300 + 500 = 800-re, onapaarbl opimnTep
canbl 800 nm-re TEH.

Eki >kayanTbIH 1a AYPBICTBIFBIH KOPI TYPMbI3, COHIbIKTaH

300nm + 500 nm = 800nm.

bipak ecenrTeyre exiHIl >Kayanl KoJiaijbl. MBbICaJibl, erep
n =40, m = 50 6onca, oHga nm = 2000 >xoHe 300nm + 500nm
OPHETIHIH MOHIH €CEeNTey YIIIH YIII €CENTEYAl OPbIHAAY KEpPEeK:

300 - 2000 + 500 - 2000 = 600 000 + 1 000 000 = 1 600 000.

800 mm epHeriHiH MOHIH ecernTey YIiH TeK Oip-ak amal
opeiHaamaaer: 800 - 2000 = 1600000.
CoJ yiIiH aaredpaliblK ©6pHEKTI bIKIIaMAayadbl OLTYy Kepek.
300nm + 500mm eximylieci eKi OipMYILIE€HIH KOCBIHIbICHI
Ooanpr:
300nm >xone 500nm.

byn Gipmymienikrep Oip-0ipiHeH Tek KoadduiumeHTTepi-
MEH FaHa epekiueseHeni. byHaail Gipmylienikrep ykcac 6ip-
Mywenikmep nen arainaabl. Mbicalibl, abc meH 3abc Gipmy-
LIeJdikTepi ykKcac, 2pg?> neH S5¢’p GipMmylllenikrepi Ae ykcac,
Oipak a’bh MeH ab? GipMylueliKTepi yKcac emec.

bipaeit GipMmyluenikrepai A€ ykcac Iemn ecemnrenmis. Mbl-
cainbl, 2a’b xoHe 2a*b GipMylleaikTepi yKcac.

2-ecemn. 3ab — 2bc + 4ac — ab + 3bc + 4ab xenmylIemiriH
bIKIIAM/A.

A ¥Kcac Oipmyuienikrepai Oenrineumis: 3ab, —ab, 4ab
OIpMYILIEJTIKTEPi YKCacC, OJIapAbIH, aCTbIH Oip CBHI3BIKIIEH ChI3aMbI3,
—2bc MeH 3bc ykcac, Oyl  OipMylIeiKTEpAiH acTbIH €Ki
CBI3BIKIIEH ChI3aMbI3. 4ac OipMYILIEJITiHE YKCAChl >KOK, COHIbIK-
TaH OHBIH, aCTbIH ChI30AMbI3, SIFHU:

3ab — 2bc + 4ac — ab + 3bc + 4ab .

KenmyliieHiH ykcac OipMyluenaikTepiH Oip >KaklllaHbIH illliHe
QIBITN, KOCBIHABI TYPIHIE Ka3aMbl3:

Bab — ab + 4ab) + (—2bc + 3bc) + 4ac.
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bipak

3ab — ab + 4ab = (3 — 1 + 4)ab = 6ab,
—2bc + 3bc = (=2 + 3)bc = bc
OOJIFaHObIKTaH
3ab — 2bc + 4ac — ab + 3bc + 4ab = 6ab + bc + 4ac. A
EZ; ¥xcac mywenepinin KocoiHobicoin 6ip Fana OGipmyuie-

AIKNeH aaMacmoslpamolH KONMyuleHi Ovliauuia mypaeHoipy
yKcac myuwenepdi Oipikmipy den amanadol.

6ab + bc + 4ac kenmywecinoe opbip mywe cmaHoapm
mypde #ca3vliFaH JcoHe YKcac myuieaepi ucox. Kenmy-
uieniy, Oynoai mypi cmandapmmolk, mypi 0en amanaowl.

EZ; Ke3 kencen kenmywenikmi cmaunoapm mypoe Hca3yra
b6onadvl. byn ywin andvimen kKenmyuieHiH, opOip myuiecin
cmandapm mypoe icas3vin, co0aH Keuin YKcac myulenepiu
Oipikmipy Kepek.

3-ecen. KenMmyllienikTi ctaHAapT TYpAE >Kas:
6ab ; ac-3aca-8a’ ; b+25a ;c +aba-a’bc.
A 6ab;ac—3aca—8a2 ;b+25a2 ;c+aba—a2bc -

=2a*bc-3a*c-4a*b+5d°c+ a’b-a’bc=

= (2a’bc - a*bc) + (-3a*c + 5a*c) + (-4a’b + a’b) =

=a’bc+2a’c-3a’h. 5

XaToTeinynxap

¥kcac mylesnepiH OipikTip (254—255):

1 1 1. 3414 1 4 1 4
254. 1) §X+EX+EX, 3) 2)’ 16y +32y 4y ;
5 1 1 32, 592, 1 2 39
dyly S a?b—>ab+ - atb— > aPb.
2) 67 376 4 2T T
255. 1) 2m+q+q—-4m; 3) x*+3y? +4x-y?%;
2) 3a+2b-b-a; 4) 5q° —4b* -3a* + b*.
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KenmyiueHi cranmaprt typre keatip (256—261):

256. 1) 11x*+4x-x*-4x; 3) 0,3¢2-0,1¢-0,5¢;
2) 2y -3y +2y-2y% 4) 1,2a* +3,4d> - 0,84°.
L, 1 2 51 1 » 3., 4, 3.,
P e i =) — b+ —a -"b
257. 1) 3x 3y+3x +3y 2) Sa +4 +5a ;

3) 2ab+0,7b* -5ab+1,2b* +8ab;
4) S5xy-3,5y* -2xy+1,3y* —xy.

2

3 2 5 1
258. 1) —ny+§x2y+xy—gx Y=

2) Lab* =T b+ a?b-> b L ab;
2 8 4 8 2

3) -9,387a-3,89b+8,197a-1,116-0,81a;
4) 8,53x-4,73y-5,12x+2,27y +0,59x.
259. 1) 2a°b-8b* +5a’b+5¢* - 3b* +4c?%;
2) 8xy* +4x° —5x%y - 3x* +4x’y - 9xy?;
3) Lab+3a ——b3+gab—§a2+—b3;
7 8 5 7 8
3 2 1
“ab*-"ab+—
4) Jab’-ab+ a

260. 1) 5b3b—-4c3b—-5b2c—-4c (—2) c
2) b8b—-3c8b+5¢ch-3c5c;
3) 6a’2a’® +5b*2a* —6a*4b* - 5b*4b%;

4 22y Lapzas1ty 2w 4 aan.

) 2x A a+ VS x +aa

261. 1) —9a2;b+a2b+24a2ic;

2) 2ab§ac—4aca—a2bc;

3) 4x21y—lab9a+4yix2+aba;

2 3 5
4) 5alb+2a(11)2)—51)(0,541)—la2 (Lab).
2 3 \4 3 15
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$15.) Koenmypweaikxmepoi Kocy xcone azaimy

Omuemaepi 11-cypeTrre KepcCeTiJireH
YLIOYPBILITHI KapacTbipambl3. OHBbIH, P 1ie-
pUMeETpi KaObIpFaTapbIHbIH, Y3bIHABIKTAPbI-
HbIH, KOCBIHAbICHIHA TEH.

P=QRa+3b)+ (4a+ b)+ (2a+ 4b).

by epHEK MbIHA TOMEHJIETI YIII KOIIMY-
LIIEHIH KOCBIHIBICHI:

2a+3b, 4a+ b, 2a+4b.
ZKakiaHsl airy epexkeci OOMbIHILIA:
P=2a+3b+4a+ b+ 2a+ 4b.
¥Kcac myiuesiepai OipiKTipcek,
P=8a+8b

TEHOIT LUBIFAIbI.
Ke3 kenareH kenmylleHiH, ajaredopaiblK, KOCbIHABICHI OCbLIai-
1A bIKILAMAATAAbl, MbICAJIbIL:

(2n* —m*)=(n* —=m* +3¢*) =21 =m’ —n* + m* =3q* = n* = 3¢’;
(3ab—-4bc)+(bc—ab)—(ac-3bc)=
=3ab—-4bc+bc—ab—-ac+3bc=2ab-ac.

bipHellle Kenmylienaep KOCbUIFAHAA >XKOHE a3aMThbLIFaHIA
KOIMYLLEITIK IbIFAAbI.

N bipnewe kenmywenikmepoin aneebpanvlk KOCbIHObLCHIH
mis| cmandapm mypoe xcaszy yuiin scaKuianrapovl auivin, YKCAc

myuienepin OIipikmipy Kepek.

Kenmyinesnik KOCbUTFAaHAA XOHE albIpMAacChbIH TaIllKaHIa, CaH-
Japabl KOCKAH KOHE a3alTKAaH CUSIKTbI «OaraH» TYPIHIE >Ka3bIIl
ecenTey Kojaiibl. MyHJa ykKcac wmyullesiepi OipiHiH acTbIHA
EKIHILICI TYpaTbIHAAN >Ka3bUIa/lbl, MbICAIHI,
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262

263.

264.

265.

266.

267.

82

Sa-4bc+3ac Sabc-2ab+4ac - bc

D+ 3pc—Tac 2) = 3abc-3ab - ac+ 3be
5a-bc—4ac’ 2abc+ab+5ac—-4bc
XKarTsiFyjaap

KenmyliieHiH ajiredbpaibiK, KOCBIHABICHIH Tar (262—267):

. 1) 8a+(-3b+5a); 3) (6a-2b)-(5a+3b);
2) 5x—(2x-3y); 4) (4x+2)+(-x-1).
1) 3x2—(4x2+2y); 3) O,6a2—(0,5a2—0,4a);
2) 2a*-(b*-3a); 4 1 p_[apo1t
) 2a’—(b*-3a%) ) 167 2b 14).

1 (23b—3b2)+(1b2-13b);

50 4 4 5
2) (0,1c—0,4c2)—(0,1c—0,5c2);
3) (13x-11y+10z)—-(-15x+10y -15z);
4) (17a+12b-14c)-(11la-10b-14c).
D (7Tm* —4mn-n*) - (2m* —mn+n’);
2) (5a* -1lab+8b*)+(-2b* ~7a’ +5ab);
3) (Ilac+13bc+17b)~(10ac+10bc-3b*);
4) (41z+13az+26az*)-(16z+13az-4az’).

5 2

D 2a+3b) - (20_31)) + (a+b);
) (0,3a-1,2b)+(a—b)~(1,3a—0,26);
3) (11p*-2p%)=(p*~p*)+(-5p*=3p");
) (5x7 4627 )+ (7 —x )= (-2x7 +4x7).
1) (—2x3+xy2) + (x2y—1) + (xzy—xy2+3x3);
2) (3x7 +5xy +7xy)—(5xy +3x7) - (7x°y - 3x7) ;



3) (84’ -10ab-b*) +(-6a’ +2ab—b")—(a’ —8ab+4b*);
4) (4d’ -2ab-b*)—(-a’ + b’ -2ab)+(3a’ + b’ - ab).
268. KernmyleaiKTepaiH, KOCBIHABICHI MEH allbIpMacChIH Tall:
1) 0,1x*>+0,02y* xone 0,17x* —0,08y°;
2) 0,1x*-0,02y* xone —0,17x* +0,08y?;
3) @’ -0,12b° xone 0,394’ - b,
4) a’ +0,12b° xone —0,394° +b’.

269. KenmyluesiKTiH KOCBIHIBICBIH «OaFaH» TOCUIMEH Tarl:
1) 3ab+a*-2b* xoeHe 2a° -3ab;
2) 3x*+2xy—4y* xoHe 4y? —2xy+3x*y* —x’.
270. KenMmylIesiKTiH, KOCBIHIBIChIH «OaFaH» TOCUIMEH Tarl:

1) 34> +8a-4 xoHe 3+8a-5a°;
2) b*-3b*+4b xoHe b+2b* +b°.

271. 1) Erep P=5a>+ b, Q= —4a*>— b Oonca, oHna P+ Q
©pHeri Here TeH?
2) Erep P=2p?>— 3¢°, Q= 2p>— 4¢* 6onca, oHna P— Q
OpHeEri Here TeH?
3) Erepne A= a’>— b + ab, B=2a*>+ 3ab— 5b*, C= —4a’>+
+ 2ab — 3b*> 6onca, A+ B+ C-HBI Tam;
4) Erepne A= 2a>— 3ab + 4b*, B=3a’>+ 4ab — b*, C=a*+
+ 2ab + 3b> 6onca, A— B+ C-HBI TaIl.

272. onenne:

1) TizbekTec Oec HaTypajl CaHHBIH KOCBIHABICHI 5-Ke
O6JTiHETIHIH;

2) Ti3deKTeC TepT HaTypasl CaHHbIH, 4-Ke OeJIiIHOCUTIHIH;

3) Ti3bGeKTeC TOPT TaK HaTypaJl CaAaHHBIH KOCBIHABICHI 8-T€
OOJTiHEeTIHIH;

4) Tiz0eKkTeC TOPT >KYIl HaTypaJl CAaHHBIH, KOCBIHJBICHI 4-Ke
OeJTiHETIHIH.

273. ABTOOyCTa M >KOJayllbl Oap emi. AJIFallKbl €Ki asyImaMaHbIH,
OPKAMCHIChIH/A M XOJayllIbl aBTOOYCTAH TYCTi, ajl YLUIiHLIL
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asuilaMaza elkiM Tycreni, Oipak OipHelle aaaM aBTOOy-
CKa MiH/i, colaH COH, aBTOOYCTaFrbl >KojayllibLIap CaHbl k
Oonabl. YLIIHIII asurgamMana Hellle agaM aBTOOycKa IIbIK-
KaH?

Onemaepi 12-cyperre KepceTiireH-
e TiK OypbIITHI MapaUieJenurIieaTi Ka-
pactbeipaiibik. IlapannenenunenTiH Ke-
JemMi TabaHBIHBIH, aydaHbl ME€H OMIiKTiri-
HiH KOOEUTIHIICIHE TEH:

(a + 2b + ¢)(3ab).

byn epHek a + 26 + ¢ kenmylueniri MEH
3ab GipmyllesiriHiH, KebelTiHaici 6oJa-
Ibl.

KebGeliTyniH vyiecTipiMAUTIK 3aHbIH
KOJIIaHbIN, OyHbI ObUIaMIla XKa3yFa Oosa-

IIBI:
(a + 2b + ¢)(3ab) = a(3ab) + 2b(3ab) +
+ ¢ (3ab) = 3a’b + 6ab?> + 3abc.

Ke3 kereH kKenmyllesikTi OipMyllIedikKke KeOeuTy Je o
OChbUIal OpbIHAAIAIbI, MbICAJIbI:

(2n*m=3nm’) (~4nm)=(2n’m) (~4nm)+(=3nm*) (~4nm)=
=-8n’m? +12n*m?;
(3@ —4ab+5c*) (=5bc) = 3a* (=Shc)—4ab (=5hc)+
+5¢* (=5bc)=—15a*bc +20ab’c —25bc”.

Kenmywenikmi 6ipmyuwenikke kebetumy YuiliH ocwl Oip-
MYWeHi KOnmyuieHiy, apoip myuiecine KobOeumin, ubIKKaH
Kebelimindinepoi Kocy Kepekx.

KenmyiiteHi OGipMyllIenikke KOeOeWTy HOTWXKECIHAE >KaHa
Kenmylenik naiaa conanpl. [laiina GosiFaH KOnMYyLUEeHiH apoip
MYILIECIH CTaHJApT TYPAE >Ka3blll, bIKIIaMIay KepeK. ApaibIKTa-
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Fbl HOTWKEJIEp/i >ka3zbacTtaH, OipMYILEIiKTI aybI3lla KOOEUTII,
OipIeH >kayaObIH >Ka3yFa ga OoJsiaabl, MbICAJIbI,

(- 3ab + 24 - 4b2)(— ;ab) - %azbz — a3b +2ab3.

v

(e DY (1 G g €

i

BipMylieaikTi KenMyllelikKKe KOOSUTy e AdJ1 OChbUIail OpbIH-
nanaapl, ce6edi KOOESUTKIIITEP/IiH, OPHbI aybICKAHMEH, KOOEUTIHII
e3repMeiini, moicanbl, 4pqg(3p> — g + 2) = 12p°q — 4pqg* + 8pq.

XKaTrTeiFyaap

Kenmyurenik meH OipMylIE€HIH KOOEUTIHAICIH TaObIHAAD
(274—278):

274. 1) (-5)-(10+m); 3) (2y—5)-(—%);
1 .
2) (—2)-(—2+x), 4) (-2m+3n)-(-10);
275. 1) (a-b)n; 3) —6x(5y-2x);
2) (-5x+4y)2z; 4) (x*-x+1)x.
276. 1) Tab(2a+3b); 3) 12p2q(q2p—q2);
2) 5a’b(15b+3); 4) 3xy’ (xy—2x3).
277. 1) 17a(5a+6b-3ab); 3) 3x’y(5x+6y+7z);
2) 8ab(2b-3ac+c’); 4) xyz(x*+2y’+37°).
I 3,0 3 414 3 2 54 1 5,13 3
—a’b*-"ab" | ~a’b; ~a’b’+-ab | =-ab’;
278. 1) (261 L4 )3a ; 2) (3a +a )2a ;
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OpHekTi bIKIIamaa (279—281):
279. 1) 6(2t-3n)-3(3t-2n); 3) 2(3x-2y)-5(2y-3x);

2) 5(a-b) -4 (2a-3b); 4) 7(4p+3)-6(5+7p).
280. 1) (x2—1)3x— (x2—2)2x;

2) (44’ -3b)2b—(3a’ —4b)3b;

3) 2(3a+4)+3(a-7)-7(2a-17);

4) 3(2x-1)-5(x-3)+6(3x-4).
281. 1) 5(0,8y—0,1) 0,7 (4y+1) +8(0,7-0,4y);

2) 3(1x—11)+2(1x+1); 3) S(Ix—l)—4(1x—3);
27 2 4" 2 457 5) s5l4 4
4) 0,2 (5y+6)—4(0,25y-1,3)+5(0,1y-1,62).

282. AJreOpaJliblK ©pHEKTIH, CaHIbIK MOHIH Tall:
1) 7(4a+3b) -6 (5a+7b), mynnarel a=2,b=-3;

2) a(2b+1)-b(2a-1), mynnarsl a =10, b=-5;
3) 3ab(4a’ - b*)+4ab(b* -3a*), mynmarsi a =10, b =-5;
4) 4a’ (5a-3b)-5a* (4a+b), myHnarsl a=-2,b=-3.

MbIHa MbICAIbl KapacTbIpabIK.
Meican. O©muemaepi 13-cyperre KepceTuireH 1kadprapMeH
OEKITUITEH KAObIpFa OETiHIH, ayJaHbIH Tarl.
A IkadrapmeH GeKiTIITeH KaObIpFa OETiHIH Y3bIHABIKTAPbI
2a+c+2a=4a+c xoeHe a+ b+a=2a+ b

OoslaTbIH TIK TEOpTOYpbILITApAaH KypajliraH. by TiK TepTOypbILI-
TbIH, ayaaHbl S = (4a + c¢)(2a + b)-Fa TEH. A

(4a + c)(2a + b) epHeri (4a + ¢) xoHe (2a + b) kenmylie-
JIKTEPIiH, KOOEeHUTIHIICI.
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Cannapabl KOOEUTYAIH YJIECTIpIMALUTIK 3aHbIH KOJIAAHBIII,
S=@la+c)2a+ b)=4aa + b) + c(2a + b)

nern xkaszyra oonmanbl. ComaH keitiH, 4a(2a + b) = 8a? + 4ab xoHe
c(2a + b) = 2ac + bc 6onraHabiKTaH, S = 8a’ + 4ab + 2ac + bc.

13-cyper.

CoOHBIMEH, KOIIMYILICHiI KeIMyllere KeoeuTy yiiiH 4a + ¢
KOIIMYILIECiHiH, 9pOip MYIIECiHE KOOEUTyre >KoHe HOTWXKEJIepiH
KocyFa Typa kKejieai. Ke3 KeareH eki KenMyllleHi KeOenTy Hak
OCBhIHIAN SJICIIEH OpbIHAATIAAbI, MbICAJIBI,

(7n-2m) (3n-5m)=(7n)-(3n)+(7n)-(-5m)+(-2m)-(3n) +
+(-2m)-(-5m)=21n* =35nm—6mn+10m* =21n* —41nm+10m’.

(77 )(@ —;@)= 21n*| |- 35nm
T

: :

Konmyweni kenmyweee kebeumy yuiin OipiHuii Konmy-
uileHiy apoip mMyuwlecin eKiHui KenmyuieHin apoip myuiecine
Kebelimin, 00aH WbIKKAH Kebeuminoirepdi Kocaobl.

KenmyliieHi KenMyllenikke KOOEUTKEHIE >KaHAa KOIMYILETIK
naiiga 6onaapl. [Tailga 60JIFAaH KOIMYILLEHI CTaHaapT TYpIE >Kazy
Kepek.
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MreIcabl,
(2a—-4b+3c)(5b-c)=10ab-2ac - 20b* + 4bc +

+15bc-3c* =10ab-2ac -20b* +19bc - 3¢>.

BipHele kenmyluenepaid, KOOSHUTIHAICI KE3EKIIEH OpbIHAAIa-
Jibl, MbICAJIbI,

(a+b)(a+2b)(a-3b)=(a’+3ab+2b")(a-3b)=
=a’ -3a’b+3a’b-9ab’ +2ab’ -6b’ = a’ - Tab*> - 6b’.

KarTbiFyaap

Kenmyienikrepai keoet (283—291):
283. 1) (a+2) (a+3); 3) (m+6) (n-1);

) (z-1) (z+4); 4) (b+4) (c+5).
284. 1) (c-4) (d-3); 3) (x+y) (x+1);
2) (a-10) (-a-2); 4 (-p+4q) (-1-q).
285. 1) (2x+1) (x+4); 3) (3m-2) (2m-1);
2) (2a+3) (5a-4); 4) (5p-3q) (4p-q).
286. 1 (;a+3b]( a- 3b] 3) ;a—Zb) (1a+2b);
2) (0,3-m) (m+0,3); 4) (0,2a+0,5x) (0,2a-0,5x).
287. 1) (@’ +b) (a+b*); 3) (a*+2b) (2a+0%);
2) (5x*-6y%) (6x -5y%); 4) (x*+2x+1) (x+3).

)
288. 1) (2a-b) (4a® +2ab+b*);
) (3a-2b) (9a° +6ab+4b);
(5x+3y) (25x° ~15xy +9y7);
4) (3a+2b) (92’ —6ab+4b’).
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289. HykresniepaiH OpHBbIHA KaHJail OipMmyluesiepi >Ka3cak
TEHJIK JYpbIC OOJIaJbI:
1) 2Qa—5b)(... —...) =6a>— 15a*hb— 14ab + ...
2) (... — ..)(6X2—5)») = 123 + 422y — ... — 35)3;
3) (3a+4c)(... +...) =20ac + 8bc + 6ab + ...;
4) (... +*..)QRa+5b)=...+ 5ab+ 8ac + 20b?

290. 1) (0,2x+0,2y-2) (x-y); 2) (0,3x-0,3y+2) (x+y);
291. 1) (a-b) (a+b) (a-3b); 3) (x+3) (2x-1) 3x+2);
2) (a+b)(a-b) (a+3b); 4) (x-2) (3x+1) (4x-3).

292. 1) TeHAOIKTiH AYPBICTBIFBIH ADJIEJAE:
c+ba-c)+b+d-—cc+d(a-c)=a((b+d);
2) Tik TepTOYpBIIUTBHIH aydaHbIH €CENTey YIIiH €Ki ©pHEK
Kyp (14-cyper). b d

1 I

c 1 v
C
Tik TeptO6ypsiiuthiH ayaanbl I, 11, III, IV TiK
TOPTOYPHILLI Tap aydaHbIHBIH, KOCBIHABICBIHA TE€H €KEHiH
naiigajgaH >XKoHe |-TeHIaiKKe TYCiHiK Oep.

14- cyper.

293. 1) TemeHaeri milIiHAEPAiH aydaHbIH >KOHE INEPUMETPIiH
ecernrrey yuuiH dopmysanap Kyp (15-cyper):
c d a

15- cyper.
2) IliuiHHIH KeMeriMeH:
a) a(c+d) =ac+ ad,
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b) a-(k+ [+ n)=ak+ al+ an TeHIOIKTEepiH AJ€JIC.
Ochbl popmyJianapablH T€OMETPUSIIBIK MOHIH alllblll Oep.

294. 1) ABCD Tik TepTOYpBIIBIHEIH (16-cypeT) ayaaHbl
(a+b) (c+d)=ac+bc+ad+bd

€KEHIrNH KepceT.

2) ABFE Tik TepTOypblIbIHbIH, (17-CypeT) aymaHbI
(a+b) (c~d)=ac+bc—ad-bd

€KEHIrNH KepceT.

B E C M N K
AN BN
B
Q 3
Ak , b 41 4 p » E
16- cyper. 17- cyper

§18. / bipmpwe men xenmyweni Gipmpweze Goay
f

BipHelile GipMyllIeIiK NeH KOIMYIIEHI KOCy, a3aiTy, KeOeuTy
JKOHE HaTypaJl KOPCETKIIUTI A9peXKere I1IbIFapy HOTUXKECIHIC
JKaHa KeIMYILENIK rnaiiga 0oJiaThIHBIH alIbIHFbI Haparpadrapaa
KOpreH O0o0JIaTbIHOBbI3. AWTBUIFAH OyJl aMaslJIap/iblH apacbhIH1a
Oeny amanbl Ke3aecneni. beny amanblH KaMTUTBIH ©pHEKTep V
Tapayna TOJIbIK, OassHOoananapl. bery HoTvKeciHOe /i€ KOINMMYLLIETIK
naima OoJiaabl.

1. BipmymenikTi OipMymenikke 0eury.

Mubican. 32a’b* GipmylieciH 4a?> GipMmyllesiriHe OeJl.

A CaHapl caHoap KeOEeUTIHAICiHE Oelly epeXeciHe CYHeHE OTbI-
pbBIII, caHObl KOOEUTKILIKe O6jly Ke3iHAe OJ1 cCaHAbl KOeOCUTIH-
OiHiH OipiHILI KeOeuTKilliHe 0eJly KepeK, coJaH KeiiH maiiaga
OOJIFAH HOTMXKEHI €KiHIlI KeOeUTKilllKe 06eJly KepeK >KoHe T.C.C.
Jlemex,
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(324°0?) : (4a2)=((32a3b2) :4) - al.

Enngi MbpIHaA epexeHi KoJimaHaMbl3: KOOEWTIHAIHI CaHFa
OesireHAEe KOOEUTIHAIHIH KeOeWTKiluTepiHiH, Oipi COJl caHFa
OestiHyi kepek. OHaa:

(32a3b2) 4= (32 : 4)a3b2 =8a’b*;
(8a°0%) : a® =(8a’ : &) b =8ab’.

CoHbIMEH,

(3203b2) : (4a2):8ab2. A

bipmyienikrep 0acka >kKarFmaiiapaa aa ocbuiaiiina OeJstiHeni,
MBICAJTbI,

4a’b’ : (4a’b’)=1;
(66a4b2c) : (22a2b) =3a’bc;
(9k2n2m2) : (—3kn2m2):—3k.

Bbeny HoTmKeciH KOOEWUTy apKblUIbl TEKCEpPEeMi3: Oe.iHeil
benciui nexn 664IHOIHIH KebelmiHdicine meH 00aybl Kepek.

Meicanbl, (56a°b’c) : (7a’b’c)=8a’b — Geny nmypbic opbHIAT-
FaH, OUTKeHi 56a5b3c=(7a2b2c) 8a’h.

2. KenmymeaikTi OipMyiestikke 0Oeury.

Mpupican. 2a*h + 4ab* + 8abc xenmylecin 2ab Gipmyiie-
Jlirine OGe.

A MpIHa epexXeHi KOJJaHaMbI3: KOCBIHABIHbI CaHFa Oey
Ke3iHJe opOip KOCBUIFBIILITHI COJI CaHFa 0eJly KepeK, SIFHU

(2a2b +4ab® + 8abc) : (2ab) = (2a2b) . (2ab)+
+ (4ab2) : (2ab)+(8abc) : (2ab)=a+2b+4c. A

Kenmyiienikri OipMyLiesikke OenreHae O0acka >Karmaiaapaa
OChIH/Iail OeJIiHei, MbICaIbI,

(9a°p* =3a’b’ +a’p?) : (3a°b) =
_ 312\ . 272 _ 213\ . 272 202\ . 212\ _ _ l
—(9ab).(3ab)+( 3ab).(3ab)+(ab).(3ab)_3a b+3.
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Kenmywenikmi Oipmywenikke 6eay yuwlin Kenmyuienix-
min opbip mywecin Gipmywienikke 064in, WbIKKAH HOMU-
acenepdi Kocy Kepek.

KenmyiiesnikTi GipMylleaikke OesIyiH, JYpbIC OpbIHAAJIFAHbIH,
KOOEUTY apKbUIbl TeKcepyre 0ojiaabl. MbIcaibl,

(36n*m? — 45’m*) : In’m?) = 4n> —— Sm?
JYPBIC OpBIHAAIFAH, ©MTKEHI
36n*m* —45n°m* = (4n2 - 5m2) (9}12m2 ) )

KapacteipbutFaH MbIcaigapia OipMYLUETiKTI (KOIMMYLLIETiKTi)
OipMmylIeikke 0esy HOTHUXKEeCiHAe OipMyLIediK (KOnmMYIIETiK)
naiima 6onmanpl. byHnaii >kaFnaiina OGipMYLUEITiKTI (KOIMMYLLEITiKTi)
OipMYILIETIKKE KAJJIBIKChI3 06y OapJibIK yaKbITTa OpblHAaIa Gep-
menai. Meicanbl, ab + ac Kenmylueniri ab GipMylIesiriHe Kai-
JBIKCHI3 (OyTiHOEN) OesmiHOe .

bipmyiuenikTi (Kenmylienaikke) OipMyllIeldikke OeJireHie,
OOJTIHTIIITEr SPINTEPIiH, HOJIre TEH, OOJIMANTHIH MOHAEPIH KaObLI-
Jayl ajanmpl AT YFapbUliaabl.

XKarTslFyJjgap

benyni opeiHaa (295—305):
295. 1) b : b 2) Yy 3d :d; 4 P,

296. 1) 12x:4; 2) (-15a) :5;  3) (-18y):6; 4) 10c: (-2).

297. 1) 8: (-2); 2) %a:S; 3)(—;1)) 25 4) 3c: (—;)
2. : (7). 3 8 16, .4
“x:(-2); ~Tm) ;| -~ —Za: -2 0p.2

298. 1) X (=2)5]2) (-7m) ( 9j, 3) 4a.( 9} 4) 251).5.

299. 1) Saza; | 2) 8x:x; | 3) Sa:(-a); | H(-Ty): (-y)
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300. 1) (-6x) :
2) 15z: (52

(2x);
);

b

301. 1) 3a: (2aj;

2) %b: (—ibj;

302. 1) 8abc: (—4a);
2) (-10pgq) : (6q);

303. 1) 14a’: (7d°);
2) (-42m’) : (6m);

1 2
304.1)3m%fp2:(—3nfnﬁfJ;

2) (—lla“b%zj ; (—2a3bcz);
2 3

305. 1) 20m'n’ : ( —5m n3)
2) (—1,3a3x2y3) : (16,9a2xy);

306. ©pHekTi BIKILIAMAA:
1) (4a3b2)3:(2a2b)2;

3
2) (9x2y) :(3xy)? ;
benyni opeiHaa (307—310):
307. 1) (12a+6) :3;

2) (10h-5):5
308. 1 (5mn—6np). n;
2) (44 -3ab) : a;

3) (-6xy) : (-3xy);
4) 12ab: (-4ab).

3) (-5¢): (%c);
4) (-1,69n) : (1,3n).
3) —6,4xy: (-4x);
4) (-0,24abc) : (-0,6ab).
3) (-0,24") : (-a);
4) (—2%41‘7) : (-2a").
3) (28.9p%¢%y*) : (-1,7p*y%);
4) ( —6a°bh*c ) (—2a%bc).
3) (2a4x3y2) (%a3xy2);

b (o) (o),

2

3) (— abcz)5 :(— azbc3) ;

4) (— x2y3z)4 ((x2).

3) (14m-8) :(-2);
4) (-6+3x) : (-3).
3) (x—xy) :x;
4) (cd-d) : (-d).



309. 1)( 3a’b—-4ab’) : (5ab); 2) (2¢°0* +3¢*°) : (<3¢*p’);
3 (-

AKAPR2UCER) < (-10632); | 4) (-a*b+3a?) - (4a"p?).
310. 1) (6a-8b+10) :2; 3) (10a>-12ab+8a) : (2a);
2) (8x+12y-16): (-4); 4) (2ab+6a’b>-4b) : (2b).
311. ©OpHeKTi BIKIIaMIA:
1) (6a3—3a2) a +(12a +9a) : (3a);

2) (8x3—4x2) : (2x ) (4x 3x) X;
3) (3x3_2x2y) x2 - 2xy +xy [;xy),
4 (azb—3ab2):(ab) (66" 5ab?)

312. Cagxail TiK TOpPTOYPBILITHI ITIIIHAE, OHBIH Y3bIHIBIFbI
eHiHeH 1,5 ece y3piH. KaHan ka3y Kepek OOJFaH COH OHBIH
Y3BIHIBIFBIH 6 MeTpre KbICKapTThI, €HiH Ooyica 6 M y3apT-
Tel. HoTumxkene casokallnblH aydaHbl alIbIHFbI aylJdaHbIHA
KaparaHga 84 M2 -kKa aptThl. CaspKalablH alJbIHFbl TepU-
METpi MEH ayJaHbIH Tarl.

/’ O3inai Tekcepin Keop!
1. OpHeKTI I9pexe TypiHIe XKas:

53. 52 38 36; (23)%; 35. 05,
2. OpHeKTi bIKIWaMAA: (3b+c¢* -d) - (¢’ -2d).

3. Amangapabl OpbIHAA:
(-0,25a’b*c) - (Sabc); (Tm* —=20mn—10m) : (10m).

4. OpHEKTi bIKIIaMJa >KoHe OHbIH m = —(0,25 OoJiFaH-
OAaFbl CAHILIK MOHIH Tarl:
2m(m—-1)+(m-2)(m+2)+2m.
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IIl Tapayra apHaJFaH XATTBIFyJap

313. MaremaTuka TUTIHIC >Kas:
1) m-caHBIHBIH, KBaapaTbIH;
2) a-caHbIHbIH, KyObIH;
3) ¢ MeH 3 caHOapbl KOCBIHIBICHIHBIH, KBaapaTbhIH;
4) ¢ MeH 3 caHaapbl KBaapaTTapbIHbIH, KOCHIHIbICHIH.

314. Maremaruka TUTIHIE >Kaj3:
1) n xxoHe m caHpapbl albIPMAChIHBIH, KBaJpaTbIH;
2) n XOHe m caHaapbl KBagpaTTapblHbIH, allbIpMaChIH;
3) n XoHe m caHaapbl albIPMAaCBhIHbIH, KYObIH;

4) % XXoHe b caHmap KyOTapbIHbIH, aiibIpMAChIH.

315. KBaaparTelH KaObIprFackl ¢ M TeH. OHbIH TIEpUMETPi MEH
ayJaHbIH Tarl.

316. Tik TepTOYpHILI MillliHAI allHAHBIH, Y3bIHABIFBI eHiHeH 30 cMm
y3blH. OHBI TEPE3€HIH paMacblHA CATy YLIIH Y3bIHABIFbI MEH
eHiHeH 10 cMm KecTi. AlMHAHBIH, KeciireH OeJIiriHiH, aygaHbl
1400 cm?. OHBIH, aJTFAIIKBI ©JIIIEMIiH Tall.

317. Bip KaObIpFachl €KiHIIIi KaObIpFacblHaH 3 e€ce Y3bIH TiK
TOPTOYPBILITHIH, O0ip KAaObIPFACBIH X-TI€H OEJIriJier, OHbIH
ayJaHbIHBIH, (POPMYJIaChIH >Ka3.

318. Kpipsl 1 M KyO KbIpbl 1 OM OOJIFaH KyOTapra akKblpaTbLica
JXoHe ojgap OipiHiH YycTiHe OipiH KoWbLIca, KaHaal
OouikTikTeri 6araH maiima OGosap eni?

319. Erep amamMHBbIH, Xyperi 1 MuHyTTa opraia 75 peT cokca,
OHJIa OJ1 Oip TOYJIIKTEe HeEllle pPeT COFaabI?

320. Okyuisl 1 m? ThIFBIHABI KoTepe ana Ma? (1 cM? ThIFBIHHBIH,
maccacel 0,2 r.).

321. MpbIHa caHaapabl CTaHAAPT TYPIE >Ka3:
1) 0°C xoHe 760 MM chIHam Oar. KbICbIMIbI 1 cM? rasma-
Fbl MoJiekyJagap cadbl 27 000 000 000 000 000 000-Fa TeH;
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322.

323.

324.

325.

326.

96

2) mapcek (acTpoHOMMSAAa KaObLIAaHFAH Y3bIHJBIK
Oipairi) 30 800 000 000 000 kMm-re TeH;

3) 2JAEeKTPOHJABI €cenNTerill MaluumHachkl 1 ceKyHATa
1 000 000 aman opblHOA ajanbl.

Kep 1mapeiHbIH, aygaHbl 510 MIH KM?-TaH apThIK.
Kepain kenemi 1000 mipa km3-TaH apThiK. bya canpap-
bl CTaHAAPT TYPAE >Ka3s.

1 nutp TeHi3 cybiHaa oprta ecenreH 0,00001 mMr anTtbiH
Oap. 1 KM® TeHi3 cybIHIa KaHIla aJTbIH Oap?

Kernmyluenikri craHmapr typae Xkas:
1) (2m) (4n)-3a(2b)-(0,2n) (5m)+b(5a)—Snm+8ab;
2) 13ab-0,2xy - (2a) (5b)+(6x) (0,2y)+a(-3) b;

3) 2abc5a+15a27bc—2zab£—3Ja;
7 12 3 8

4) 3nmk4dn 3 m2? nk+ 2nzm(—4 lj k.
8 3 9 2

KernmyiiienikTiH MoHIH Tart:
1) —0,08x+73xy* +27xy*, myHaarel x =4,y =0,2;
3.

2) —2a*b+4b+11a%, MyHnarsi a = —é, b=2

3) 5p°-3p° +11p-Tp—-6p>-7p* + p, MyHnarsl p=—1;
4) 8x? -7x* +6x—5x" +2x +3x> —8x, MyHmarsl x =1.
KenmyiuesikTiH, aire0paiblK, KOCBIHIABICHIH Tarl:
D) (2% +xp?)+(x’y 1)+ (x*y - xp* +3x°);

2) (3x2 +5xy+7x2y)—(5xy+3x2)—(7x2y—3x2);

3) (84> —10ab—b*)+(-6a" +2ab—b*)—(a’ —8ab+4b) ;
4) (44’ -2ab+b*)—(-a* +b* -2ab)+(3a’ + b’ - ab).



ﬂ\/@ 6 Kana «Spark» aemomobuninin
a ueci ucypin mypraH OOHFa-
AAKmMapwvlH, 3anacmarvl OOHFa-
AAKMapvlH cypemme Koepcemin-
eenoell armacmutpool. 30 000 km
HCON JHCypeeHHeH CcoH <«Spark-
min» OOHFaaakKkmapwsl Oipdell
acetlineerni oeneini 6010vl. OpoOip
OOHFanax, Heuie KUuiomemp Hco.
acypeen (18-cypem)?

N

18- cyper.
Kenmyienikrepai keoeut (327—328):
327. 1) (0,3x+0,3y-2)(x-2); 3) ( m—%n+ PJ(20m+8);
2) (0,5x-0,5y +2)(x+y); 4) (0,2a> -0,4a+1)(5a -10).
328. 1) (a-b)(a+b)(2a-3b); 3) (x+2)(3x+1)(2x-1);
2) (a+b)(a-b)(2a+3b); 4) (x-3)(2x+1)(3x-1).

329. benyni opblHaA:
1) (0,01a*-0,24 +0,044 +0,0024): (0,01a);
2) (=0,05x°-0,08x* -0,09x" +0,01x%) : (-0,01x7);

3) (—4m5n2 —Lglm“n5 +§m3n") : (§m3n2);

4) Ea6x3+6a3x4 B RN PRl
5 10 5

9" III Tapayra apHaJIFAH CBIHAK JXATTBIFyJIapbl — TECT

1. Ecenre: (33-95):813.

A) 3; B) L C)

1 1
3 9’ D) 27"

9
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2. Ecemnre: B (@) @by
A) @b B) b C) D) biz
3. BipMyllesiKTiH caHAbIK MOHIH Tall:
1
ga2b3c, MYHIAFbl g =-2,b=-1,c=10.
A) —%; B) é; C) —8; D) 8.
3
4. bipmyiienikTi craHaapT TypAe >Kas: 24ab2(—;) a’b
4
A) 24 B) :a3b3; C) -, bd; D) 4a'b.
. . . 7 372 .3 9 2
5. bipmyiuenikrepai KOOEHT: (—150 b’c ](Mab C)-
A) 0,3a’b*c*; B) -0,3(abc)’;
9 412 350 9 443
—-—a'bc’h’; — b°.
@) Sabe D) L

6. KenmyiuenikTi OHbIH 9pOip MyllIeJepiH CTaHIapT Typre
KeNTipin bIKamaa: 3b’aSab—-6b>4aba+ abdab®.
A) 43 a’b?; B) 43a*h%; C) —5a°p%; D) —5a’b.
7. KenMmylluesmiKTepaiH, alreopaiblK, KOCBIHABICHIH Tarl:
(O,5a+2b)—(7a—1b)+2(a+b).
3 2 3
A) a+3b; B) -a+3b; C) —a-3b; D) a-3b.

8. Kenmyluiemikti GipMyLIETIKKE KOOCUT: (4a—1x)-(—3x).
3
A) —12ax-3x%; B) 3x’-12ax; O) 3x*+12ax;
D) x*-12ax.
9. blxuamma: 5a(0,4a - b) —4a(ia - b).

A) a(a-b); B) a(a+b);  C) a’+9ab; D) 34*+9ab.
98



10. Kenmyiesnikrepai ke0eiT: (a-b)(a+ b)(a* + b?).
A) @’ -b* B) a'+b’; C) a'-b D) a*-b".

11. Benyni opbHna: (16a°h* —4a*b’ + a*b?) : (4a*b*).

A) 4a—b+i; B) 4a+b+4; C) 4ab—é+4; D) 4a—4b+4 .

a

12. ©OpHexTi bIKILIAMIA: (18a4 + 21a2) :3a’ - 5a(2a + 1).
A) 4a® +2; B) 16a® +12; C) 4a°+2; D) 164*+2.
13. Kenmymenikrepni ke6eitt: (a+2b)(a—2b)(a* +4b%).

A) a*-16b"; B) a'-8b°; C) a’ -8, D) a*+16b*.

Ecenre (14—16):

14. (-0,2): (=0,1)".

A) —3.2; B) 3.2; C) 0.00032: D) —0,00032.
1 2
15. —(=3) (-1 1.
(5] |
A) —3: B) 3: C) —2.7: D) ,.

16. (5.2) :(1,3).

A) 832; B) 8,32; C) 83,2; D) 5,2.
17. Kernmy1esikTi GipMyILIETiKKEe KOOSHT:
(ﬁaz—%ab+0,6b2j-(-35ab).

35
A) —18a’b + 10a*b* — 21ab’; B) —18a’b — 104’0 + 21ab’;
C) 35a°b— 10ab — 28ab?, D) —18a® — 10ab + 21a°b°.

--------------------------_99



5 UE)C))
5. Ecenre: (1,69)4 (2,6)6.210'

A) 4; B) 2,6; O I; D) 1,69.

Tapuxum MaraymMarTap

AJHBbIMAJIbI 1IaMaJiapabl 9piNTep apKblUIbl OEArijiey I'peKTiH,
JdaHblINaH FaabiMbl, Matematuri JduodaHt (III-Fackip)
eHoekTepiHae ke3neceni. Koadduimenrrepai, 6eariii mamMaiapabl
na opinrtepmeH Oenriieyni @. Buer (1540—1603) KoJigaHFaH.
AnreOpanbIK TeHACYJEPIiH >KaJIbl XKaFaaiga KoJagaHy 9piNnTik
KO2(P@UILIMEHTTEP E€HTI3UITeHHEH KEeWiH FaHa MYMKiH OOJiAbl.
@. BueT naybICThl YJIKEH JaTblH apintepiH — B, G, D, ... MeH
KoadPULIMEeHTTEepiH, AaybICTbl apinTtepiH — A, E, I, ... MeH
Oenricizaepi OenrisiereH. OUriTi ppaHIly3 MaTeMaTuTi >KoHe (prIo-
copnr P. Jdekapt (1596—1650) kosddULIMEHTTEPiH, JIAThIH
SJIiMMeciHiH, ajFaliKbl (Kiwni) opinrepi a, b, ¢, d, ... ai,
oeJricizaepai OeJiriiey yllliH SJIiMIEeHiH COHFbI 9piNTepi X, y, I
Tepai naiimanadraH. JIopeskeHiH, Kas3ipri 3aMaHFbl Oe/TiieyiH a2, @,
..., a" (n — \HaTtypan caH) Jexkapt eHrisreH (1637 XKbl).

«AJ-xabp Bajl MyKoOana» eHOeriHiH, «KebeiTy Typasbl Tapa-
ybIHAAQ» 9J1-XO0pe3Mu OipMmyllesiep/i KeOeuTyre, eKiMyleaiKTi
EeKIMYILIETIKKE KOOEUTyre >KoHe bIKIIIaM/IayFa KaTbICTbl €CerTep/ii
KapacThbipaabl. 9J-XO0pe3MU €cCeNTepiHiH KenbipeyaepiH
KEeTipeMi3.

1) 10-x)x;

2) (10+x)(10+x);
3) 10-x)(10-x);
4) (10-x)(10+x);

5) (10+i)-(1—5xj;
2 )12
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6) (10+x)(x—10):
7) (100 + x> —20x) - (50 + 10x — 2x2):
8) (100 +x* —20x) + (50 +10x - 2x?).

O Xopeamu, Axman Papronu, bepynu, an-Kamm misirap-
MaJlapblHIa ajareopajblK CMMBOJIMKA OojaMaraH. MareMatTuk O0y
Xacan A moH Myxammen an-Kanacaau (XV Facelp) LIbIFap-
MachlHAA ajireopaliblk CUMBOJIMKA 2JIEMEHTTEPiH Ke3/IeCTipyre
oomanbl. An-Kamacagm teHaeyaepai Oeirici3mid, OipiHII gope-
KECl «IIan» CO3iHIH, OIpiHILI 9PIIIMEH, KBaJpaTblH «MOJI» CO3i-
HiH, KyObIH «KaO» CO3iHiH OipiHIli 9pinTepiMeH OeJIriJIereH.
Tennik, «=» OGerici opHbIHA «amaja» (TEHIIK) CO3iHIeri a op-
miH ajgraH. bi3 ylipeHeTiH «Anrebpa» KypCbIHbIH CUMBOJIMKACHI
(6epinrennep xyieci) XIV—XVII raceipiapaa €Hri3iuIreH.

O Xopezmu mernoeyaepin wieul:

1 110—x+%-(20+x)—x=4x;
2) 300—x+14—1-(100—10—x)—20=2x;

3) 500—x+100—x—3x:2-(100+x+3x);
5 4 4

4) 300—x—x+100—xx—x:4-(x+x).
3 3 3 3
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; KGHMY[[IE]IEPJZI
KOBEHTKIIITEPTE KIKTEY

e e o e o e e g

§19. ; Opmam Kebeiimkiwumi JxcaxKwia colpmoina
! WbLFApy

1-ecen. 1-6akTbIH Y3bIHABIFbI 427 METpPJIiK KBaapaT IMilIiHAE,
OFaH TyTac 2-0akK TiK TOpTOypbIl IilliHAE, OHbIH €Hi 427 M,
Y3bIHABIFBI 573 M. bakrapablH amaHbl Oipre Helle TreKTapabl
Kypanabr?
A Erep a=427 m, b=1573 M Oeiriieyai eHri3cek, i3aen >Kar-
KaH aygaH S= a?>+ ab (M?) Gonampl.

a @ ab

a
19- cyper.

byn epHekke a XoHe b-HblH MOHIEPIH KOWUBII €CernTey
yakbITThl ajaiabl. JlereHMeH €Ki OakTbhIH OipreaikTeri ajgaHbl
S-Ti a(a+b) KebeuTiHIiCi e epHeKTeuni, SFHU a’*+ab = a (a+b)
(19- cypetke kapa). a*+ab epHek oraH TeH, a(a+b) epHeriHe a-
MacThIpblIca, ecenrey bIKIamaananbl. LbIHABIFEIHAA a’+ ab=
=a - (at+b) =427 - (427+573)=427 000 (m?>) =42,7(Ta) .

Kayaowni: 42,7 ra. a
Kenmywenikmi exki Hemece OipHewle kKenmyuieaikmep-

Oin Kebeumindici mypiHde epHeKkmey KoenmyuieHi Kebeum-
Kiwumepee xcikmey (amca3y) den amanaovl.

KenmyllieHi KOOEUTKIILTEPre XIKTEY alreopaiblKk 6pHEKTEp-
MEH aMaJiiap OpbIHAAY Ke3iHJEe oTe Kol KOJIaHbLIA/IbI.
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2-ecen. ab+ ac— ad epHeriHiH a=43, b=26, c=17,
d = 23 OoJiFaHaaFbl CaHJbIK MOHIH TaObIHIAp.
A Ecernireyni MbIHA TOPTIMNIIEH OPBIHAAWMMBIZ:
43-26+43-17—43 - 23=43-(26+ 17— 23)=43-20= 860. A
MyHa KeOeUTyaiH, YJIeCTIipiMIUTIK 3aHbl KOJAAaHbUIFAH:

ab+ac —ad =a(b+c—d).

43 - 26 +43 - 17 — 43 - 23 — caHObBIK OpHETIHIH, OpPTaK Keo-
oeirkiun 43 caHbl Oonanbl: ab + ac — ad anrebGpasbIK, 6pPHETiHIH,
OpTaK, KOOEUTKIllll a-Fa TEH.

Eeep kenmywenix mywenepininy (candvl Hemece opin-
mi) opmakx, kebeumkiwi 6ap 60oaca, oHOa coa Kebelim-
Kilumi H#CaKulaHblH, CblpMblHA WblFapyra 60aaobl.

Karkwanwvir, iwinoe oOepineeH Konmyweaikmi coa opmak
Kebeumkiwike 60ay HemudceciHoe WbIKKAH KONMYueniK
Kanaowl.

3-ecen. MbIHa KONMYILIEIIKTI KOOEUTKIILITEPre >KIKTEHIEP:
6ab + 3b — 12bc.

A bepulreH KemnMyllleHiH MYILIEJIEePiHiH OpTaK KeOEWTKillli
3b-Fa TeH, aFHU 6ab = 3b-2a, 3b=3b- 1, —12bc = 3b - (—4c).

Hemek, 6ab+ 3b — 12bc = 3b(2a+ 1 — 4c). A

KenmylieHiH, opTak KOOEUTKIIITEPiH >KaKIlla ChIPTbIHA «—+»
TaHOACbIMEH JIe, «—» TaHOACbIMEH Jie LUbIFapyra OoJjiaabl. MbI-
cajgap KeJITipemis:

1) ab— b=b(a—1)=—-b(1 — a);

2) 4a’b® — 6a°h? = 2a°h* (2b — 3a) akn

4a’h’® — 6a’h*> = —2a’b*> (—2b+ 3a) = —2a*bh*> (3a — 2b).

Kenmywenin, opmak kebeumkiuliH HcaKuia cColpmvlHa
WbLFapy YUWIH:

1) opmak kebeumkiwiin maoby;

2) OHbL HCaKUia CoblPpMbIHA WbLFAPY Kepek.

Erep kenmylenik myleyiepiHiH, KO3@OUILIMEHTTEPI HaTypal
caH 0oJica, oHOA OPTaK KOOEUTKIlUTI Tady YLIIH KONMYIUETiK
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Myl1esiepi KoOaMAUIIMEHTTEPIHIH, €H YJIKEH OpTakK OeJrilliH Tady
JKOHE Heriznepi Oipaei Jopexkeaep apachlHJA €H, Killli Jopeske
KOpCeTKillliH Tady KepeK Ooyanabl. Mpicaibl, 28x2H°— 21x°H?
KOIMYLLIETIKTI KOOESUTKIIITEPre >KIKTEreHIe

7x*b* (4b — 3x)
OpHETI 1IbIFAbI.

MyHna 7 canbl 28 xoHe 21 caHaapbIHBIH €H, YJIKEH OpTaK
Oenrimri, x> meH b?> x XKoHe b ©OpPHEKTEepiHIiH eH Killi
KOPCETKILLTI JapesKesiepi.

KenmylremikTi KeOEUTKIIITEPre XIKTEreHAE OHBIH, OYPbICTHI-
FbIH IIIBIKKAH KOIIMYILIEJIepai KeOeuTy apKbUIbl TeKcepyre Oosa-
nbl. MbIcasbl, KOOSHTylI OpbIHOAIT:

7x*b°(4b — 3x) = 28x’b*> — 213D
Oprak, KeOeuTKilll 6ap, KernmylleaiK Te 00Jlybl MyYMKiH, MbI-
CaJibl:
1) 5(a+ b) +x(a+ b) = (a+ b)(5+ x);
2) 3x(a — 2b) + 5y(a — 2b) +2(a — 2b) = (a — 2b)(3x+ 5y +2).

Keit ke3nepae oprak KOOEUTKILUTI >KaKIIaHbIH, ChIPThIHA 11IbI-
FapynaH OypblH a — b = — (b— a) TeHairiH KoJITaHFaH KOJIAIbI,
MBbICAJIbI:

D@=3)x-CB-ay=(@—-3)x+(a—-3)y=(a-3)x+y);

2) 15a2b(¢% — y) — 20ab*(x* — y) + 25ab(y — x*) = 15a°b(x* — y)—

— 20ab’(x?> — y) — 25ab(x* — y) = S5ab(x* — y)(3a — 4b — 5).

XKaTTeiFyaap

330. Canpapabl kail keoenTKiluTepre Xikrenaep: 70, 121, 240,
168, 225.

. .45 .18, 75-15 . 40-14
331. bemuekrepai KbICKapThIHAAP: 60° 24’ 25.24° 715 °

332. KebGelTyiH, YJECTipiMIUTIK 3aHbIH KOJJIAHBIIT €CEITe:
1) 81-17-15-81; 3) 15-17+15-67;

3 .1 3 .1
. . : 4-.1--4-.1-.
2) 24-2,78+41-2,78,; 4) s 12 Mg
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333.

334.

335.

336.
337.

338.
339.
340.

341.

342.

343.

KebeinTiHaiHI KenMyllesniK TYpPIHIE »Kas:

1) (a+2) (a+3); 3) 3¢’ (2¢°-5);

2) 2x(x-1); 4) (@ +b) (a-b*).

A mpuctanHaH B mpucTaHbIHA Kapai IIBIKKAH MOTOPJIBI
Kaibik, 20 KM/caF >KbU1IaMJIbIKIIEH >KY3irl OGapajabl. 2 caFar-
TaH COH A-jJaH B-ra Kapail 24 KM/caF >KbUIAaMOBIKIIEH
€KiHIII MOTOpPJbl KaWbIK IILIKThI. EXKi KalbIKk B IpucTaHbl-
Ha Oip Mesrijige keTin Keaai. A-mjaH B-ra geuiHri apa
KAILBIKTBIKTBI Tarl.

1) 3°+ 3* epHekTiH 30-ra; 90-ra;

2) 78+ 7% epHekTiH 49-Fa; 350-re;

3) 118 - 11° epHekTiH 24-ke; 60-Ka eceli eKCHiH IoJelIIe.

OpTakK KOeOEUTKIllUTi >KaKIIaHbIH ChIPThIHA I1IbIFAP
(336—344):

1) 2m+2n; 2) 3a-3x; 3) 8-4x; 4) 6a+12.
1) 9a+12b6+3; 3) -10x+15y-5z;

2) 8a-4b-2; 4) 9x-3y+12z.

1) ax-ay; 2) cd+bc; 3) xy+2x; 4) 3x-xy.

1) 9mn+9n; 2)3bd - 3ab; 3) 11z-33yz; 4) 6pk-3p.
1) ab-ac+a*; 3) 6a*-3a+12ba;

2) xy-x’+xz; 4) 4p* +8ab-12a’b.

1) a*+2d% 3) a*'b’ +ab’;

2) a'-3a’; 4) x*y’-x’y’.

1) 18y7 +12y%; 3) 15x° -5x%;

2) 6x* -24x%; Y 64’ +3a.

1) 9a°b* —12ab’; 3) 7a’bc +14ab’c;

2) 20x°y? +4x%y; 4) Ixyz’ -12xy°z.
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344. 1) 6y’ +12y* -3y°; 3) 4a’h’ +36a’h’ +6ab*;

2) 204" -5a° +15a°; 4) 2x*y* —2x*y? +6x°y°
345. Ecenre:
1) 137° +137-63; 3) 0,7°+0,7-9,51;
2) 187*-187-87; 4) 0,9°-0,81-2,9.
Keobeiitkiiurepre kikre (346—349):
346. 1) a(m+n)+b(m+n); 3) a(b-5)-(b-5);
2) b(a+5)-c(a+5); 4y (y=3)+b(y-3).
347. 1) 2a(a-b)+3b(a-b); 3) Sa(x+y)-4b(x+y);
2) 3n(m-3)+5m(m-3); 4) Ta(c—d)-2b(c-d).
348. 1) a*(x—y)+b2(x—y); 3) alx®+y2)-b (2 +5?),
2) a’(x+y)-b*(x+y); 4) x(az—2b2)+y(a2—2b2).

349. 1) 2b(x-1)-3a(x-1)+c(x-1);
2) c(p-q)-a(p-q)+d(p-q);
3) x(a’+b*)+y(a® +b*)-z(a* +b%);
4) m(x*+1)=n(x*+1)-1(x*+1).
KeoeiiTkilutepre kikrte (350—352):

350. 1) c(a-b)+b(b-a); 3) (x-y)+b(y—x);
2) a(b-c)-c(c-b); 4) 2b(x-y)-(y-x).

351. 1) 7(y-3)-a(3-y); 3) b*(a-1)-c(1-a);
2) 6(a-2)+a(2-a); 4) @’ (m-2)+b(2-m).

352. 1) a(b-c)+b°(b-c)-7(c-b);

2) x(x=y)+y(y=x)=3(x-);
3) x(a=2)+y(2-a)+(2~a);
4) a(b-3)+(3-b)-b(3-b).



353. Tenneyai 1elr:

1) 8—(x-3) (x+3)=10-(x-1)’; 3) x:15=2$  14,5;
X 2
2) (2x+1) —(2x-3) =4 (7x-5); 4) 2,3 6
7

354. T TynKiHiH COHBIHAH CEKYHJbIHA 8 M >KbUIAAM/IbIKIICH
KYJIbI, aJT TYJKi 6 M >XKbULIaMIBIKIICH KallIbIl Oapanbl. AjFa-
IIBIH/IA OJIapJibIH, apa KallbIKTBIFBI 360 M exi. Erep TyJKiHiH
iHiHE OeuiH 1 KM KalllbIKTBIK KajJFaH 0oJica, TYJKi iHiHE
Kipyre yJirepe ajga ma?

§21./ Tepimdisix maciai

Tepili/u:[iniK TOCUTI GapyIbIK MYILEEepi YIIiH OpTaK KOeOeUTKillli
JKOK, KeIMylleJiepre KoJIaHbLIaabl.

bepiireH kKenMmylieHiH OpTaK KOOEWUTKILIIH aHbIKTAy YILIH
OipHelle MylIeJdepiH >KaKIIaHbIH 1lIiHE ajJblll >Ka3bLIaJbl.
TepiMaiik TociJli KOCy MEeH KOOEUTYyIiH TepiMIUIIK, aybICThI-
PBIMABUIBIK, YKOHE YJIECTIPIMAUIIK 3aHAapblHA HETI3OEITEH.

MbebIcangap KapacTbIpabIK:

1) a(b+c)+b+c=ab+c)+(b+c)=(b+c)(a+1);
2) a(b-c)-b+c=a(b-c)-(b-c)=(b-c) (a-1).

BipiHIIl MBbICaiIa KOMMYILIEHIH COHFbI €Ki MYIIECIH «+»
TaHOACBIMEH, E€KiHIlI MbICA//Ia KOIIMYILEHIH, COHFbl €Ki MYILECIH
«—» TaHOAChIMEH >KaKllIaHbIH, illliHE aJly >KETKJIiKTI OOJbII Ta-
ObUIaNbI.

3) m(3x-y)+3nx—ny=m(3x-y)+(3nx—ny)=
=m(3x-y)+n(3x-y)=(3x-y) (m+n);

4) —mxz—my2+n(x2+y2)=(—mx2—my2)+n(x2+y2)=
:—m(x2+y2)+n(x2+y2):(x2+y2) (n—m).
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YUIHII >KOHE TOPTIHII MbICaJIapAa KOIMYIIEIIKTIH €Ki
MYILIECIH JKaKllara ajyaaH ThIC 9pOip TONTaH Aa OpTaK KeOeuT-
KillITepi >KaKllla ChIpThIHA: OipiHIII >KaFdaiaa «+» TaHOACbIMEH,
eKiHIII >KarFmaiiga «—» TaHOAChIMEH LIbIFApbLIAAbI.

Kem xarnainapaa KonMYILIEIIKTIH, MYLLIEJIEPIH TYPJl TOCLI-
JEPMEH TONTACThIPYFa Oonankbl.

Mpeicansel, 2am + 2an — 3bm — 3bn KenMmyllIesiriH eki To-
CIJIMEH >KiKTeyre Ooyiaabl:

[ tocin Il Tocin
2am+2an—-3bm—3bn = 2am+2an—3bm—-3bn =
=(2am+2an)— (3bm+ 3bn) = =(2am-3bm) + (2an—3bn) =
=2a(m+n)-3b(m+n) = =mQRa-3b)+nQa-3b)=
=(m+n)(2a-3b). =2a-3b)(m+n).

AJITBI MYLUEJIEH TYPAaTblH KOIIMYIUEJIKTI KOOEUTKIlITeEpre
XKiKTeyre OOJIaTbIH MbICAIAbI KAPACTHIPAMBIK:

ax +bx—ay-by +az+bz=(ax+bx)—(ay+by)+(az+bz) =
=x(a+b)-y(a+b)+z(a+b)=(a+b)(x-y+7).

MyH1a KenMYLIETIKTep €Ki-€KiIeH OipiKTIpUIiN >KIKTEJINeH;
oJiap/ibl YUIEYAEH JI€ TONTACThIpyFa OOJaabl:

ax+bx—ay-by+az+bz=(ax—ay+az)+(bx-by+bz)=
=a(x-y+7)+b(x-y+7)=(a+b)(x-y+72).

Kenmywenikmi mepimoinik mecini 6oubiHwa icikmey
YUWiin:

1) kenmywenikmiy mywenepin o0aapOobly KONMyuienik
mypinoezi opmak, Kebeumkiwi oOoaamoiHOau emin OIpiK-
mipyee 601a0bl;

2) ocbl opmar, KeOeumKiul HCAKULaHblH, CblPMbIHA ULbL-
Fapulaaosbl.
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355.

356.

357.

358.

359.

360.

361.

362.

XKaTTeiFyaap

KeoGeiiTkiiurepre >xikre (355—360):

1) a+b+c(a+b); 3) x+3a(x+y)+y;

2) m—n+ p(m-n); 4) x+2a(x-y)-y.

D (x+y)+(x+y)* 3) 2m(m—n)+(m—n)2;
2) (a—b)2+a—b; 4) 4q(p—1)+(p—1)2.
1) 2m(m—n)+m-n; 3) 2m(m—-n)—n+m;
2) 4q(p-1)+p-1; 4) 4q(p-1)+1-p.

1) a(x-c)+bc-bx; 3) 3a(2b+c)+8b+4c;
2) a(b+c)+db+dc; 4) 2x(3x—-4y)-6x+8y.
1) ac+bc-2ad-2bd, 3) 2bx-3ay —6by + ax;
2) ac-3bd +ad -3bc; 4) 5ay -3bx +ax—-15by.
1) xy?—by*—ax+ab+y* —a;

2) ax’—ay-bx* +cy+by —cx’.
Ecenre:

1) 139-15+18-139+15-261+18-261;
2) 125-48-31-82-31-43+125-83;
3) 14,7-13-2-14,7+13-5,3-2-5,3;

4y 35 4l442.203 0% 082

3 5 3 3 5 3
OpHEKTIH, CaHObIK MOHIH Tarl:
1) 54> -5ax-T7a+7x, myHgarsl x =-3,a=4;

2) m? —mn-3m+3n, mynnarsl m=0,5, n=0,25;
3) @’ +ab-5a-5b, myHnarsl a=6,6,b=0,4;

4) a* —ab-2a+2b, MmyHnaFsl a:27—0, b=0,15.
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363. Ecernre:
1) 287> -287-48+239.713; 2) 73,4>+73,4-17,2-90,6-63,4.

364. Tenneyai 1UelL:
1) x(x-4)+x-4=0; 2) t(t+7)-4r-28=0.

ﬂv@ Ceuiin men Ceitlimmin maccacel 6ipee 5 dana Kap-
- ? O0b130biH maccacvtHa mer. Cemimmin maccacol 1 Oa-
Ha KayblHHbIH maccacviHan 4 ece ken. Ceuiim nen 2
OaHa KaywulHHbIH Mmaccacvl Oipee 3 dana KapOwbl30blH
maccacvtna mer. Cellindiy maccacovl Heule KayblHHbLH
maccacvlHa mex?

444444 =

§ 21.; Kocoinowsinoty, kéadpamet. Aisipmarnorry
| Keadpamul

Eki caH KOCBIHIOBICBIHBIH, KBaapaTbIH (a + b)?> KapacThIpaibIK.
KenmylireHi kenmMyllenikke KeOenuTy epexxeci OOMbIHIIIA, MbIHA-
Jail epHEK KeJIiI IbIFAIbI:

(a+b) =(a+b) (a+b)=a*+ab+ab+b* = a* +2ab+ b,

(a+b) =a*+2ab+b". § o (1)

Exi can KocoiHObicbIHbIE Kéadpambl OIpiHULl CAHHBIH,
Keaopamol naroc OIpiHWI JHCOHe eKIHULI CAHHbIH eKi ece-
NeHeeH Kebelumindici narc eKiHuwli CAHHLIH KeaopamvlHa
meH, 60aa0wl.

(1) dopmynaHbl 20-cypeTTe KEeCKiHIEATeH KBaapaTThbIH, ayda-
HbIHA 3ep cajla OTBIPBII, OI-OHAM ecenTeyre OOJIaTbIHBIH KOpeMis.

EHni exi caH aliblpMacCbhbIHbIH, KBaJpaTbIH KapacTbIpaMbl3:

o (a-b) =(a-b)(a-b)=a*-ab-ab+b* = a* —2ab+ b,

AFHN

(a-b) =a*-2ab+b* || o Q)
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E Eki can atibipmacwviHblH Keao-

s\ pame: 6ipinwi cauHbly Keéadpamol S a ab
MUHYC eKi eceneHeeH OIpIiHUI JICcoHe

eKIHWI CAaHHbIH KebelumiHoici narc

eKIHWi CaHHbIH KeaodpamvlHa MEeH <o ab P
b6oaa0vL.

(1) xoHe (2) TeHIIKTEepJeri a >XOHe
b xe3 KeJIreH caHaap HeMece ajreopalibIK
©pHEKTED. 20-cyper.

(1) xxoHe (2) dopmynanapabl KOJAJAHYFa apHAJIFAH MbIcajaap:

D) (2m+3k) =(2mY +2-2m-3k +(3k)’ = 4m* +12mk +9k*;
2) (5a*-3) =(5a%) ~2-5a* -3+3* =25a* ~30a* +9;
3) (-a-3b) =((~1) (a+3b)) =(-1Y (a+3b) =

=(a+3b)’ =a* +2a-3b+(3b) = a® +6ab + 9b*.

Keit6ip ecenreysiepai aybi3llia OpbIHAAI, apajiblK HOTU-
JKeJrepai skaszbacak Ta Oosaabl. MbIcaibl, OipaeH ObLIaiillla >Kasy-
Fa OOJ1aIbl:

a b

(5a>-707 )2 =25a* —70a%b> + 49b°.

KochiHabpl HeMece ailbIpMaHbIH, KBaapaTbl (DOPMYJIAChIH KblC-
Kawa kebeimy ¢opmysacsl NeNl aTaiabl, OJI ecCenTeyJepi
BIKIIIAMAAY YIiH KOJAaHbUIadbl. MBbICAIbI:

1) 99° = (100—1)2 =10000-200+1=9801;
2) 52° = (50+2)2 =2500+200+4 =2704.

(1) dopmyna (1 + a)? epHeriHiH, MOHIH XXYBIKTAaIl €CEITey-
Jeplie Ae KOJIAAaHbUIAAbl. @ CaHbl OH, HEMECE TEpPIC CaH pPEeTiHIe
Oepulin, OHBIH, 1-Tre KaTbhICThl MOJIyJi HEFYpPJIbIM Killli OoJica
(mbIcanbl, a = 0,0032 Hemece a =—0,0021), oHga a?> cadH omaH
Ja xiur 6osanpl, JeMEK:

(I+a?=1+2a+a
teHairiH (1 + a)?> = 1 + 2a XybIK TESHIIriMeH aIMacThIpyFa OoJia-
apl. MpIcaibl:
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1) (1,002)2 = (1 +0,002)2 = 1 +2-0,002 = 1,004;
2) (0,997)2 = (1 — 0,003)2 =1 — 2 - 0,003 = 0,994.

KochHABIHBIH, KBagpaTbl MEH allbIpMaHbIH, KBaapaThl (hopMy-
Jlajiapbl KOINMYLLETIKTI KOOECUTKIIITEPre XIKTeyIe A€ KOJIaHbLIa-
JIbI, MBICAJIBI:

1) X2 +10x+25=x7+2-5-x+5 = (x+5);
2) a* -840 +160° = (a*) ~2-a*-4b* +(4b*) =(a* ~4b*) .
Mpican. DopMynaHbl OJIEIIE:

(a+b)3 =a’+3a’b+3ab> + 1. 3

O (a+b) =(a+b) (a+b) =(a+b) (a*+2ab+b*)=
=a’+2a’b+ab® +a*b+2ab’ + b’ = a’ +3a’b+3ab> +b’. @
JloJ1 col CUSIKTHI,
(a-b) =d* -3a’h+3ab> - b’ I (4)

dopmynacelH na aoJsesaeyre Oosanabl.

E:;E (3) ocene (4) chopmynanap, couikeciHuie, KOCbIHObIHbIH,

Bisl| Ky6b1 Hcone aiivipma KyObiHbIH opmyaarapel 0en amanaobl.

(3) ocone (4) ¢opmyaranrap Oa KwvicKkauia Keobelmy
dopmynanrapsl 60abin caHaAraowl.

XKarTbiFyjaap

MpbIHa TOMEHIET] XKATTBIFYJIap/laFbl €Ki MYILEHIH KBaApaTbIiH
KOINnMYI1IeJIiK TypiHe Kesripin ka3 (365—372):

365. 1) (c+d)’; 3) (2+x); 5) (y+3);
2) (x-»); 4) (x+1); 6) (7+m).
366. 1) (m—2)2; 3) (7—m)2; 5) (a+;) ;
2) (x-3)’; 4 (y-6); 6) (b+;j2.
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367.

368.

369.

370.

371.

372.

373.

374.
375.

376.

D (q+2p);  2) (3x+2y);  3) (6a-4bY;  4) (5:-1).
1) (34’ +1)2; 2) (& +1)2; 3) (2x° +3n2)2; 4) (x* +y2)2.
2 2 2 2
_t _h. a_b *x,
e S A I AR e
2
2. 2 5 3.
1) (0,2x+0,3y) ; 3) (3)6 4j ;
15 4Y
2) (0,4b-0,5¢)"; 4) (a3—) .
4 5
(a+ b)3 =a’ +3a’h+3ab’ + b’ popmynara kaHmail reoMeTpu-

SUTBIK, MOH Oepe aJlachblH.

HyxkrenepniH OpHbIHA Colikec ce3nepl KOM:

KpIpiiapblHbIH Y3bIHABIFBI @ XOHE b OOJIFaH .... XXacalMbI3.
Omuemaepi a X a x b xkoHe a x b x b OOJFaH ... XXacallMbI3.
Onapabl cojilaii TaKTalMbl3, .... T1aiiaa 6osaabl.

1) (~4ab-5a*); 3) (0,2x% +5xy) ;
2) (-30% -2ab)’; 4) (4xy+0,5y%) .

Kpickalia kebOeiTy dopmynagapblH MaiigajaHa OTBIPHII,
MbIHa amasaapabsl opbiHaa (373—375):

1) (90-1)"; 2) (40+1)’; 3) 1013 4) 982,
1) 999% 2) 1003%; 3) 51% 4) 392
1) 72% 2) 57% 3) 997%; 4) 1001°.

OpHekTi biKInamaa (376—377):
1) (x-y) +(x+y); 3) (2a+b) -(2a-bY;
2) (x+y) -(x-y); 4) (2a+b) + (2a-bY.

8—Anre6pa, 7—CI>IHBIH------------------1_13



377. 1) (a+b) + (a-b)"; 3) (x-1) =(x+1)";

2) 3(2-a) +4(a-5); 4) -(3+x) +5(1-x).
Tenneyni e (378—379):

378. 1) 16x* - (4x-5) =15; 3) —5x(x-3)+5(x-1) =-20;
2) 64x? —(3-8x)' =87; 4) (2x-3) -(2x+3)' =12.

379. 1) (3x-1) -(3x-2)' =0;
2) (y-2) (y+3)-(y-2) =5;
3) (x+3) (x+7)-(x+4) =0;
4) (y+8) -(y+9) (y-5)=117.
380. OpHeKTiH, MOHIH Tarl:
1) 9a3—a(3a+2)2+4a(3a+7),Msz[anI a:—lé;

2
2) (2y-5) -4 (y-3)' -4y, Mynnarsi y = -
3) 25m(m-1)—(5m —3)2 —6m, myngarel m=-0,3;
4) 24x’ —(7x—2)2 +(5x-3)(5x+1), MyHnarsl x = —; .

381. x-Ti coHmal OipMYILIEIKIIEH aJIMacTbIp, HOTUXKE/E TEHJIIK
OPBIHIAJICHIH:

1) (x-4b7) =254'b* ~40a%* +16b";
2) (x+7c) =256° +70b°c +49¢?;
3) (2a+x) =8a" +12a’b +6ab’ + b’;
4) (56> ~x) =25b* ~30a°6* +9a*b’.
382. OpHeKTi eki MyIIIeHiH KBaapaTbl TYpiHIEe ©pPHEKTe:
1) a* —10ab +25b%; 3) k*+2k*+1;
2) 25+10x +x?%; 4) p*-1,6p+0,64.
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383. x-Ti coHpmaii OipMYILUEJIIKIIEH aaMacTblp, HOTHXKeOe €Ki
MYLLEJTIKTIH, KBJIpaThl KeJiM IIbIKChIH

1) @ +4a+x; 3) 36a2—x+49b2;
2) p*-0,5p+x; 4) a’ -6ab+x.
384. a-ubIH, KaHIAll MOHAEPIHAE OPHEKTI €Ki MYILEHIH KBaapaTbl
TYPiHIE Ka3y MYMKIiH:
1) (3x—5) (4x+12) + ax;
2) (17x+10)2 —(15x—8)2 +ax?
385. onenne:
1) (a-b) =(b-a); 4) (a-b) =—(b-a)’;
2) (~a-bY =(b+a)’; 5) (a+b) =a’ +3a’b+3ab’ + b;
3) (~a-b) (a+b)=—(a+b); 6) (a-b) =d’-3a’b+3ab’ -b’.

-

§22./ Keadpammap aiivipmacoinoiryy ghopmyaacot
f
f

Exi caHHBIH KOCBIHABICBIH OJIapAblH, alblpMachblHa KO-
oeTemis:

o(a+b)(a-b)=a*-ab+ab-b’=a’ - P,

(a+b)(a-b)=a’-b". (D)

a’-b*=(a-b)(a+b). o 2)

) ‘ EKi cannbiy Kkeadpammapbuiibie, aublpMacsl coa CaHoap-
8| Jvin atibipmacsl MeH KOCbIHObICbIHbIH, KOOeUmiHOICiHe meH.

(1) xxoHe (2) TeHaikTepae a, b Ke3 KeJreH caHaap Hemece
aJireOpajIbIK ©pHEKTEP, MbICAIIbI:

1) (nm+3k)(nm-3k)=n’m’ -9k,
2) 4a*b* —25a*b* = (2(12b+5ab2 )(2a2b—5ab2);
3) (a+b) ~16=(a+b-4)(a+b+4).
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SABCD =a}
a—b a’ Sire=b%
r S GFEBCD SEBHL;
E SGFEBCD =a - bz;
M L
p S, = (a—b)(a +b).
A G D

(2) dbopmysiaHbIH, TeOMETPUSIIIBIK, TAJIIAYbI

(1) dbopmynanbl na Kwvickawa kebetmy gopmyaacst nen
araabl. OJ1 ecenrep/i bIKIAaMIAI LISHTyAe KOJJIaHbLIAAbI.

o]

MEBIcasbI:
1) 63'57:(60+3)(60—3):3 600-9=3591;
2) 98-102 :(100—2)(100+2): 100> =22 =10000-4 =9 996.

MeIicanbr:

)a*-9=a>-3"=(a-3) (a+3);
2) 4b* —0,64¢? = (26%) ~(0,8¢)’ = (26> ~0,8¢) (267 +0,8¢);

(2) TeHAOIK Keadpammap avblpMacviHbIH, hopmyaacsvl OETI
atananabl. byn dopmyna kenmyllieHi KeOeUTKIillTepre
XKIKTEyAe KOJJIaHbLIAAbI.

3) (a—b)z—lz(a—b—l) (a-b+1);
4) (a+b)2—(a—c)2=(a+b—a+c)(a+b+a—c)=(b+c)(2a+b—c).

XKaTTbIFyJgap

(1) dopmysanbl naiganaHbi, KeodeiTyni opbiHaa (386—394):
386. 1) (c+d)(c-d); 3) (a+c)(c-a);
2) (p+q)(p-4); 4y (m—-n)(m+n).
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387.

1) (x+5)(x-5);
2) (a+3)(a-3);

1) (2b+a)(2b-a);
2) (c+3d)(c-3d);

388.

389. 1)

390.

\°]
N
—~ o~
INY
N~
+
S
w
N—
—
INY
N~
<
N—"

391. 1) (3a° +4b°)(3a> - 46°);
)(

2m* —5n? 5n +2m? )

N
~
—

392. 1

393. 1) (3x%y - 4xy

(5ab2 +2a’b)(5ab* -2a°b);

394. 1) (3+x)(3-

2) (% +1)(x+

)(9+x2);
(x-1);

3 1 1 3
2 3 - b3 += a2

4 2 2 4

2 4 2 4
4 5 .X'4 + yS

3 5 3 5

3x2y +4xy2);

3) (a-

4)(4+a);

4) (7T+x)(x-7);

3) (0,27 +0,5p*)(0,5p* -0,2°);
4) (1,24 -0,36%)(1,24* +0,36%).

1
3) (0,5q+3p2j(0,5q—p );

4) (1,5c2—ib)(ib+l,5c2].

‘ 3) (7ab+x2y3)(7ab—x2y3);
)

4) (ab® —4xy)(ab’ +4xy).

3) (4x2 +y2)(2x +¥)(2x-y);
4) (3a-2b)(3a+2b)(9a° +40*).

Kpickaia kebeiiTy (popMystachIH T1aiigaiaHa OTBHIPBIT €CEITe

(395—396):
395. 1) 48-52; 2) 68-72;
396. 1) 27-33; 2) 44.36;

3) 43-37, 4) 47-53.

3) 84.76; 4) 201-199.
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397. blxumiamaa:
1) (e=3) ~(c+3)(3-¢);
a+2) a+2)(2-a);

=(
2x+3y)(2x-3y)+ (2x+3y)
b-a)(a+b)+a’ +b*

2) (

3) (

4) (3a-4b)(3a+4b)- (3a-4bY' :
5) (-b-a)

6) (b—a)(—a-b)+2b".

398. OpHekTiH MOHIH TaIl:

1) 4m—(m+3)2 +(m—3)(m+3), MyHnarel m=-2,4;

2) (3x+4)2 —10x - (x—-4)(4+x), mynnarsl x =-0,1;

3) 2(k—7)(k+5)—(k—5)2—(k—7)(7+k),M¥HI[anI k:—%;

4) (a+3)2+(a—3)(3+a)—2(a+2)(a—4), MYH/IAFbI a:—;.
399. Tenneyai 1UELL:

1) (2x+3) —4(x—-1)(x+1)=49;

2) (3x+4) -(3x-1)(1+3x)=49;

3) x*+2x*-9x-18=0;

4) y* -3y’ -4y +12=0.

400. KBagpaTTbhlH, KapamMa-Kapchl €Ki KaObIPFAChIHbIH, OPKANCHICHI
8 cM re y3apThUIIbl, KaJFaH €Ki KaObIPpFAChl COHIIIAFAa KbIC-
Kaptbuiabl. OHBIH, ayJaHbl Kajlai e3repmi?

54.0,128-5-0,628-5
125-0,25

401. Ecerrre:
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§23./ Kenmyweni xebeimximmepze xcikmeyoin
! Oipnewe maciadepi

KenmyiiesikTi KkeOeuTKillTepre >KikKTey Ke3iHae Oip emec
OipHellle TocuTaep KoJimaHbUIaabl. MbIcall KeTiperik:
1) @® — a xernmyleniKTi KeOeUTKilluTepre >KiKTeHaep:

A @ -a=a(a’-1)=a(a-1)(a+l). A
MyHaa MbIHagal €Ki TOCil KOJJIaHbUIFAH: OPTaK KOOEUTKIIUTI
JKaKIIaHbIH, ChIPThIHA LIBIFAPY XOHE KBaApaTTap abIpMACBhIHbIH,

dopmynachl.
2) (@ + 1)?> — 4@’ KenMYIIIEJIKTI KeOeHTKIlTepre >KiKTeHIIep.

A(d? +1)2 — 44 =((a2 +1)—2a)((a2 +1)+2a):
=(a2 +1—2a)(a2 +1+2a)=(a2 —2a+1)(a2+2a+1)=
:(a—l)2 (a+1)2 . A

MyHna KOCBUIFBILITAP/bIH, OPTaK, KOOSWTKIllli OOJIFAHIBIKTAH, ajl-
NOBbIMEH KBaapaTTap ailbIpMacbhIHBIH, (opMyJiachkl, CoIaH KeWiH
KOCBIHIIBI MEH aibIpMaHBbIH, KBaJIpaTTapbIHbIH, (hopMyJ1ackl KOJIa-
HBUTIBIL.

3) A 4xT -y +4x+2y = (407 -y )+ (4x+2y)=
=(2x-y)2x+y)+2 (2x+y)=2x+y)(2x-y+2). A

bipmylienikrep/iiH, opTaK KeOeWTKillll OoJMaFaHABIKTaH, 9pi
dbopMmynanapapl nagajiaHy MYMKIHAIT >KOK OOJFAaHIBIKTaH ajl-
ObIMEH TEPIMAUTIK TOCUII, COMaH COH, KBaapaTTap aubIpMaChIHbIH,
dopmMynackl nangagaHbUIIbI.

aN Kapacmuipviiran muoicanroap kenmyuwienaikmi kKeoetim-
8| Kiwumepee cikmeyee apHanrFan mancolpmanrapovt OpbIHOAY
Ke3iHde MblHa memeHOoe2l mopminmi CaKkmaraH OpblHObL
eKkeHOiciH KepcemeOoi:

1) Opmak kebeimkiumi (ecep on 6ap 6oaca) ncak-
ULAHBIH, CbIDMBIHA UWBLFapy.
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2) Kenmywenikmi Kwvickawia kebeumy @opmyararapst
OolibiHWa KebelumKiumepee Jcikmey mociniH natuoaiamy.

3) Eeep anodvirvl moacindepoi Koadamy Mymkindiei 60.1-
maca, oHOa mepimMoOiniKk MocCiniH KOAOAHbIN KOpy Kepek.

Ecen. TeHaikTi nonenaeHaep:
a’+b =(a+b)(a*-ab+b). (1)

O TeHaiKTiH, OH, >KaFbIHAFbI JKaKllajlapabl alllaMbI3:
(a+b)(a2 —ab+b2)= @ —a*b+ab* +a*b—ab> + b =a’ + b.
TeHaikTiH, OH, >KaFbl COJI »KaFbIHA TEH, €KEHOIr KeJIiI I1IbIFabl,

sarFHU (1) TeHOIK nosenneHnl. @
Jlon ockuiaiia

a’-b =(a-b) (@ +ab+b*) 2)
TEHITHIH, OYPBICTBIFBI JSJIEJIICHEI].

EZ; (1) ocene (2) mendikmep, colKkeciHue, KyomapovlH,

KOCbIHOBICbIHBIH, JCOHE AUbIPMACHIHLIH, opmyaarapsel Oen
amanaodsl. byn opmysasap oa kenmyuwieni Kebeumkiui-
mepee Jucikmeyoe Koa0aHblAaob!.

Mpbicaiibl:
1) 2740’ =3 +b" =(3+b) (9-3b+1°);
2) x* - 8xy® = x(x’ —8y3):x(x3 —(2y)3):x(x—2y)(x2 +2xy+4y?).

—ZRarTeryaap
402. Ecenre:
1) 472 -37% 2) 547 -44%;
3) 50,7*-50,6%; 4) 29,4>-29,3°.
403. (Aybiia.) KebdenTkilurepre >KiKTEeHIEP:
1) 36-x%; 2) a*-25; 3) y*-1; 4) 1-b.
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404.

405.
406.

407.

408.
409.

410.

411.

412.

413.

414.

415.

1) (a+2b) =a*+4b% 2) (2a-3b) =4a® -9p*
TeHIIKTEep Typaibl HE ailTa ajgachbIH?

a) oJjlap KalcChl a X8He b-napaa OypbiC, KaWcbLlapbIHIa
OyphbIC?

b) ke3 keJreH a XaHe b-jiap YIiH oJapabl OypbIC OOJaThIH
eTy/liH, YAeCiHEeH IIIbIFAaChIH, 6a?

KeoeiiTkilutepre Kikte (405—416):

1) 25x°=9; | 2)44*-9; | 3)64y*-36x% | 4) 814> -16b".
D d*=9; | 2) a?p*-16; | 3)4a*-9b%; | 4) 16x* -25)°.
1) yz—iix2 3) 0,254 -49b%;

2) S - b 4) 0,09x* - 16)".

D) 36x2y2 —1; | 2) X’y* =165 | 3) 81a®-49b"; | 4) 254’ -9b°.
1) a* -b*; 2) a*-b’; 3) a*-16; 4) b*-81.
1) (a+b)2—c2; (a+2b) -9a’;

2) (m-n) k% 4) (3x-y) -

1) (a+b)2—(a—c)2; 3) (2a+ ) (2b+a);

2) (a+b) —(b+c); 4) (a-3bY —(3a+b).

1) 94> -6a+1; 3) 36b* +12b+1;

2) 1+2c+c% 4) 81-18x+x°.

1) 9x? +24x+16; 3) 36m* +12mn+n*;

2) 100-60a+9a’; 4) a* +10ab +25b°.

1) x*+2x*y+y%; 3) 4c* +12¢*h° +9b°;

2) p'-2p'q+q" 4) 25a° +30a’h+9b°.

1) a*-8a*+16; 3) 25a* -10a*b+b*;

2) b*-18h% +81; 4) 16-8a%b* +a'b*.
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416.

417.

418.

419.

420.

421.

422.

423.

122

1) —-a®>-2a-1; 3) —2a* +8ab-8b*;
2) -9+6b-b*; 4) —12ab-3a’ -12b°.

OpHEKTIH, caHAbIK MOHIH Tarr:
1) 5m?> —=10mn+5n*, mynparsl m =142, n=42;
2) 6m* +12mn+6n*, MyHnarel m=>56, n=44;

3) —36a’+4a’h —éabz, MYHIAFbl a =4, b =48;

4) —64a’ -8a’b —;abz, MYHIAFbl a =6, b =84.

Tengeyai 1enr:

1) x2-36=0; 3) 4x* +4x+1=0;
1
2) Z—xZ:O; 4) 25-10x+x*>=0.
Ecernre:
2 2

1) 101> -202-81+81%; 3) 8 +2.z48.1§+18 ;

48% 18

852 —17°
2) 37> +126-37 +63%; 4)

852 +2-85-17+17*
Tennik opbIHAAIATBIHAAM €Till OOC >KaKIIaHbIH, illliHe
YLLUMYILLEHI TaybIIl Ka3:

D xX*+y =(x+y)(...); 3) X' =y =(x-y)(..);

2) (x+y) =(x+y)(-..); 4) (x-y) =(x-»)(..).
Kebeirtkilnrepre >KiKTe:

1) x* -y 3) x* +27; 5) n’—64; 7) 1-p%
2) & +d 4y a’-27; 6) @’ +1; 8) 125-4°.

KebeiiTkiiurepre xikte (422—424):

1) 27m’-8; | 2) 64-125)" | 3) 125+éb3; 4) 64y3+?17.
1) 84° +1; 3)%a3+64b6;
2) 14275 4) éa6+125b3.



424.

425.

426. 1

427.

428.

429.

430.

D & -b 2) a° -0, 3) x*-729; 4) 64-y°.

OpHeKTi KbICKallla KebeuTy dopMyaalapbiH IaigagaHa
OTBIPBITI, eKiMYLIEeTiK TypiHae ka3 (425—426):

1) (z+5) (z2—5z+25); 3) (2x+3y) (4x2—6xy+9y2);
2) (y+2) (¥ -2y+4); 4) (4c-5d) (16¢* +20cd +25d%).

) (10a? ~1)(100a* +10a% +1);
2) (a0 -5a) (a'b* +5a°b* +25a%)
3) ( m— n)(215m2+;mn+n2)

4) ( 3y)(1x2+éxy+9y)

KebeiiTkiluTepre >KiKTe:

1) (8a°-27b")-2a(4a* -9b%); 3) (@®+b)+(a+b);

2) (64a’ +125b)+5b (164> -25b%); 4) (a*-b*)+(a-b) .

Ecenre:

N 22583—1473 . 2 17 98°—17,98-32,02+32,02>
2587 +258-147 +147 17, 983 +32, 023

ZKakiiamapiplH, illliHE cCOHAAl MyYIIEJIEep/i ka3, maiga 0os-
FaH OPHEK X-TiH, Oapllla MOHiHJE Jie ©3repMeuTiH OOJIChIH:

1) (4x—7)2+(3x+6)2—(...—...)2;

2) (17x-2) =(15x=6)" = (...+..) .

Tenpeyni 1enr:

1) (x+2) (x* —2x+4)-x(x-3) (x+3)=26;
2) (x=3) (x*+3x+9)-x(x+4) (x-4)=21;

3) (2x-1) (4x2+2x+1)—4x(2x2—3):23;

4 (

4x+1) (16x* —4x +1)-16x (4x* -5)=17.
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431.
432.

433.

434.

435.

436.

437.

438.

439.
440.

441.

124

KeoGeiitkiiurepre kikre (431—434):
1) 34°-3; 2) ¥y -y; 3) m’n—mn’; 4) 2a° -2ab’.

1) x*y? —x*y*; 3) 8-72x%y?;

2) 7c¢*d? -63c¢’h; 4) 32a*b-2a%b.

1) 2a* +4ab+2b%; 4) 8p° —16p+8;

2) 2m? +2n —4mn; 5) 27a*b* —-18ab+3;

3) 5x* +10xy +5y%; 6) 12m’n+24m*n+12m’n.
1) 203 +24°% 3) 2¢%d° -16¢* 5) 7x* -56x%y*;
2) 54x* ~16; 4y @' -d’; 6) 4a’b+324°.

Ecerrre: 19,7° -8,3% +28-8,6.

1) Erep n- tak can 6oica, (n+2)?’—1 epHeKTiH 8-re;
2) Ke3 KeJareH Hartypaja caH n-ue n’+12n’+23n epHeKTiH
6-Fa OoJIiHETIHIH OOJIEIIE.

KebGeiitkilurepre kikre (437—438):

1) (@ +2ab+b*)-c%; 3) 1-a’-2ab- b

2) 1—(x2—2xy+y2); 4) 4+(—x2—2xy—y2).

1) @=b+a+b; | 3) x-y-x*+y | 5 m-m+m’-1;
2) a*-b*—a-b; | 4) X*+x*-x-1; 6) x*+x’+x+1.

27? — 14? canbIHBIH, 13-Ke OOJTiHETIHIH JoNeIIeHACP.

n — Ke3 KeJqreH OyTiH caH OGonraHaa (7n — 2)? — (2n—7)?
OpHETiHIH MoHi 5-ke, 9-Fa OeliHeTIHIH ad/eae.

Tengeyai 1ueri:
1) (x-3) (x2+3x+9)—(3x—17):x3—12;
2) Sx—(4-2x+x7) (x+2)+x(x-1) (x+1)=0.



442. MoTopJbl KalbIK ©3€H arFbIiChbiIMeH 18 KM/caraT, aFbIcKa
Kapchl 14 KM XbUIIaMABIKIIEH >KYy3edi. ©3€H aFbIChIHBIH,
KbUTIAM/IBIFbIH KOHE KAMBIKTBIH TYPFbIH CYJIAFbl >KbL1IaM-
JbIFbIH TAarl.

/' Os3ingi Tekcepin kep!
1. ©OpHEKTI cTaHIapT KOernMYLIEIiK TypiHIEe >XKas:
(a-3)*+(a-3)(a+3)+6a.

2. KebenTKiluTepre >KikTe:

1) xy-2y; 2) 16a* -81; 3) 3x’-6x’;

4) x2-10x+25; | 5)3(x-D+y(x-1); 6) 2a* —4ab+2b°.
3. KenmylemikTi KOOEUTKILITEPre KIKTE >KOHE OHBIH,

1 .
a=1, b= 3 OOJIFAaHJAFbI CAaHABIK MOHIH Tall:

a’> -3ab+3a-9b.

IV Tapayra apHajJdFaH XAaTTBIFyJap

KeoeiiTkiiurepre kikre (443—447):
443. 1) 6(a+b)+ (a+b) ; ) (a-
2) 4(x-y)+3(x- y)z, 4) (a-b

b)+(b-a) ;
)

"~ (b-a).
444. 1) 3(x+y)(x- )+(x+y) 3) S(a—b) —(a+b)(b-a);
2) (x+y) —x(x+y)’; 4) a(a-by ~(b-a)".
445. 1) (y+z)(12x7 +6x)+(y —z)(12x* + 6x);

2) (y-2)(12x* =6x)+(y - 2)(12x> +6x);
3) (6x* —3)+7x(6x* —3)—4y(6x’ -3);
4) 2x(8x—4y)-3y(8x—4y)-(8x—4y).
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446.

447.

448.

449.

450.

1) 184* —27ab +14ac - 21bc; 2) 10x2 +10xy +5x +5y;

3) 35ax+24xy—-20ay —42x*;  4) 48xz> +32xy? —15yz> —10y°.
1) 16ab’ -5b*c-10c* +32ac?;

2) 6mnk® +15m*k -14n’k —35mn?;

3) —28ac+35¢* —10cx + 8ax;

4) -24bx —15¢* +40bc +9cx.

OpHEeKTI bIKIIIaM/Ia:
1) (2x-1)-2(2x-3) +17;

2) (3x+2)2—2(x—1)2—7x2;
3) 24y —(Ty-2) +(5y-3) (5y +1);
4) (3y+1) (2y-3)+(2y-3) -10y2.

Exi TizbekTec HaTypaja caH KBaapaTTapbl allbIpMaCbIHBIH,
abCoMIOT 11aMackl Tak CaH OOJIaTbIHBIH ADJIEJE.

bemiiekTi KbICKapT:

1l 532 _27% 3 492 -2.49.29429° .
79% _512° 49% _19?
382172 472 _32

2) 472 ~19%° R R T RE VLT

. X TIGH Y-TiH Ke3 KeJIreH MaHaepiHae (x +y)(x? —)?) = (x —

— Y)(x+ y)? TeHOiK AyphIC TEHIIK OOJIAaTBIHBIH JOJCIIIC.

ﬂ\@g 1) Ombacwvinoarsel 6 Kbl30blH BPKAUCHICHIHbIH AFACbL
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6ap. Ocbl ombacviHOa Hewe nep3enm b6ap?

2) Epkebyaraunsviy aracel Kanwia 6oaca, onkeaepi oe
COHWA. YAKeH ONnKecCiHiH I[HIAepiHiH, CaHbl CIHAINepIHIH
canvinan 2-ece keoen. Ocbl ombacviHOa Heule YA,
Heule Kbl3 O6anra 6ap?




?) IV Tapayra apHAJFAH CbIHAK JKATTBIFYJaphl — TeECT

1. Oprak KeOeHTKIllTi >KaKIIaHbIH, ChIPThIHA ILIbIFap:
24a°h* -30a%D’.

A) 6a°b (4a-5b):; C) 64> (4ab’ —5b%):;
B) 6ab(4a’b-5ab?); D) 6b°(4a’ -5a%).
2. KeoGeritkirepre xikre: 5(a—b)+a*(a—b)-3(b-a).
A) (a-b)(a* +2); B) (a-b)(a* -9);
C) (a-b)B-a’); D) (a-b)(a’ +8).
3. KeoOerirkilurepre xikre: 4a(x—y)+4az+7b(y —x-27).
A) (x-y+2z)(4a-T7b); B) v —x—2(7b+ 4a);
O (x-y-2)(4a-T7b); D) —~(x-y+2z)(4a+7b).
4. Ecenrre: 16,9 -16,9-3,7-16,9-3,2.
A) 169; B) 1,69; C) 16.,9; D) —1.69.
5. KebGenTkilurepre Xikre ax + bx —3ay —3by.
A) (a+b)(x+3y); C) (a-b)(x-3y);
B) (a-b)(x+3y); D) (a+b)(x-3y).
6. KeoeitTkilrepre xikre: 7a(5a—3b)—10a+ 6b.
A) (5a+3b)(Ta-2):; C) (5a-3b)(Ta-2);
B) (3b-5a)(Ta+2); D) (5a-3b)(Ta+2).
7. Tenneyni went: (3x+2)° —(3x —4)> =132.
A) 4; B) 3: C) —5; D) —4.
8. KeoGeitTkilurepre xikre: 8a° —27b°.
A) (2a-3b)*(2a+3b); C) (2a)’ -(3b)’;
B) (2a+3b)*-(2a-3b); D)(2a-3b)(4a* +6ab +9b*).
9. Ecenite: (53°+47°):(532 -53-47 +47%).
A) 6; B) 100; C) 600; D) 53> +47%.

--------------------------1_2‘7



Tapuxu ™MaraymaTrTap

In-Kammnin «ApudmeTrka KinTi» eHOeriHae eKiMyllleHi Ke3
KeJreH HaTypaJl JopeKere KeTepy epeKesiepi OepiireH.

Typai anredOpanbik (hopMysianapabl JDJIEJAAETeH/IEe, TeHJICY-
Jiep/ii 1Ienry Ke3iHJe T€OMETPUSUIbIK, TY>KbIpbIMAAY/bl Mai1ariaHy
exenri Kprraii, I'peuust, YHaictadn, Opra A3usi MareMaTUKTE-
PiHiH, IIbIFApMaJIapbIHAA KE3/1CCE/I].

Onap (a+b)> =a* +2ab+ b, (a-b)* =a’> -2ab+b*, a>—b*=(a—b)x
x(a+ b) (Hemece (@’ —b*)=(a-b)*+2b(a-b)) cusiKTBI Tere-TeH-
JIKTEpAl TEOMETPUSIJIBIK TOCIJIMEH JgojeiaereH. MpbIcaibl,
a’*—b*=(a-b)(a+b) bopMmynaHbl goseaAey MbIHAIAl OpbIHAAI-
FaH: KaObIpFachl a-Fa TeH KBaJpaTTaH KaObIpFachl b-Fa TEH
KBaapaT KHUBIII aJiblHCa, KaJFaH OeJiriHiH ayJgaHBbI:
a(a-b)+b(a-b)=(a-b)(a+b)Fa, Hemece (a-b)*+2b(a—b) Fa TeH
0osaTbIHbI 21-CypeTTe allKbIH KOPCETLITeH.

a

a-b b

21-cyper.

Hemek, a*-b*=(a-b)(a+b) dopmyna mypsbic.

TikOypbIITHI YILHOYPBHIIITHIH, KaObIpFajlapblH OYyTiH (Hemece
panMoHall) caHJap apKbUIbl ©PHEKTEY YIIIH KbITaii Mare-
MAaTUKTEpi 3paMbI3Fa JCHiHTI OipiHIII MBIHXBUIIIKTA

2 22 2 2\
P —q 2 p t+q
—_— + f— —_—
[ 5 ) §27)) [ 5 j
TEHIIKTI MavgajiaHFaH.

&--------------------------



!V TAPAY

r AIITEBPA/IBIK bOJIIIIEKTEP

S 24.;’ Aneebparvik, 66amex. beamexmepoi KvicKkapmy
I

1-ecen. KarepnaiH TypFbIH Cydarbl XKbUIIAM/IBIFbI CaraTblHA d
KUJIOMETpPre, ©3¢H arFbIChIHBIH, >KbUIIAMAbIFbI CaFaTbiHA b KWJIO-
MmeTpre TeH. KarepaiH e3eH aFbIChl OOMBIHILA >KbLIJAAMIBIFbI
©3€H aFbIChbIHA KAapChl KbL1IAMIIbIFBIHAH HEILIIE €Ce apThIK?

A KarepriH e3eH arFbIChl OOMBIHILIA XXbUILAAMIBIFBI CaFaTbIHA
(a + b) xunomeTpre; ©3eH arFbIChbIHA KApPChl XXbUIAAM/IBIFbI Cara-
ThiHA (a — b) kKunometpre TeH. CoOHIObIKTAaH ©3€H aFbIChl 00-
MBbIHILIA >KbUIIAM/bIFbl ©3¢H aFbIChIHA KAPChl >KbUIAAMIbIFbIHAH:

a+b
a—>b

ece apTbIK Oosianmbl. A

a+b

a—>b
Mbl a + b, GenllieKkTiH O0ejliMi a — b-Fa TeH.

Anbimol men 6eaimi aneebpanvik o6pHex 6OoaamviH 0O6AULEK
aneebpanvik, besuiex NEr aTtajaaabl.

AJreOpaJibIK OeslIeKTepre apHaJFaH OipHellle MbIcaaapabl
KapacTbIpabIK;

OpHeri aneebpanvik, boswex nejiHeni. besuekTiH anbl-

@ 2 a-b x(pre)
;’x+y’ c ’y(a—c)'

Erep anreOpasiblk OOJNIEKTIH, KypaMbIHIAFbl OPINTEPIIiH Op-

HbIHA K€3 KeJITeH caH KOWMBIN, KaXXeTTi ecenTeysiepai opbIiHIa-

FAaHHAH COH, OChI aJiIre0OpajbIK OOJIICKTiH CaHAbIK MOHI Maiiaa

oostaapl.

Mpepicansl, a =10, b =8 OoxraHIa s aareopaabIK
°—
.. . 10+8 18
OeJIeriHigH MaHi = =9-Fa TeH, OosIaabl.
129
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a+b
—-b
TeH, eMec (a # b) Ke3 KeJareH caHaap/bl KOloFa Oojaabl, cededi
a = b 6onranma, OeJIeKTiH OeJliMi HeJiIre TeH, OOJIeKTI Hejre
0eJly MYMKIiH €Mec.
bynan Obutaii anreOpaibikK, OeJlIeKTeri 9pinTep/aiH OpHbIHA
OeJIIEeKTiH 06ejliMiH Helre alHalablpaThblH MOHIHEH OackKa Oap-
JIbIK, caHAapAbl KaObUIayFa O00JIaTbIHbIH €CKePTEMi3.

aJ'[FC6pa.TII>IK OeJIllIeKTe a >KoHEe b-HbIH, OpPpHbIHA, e3apa

a ) )
Mbeicansl, PPN @-1) Oenuieri yuriH a =0 xoHe a =1 canna-

pbIHAH OacKa OapJyblK caHAaapAbl KOWBIT, OHbIH, CAaHAbIK MOHIiH
TabyFa OoJianbl.

TH| Dboeawexmiy necizei Kacuemin Owvirail nca3yra 604aobl:

a_ma
b mb’
myndaroe m=0, b=0.

besiexTiH Oyl KacueTi OOJIIeKTiH aJlblMbl MEH OeJliMiH
Oipreil anredpanblK 6pHEKKEe KOOeHTCeK HeMece OejiceK, OFaH
TeH, OeJIlleK 1IbIFATbIHBIH OUIIipenai, MoCceIeH:

3 3.5 15 a+b _(a+b)-c
47457200 b ke
BemiuekTiH, Heri3ri KacueTi OOMbIHIIIA, aIreOpasIbIK, OOJIIIEKTIH,
aJbIMbl MEH O6JIiMiHIH, OpTaK KeOEUTKILUTEpiH KbICKAPTyFa OoJja-

JIbI, MOCEJICH:

a(b+c)_ b+c (a+b)c _c
alb—c) b-c’ (a+b)d d’

benuiekrepai bIKIamMaay YIIiH aJabIMEH OJapAblH aJlbIMbl
MeH OeJIiMiHiH opTakK KeOEWTKIIUTepiH aHbIKTaIl, oJapabl KbIC-
KapTyFa OoyilaTbIH MbICaIIapabl KapacTbIpaibIK.
2-ecemn. beexkTi KbICKapT:
1242%b m* —
. 2) 5

4ab?’ m? +mn

1Y)

m--------------------------



A 1) 12a?b xoHe 4ab? GipmylIeTiKTEpaiH, OpPTaK, KOOESUTKILLI

4ab-ra TteH. beiiuekTiH albIMbl MeH OeiiMiH 4ab-Fa OeseMis:
12a’h _ 4ab-3a _3a
4ab?  4ab-b b’

2) m?> — n?> XoHe m?+ nm KOINMYLICJNiKTepJiH OpTak
KebOenTKiIi m + n epHeri. Cebedi m?> — n> = (m + n)(m — n),
m? + mn = m(m + n). BenilekTiH anbIMbl MEeH OOIIMiIH m + n-re
OeJsieMis:

m2—n2 (m+n) (m—n)zm—n

m2+mn_ m(m+n) m

' beawexkmepdi Kvickapmy yuiin 6yn 6eauwekmepoin anvl-

Mbl MeH 0enimMiH opmak, Kebelumkiuimepine 0664y Kepek.

a .. .. .
Eeep 5 06AUeCIHIH, ANbIMBIHOAFbL Hemece O0ONIMIHOez]

maHbaHbl Kapama-KapcuiCblHaA e32epmemin 06o0acakK, OHOa
bepineen OoauleKKe Kapama-Kapcobl 66AueK Keain ulblFaobl:

MaceneH, j:-i; e
7 7 l1-a l-a a-1
3a(y—x) .
3-ecen. — OOJIILIEKTI KbICKAPT:
a* (x-y)
3a(y—x)_—3a(x—y)_;3__§
az(x—y)_ az(x—y) a4 a
XKarTbiFyjaap

452. ATbIMBI X XXOHE y caHJapbIHbIH KeOeWTiHaici, OeJsiMi
KOCBIHABICHI OO0JIaThIH ajreOpasibIK, OOJIIIEKTI >Ka3.

453. ATbIMBL p XOHE ¢ CaHAapbIHbIH, albIpMacblHa, OeaiMi
oJIapblH, KOOEWTiHAICIHE TeH OOoJIaThIH aareopasbIK 0eJ1-
LLIEKTi >Ka3.
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454. AnTbIMBbI a XoHe b caHIapbIHbIH, KBaJpaTTapbIHbIH, alibIpMa-

455.

456.

457.

458.

459.

460.
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CbIHaA, O6JIiMi COJI caHOApAbIH, abIPMACBIHBIH, KBaJpaTbIHA
TeH, 00JIaTbIH aJIreOpajbIK O6JIILIEKTi Ka3.

AJIBIMBI ¢ XXoHe d CaHIapbIHbIH, KyOTapbIHBIH, KOCBIHBICHI-
Ha, O0eJyiiMi COJl caHIapAbIH, €Ki €CeJIeHIeH KOOeWTIiHIICiHe
TeH, OOJIaThIH aJIreOpajbIK OOJIIIIEKTI Ka3.

AJIreOpasibIK, O6JIIIEKTIH, CaHAbIK MOHIH Tarl:

1 3 a-b
D S 4) ———, MyHIarbl a =16,b=-3;
) ~, MYHIarbl @ 25, ) PRTYEE
b+1 2
2) L,Mw{uanﬂ b=1,5; 5) Ssz , MyHaarbl a=2,b=38;
b-1 a” -5b
a +1 —T7ab
3) ——, MYHIaFbl g =-3; 6) —5 3.MyHIaFHl a=3,b=-4.
2a 3" —a

1) S =vt popmynacblHAH v-HbI; 2) P =% dopmynaceiHaH

V-Hbr;

3) C =2xR dopmynacbiHaH R-ni;

4) P=2(a+ b) dopmysacblHaH a-HbI TaIll.

OpOip XYK MalllMHAChbIHA @ TOHHA KapToOIl THUeyre OOJajibl.
CoHpaa opKaMcChIChIHAA p KWJIOrpaMM KapToObl Oap » Karl
KapToNThl TachbIMa/IAay YIUIiH HeEllIe >KYK MallMHachl (X) Ke-
pek? x-tiH n =90, p =50, a = 1,5 OGojJFaHgaFbl MOHIH Tarl.
MaimHa cararblHa opTa ecerrieH C MeTp JIMHOJICYM IlIbIFa-
panbl. Erep mMaiimMHa KyHiHe # carFaT XKyMbIC icTece, OJ1 a
METp JIMHOJICYMi Hellle KYHE LIbIFapajibl? YaKbITTbl ~-MEeH
oesnrisieHaep. -HblH, ¢ =47, a = 11280 xoHe n = 16 6oJI-
FaHOAFbI CaHOBbIK MOHIH Tarll.

bepinren exki OOMIIEKTIH TeHIITH KOPCET:

— m —
— XoHe — ; = XeHe ~-; XKOHE ;
1 3) ) m+n (m+ n)2
- 2a 2a%b a+3b (a+3b)c
2) —_— XdHEe ——; 4) = XeHe —— ; 6) X0
45 7b c 2



bemuekTi kbickapT (461—463):

461. 1) =4 2) “o 3) 2
12a 2c 7b
462. 1) - | 2) I \ 3) oy \
a* b a .
463. 1) 073’ 2) 77 3) aTﬂ
bemuexTi kpickapT (464—474):
6ab a*b .
464. 1) 3 ° 5
14c 3a%h
2) 4) 9ai3’
4(m+n) 2b(m - n) )
465 1) (m+ I’l) ] 3) 8b (m _ n)(m _ n) 5
7a(a—b) 3a(a+b) )
s(a—b)° D 95 a+b)(a-b)
a-by’ _m=-n_.
466'1)(a—2 ; 3 (n-m)”
m+n (2x—3y)2 .
) (men) D 3y
3x+3 2a+2b |
467. 1) = 3) 4
8a 12a -3
2) 4m—4n 4 6a+9°
a’ 7a +14b
468. 1) Zrab’ 3 Saies’
3 2
rq . 2m° —mn
2 o R

dab
8ac’

‘ a

12a*b*

5 ——=;
) 184°5°

25a°bc?
125ac°

6)

2(a—b).
b—a ’

5(x-y)
15(y=x)
3m(1—x)2 .
9m? (x—l)2 ,
8a’b (a-b)
4a’b (b-a)’

5)

6)

5)

6)

ac—bc
ac+bc’
a+ab
a—ab’
3a—6b
12b—6a’

5)

6)

5)

x? -2xy
2y° -xy

6)

133



12x* =30xy 36a” +24ab

469. 1 ; 2) ——
) 30x% —12xy ) 244* +36ab
m’ -3m’n a’ -2a*b
3) 2 3; 4) 352 44 °
3m n-3m 2a°b" -a’b
a-b’ 4c* - 9x? 3a (a-b)
470. — e PN
0-D = 3 el 3) 6a’ (b-a)
2) a-b 4) 25-x7 6) 50(62_4)
a-b"’ 5-x 10a* (2-¢) "
8-3c 2y-10 b -¢?
471. 1 ; ; S
) 9¢% —64 3) 25—y2 5) b*n-c*n
100 — 4952 Sy-y’ 54°b + 5ab’
2) —; 4 ; _
) 7b+10 ) 25-y° 6) 4 b
d*—6d+9 9-6a+a’ _
472. 1) L2220 gy beT 3y TR gy 122
d-3 b +14b +49 3-a 1-4p+4p’
4y’ -4y +1 3a’ —6ab+3b*
473. 1)~y a0 D e
2) 1ga2—1 ; 4) 50m2+1§)0mn+250nz.
16a” —8a +1 15m~ -15n
1-d° 4y’ -4y +1
474. 1) —= ) (5
) (a—l)2 ) 2-4y
2
(m-n) 5-2x
2) n-m 4) 4x* -20x+25
475. benlleKTi KbICKapT:
9¢2-16 36¢-¢°
D ) 55—
16 -24c+9c ¢’ +12¢” +36¢
2) 16x” —24xy +9y* . ) 25b-49p°
9y* -16x> 490 —700% +25b°
4x* —dxy +y* 4b* —12bc +9¢>
3) 2 42 6) ———.
y —4x -2ab +3ac
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476. beniiekTi KbICKapT:

1 24° -1284° . ) 3d* +ab® —6a*b-2b°
(24* +8a+32) (a' -4d’)’ 9a° —ab* 184’6 +2b>

%) 2a* +3a’ +2a+3 3ac’ +3bc* —3ab® -3b°
@ -a+1) (2a+3)’ 6ac® +6bc* —6ab* —6b>
(

$ 25.;r boawmexmepodi opmak 6eaimee xeamipy

|
Kaii OGeniuekrepai KOCKaHAa aJiIIMEH O6JIIeKTeEp OpTak
1 3 7
4°25° 10
optak 6estim 100 canbl 6omanpl, Oy caH 4, 25, 10 caHmapbIHbIH
€H, Killli OpTaK, €CeJIiri.

l-ecem.

Oesimre KenTipijieai. Mpblicabl, OeJleKTepi YlIiH

Aneebpanvik beawekmepoi Kocy MeH a3zaumyoa HakK
COHOAU aamacmuvipyaapovl OpblHOAYFa mypa Keaedi, OHbl
beawexkmi opmarx, b6enimee Keamipy den amatiovl.

i n p 6 6 3 T
3225 W)KGHC 4ae  ITEOPAIBIK GOILIEKTEPIHIH
opTak, OeJIiHTIlIiH TabalbIK.

A bepijreH OesIeKTiH opTaK, OeiHTilll 9pOip O6JIIeKTiH
OeniMmiHe OeriHyi Kepek. Jlemek, on 3-ke, 6-Fa, 4-Ke sIFHU 12-Te;
a’*-Ka, a-Fa XXoHe a-Fa, SIFHU a’-Ka; b-Fa, b’-Ka saFHM b*-Ka; c-Fa
OeJliHyi Kepek.

CoHbIMeH, OOIIICKTIiH opTak OeJiMi etimt 12, a?, b*> XoHe ¢
KeOeuTKilTepiH ainy kepek. Oprak OeJtiHriin petiHae 12a%b’c
KOOEUTKILIIH aaMbI3. by oprak OemiHriTi OipiHII O6MIIeKTiH
OeJtiMiHe OeJtirl, OHBIH aJIbIMbI MEH OOJTiMiHE KOOEUTIIT OipMYILIEH
TabambI3. by GipMyliesik OepuireH O6eJIIEeKTiH mMOoAblKmaybiid
kebeumkiwi nen artanaabl. bipiHIini OeJlexk YIIiH MyHAan
Oipmyienik 4bc-Fa TeH. OChbl TOCIJIMEH €KiHII, YIIiHII O0ea-
ILIEKTEPAiH TOJbIKTAYbIII KOOEUTKIIITEPIH TabaMbI3: 2ac XXKoHe
3ab’.
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BipiHiii, ekiHII >XKoHe YIUiHIII OeIeKTep/iH ajlbIMbl MEH
OenimiHe coaiikec 4bc, 2ac XoHe 3ab’-Ka KeOelTeMi3, oJiapiabl
12a’b*c oprak OesiHTIlIiHE KeJTipeMis:

m _ 4mbc n _ 2nac P 3pab?
3 12d°bc’ 6ab’ 12a°b°c’ dac 12d°bc
2-ecemn. bemuekrepaiH, opTak OeJIiHrIILIIH TaObIHAAD:

a b . c
2 0

xl-y 2x% —4xy+2y* 7 3xP+6xy+3y°

A bejiekrepiH, 6eJliMiH KeOeHUTKIlITepre >KiKTeiMmis:
X’ =y =(x-y) (x+y);
2x? —4xy+2y* =2 (x2 —2xy+y2)=2 (x-y)

2 .
3x? +6xy + 3)? :3(x2+2xy+y2):3(x+y)2.
Oprtak GeiHTill OepiJireH OeJIeKTepAiH, 9PKANCBIChIHBIH, 06Ti-
MiHe OeJliHyre THUicC.
Oprak OesiHri OipiHILI Oe/MuIeKTiH OGeniMiHe OeJliHyi YILiH
OHBbIH, KypaMbIHIA (X — Y)(x + y) KOOEUTKIillli OOJIybl KEpeK.
CopaH KeiiH, opTak, OeJiHTIlI eKiHIlIi OeJlleKTiH, OeiMiHe
Oestinyi yiIiH oHZa 2(x — y)? KeOeuTKilll 0osybl Kepek. [lemMek,
OipiH1L OesmueKTiH 0ejiMiHe 2(x — y) KOOEUTKIILTI a3y Kepek,
SIFHU OpTaK, OeJIiHTIl KypaMbIH/a

20— y)P(x+y)
KOOEUTKIlLll OOTybl KaXKET.
Oprak OGeJtiHrill yiIiHII 6eniekTiH, 3(x + y)? 6ejiMiHe Go-
JiHyi yuriH  2(x — y)*(x + y) keoetitiHaire 3(x + y)? KOOSUTKIIITI
Ke0euTin xkazy kepek. Jlemek, yiin OeJlleKTiH, opTak, OeJIiHTili

6(x — ¥)*(x + y)?
©pHETriHe TeH, OOoJ1apbl.
beniiekrepaiH oprak OeJIiHTIlliH Taly YIiH OJIapAblH aJibI-
MBI JKoHe OOJIiMiH TOJIBIKTAYBIIIl KOOEUTKIIITepre KeOenTy Kepek,
OHBbI OpPTaK, O6JIHTIIITI opOip OeNIeKTiH, 06jliMiHe 06Jy apKbLIbI
TabaMbI3; OepireH OeJilleKTep YIIiH oJlap COUKECiHIIIe MbIHA
OpHEKTEepre TEH;

6(x — y)(x+ ), 3(x+ )2 2(x—y)
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Jlemek, OepinreH OGemueKTepli MbIHAAAN >Kas3blll ajly Kepek:

a  6a(x-y) (x+y) b _ 36 (x+y)
x* -yt 6(x—y)2(x+y)2’ 2x* —4xy +2y° 6(x—y)2(x+y)

20

c 2 (x—y)2
3x2+6xy+3y2 6(x_y)2 (x+y)2

-A

Aneebpanvix 66auwekmi opmarx, O6eaimee Keamipy YUliH:

EE 1) 6epincen b6erwexmepoin opmak, 6enriHeiwin maody;

2) epbip Ooauiex YuliH moAblKmayvlul KOOetumKiulin
maoy;

3) epbip 66auieKkmiH aAbIMblH MOAbIKMAYblul Kebeln -
Kiwke kebeumy;

4) opbip 66swexkmi mabbliFaH AAbIMbIMEH HCOHE OPMAK,
beninciuimMeHn a3y Kepek.

XKarTbiFyjaap

MpbIHa XaTThIFyJIapa OesUeKTEP/iH OpTaK OeJIHTILIIH Tarl
(477—484):

477. 1) ! 2 3) : JKOHE 3, 5) Y xome
. — XOHe ~; - —; T P
2 3 7 14 2y 3y
1 2 8 5
2) — X8HEe —; 4) ¢ xoHe i; 6) — XoHe .
a b b 2b 15 12
3 1 7 8
478. 1) —, — XoHE ; 3) —5 XoHE —;
) 4a 5b 20ab ) a’ a
3x 6 4y a b
—, — XKOHC _— — JXOHE ——.
2) 4y xy 3x 4) 2x 4x°
b a
479. 1) a xeHe —; 2) 3b xoHe —;
a 2b
2 ¢ b 3¢
a- XKoHE — ; —, — KoHe ab.
3) 2ab 4) 3a’ 2b
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480. 1) 50 oo KOHE o 3 4 b S
- D 2p°  6pk 3k’ ) p2 15a%b 20a°p*’
1 a+b? 3-4° 7 31 4
2) 5, 55 XOHE —; 4 , ——— XoHe )
) o7 92 18ab” ) 204y 6 3x’y*
7
481. 1) > xeme 3) - XoHe :
X+y x 2(x-1) X -
6 2 24° 5q°
—— XOoHe —; — .
2) a-1 a 4 3(a+1) 4(a+1)
482. 1) — Kome 3) % xome
) x-y x+y’ 2x - 4x -4
7 6b 3
2) ?_ XoHe ; 4) Y %o *
3x-y 3x+y 4x +4y 8x +8y
3b , 1 2
483. 1) b—Z}KeHeb2_4’ 3) E,l_i—a)KeHe R
6x 7
2) 5 JKOHE ; ) ﬂ>K9HC 7 -
x - X+3 x-y Xty X -y
m mn
KOHC ;
484. 1) 2m+2n 8m-8n 6m* —6n’ "’
2¢ 3a? 7b
2 , JKOHE ;
) Sh—5c¢  35b° —35¢° 14b+14c
1
3 , JKOHE ;
) a’ —4b* " 3d® +6ab 2ab - a*
5 4x
4 , JKOHE .
) 4x -4 1-x* 3x2 4+ 3x

Ne9
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§ 26./ Arzebpaavix; Ooawexmepdi Kocy cone asaiimy

!

beniMmaepi Oipaeit OeseKTepai KOCy >KoHE a3aiTy epexkeciH
ObL1ali >kKaszyrFa OoJadpbl:

£+£_a+b. a b _a-b
m m m m m m
a-b 2a-b a-2
1-Mmbica.

2KOHC

, OeJmeKkTepai Koc.
a+b a+b a+b PAL K

a-b 2a-b a-2b_a-b+2a-b+ra-2b 4a-4b 4(a-b)
a+b a+b a+b a+b a+b a+b
2

2
2-MbICAJI.

KOHE OeJILLIEeKTepiH allbIpMAaChbIH Tarl:
a+b a+b
2 2
b 2_p2 a+b)(a->
R D 1 I
a+b a+b a+b a+b
ETE beaimoepi ap mypai 6eawexkmepdi Kocy ducoHe azaumy

Ywin 6ya 6Oeawexmepoin, opmarx, 06aiHeiwiH maysvin,

b6eaimoepi 6ip mypai 6eauwexkmepdi KOCY OJICoHe a3zaumy
epedceciH naiodanany Kepek.

3-MbBICAJ.

bl

1 .
— JKOHE i
iy e OeJIIIEKTEPiH KOC

A bepinreH GejlekTepaiH opTak 6eiiMi 64’h’ KebeuTiHmici
OoJIaIbl.
Jemexk,

11 1 6>  3ab 24>  2d’ +3ab+6b°
St ot T 3ot 32t 327 3,2
a 2a°b  3ab 6a’b 6a’b 6a’b 6a’b

4-MbICAJ.

OoJILIEKTEPOIH, abIpMAaCchIH Tarl.
3% 15ab° PIIH anbIp
a c 54° c? 54> - ¢*
2 - 2 = 2 - 2. - ;- A
3b°c 15ab 15ab“c 15ab°c  15ab°c
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1 3 .
5-mbicaua. 7 x JKOHE 21 OeJmieKkTepai Koc.

A berJiekTiH, GesiMiHAeri KenMylleTiKTepai KeOeuTKilTepre
SKIKTeIMI3:
x*=x=x(x-1),x*=1=(x-1) (x+1).
benuiexkTiH opTtak 6enimMi x(x — 1)(x + 1) KebGeiTiHaici Oonaabl.
Bbemnexkrepai oprak OeJriMre KesTipin, TadaMbl3:
1 3 1 3 x+1 3x

x2—x+x2—1 - x(x—1)+(x—1) (x+1) x(xz—l) x(xz—l)

_ox+1+43x  4x+1
_x()cz—l)_x(xz—l).A

E;:;g beaimodepi op mypai 6eawexkmepdi Kocy ducone azaumy
Bisl| momendeci mopminnen opeiHOANAObL:

1) 6e6awexmepoiy opmak, 6eaineiui maodviiadobl;

2) beawex opmak, b6enimee Keamipineoi,;

3) naiida 6oaraH 6easuexmepoin, KOCbIHObICbI mabbvlia-
Obl;

4) mymkinoiei 6oaca, HOMUINCEHT bIKULAMOAUMDL3.

1 ~ 4 N 4
a*+4a+4 ot +4d’ +4d* & +24°

6-MmpIcaua. OpHeriHaeri

a= 0,5 gen anblr, caHIbIK MOHIH €cerlTe.
A bepulreH epHEeKTI TOMEHJIETIAEN XIKTeyre OOJanbl:
1 4 4 1 4 4
= +

(a+2)2_az(a2+4a+4)+a2(a+2) (a+2)2_a2(a+2)2 7 (a+2)

_d-4+4(a+2) d’+da+4 1

2 2 2
a (a+2) a’ (a+2) a
.. . 1
Jlemek, ©epHEKTiH, i3mejreH CaHAbIK MoHI: — . =—=—"=4_ A
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XKarTbiFyjaap

BemuekTiH KOCbIHABICHIH (aiibipMachiH) Tar: (485—491):

e
486. 1) c+d 2c2ad, 2) a3+622b+5a3c22b, 3) a;;b_azcb,
4) 1027;”—3"“7;”; 5) (1;5)2 +(1;;)2; 6) (2:22) _(2(122)2
487. 1) %+§; 3) %+é; 5) é+§.
488. 1) %—%; 2) 3+§; 3) 5_£; 4) %4_7.
489, D52+ %1 [ 244- 30 | 3 a-Se s [ @) ke
490. 1) o+ 3D 5) S
2) %—ﬁ; 4) iﬁ;; 6) i_%
491, 1) 24 0 3)3;_6;@*12;2; 5)arbic
? 92762_627;; ! 7)652y_4x3y2 14)1c1y2; 6)§+%+§-

--------------------------E



AnreOpanbIK OeJlueKkTepal KOC »XKOHe albIpMachblH

(492—503):
2x x
492. 1) 3(a—b)+a—b,
Tx S5x
2 2(x-1) x-1’

X
3 .
493 1)72 4x -4’

73
Shb+5 10b+10°

2)

S5a

b
@ +a ab+b

5b 2a

2) -

494. 1)

ax+ay bx+by ’

3 5
495. 1) ——=;

X+y X

496.

2 + 1
x2-9

2)

x+3°
_Sx-2
16-x%"
12n 5 6
+ ;
249 7-n
2a
a+2 (a+2)2’
2y +8 B 7

2)

498. 1)

499. 1)
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y —-4y+4 y-2 ’

3)

4)

3)

4)

3)

4)

3)

4)

3)

4)

3)

4)

2d° N 54° .
3(a+1) 4(a+1)’
4y B S5x
5(»-3) 2(y-3)
a  2a |
3a+3b 6a+6b’
3x X
4x +4y 8x+8y.
y+a y-b
b*+ba ab+a’’
y->b y-a

a—ab ab-b*

1 1

x(x—3)+x(x+3);

4 7

s(a-b) 8(a+b)’
5+p° P
p2—36 6+p

2x B 5x -2
x-4 x*-16"

> -8 16c-2¢

2c+3  9-4c
21y2+l_ y

1—9y2 3y—1'

(m—n)2 n—-m

b



4-5x 2 2a 10

2 - ; 5 + ;
)1+6x+9x2 3x+1 )25—10a+a2 a’ =25
7 5 1 1
3) 5 6) + 3
(a-b) b-a X' -6x+9  (x+3)
500. )y a+—2;  2p-_ L . 3) e+l ¢ 4) A
: a-1’ b-2" c-1’ a+1 '
7 8 166 3 2 6
S01. 1)a+b+a—b_az_b2’ 3)a+3+3—a a’ -9’
6x 3 4 3 8 7
2) x2—y? x—y x+y’ 4) 46 -9 2a+3 3-2a’
a+b a b 7 4 m-n
502. 1) a a=-b 4> —ap’ 4)m m-2n 4n* -m*’
S5h=1 _ b+2 b+l xy x>
23 w2 b1 S)X_m_xtyr
6a 3a+1 3a-1 4a a+b
+ + ; -2+ -
3) 9¢° -1 3-9a 6a+2 6) a 2+a da’ +2a
a+1 1 a+b 1
S03..1) -1 a®+a+1 3) a’> —ab+b> a+b’
2 2
a“+4 | m*=3m+9 1
D s avd Y

m —21  m=3

504. OpHeKTi bIKILIaAMIAI aJibIll, CAHAbIK MOHIH TaIl:
2

8a a+1
+
D a -1

> , MYHJIaFbl a =2;
a +a+1

3c2—c+3_ c-1 2 MHI[anlc—ll
-1 A+c+l 1-¢’ ¥ 2

2)
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§ 27 A/teeﬁpa./tbm; Oe.amexmepoi kebeiimy cone 066.4y

F

AJIreOpanbIK, OolIeKTepal KOOenTy >KoHe 0oy >Kaii OesleK-
TepOi KeOeUTy XoHe 0oy epexkeciHe HETI3AeiN OpbIHIaIalbl:

I-mbican. bemiekTi kedGeUTiHIAED:

14Xy 107
2xy’ 5z 3x3
A L4y’ 1022 14x’y’1022 4y’
2xy 5z 3x° 2xy-5z-3x° 3x2
a-b b’ +ab . .
2-Mmpicaj. — KOHE > OeJIIeKTepIl KOOESHT.
a +ab (a—b)

A KebGelTkilurepre >KiKTer, TadamMbl3:

a-b .b2+ab _ (a—b)b(a+b) _ b
a*+ab (a—bY ala+b)(a-b)? ala=b)

2 2

3-mbpicaJr. % XoHe - - Oeuuexkrepai 6eur.
9m’n 27mn
m+n m*—n>  (m+n)-2Tmn* (m+n)3 3 R

om?nd " 2Tmn® 9m2n3(m2 - n2) - mn(m — n)(m + n) - mn(m — n)

Aneebpanvik Oeauiekmi Ooapedceee UWIbLFApy Ke3inoe
MbIHa opmyna KoaA0aHbL1aobL:

MbIcabI:

2
4a*) _16a* a+b)3=(a+b)3
b ) b7\ 3 2763

ﬁ--------------------------



XKaTrTbiFyjgaap

bemuekrepni kebeint (505—506):

85 72 256 13 7 5
=20 ==, 50— —-39.
505. 1) 24 17 2) 169 64 3) 625 4) 26
a’bh * . 6a 15¢ . 2a .
506. 1) o A 3) 55 2 5) §~3c,
mn’ k. dm 27k . B
2) k mn’ 4) 9n 16d° 6) 14a 78
507. benmekrepai Oe:
3.3, a1 2.6,
D37 3 g3 DEARE
1.2, 6. m, 9.b
D pis RAPEREE 0 3575
508. bemiekrepai 6e:
§ . 8. 3a . a, 2, a
l)ﬁ'ﬁ’ 3) 76 b’ >) 3b " be’
a.a, o4 Sm10m’
2Dy ATV 6)7';1'
509. bemekrepai Oe:
17 34 4 8
— = —:5; 12: =;
D 12 39° 3) 1377 3) 9’
54 81, a . . b
2)5.75, 4)b.c, 6) a.c.
510. bemuekrepai Oe:
ab a 4a 12c 6a
R — — : (5¢);
D 3 5y 2sa 5) 5, (9
mn _m'n’ 8m 16k ). 4d
2)7_ o 4) on - 27d° 6)12a.§
AmMangapabl opbiHaa (511—517):
5aV 140> 32\ 16b° 2@ 124
SH- D (71;) 2547 2) [21)} 214" 3) Sy 1spt

10—Aﬂre6pa, 7-CBIHI>I]'[------------------is



2 2
4) 3a . 9 5) (ab) -acd, 6) abcz-(ab) .

76 20 d cd

512. 1) 8gzb _ %; 3) 167xz2y : 2201););3 : 5) 181711;115 : (9n2);

D oy sy DGR Rl e 2w
513. 1) i’;ﬁ . 4a’b: 3) 15xy: 37((’12‘; :

2) ;i;’i 14xy?; 4) Z;Z : (14x7y).
514. I)Z;z-;’:i; 3) ztg:cfd; 5) azl_)ab-z;

2) xz—ay'x4_by; 4) az—bb:a6;2b; 6) ab;bzigz-
s15. 1) X1 4 g mo b

2) 13;; ' 1?3(12 ; 3) 4y32((fc;:}))/2) ' iﬁjiij !

3 40 axh, 6 b laob]

9b 3b 3(a +b ) a*+b

S16. 1) 575 5550 S

2) Si:i{z ' 10)?)—6210)6; 3) xcf:)f;y ' zjiﬁj ;

3) Zj:;j : 9a—+asz; 6) ijcbz;) : a{;)b—_abb52 ’

&--------------------------



5 (a+3)2. > =49 a+b.

517. 1) 542 . ; 3 ;
) a2 +6a+9 a*-25 ) a? +2ab+b> a=7

b2 —8h+16 (b—4)° 4) a2 -2a+1 a-1
b+3 T p2_9° 2a+1 442 1

2)

§28./  Ancebparvik b6eamexmepmen Oipze
, OpPbIHOAAAMbIH amMaioap

AJreOpaJibIK, 0eJIieKTepMeH Oipre opbIHIAIaThIH aMaJIapFa Mbl-
cajigap KeaTipenik.

1 o . o fae+l 1 2a+2
Mblca. OpHEKTI bIKIIamMia: |5 —5 =) av2’
A ZKakiia ilnHaeri ©pHeKTI bIKIIaMIaiMBbI3:
arl 1 a+l 1 (a+1y -1

2a-2 27 -2 2(a-1) 2(a’-1) 2(a-1)
z(a+1—1) (a+1+1): a(a+2)

2(a’-1) 2(a+1) (a-1)

KebenTiHaidi TadbaMbl3:

a(a+2) 2a+2 _ a(a+2)2(a+1) _a
2(a+1) (a-1) a+2 2(a+1) (a-1) (a+2) a-1

A

2-MmbBIcay. AMangapabl OpbIHIA:
(a+b_a—b),(a+b_1)
a-b a+b)\a->b ’

A BipiH1Ii >XKaKIIaHbIH, ilIIHAETI aMalabl OPbIHIANMbI3:

a+b_a-b (a+b) -(a-b) (a+b+a-b) (a+b-a+b)
a-b a+b (a-b) (a+b) a* b’ -

_2a-2b 4ab
a - d-p
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ExiHI >KakiaHbIH, i1IIHAETT aMaJiIbl OpbIHIANMBbBI3:

a+b_1_a+b—a+b_ 2b
a-b a-b a-b’

Bbenemis:

4ab  2b _ 4aba—b)  2a
2 _ 2 (2 2\~ - A
a* —b- a-b (a —b )2b a+b
3-mbicasn. bacceiiH OipiHIIi KyObIp apKbUIbl a cararTa,
eKiHlIici apkbuLibl b cararta Tojaabl. Erep Oip yakbITTa exi
KYOBIp apKbLIbl Cy KylbUica, 6acceiiH Hellle caraTrra ToJIaabl?
A bacceiiHHiH KeJiemi V 6oiaceiH. bip cararra OipiHIi

V . . N 4 .
K¥6I)Ip —-Fa TCH, KOJICM1, CKIHIIIIC1 ;—Fa TEH, KOJICMA1 TOJTbI-
a

. . Vv v .
panbl, €Ki KyObIp KOCBUIBII Oip caraTTa —+;—Fa TeH, KoJieMIl
a
TOAThIpaabl. TaObUTyFa TUICTI yaKbITThl ~-MeH Oenriieinmis. Exi
KYObIp OacceirHai ¢ caraTTa TOJTBIPYbl KEPEK, SIFHU
(V + K) t=V.
a b

TeHaikTiH, eKi karbIH V-rFa Oejril,

1 1
[+)t:1
a b
. .. . a+b
ekeHiH TabampbI3. ZKakimna inrHaeri KOChIHIbBI F—Fa TEH.

b
a+bt:1,6¥)1aH r=-"2
ab a+b

. A

CoOHIIbIKTaH

XKarTsiFyjaap

Amannapnabsl opbiHAa (518—523):
a a) 1l a-b(a b). . 1.
18- 1) [5‘5]0—2’ 3) a+b(5+5)’ >) 1-(%]’
2 (2 2 ab (1 1Y, ) 1
2) (;.[aq.az); 4) a—b(b_a]’ 6) b'(b_l—b)‘

& HEEN EENN DN DN DN DN DN DN DN DI DN DN DN DN DN DN DI DI D B B B B S . -




520.

521.

522.

523.

524.

525.

1 1 b 11
O S e
» o] o (Taes

a-b 2 . 6 5\ a-b
D (l_mj(%a-b)’ 3) [a—b a+bj a+11b°

1+a+bj( _ 2a )’ 3.3 ) c
2)( a-b a+b Dt erd 18(2c+d)
2m+l 2m-1Y). 4m y-1. y 12 ).
D 21" ame1) Tom—35° 3 ey ye2)
z+6 1 ) z+2. m-=2 (m*+24 4
2) [3z+9_z+3]'27z’ 4 m—S'[m2—25 m-sj'
a*+ab( a b . c+ 2c d-c
1) a’ + b? (a—b_a+bj’ 3 [ c j A+d*’
ab-b ( a b . 2c c+d
2) a* + b? (a+b+a—b]’ 4) (c+d c J A+d*

| a+l 6  a+3 ) 4d’-4,
) 1202522 2a+2 | 3

) b . 2 L a at-b
) a*+ab a+b p*+ab)  4ab ’

3) - a - ~[a+ ac ];
c

a+b ac+c? a-

4) ¢ —ac a—bz:(c_ ac )

a-b -a a+c

Kenemi V 6osaTblH MbIC O6OJIiriHiH Maccachl p Kr-Fa TEH.
Kenemi V|, GonarblH OeJliriHiH, Maccacbl HeTe TeH?

ABTOMOOWJIb CaraTbIHA v KM KbUIIAMABIKIIEH S KM >KOJIObI
Xypin ereni. Erep MOTOLMKIIIIT CaFaThIHA ¥ KM XbUIOaM-
ABIKIIEH OChI YaKbIT ilIiHAE KaHIAa YKOJ XKype ajlajbl?
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526. MoTopJibl KAWBIKTBIH, TYPFbIH CYyAAaFbl >KbLUTIAMIIbIFbl CaFaThl-
Ha v KWJIOMETP, ©3¢H aFbIChIHBIH, JKbUIIAMIbIFI v, KM. Ka-
MBbIK ©3€H aFbICBIMEH § KM >KOJI KYpi. OCbhbl yakpIT illliHJIe
KalbIK ©3€H aFbIChbIHA KAapChl KaHIIIa >XKOJI Kypeai?

527. (96y Paiixan bepynuu ecen). EKi OYUBIMHBIH, 9pKaiChIChHI-
HbIH, 10 maHackl Oip JUHaApP >KOHE eKiHLIICiHIH 15 maHackl
Oip nuHap Typanabl. bip muHapra eki OyibIMHaH Oipaen
MeJIIepe Hellle JaHadaH caThil ajayFa 0ojiaabl?

/ ‘| Osinai TeKcepin Kop!
1. Opinrepain, MYMKiH MOHIEPiH TaIl:

a. 3. k.
b’ ¢c-1" d+2°
2. AManmapabl OpbIHIA:

1-4d* a+b a-b
4 ; - ;
D aa+ a ’ 2) a-b a+b
2a-4 6b a-b a+b
3) B a2 4) A

. 2
3. OpHeKTI bIKIIaAMAaI aJibIll OHbIH, X = 25 OOJIFAaHIAFbI
CaHIbIK MOHIH TaIll:

1+2x_x2+3x. 10
x-3 5 x*-9°

V Tapayra apHaJFaH XATTBIFyJap

Bemuekrepnid, oprak, OOJIHIIIIIH TaIT

Sa a-3 1
. , XKOHE ——
528 1) a-27" a*+3a+9 a-3
3 x+1 xX+2
—~ , = —— X®He —— .
2) x+2° x*+8 x2-2x+4
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Amangapasl opblHIa (529—530):

a+3 74+a a-3. a-2 a+5 a-9,.
529. 1) 0 2 3 5 T s o9
b-7 S5h-2 3b-1 b 3+l 2b-1
2 Tty V9 T
z . 2m Th—4
530. 1) 2o+, % 3) e
12 5¢-2 5(a-10
2)§’ 1222, 4y 4 30, 3(a-10)
p—q q-3p 5-2b 2b-5

Amangapabl opbiHaa (531—533):

—2ab+b> 8a—-8b a® +2ab + b* o - b*

. 2 : )
—ab+b* & +b3 ) a? +ab+b? Ta+7b

531. 1) ¢

64x Sl (x+2) (x-2)

24 -4 8x+l

x—6 x> +4x+4 ) x* —9x )
2) x246x+9 @2+2ﬂx—ﬁ (x=6)(x+2)’

532. 1)

am® — an* .anﬁ-+2amn-+an2.

m? +2mn+n*’ 3m+3n '

ab—4b—2a+8 2a—-8—ab+4b
2a+8—ab—4b ab+4b—2a -8

3)

4)

X—y Xty
x+y x-y)

) 1 1 ) x+y x-—y).
533. D (x _1)(x—1_1+x+1)’ 3) (x—y x+y)'

3 2 2—a a+2\ (2+a a-2
l—a”); - : )
( a) 4)(2+a a—2)(2—a+a+2)

N CaHHbIH uugpaapsvinbly KocbiHObicbl 2006-Fa
meH. N-CamvblH eKi ezapa mewH candap KebeumiH-
dici mypinoe xca3yra 6oaa ma?

Ne 10
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V Tapayra apHaaraH CbIHAK XXATTBIFYJIAapbl — TECT

i. -\-';-

27a* - 36ab +12b*

1. bemuexkTi KbICKApT:

94’ — 4b*
3(3a-2b) 3a-2b 39-36ab 3a® —36ab + 3b*
A) 3a+2b B) 3a+2b° © 5 7 D) a’ - b? ’
2 B : 74’ (ab’ -9a)
. beimuekTi KbICKapT: 73a(21a—7ab)'
Ta(ab® —9a) ~a(h+3) . 7(ab® -9a) . a(b-3)
A) ———7; B) —=; ) ——— D) —~.
) 3(2la-"7ab) ) 3 ) 3(21-7b) ) 3
3. AMm 1 OpbIHOA; + > _ 106
: A/APABT OPBIHIA. a+b a-b d-b*
9 9 -9 9(a+b)
A) a-b’ B) a+b’ C) a+b’ D) a-b
4. bemuekrepaid aibIpMachkIH Tarl; a’+9 _
: PAIH p T A +27 a+3’
| 3 a 3a
A) a’+9’ B) a+9’ ©) a+9’ ) a+27°

94° —16b* ' 6a’
6a+8b 12b-9a°

5. bemuekrepai KOOCUT:

2
6
2. 2 a .
A) a B) —a © 3a-4b’ D) 3a+4b "
. 4@’ -20ab+25b>  (2a-5b)’
6. bemuekrepni Oe: shid 16
5h+4 2a-5b
; ; -4 + 4.
A) 505 B) b4 C) 56— 4; D) 56+ 4
7. beimeKkTi KBICKApT: 8a ~22ab +15b”
: P 67 —25?
2a-3b 2a+3b 4a-5b 4a+3b
) 4a+5b’ B) 4a-5b’ © 4a+5b’ D) 2a-5b"
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9x*+16 1
27x° +64 3x+4

8. bemuexkrepni a3zaur:

9x% +16 —-12x 12x 9x? + 4
A . B 5 SIPYE e
) 3x+4 ) 27x° + 64 ) 27x° + 64 ) 27x° - 64
4 2 8b

9. AMalmapabl OpbIHIA: 3, 5p =5, 73, T 0 g 0

6 6 12a 126

A) 3a-2b" B) 3a+2b° © 9q% —4b%° ) 2b-3a’

ll_!_!_ll Tapuxu ™mMaraymarTap

Kricka kebeiiTty (hopmyiianapsl, aareopaiblK, OelllIeKTep Ty-
pajibl MarayMaTTap €XeJIri FaJbIMJap/blH ILIbIFapMajlapbiHIa
Ke3neceni. MoceneH, an-KapaxuaiH «On-Paxpu», MBICBIP
FanbiMbl A0y Komui (850—930) nin «Kutabd an->kadp Baji-My-
KoOaja» €eHOEKTepiHAe e ajlreOpaliblK OeJIlleKTep 3€pPTTereH.
A0y Komun an-Xope3amMujaeH KeiiH ajareOpara KiTamn >Ka3FaH
OipiHiI FaabiM. A0y KoMl e3iHiH, LIbIFapMackiHaA

alp= a_a ab_1 a b_a+b .
il =da, b= ba” Z+;_ b CUSIKTBI >Kall KaTbI-

HacTapra J1a KOeHu1 OeJireH.
Asreopansik, 6emuekrepai M. Heioton «2Kannbl apudpmern-

. a
Ka» KiTaObIHAA da TOJBIK 3€pTTEIcH. «” OeJeK a-Hbl b-Fa

ab-bb

OeJly HOTMXKECIHAE KeJlin IUbIFAThIH 11amMa. CoJl CUSIKTHI, s
a+ X

mamachbl ab - bb Hbl a + x-Ka 0ejly HOTUXKECiHAE KEeJII IIbIFa-
obl», — neral HeroToH.

Cenoepmen pavt omanoacoimolz a4 Xopeimu He2i3iH CaAAFAH
aazebpa nominiH O6acmayviul MyciHiKmepiMeH MCOHe HIMudice-
AepiMeH MaHbICMbIK,.
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! VI TAPAY
! KOMBHHATOPHKA

I

! DIAEMEHTTEPI

! -—i-—s .
§ 29. ! Kombunamopuranoiyy Hezizei epeceaepi
!

KpiM6aTThl OKylbl! CeH 6-ChIHBIITA KOMOMHATOPUKAHBIH,
KOCY XOHE KO0eUTy epeXeJiepiHE OalJIaHBbICThI TYCIHIKTEpPMEH
TAaHBICKAHCHIH.

1-ecen. CamapkaHTraH TalukeHTKe 4 Typji >KOJIMEH KeJiyre
OoJ1aabl: CaMOJIET, MOMbI3, aBTOOYC >KOHE >KEHiJT MalllMHa (Tak-
cu). TamkeHTreH XOXXaKEeHTKE 3 TypJji TpaHCIOPT ajblll Oapa-
Obl: TIOMBI3, aBTOOYC, Takcu. CamMapKaHTTaH XOXKAKEHTKE Hellle
TYpJii TociiMeH KeJiyre Gosanbl (22- cypert)?

CaMOJIET
/f‘"noﬁbm _TOiibI3
=5
CamapkaHT ~a Oy HTaLL[KeHT f'—b-06§’?‘ XOXaKeHT
=-__
Hx____ja_KgIgId_,ﬁ QEC_U

22- cyper.

A CamapkaHTTaH TallkeHTKe KeaydiH >Kalmbl 4 >KOJibl Oap.
Con 4 xonnbiH OipeyiH TaHaan TalkeHTKe Kesmik aeiik. Enmi
XorKakeHTKe OapylbiH 3 KOJbl — MyMKiHairi 6ap. Ceirin, Ca-
MapkaHTTaH TallKeHT apKbUIbl XOXKAaKEeHTKE OapyJbIH, >KaJIlbl
4 - 3 = 12 Typai Tocuii Oap.

Kayan: 12 Typii. A

|l Kannbl, A xanagan B kKanara KenyaiH m, B KanagaH

C kanara KeayaiH n Xoabl Oojica, oHma A-aH C-fFa
KEeJAYdiH, >KaJarbl m * n XKoJbl 0ap, aFHu A-naH C-Fa m - n
TOCUIMEH KEJIy MYMKIH.

by epexe kebenTy epexeci XoHe 0J KOMOMHATOPUKAHBIH,
HETI3I epeKeci caHasalbl.

2-ecen. "Makro" cynepmapkeTiHiH "bapsjblFbl Y1 yILIiH"
OestiMiHIe 5 Typai Tvana, 6 Typii Topesike, 4 TypJi IIaii KachlK
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Oap. Haruma amail TypJi artarbl €Ki 3aT caTbhill aJMakKIbl.
OHBbI Hellle TYpJli TOCUIMEH >Ky3ere acblpyFa OoJiaabi?

A 1) Ilmama meH TopenkeHi 5-6 =30 TocisMeH; 2) muaia
MEH KacbIKTbl 54 =20 TociiMeH; 3) TopejiKe MEH KaCbIKThI
6 -4=24 TocinMeH anyrFa Ooyiaabl. JleMeK, Typji aTTarbl eKi
3artel 30 + 2 + 24 =74 TocinMeH TaHAAr ajdy MYMKiH €KEH.

Kayan: 74 tecinge.A

3-ecen. Hewe yur tanOanbl caHpa tek 6ip 7 umudpbl 6ap?

A 7 uudpsl 1-, 2-, 3- opbiHAa (CKy3aep, oHAap, OipJjep pas-
psiabl) OOJTybl MYMKIiH.

Erep 7 umudpsl 1-opbiHaa TypraH OoJjica, 2 >KoHE 3-OpbIH-
aapabl 9 -9 = 81 amicrieH TOJAThIPY MYMKIiH.

Erep 7 umudpsl 2-opsiHaa 6oJjica, oHaa 1-opbeiHaa 0 >koHe 7
LMppbIHAH 0acKa Ke3 KeJIreH Lmdp TYpybl MYMKiH. 1-OpbIHObBI
ueneynid 10 -2 = 8 mymKkiHairi 6ap. Omnait 6osica 3-opbiHaa 7
uudpblHAH OackKa Ke3 KeJareH uudp Typa ajaabl: JAeMeK
MYMKIHIIKTep caHbl 8 -9 = 72.

Erep 7 uudpsbl 3- opblHAa Typca, oHJa 1-OpbIHABI any
YIIiH 8, 2-0OpbIHABI ajly yuiiH 9 MymKiHaik Oap. CeiirTin,
OHIBIK >Ka3yaa TeK Oip 7 umdpsl 6ap yur TaHOaabl caHaap
OapiabiFbl 81 + 72 + 72 = 225 exkeH.

Kayan: 225.A

4-ecen. lllen6epne anbiHFaH S5 HYKTe A, B, C, D, FE
opinTepiMeH OEJITUIEHTEeH. 9P HYKTE KaJlFaH HYKTEJIEPMEH Ty-
TacTbIpbUICA, Hellle KeCiHAi maiaa Ooanabl
(23- cyper)?

A I-macia. HykTtenepniH caHbl KeM A
OOJIFAaHIBIKTAH, €CerKe cal MilliHglI ChI-
3bIII, KECIHAUIEp CaHbIH  TIKEJEW caHam g B
HIbIFyFa Oosanbl, oagap — 10. bipak
HeHOepae aJlblHFAH HYKTEJIEp CaHbl KOIl
oosica (mbicanbl 100, ...) coiikec MillliH
ChbI3y >KOHE OHJAFbl KeCiHauIepai Tikesei D C
caHay KwubIHAanapl. Onaii Gosica Oackaila
JKOJI YCTaHy Kepek.

23- cyper.
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2-tacii. llenb6epne anblHFAaH 5 HYKTEHiH 9pKalChIChIHAH
4-eyneH KeciHai eotTkisineni. OHmali KeciHAiJepdiH caHbI
5 -4 =20, Gipak KeciHaiepai caHayna 9p KECiH/i €Ki peTTeH ca-
HaJTFaH.

Hemek, 6i3 20-HbI 2-re 6enayimi3 kepek: 20 : 2 =10.

3-Tacin. A HYKTEHi KajlFaH 4 HYKTEMEH TyTacThIpcak, 4
KeciHai anambi3: AB, AC, AD, AE. B nyKkreneH ne 4 KeciHai
oTKi3yre OoJjanbl, OipakK B-JaH e©TKi3iJreH Oip KeciHai
(BA= AB)-HbI 0i3 caHaabIK.

Hemek, B HykTeneH 3 >kaHa (alJblH CaHaJIMaraH) KeCiHi
otKizineni. CoraH ykcaraH C-gaH 2, D-naH 1 xaHa KeciHAi
OTKi3y MYMKiH. £ HYKTEIEH OTKi3ilIeTiH 4 KeCiHiHiH OapJibIFbI
OypbiH caHaiFraH (EA =AE; EB=BE; EC = CE; ED = DE).

Jlemek, 11eHOepae OesriJIeHreH S5 HYKTEHi TyTacTbIpaTblH
KeciHavrep cadbl 4+3+2+1+0=10.A

5-ecen. 3, 4, 5, 6, 8, 9 nudpaapbIlHbIH, KOMETiMeH Oap-
abIFbl: 1) nudgpnaap katamanbaca; 2) uudpaap KalTaaaHYbl
MYMKIH OoJica, HEllIe Y1 TaHOaJIbl CaH KypyFa Oonaabi?

A 1) bepinren umndpiaap 6. OnapablH Ke3 KeJIreH Oipeyi
3 TaHOasibl CaHHBIH, OipiHIII LU@PBI 00Tybl MYMKiH. /leMek,
3 TaHOaJbI CaHHBIH, OipiHIII LMUMPBIH TaHIAy MYMKIHIOIr 6-ay
o6onanpl. Onait 6osica 2-uudp KajaraH 5 UM@pPAbIH Ke3 KeJIreH
Oipeyi 60JIybl MYMKIiH, SIFHU 2-LUMPabl TaHaay MYMKIHOITIMI3
5-ey. CoraH ykcac 3-umdpabl TaHIay MYMKIHAITMI3 4-ey.

Hemek, mmdpiap kartamaHoaca, 0apsiblFbl YIII TaHOAIbI CaH-
map caHbl 6-5-4 =120 Gonap €KeH.

Kayan: 120. ,

A 2) Ludpnap kaiTamaHaTtblH 0osica, YLl TaHOAJIbl CaHHBIH,
1-, 2-, 3- pazpsarapbiHa Xa3bUlaTblH LU@APAbl TaHAAY MYM-
KiHairi 6-aynaH GoJianbl, ©MTKEHI OepijireH nudpiap caHbl 6-ay.
Onait 6osica 3 TaHGasabl caHgap caHbl 6 - 6 - 6 = 63 = 216
Oonanpl.

XKayan: 216. 4,
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534.

53s.
536.

537.

538.

539.

540.

541.

542.

XKarTsiFyjgap
AHacel Hasupara "Korzinka. Uz" cynepmapketiHeH 3 Typii
>kemic catbit an aen aiTTel. "Korzinka. Uzma" 6 Typni aima,
4 Typni anmMypT, 5 TypJi Ky3im Gap. Haszupa xxemictepiH op
TYpiHEH 1 Kr-gaH ajibill, Hellle TYpJii )KMHaK Kypa ajaabl?

Heiue 4 Tan6ansl caHga tek Oip 5 uudpsl 6ap?

Ilen6epne: a) 10; b) 100; d) » HyKTe OEJTriJIEHTEH. Op
HYKTE€ KaJFaH apOip HYKTEMEH TyTacThIpbLIca, 9poOip
JKaFaaiaa Hellle KeciHai maiaa 6oJiaabl?

1) 3; 2)4; 3)5; 4) 6; 5) 8 6) 15 moc e3apa KoJ
aJIbICBITNT aMaHACThI. OpOip Kardgaiaa KoJjl ajJbIcyjap CaHbl
Heley 0osaabl?

10 moc ezapa 1maxmar TypHHUPiH ©TKi30eKkli. OHaa ap Oana
KaJIFaH opOip OGajmamMeH Oip mapTus 1axmat ouHaiabl. bip
TypHHUpAE OapJibIFbl HEllle TapTusl OMHaJIaabl?

Aumuwol, 536—538-ecenmepiin, yKcacmoiFvl Hede ekeH?

0,1,2, 3,4, 5, 6,7, 8, 9 nndpaapblHbIH KOMEriMeH
OapabiFbl: 1) nudpiaap kaitamaH6aca; 2) uudpaap Kau-
TaJlaHybl MYMKIH OoJica, Helle YII TaHOaJibl CaH KYpy
MYMKiH?

1, 2, 3, 4, 5 uudpaapblHbIH KO6MeriMeH a) €Ki TaHOaJbl;
b) yumr taH6asnbl; d) TOpT TaHOAIbBl CaHAAp Ka3y MYMKIiH?
Ludpnaap kanTanmaHOaMThIH, KalTaJllaHATbIH >KarFoajaapabl
JKE€Ke KapacThIp.

dyTO0T OOWBIHIIA dJeM YeMIMOHAThIHAA aJIThIH, KYMicC,
KoJla Medajbaap YIIiH ©TeTiH oMbIHIapra 16 kKoMaHna
Kateicyna. Mepanbiap KoMaHaajJlap apacblHAa Helle TypJii
TOCUIMEH O6J1iHYI MYMKIiH?

bip enne 4 xama 6ap ekeH. A, B, C xoHe D. A xamanaH
B-ra 6 xoi, B xkanagan C-ra 4 oy ajablll Oapaabl €KEH.
A-nman D-ra 2 xon, D-gaH C-rFa 3 xXoJiMeH Oapyra Oosiaabl.
A kanagnan C Kajlara Hellle TYpJi TOCUIMEH Oapy MYMKiH?
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543. Erep Hatypajl caHHBIH, XXa3yblHJa TEK TakK caHaap KaThIcca ,

OHIal caHabl " KAaFbIMABIT CaH OeiMis.
Hewe: 1) 3 Tan6ansl; 2) 4 taHOaibl ">XarbIMAbl caH Gap?

544. XKazyeiHoa TeIM OosMaca Oip Xyrm 1mdp KaTbicKaH 6 TaH-

OaJibl caHgap Heley?

Hyckay: 2KasyblHoa TeK TakK caHIap KaTbICKaH 6 TaH-
Oanbl caHgap caHbl 5 - 5-5-5-5 -5 = 5°= 15625.
Bapiabrrel 6 TaHOansr cangap 6osica 900 000 Ta. Ecenrin,
HIapThIH KaHaFaTTaHAbIpaTbIH 6 TaHOaJbl caHJap CaHbI
900 000 — 15 625 =884 375 .

545. 4 TypJai xaTTel 4 KOHBEPTKE HEIIE TYPJi TOCIUIMEH cajlyFa

oonanpr?

546. 5 okymblgaH 2-eyiH "bimiMaiiep cailbIChiHA" KATbICy YILiH

TaHaan ajy kepek. OHbI Hellle TypJli TOCiIMEH OpbIHIayFa
oonanpr?

547. Takrara 12 3at eciM, 8 OassHAAybIl, aHBIKTAYbII XKa3bLJIFaH.

CeiljieM KypacTbIpy YLIIH 9p €63 TaOblHAH OipeyleH ay
KepeK. OHBbI Hellle TYypJli TOCUIMEH OpbIHAAWMBI3?

24- cyper. 25- cyper.

548. 1) IlaxmaT TakTachlHA akK KoHE Kapa JiaabsiHbl OipiH Oipi

JTAJIMAWTBIH €Till Helle TYPJii TOCIIMEH OpHAaIacTbIpy MYM-
KiH (24- cypeT)?

2) IMaxmar TakracklHa 8 JaabsiHbI OipiH Oipi adaaMalTbIH
€Till Helle TYpJii TOCIIMEH OpHAaIacTblpy MYMKiH ?

549. IllaxmaT TaKTachlHa ak >XKoHe Kapa (depaijiepai 6ipiH Oipi
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550.

551.

552.

553.

554.

555.

556.

IITaxmMaT TakTachlHA aK >KoHE Kapa llaxTapAabl OMbIH €peXKECiH
Oy30acTaH, HEIle TYPJli TOCUIMEH OPHAIACTBIPY MYMKIH?
Hyckay: 3 xarnaiipl KapacTbIp:

1) ak max OypsllITa TYp;

2) Kapa 1ax TaKTaHbIH LIeTiHAe (Oipak OypbIllTa €MeC)

TYp;
3) ak 1Iax TaKTaHbIH LIETiHJE eMec.

MexkTen acxaHacblHIAa aK HaH, Kapa HaH >XOHE YII TYpJl
IIYKbIK 6ap. OnapmaH Helle Typji OyrepOpoa malbIiHaayFa
oostanpr?

Keitbip enmepaiH >kajgaybl TypJii TycTeri 3 rOpu30HTAaJIb
HeMece 3 BepTUKaIb '"KojJakKTaH"' KypajiFaH. AK, XKacbhll, KOK
TYCTI MaTajgapJblH, KOMETIMEH OCBIHAAN >KajlayJlapAblH HEIIE

TYPiH Tiry MYMKiH?

boc opwiamapra 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 caHgapbIHbIH, OipiH
»Ka3zy MYMKiH OoJica, O+ O+ A = 10 "reHneynin"Heue
memyi o6onanwi? Iludpaap kaitamanybl MymMKiH. Exi
Karganabl Kapactbelp (Mbicansr 1) 1, 1, 8, 1,8, 18, 1,1
TYpJi LIewiM; 2) Oip 1IelliM Jien KapajlaTblH XKarFaaiap).

HazapabiH yeMomaHbl KOAMEH alublianabl. bip kom yun
uudpaaH Kypanibir, ap dudp 3-teH yiakeH emec. Koara 13
caHbl XXOK. Hazap KOATBI YMBITBII Kajica, OHbI Tady YIIiH OJI
K60IMEH Hellle peT YMTbUIbIIT Kepeadi?

Kemn kaGarTel yiAiH €CIriHAEr! KYJBIIT KOAIEH allbUIalbl.
Kon 0 xxoHe 1 umudpaapbiHaH KypairaH 4 TaHO6aabl cad (0000
xoHe 1111 canmap kom emec aen caHadraH). KyJabINThbIH
KOJIbIH YMBITKAH OOJICaH, €CiKTi KeOIMEeH Hellle PET YMTbLI-
FaHOA allachliH?

Hyckay: AnnpimMeH 1 KarbickaH, KeiiH 1 6ap koarapambl,
COCBIH YlI 1 6ap KoaTap/bl ChIHAIl KOpPY KEepeK.

20 kxr kypiwTi 1 Kr, 2 Kr, 5 Kr-IblK TacTapAblH KOMETiMeH
TabaKThl Tapa3blla Hellle TYpJi TOCIIMEH TapTyFa OoJiaabl?
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A By icTi ToMeHaeriier opbIHaayFa OOJIaabl:

1) Tex 1 Kr-abIK TacThIH KeMmeriMeH 1 Tocii;

2) TeK 2 Kr-jJblK TacTbIH KeMeriMeH 1 Taci;

3) TeK SKr-JbIK TacTbIH, KeéMeriMmeH 1 Tocii;

4) 1 Kr >koHe 2 KIr-JbIK TacTapAblH, KOMETiMeH 9 ToCiJIMEH:

1 kr-neIk Tac | 18 16 14 12 10 8 6 4 2

2 KI-JIBIK Tac 1 2 3 4 5 6 7 8 9

5) 1 Kr >XkoHe 5 Kr-JIbIK TacTapAblH KOMeriMeH 3 Tacia

1Kr-abIK Tac 15 10 5

5 Kr-JIBIK, Tac 1 2 3

6) 2 >koHE 5 Kr-JbIK TacThIH KeMeriMeH 1 Tacii; 0ec 2 Kr
JKOHE eKi S5 KT,

7) 1 Kr, 2 Kr XXKoHe 5 KIr-JblK TacTapAblH KemerimMeH 13
TOCIIMEH:

TocingepaiH aTbl

Tactap, kv | 1 | 2| 3|4 | 5|6 |78 9 ]|10]11|12] 13
1 xr 135|719 11|13 86|42 3|1
2 KT 71654321123 [4]1]2

Skr | 111111212121 213]3

557.

558.
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Hemex, Gapabirbl 1 +1+1+9+3+ 1+ 13 =29 Tocin,
Kayan: 29 Tocin.A

1) 1000 cymapik akuianbl 100, 200, 500 cymablk akiiaaap-
MEH Helle TYPJi TOCUIMEH YycakTayra OoJiaabl?

2) 500 cymapik akiuaHbl 100 >xoHe 200 cyMIbIK aKllIaMeH
HEIlIEe TYPJi TOCUIMEH ycakTayFa Oosanabl?

3) 5000 cymapIk akiianbl 100, 200, 500 >koHe 1000 cymMabIk,
aKllIaMeH Hellle TYpJi TOCUIMEH ycakrayFa 0osanbi?

dupmara 4 nykeH Kapaiinbl. MHKaccatop 1-myKeHHeH
OacTamn OapjablK AYKEHAI aHaJbIN LIBIFAAbI Ja KauTalaH
1-nykeHre KamThI KeJIedi.



MymMKiH GOJIFaH MapuUIpyTTapAblH, €H 1

KbICKACBIH Tarl. 6 KM 5 KM
Hyckay: op mapuipytT yuIiH S @ pJibl

Ko/ Kyp. KoarbeiH OipiHILI )KOHE COHFbI

mudper 1 GoscbiH. Mbicanbr, 12431 4,8 kM
MapILIPYTThIH, Y3bIHABIFbI: 4 2 4 xu 2

5+2,4+43+48=165 (xm).

559. ABroMOOWIBAEPI MEMJICKETTIK TipKey- 4,3km 3 4,5km
NeH oTkizyne 3 uudp, 3 opin KoHe Kajia
HeMece OOJIbIC YIiH OeriJIeHreH KOAThI MaiaaiaHaabl. Mbl-
caabl, aBToMmalnaHa HeMmepiHzaeri 01 kong — TalukeHTTE Tip-
KeyJlieH oTKeHiH ounnipeni. Kanai oinaiceiH, TalllkeHTTE €H,
Ke0iMeH Hellle aBTOMalllMHA TipKeyJIeH 6Tyl MYMKIiH?
A Hewmipneyre 24 opinm Katbicanbl neiiik. Hewmip 6
"opelHABI" anmanbl. 1- "opbiHAa" 10 umdpaaH Ke3 KeJareHi
00J1ybl MYMKiH. 2- "opbiHAbI" 10 nudpabiH O0ipi ueneimai.
3-"opbiHAAa" 9 UM@pPAbBIH Ke3 KejJareH Oipeyi Oomanbl.
(3 Gipaeit uudpasl HeMmip Oepinmeiiai). Hemipaeri 1-opin
Te, 2- opin Te, 3-opin Te 24 opinTiH Ke3 KeJreH Oipeyi
Oosysl MyMKiH. [lemek, TallkeHTTE TIpKEyAeH OTyi MYM-
KiH OOJIFaH OapJjbIK aBTOMAallMHAaJIap CaHbI
10-10-9-24-24-24=24%-900 = 12 441 600.
byn ecenreyne opinrTepaiH HeMipaeri 3 TaHOaabl CAaHHAH
"0ip opinm — 3 TaHOaNBI caH — 2 opin’" HeMece "3 TaHOabI
caH — 3 opin’" KepiHiciHae OOMYbIHBIH, AbIPMALIbUIBIFBI 3KOK.
Kayan: 12 441 600 ta.a

§30., Opvin  asmacmovipy. Kikmey

I-ecen. 4, 7, 9 umdpnapblHaH ojapabl KaillTalaMacTaH Hellle
3 TaHOaJIbl CaH KYpPYy MYMKIiH?
OcCbI CUSIKTBI €CelnTepdi 6-ChIHBIITA 1ILIFAPFAHCHIH.
A 1-opblHAa OepijireH 3 CaHHBIH, Ke3 KeJIreH Oipeyi Typajbl,
SAFHU MYMKIHAIKTEP CaHbl 3-e€y. 2-OpblHAA KaJlFaH 2 nudpaaH
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Ke3 KeJreH Oipeyi 0osanbl, SFHU 2-OPbIHIAbI HeJIey MYMKIHAITL
2-ey. CeiiTin, 3-opblHAAa KajiraH Oip umdp Typanbl. Jlemek, ochl
3 umudpoaH KypbUlybl MYMKiH OOJFaH 3 TaHOaJibl cCaHAAPAbIH,
canbl 3-2-1=3!=6 ekeH. Coil 6 caHIbI >Ka3albIK:

479, 497, 749, 794, 947, 974.

IMaitna 6onFaH 6 caHHBIH, KypaMbl Oipaeii - oyap OepiireH 3
uudpnaH KypajiraH, Oipak Oip OipiHeH LMdPIapbIHBIH, PETIMEH
epexkiueneHeni: 1, 2, 3 ngen HeMipaeHreH 3 opbIHFa 3 LU@pP TYpJIi
pETIieH OpHaIACThIpbUIFAaH. MyHIail peTTey (OpHAIaCThIPy) OpblH
aamacmolpy NEeUisieni.

n: 1-, 2-, ..., n- OpbIHFa n- a,, a,, ..., a, DJIIEMEHTTEPI
Oip opblHFa OipeymeH OpHanxacTelpy a,, a,, ..., a,
3JIEMEHTTEePAEH KYpaJIFaH OpblH aamacmolpy AEUiNIe.

n 3JEMEHTTEH KYPBUIFAaH OPBIH aJIMacThIpyJiap caHbl P,
oenrinieHeni. ZKorapblgarel ecernTe 3JISMEHTTEpP CaHbl 3-ey
emni. n=3 va Pz— 3-2-1= 23! exeniH kepaik. XKanmnel, P, =
=n-(n-1) . -1=n!

2-ecen. 4 a, b, c, d saemeHTTeH (IMPEAMETTEH)2-€yICH abIIl-
KYPBUIFAH SPTYpPJi XIKTEYy CaHbl HeElley?
A 2 2JIEMEHTTI TomnTapAbl KypaMbl3:
{a, b}; {a, c}; {a, d}; {b, c}; {b, d}; {c, d}; —onapapIH caHBI 6.
Kayan: 6. A
Kannel, n 3JIEMEHTTEH K-JI€H aJblll KypbUIFAaH Oepiia

n!
}KlKTCy CaHBbI Cn Jiern OeJirijieHedi >KoHe OJI caH k'(l’l k)' -Fa

k _ n!
TCH.: Cn= k!(n—k)!' Cﬁ CaH n DJICMCHTTCH K-IOCH aJiblll KYPbLI-

FaH XiKTey caHbl Aen anabiHanbl. bi3niH ecente n=4, k=2 eni.
Jemexk,

o 4! _ 4l _1.2.3.4_ . v _n(n=1)...(n—-k+1)
Ci 21(4-2)! 2120 1.2:1-2 6; Cn= k!
€KEeHiH KOepcCeTy OHali.
I IbmapIFEIHAA A,
Ck:1-2-...(n—k)~(n—k+1)...n n(n-1)(n-2)...(n—- k+1)
. k'1-2-...(n—k) k!
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51 50 1.2
Mbicarbl, Cizz!(s_z)!:2!3!= 1.2

=34 _qp.

COHBbIMEH, Ci. =
2 .. . . .

C OeiriHiH >KOFapblAaFbl MHIEKCIHIETI 2 caHbl OOJILEKTiH

aJIbIMBIHIA 2 KOOEUTKIll OOonaTbIHBIH Outaipeni. byl KeGerTKil-

2 .. . . . .
Tep: C OeJriHiH TOMEHIi MHAEKCIHAETi 5 XoHe onmaH Oipey

KeM OoJjiraH caH 4. bejiekTiH OeniMiHAe OoJjica >KOFapbl MHICK-
ciHAeri caH 2-re AeWiHri HaTypaJl caHAapIblH KOOeUTIHIICi Ka-
3putangpl 2!=1-2.

3-ecen. [leHec anTbIOYPBIITHIH AUArOHAIBIAPbI HEIlE HYKTEe-
e Kubuibicanbl? Eldip vyl JuaroHajib Oip HYKTE/IE€ KMbLIbICIIAM-
Obl, aen oinanbIK. Colikec CypeT ChI3.

A 2. JIlnaroHaJbAbIH 9P KUbUIBICY HYKTECI aJlThIOYPBIIITHIH,
4 TebeciH Oenruieiai. ANTbIOYPBIIITHIH 9p 4 TeOeciHe auaro-
HaJIbAAPAbIH, Oip KUBUIBICY HYKTECI cail Kesendi. JleMeK, KUbLUIbICY
HYKTeJIepiHiH caHbl 6 TebeneH 4 TOOEHI TaHIay caHbIHA TEH
ekeH. OHBI ChI3FAaH CypeTiHHeH caHarl OuUTirn ajiyrFa OoJiadmbl.

6-5-4.3

=123.4° 15.A
Ck caHmapra reoMeTpusUIBIK MOH Oepy MYMKIiH.

XKayan: C}

4-ecen. ejuiemaepi. 7x4 Tik TepTOypbIill 7 -4 =28 ta KBaapa-
TKa OejiiHnreH. KBagpaTrapablH KaObIpaapbl OOMbIHILIA XXYpPreHae
A-maH B-ra anpinm OapaThIH €H KbICKAa >KOJIBIH, CaHbl HeEIIey

_ 2
(26- cyper)? B

A\ 26- cyper.

A KBanpatTbelH, KaObIpFaChbIHBIH, Y3bIHABIFBIH 1 "kKamam" ne-
cek, A-gaH B-fa eH Kbicka kojaMeH Oapy yuriH 11 "kamam"
KacaybIMbI3 1IapT, OHBIH, 7 "Kagambl' TOpU3OHTalAb, 4 "Kala-

MbI" OoJica BepTukaab ko1 Oojaabl. Ceiitin A-paH B-fFa
163



aJIbIIl GapaThIH €H, KbICKA >KoJizap caHbl OGapabIFel 11 "kamam-
HbIH" 7 TOpU3OHTaJAb "KamaM'" TacTay CaHbI Cli -ra TeH. don
con 11 "kamamMHBIH' 4 BepTHMKaJb KaJaM TacTayJiap caHbIHa Ja
TeH, omaH C|=Cl eKkeHi KeJiMm UIbIFaIbI.

Bipax ch="110-9-8 _11.10.3=330.

1-2-3-4
Kayan: 330.A
| )y Erep Tik TepTOYpBIITHIH, 6J11IeMIepl m X n 6ojca XKo-
HE OJI m - n KBagpaTrapra 0ejiiHreH OoJica, oHga A-naH B-
Fa ajblll OapaTblH €H KbICKa Xonmap canel C' =C"

oomanebl.

5-ecemn. 7 XiriT XxoHe 4 KbI3OaH KypaJIFaH OKYIIbLIAp TOOBI-
HaH aJThl OKYIIIBIHBI COHIAM TaHAaIl ajly Ke€peK, oJlapAbIH apa-
ChIHJIa KbI3/Iap CaHbl €KeyJIeH KeM OosiMachiH. OHBbI Hellle TypJii

TOCIJIMEH JKY3€re achIpy MYMKiH?
A KpI3gapabl Torka 2, 3 xoHe 4 taHpan ainy MyMmkiH. Eki

2 . .. . 4 .
kb3ael  Ci tocinmeH, comaH coH 4 xirirri C7 TociiMeH TaH-
nan amambi3. KebGenTy epeskeci OOMBIHIIIA OHIAM TOCUIAEP CaHBbI

Ci-C3. Erep GypbIH YII KbI3 TaHIAI aJbIHFaH Gosca, oHma Ci-C3
Tocin Gap. Erep 4 xpI3 TaHgamn ajbIHFaH 0OoJica, Ci-C3 Tocin oap.
Bapnbirsl C3-C3+C3-C3+C4-C3=371 Tocinmen 6 amamHaH Kypas-
FaH TOIl KYpyFa Ooyianbl. A

6-ecen. 1, 2, 3,..., 9 mudpaapeiHaH oJlapabl KaWTajgamail
KYpbUIFAaH 9 TaHOaibl caHAAPbIH, apachlHAa 2 XKoHe S5 1udpJia-
pbl Kartap TypaTbIHAApbl Helley?

A TemeHperinein >xarmaiaap O0Jybl MYMKIiH: 2 OipiHILi
OpbIH/IA, 5 €KiHIl OpbIHIQ, ..., 2 CEN3iHI OPbIHIAA, 5 TOFBI3BIHIIIBI
OpbIHAA, OHIAM Karmauaap caHbl 8. bynaH TeIC 2 >XKoHE S-TepaiH
JKOFaphblAarbl 8 >Kargaiiia OopbIHAAPBIH aJIMACThIPBIN, TaFbl 8
(onap Karap TypaTbIH) >Karaauabl TabambI3. JleMek, 2 >koHe S5-Ti
16 TociniMeH Karap KO MYMKiH. By TociiaepmiH opKaiChIChIHA
Oacka KajaraH uudpaapabiH 71 opbIH aJMacTbIpybl Cail KeJesi.
Ceittin, 2 xoHe 5 nudpaapbl Katap TYpaTblH OPbIH aIMAaCTbIpy-
jgap caobl 2-8:7!=2-8!-ra TeH. A
164



XKaTTbeiFyaap

560. P, P, P
MYMKiH?
561. 2, 4, 7, 9 undpiaapbiHaH oJap/bl KalTajamMacTaH Hellle 4 TaH-

Oasibl caH Kypy MyMKiH? OjapablH Heleyi 2-re, 4-ke, 11-re
oemiHemi?

caHmapblH Tan. OJlapra KaHIal MoH Oepy

562. TybulFaH KyHiHe KejreH 4 JoChbIH/bl 4 OpbIHABIKKA Hellle
TYPJi TOCUIMEH OTBIPFbI3a ajlachbiH?

563. 1) Clo; 2) C3; 3) C3; 4) C3 caHJapblH €Ki TociaMeH
ecemnre.

564.1) cly=Ci; 2) Ci=C3; 3) ci=C{ TeHaikTepiHiH
JYPBICTBIFBIH €CENTEN KOpPCeT.

565. KitanxaHaibl carFaH S5 TypJii KiTan oKyabl auTrel. CeH colaH
3-eyiH TaHIan ajaMakiubICbIH. OHBI HEIE TYpJi TOCAOIMEH
JKy3ere achblpMakIIbIChIH?

566. EKi napainenb Ty3y ChI3bIK OepijireH, ojgapablH OipeyiHae 3,
eKiHlIiciHae 3 HyKTe OeJriieHreH. Tebeepi ocbl HYKTEIEpAe
OoJIFaH Helle YIoypbIn 6ap?

567. 2 B

A A 27- cyper.

A-naH B-Fa GapaTblH €H KbICKA XKOJAAp/bl ip IMillliH YIIiH
Keke Keke 1enl. (27- cyper).

568. Topenkene 8 kaHFak Oap. Abaii Kke3 KeareH 3-eyiH ajiMak-
11bl. OHBI OJ1 Hellle TYPJli TOCIIMEH Xy3ere acblpybl MYMKiH?

569. 3anga 2 60oc opbliH Oap. 3 amaMHBIH, 2-€yiH OChl OpPBbIHFa
HeEllle TYPJIi TOCUIMEH OTBbIPFbI3yFa 00J1aabl?

570. 3akupa 6 ecenTeH Ke3 KeJireH 4-eyiH TaHmamakinbl. Hasupa
bojsica Oacka 6 ecemnTeH 2-eyiH TaHIAMakKIIbl. 3aKupa Oy
iCTi Hellle TypJji TOCUIMEH opbIHAaybl MyMKiH? Hasupa 1ie?
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571.7 anma xoHe 3 anmypt 6ap. Onapabl Helle TYpJi TOCLI-
MEH OpKaMChICBIHIA 5-TEH XKeMiC JXKOoHe ThIM OoJMaraHga
1-eyiHoe anmMypT OOJIFAaH €Ki TOpeJKere caay MYMKiH?

572. blawicta 1, 2, 3, ..., 10 cangapsl Xa3bUIFaH LIapjap Oap.
blapicTan ymr map amambeid. Hewe xarmaiina onappa >ka-
3bUIFAH CaHJApJIbIH KOCBIHABICHI 9-Fa TeH Oosanbl? Heie
>KarFmanaa yJakeH 6osanbi?

573. 3 TaysIK, 4 yiipek xoHe 2 Ka3 6ap. bipHele KycTbl TaHaan
a1, OJIapAbIH 1lIIHAE TaybIK, YHApPEK, Ka3 OoschiH. CoHmain
TaHaayJap Helley 0oJiaabl?

574. 4 ak paylaH TyJ, 5 KbI3bUI XX9He 3 capbl paylllaH ryja 6ap.
bipHewie ryiai TaHaaFaHbIHAA OJIAPABIH, 1IIIHAE aK, KbI3bLT
XKOHE capbl paylllaH Tyja 0osickiH. OCbhIHAAN TaHAAyJIap CaHbl
Heley?

575. 1, 2, 3, ..., y uudpJiapblHaH oJiap/ibl KailTaaMacTaH KypbLl-
FaH 8 TaHOaabl caHaapablH ilniHAe 1 >kXoHe 8 LMdpaapbl
KaTap TypaTblHAApbI Helley?

576. I'yn caryuibiga 5 KbI3bUl koHe 10 ak rBo3auka Kaiaiabl. A3a-
MaT KapblHaachl MaauHara 2 KbI3bLI >KoHEe 3 aK IBO3IMKaJIaH
LLIOKIYJI ChlilaMakilbl. OHBI OJI HEllIE TYpPJli TOCIIMEH Xy3ere
acbIpybl MYMKiH?

577. Kocinkep 8 raserreH 5-eyiHe o3 (pupmachl Kaiabl xadap
oepmexkii. Ox 5 razerTi Helle TypJi TOCIJIMEH TaHIaybl
MYMKiH?

578. Lllen6epne 20 Typsi HykTe OenruieHai. Tebesepi OenrijieH-
reH HYKTeJIepJie XaTaTblH: 1) Xopaajap cCaHbIH; 2) YLIOy-
pBILITAp CaHbIH;, 3) HOHEC TOPTOYPBIIITAP CAHBIH €CEeIlTe.

579. Exi napaiienb ChI3bIKTBIH OipiHae 8, ekiHuuicinae 11 HykTe
oenrineHai. TeGenepi GeriieHreH HyKTeJiep/ie OOJIFAaH JOHEC
TOPTOYPHILLITAP CAHBIH Tarl.

580. TebGeneri Oyirakka 6 >koi amapaabl. CasixaTIbl HeEllle TYpPJIi
TOCIIMEH Oys1akkKa O0apybl >)KoHE KaUTybl MYMKIiH?
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Erep casxatuibl Oy1akka O6apraH >XKOJBIMEH eMec, Oacka
XKOJIMEH TOMEH Tycce, OHIa Tebere HILIFY >KoHE oJaH
TYCy Helle TYpJi TOCIIMEH OoJiaabl?

/ o3iHIi Tekcepin Kop!

1. ®yro601 yemnmmoHaTeiHa 18 kKomaHma Katbeicyna. Erep
op KoMaHJa 0acka KOMaHJaMEH 3 aJlaHbIHJA >KOHE
KapchlUlacTapbIHBIH, aJTaHbIHIA OMHANWTHIH O0Jica, 4YeM-
MMOHATTa Hellle OMBbIH OliHaJIaabl?

2. 7-cuiHbiniTa 12 moHHEeH cabak etuiendi. yliceHb6i kyHi
KecTe OOoMbIHIIA 5 carFaT cabak OoJbII, Op caraTra op-
TypJi cabak ertiyeni. [yliceHOi KyHIi KeCTeHi Helle
TYPJl TOCIJIMEH Ty3yre 6osaabi?

3. 5 opbIHABIKKA 3 OKYUIBIHBI HELIEe TYPJi TOCiIMEH
OTBIPFbI3YFa OOoaabI?

4. MaremaTtukara KaTbICTbl 5 TYPJIi KiTanTbl cepeneri 5
OpBbIHFA HEIIE TYPJi TOCUIMEH Kolica 0oJiaabl?

VI Tapayra apanHjiarFraH KaTTbIFyJiap

581. Erep 1) uudpaap kKaintananbaca; 2) uudpiaap KanTtajlaHybl
MYMKiH Oosica 0, 1, 2, 3, 4, 5 uudpiaapblHaH OapJibIFbI HELLIE
4 TaHOaJIbl caH Kypaca 0osaabl?

582. 0, 3, 4, 5, 6, 7 nudpapbIHaH OapibIFbl Hellle 4 TaHOa bl
Tak, caH Kypaca 0oJiaabl?

583. Ycrenae aHa Tiji, ajreGpa, reoMeTpusl, aFbUILLIBIH TijJli OKY-
JBIKTApbl XaTblp. MaauvHa oJjiap/bl KiTall CepeciHe KOol-
Makibl. OCbl OKYJIBIKTap cepeje OapjblFbl HELle TYpJi
TOCUINE TYPYbl MYMKIiH?

584.9OneTTe YLIOYPHILITHIH, TeOeaepi JaTblH 9pilTepiHiH Oac

opriMeH OenrisieHeni. JIaTeIH oinouinge 26 opin Gap. Y-

OypBILUTAPABIH TOOEIEPiH HELIEe TYpJli TOCIIMEH OeJriieyre
oonanpr?
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585.

586.

587.

588.

168

8 ycreare 3 OKYUIbIHBI HElll€ TYPJii TOCUIMEH OTBIPFbI3YFa
oomaabr?

AOOHeHTTIH, TeaedoH Hemepi 7 uudpibl, 218-geH Oacrta-
Jaabl. AOOHEHT Myllle OoJiFaH TeJaedOH CTaHLMUSIChl Hellle
a0OHEHTKEe KbI3MET KepceTe ajajbl?

Herre Typni TocuiMeH 5 KbUIbIIIIBUIAH 2-€YiH >KapbICKA TaH-
Jar ajyra 0oJanabl?

OAuxaHnHbly, weuwyi: S KbUIbILILIBILAAH OipeyiH TaHJaay
MYMKIiHAITI S+ 4 KbUIbILIIIbI Kajlaabl. OnapoaH OipeyiH 4
TocUIMeH TaHaaca oosansbl. Jlemek, 5 -4 = 20.

Kayan: 5-4=20 Typai Tocin Gap.

Ho3kenniy wewiyi: 5 KbIIBIIIIBIHBL "HOMIpJIEN" LIBIFAMbBI3
KOHe ojlapaaH 2 aaaMabIK Ton Kypambi3d: 12; 13; 14; 15; 23;
24; 25; 34; 35; 45.

Kayan: 10 Typsi TociIMEH TaHJay MYMKiH.

Tyabanyowviy wewyi:

4 xym: 12; 13; 14; 15;

3 mn: 23; 24; 25;
1 2 3 4 5 ¥
| 5 3 4 s 2 xym: 34; 35;

1 2 3 4 5 1 >xym: 45.

bapavire: 4+ 3+2=10. 2Kayan: 10 TypJi TociJiMEH.
KiMHiH 1remryi aypeic? KiMHIH 1Iellyi caraH YHaabl?
Hecimen?

CeHiH, kacbIHAAFbl Oip Oaja: "Kazipille MeH 9yeCKOMMBIH,
eceireHae YJIKeH aKbIH OOJIaMBbIH' JICIT ©JICH Ka3bIIl XKYpP
eKeH. OnenaepiniH, OipiH "Jlana" men aranTbl. OHBIH 1-
KaTapsl "HaBOaxapaa KbIpaa allubUIAbl Jajia" eKeH. KaJIFaH
KaTapaap l-karapaoarbl ce3epaiH OPHBIH aJIMaCTBhIPYIbIH,
HoTUuXeciHae ka3bUiFaH. Ochl "eeHae" eH KebiMeH Hellle
KaTtap Oap?



589. dykenzneri 10 TypJi xxemMicTeH 3 TYpiH CaThIIl AJIMAKIIBICHIH.
OHBI Hellle TOCUIMEH aTachbIH?

590. TemedoH craHIMIACH HOMIpi 6 TaHOABI caH 600oFaH 450 000
a0OHEHTKE KbI3MET KepceTei.
1) bya craHuus Tarbl Hellle aDOHEHTKE KbI3MET KepceTe
ananpl?
2) Tapmakka tarbel 62 000 aGoHeHT Kochljica 6oy1a ma?

591. Ty3sy cei3bikTa: 1) 4; 2) 6; 3) 10; 4) n HyKTe OEATLICHII.
op XKarmaiiaa Hellle KeciHi nmaiiga 0ojiaabl?

592. lllenGep cbI3 >koHe oHaa 4 HykTe Oenriute. Helre nora maiina
oosiapl?) JloFamapabl TyYCcTi KatamMmMeH 60os. OHmal Hele
KaJlaM Kepek?

593. "Paiixan" kadeciHiH acMmazipiHae 3 TypJi camca, 4 TypJi
l1-taram, 5 Typsai 2-taram Oap e€keH. 3 TypJi TarFaMFa
TaTIChIPBLICTHI HEllle TacCiIMeH Oepce 6onaabl?

594. 2 anma, 2 anmypt, 2 cabaayibl 6ap. 3 O1OC XeMicTepi ap-
KaMchIChI 2 TYpJii XXeMIC ajaTbIHal eTin OeJIin aiMaklibl.
OHBbI GapJIbIFBI HEllle TOCIJIMEH ajica 0oJiaabl?

595. "HaypbI3" MepekeciHe KHuIO YIIiH AWIbIH 4 TYypJi ajapac
KOMJIEKTIH, Oip TypiH, 5 TypJii aTjlac KOWMJIEKTIH €Kl TYpiH
TaHJAMAaKILbIL. AWIbIH KeijleKTepai OapJibIFbl Hellle TOCUIMEH
TaHJIaybl MYMKiH?

596. bapabik umudpaapsl 1) >xyn 6oJiFaH; 2) Tak OOJFaH HeEllle
5 TaHOaJIbI caH OGap?

? VI Tapayra apHAJIFAH ChIHAK JKATTBIFYJIap - TecTep
1. 5 -xe OemiHeTiH 6 TaHOABI Helle caH 6ap?
A) 18 - 10% B) 9 - 10% C) 5 -6, D) 6 - 54
2. llmdpnap kaiitanaHybl MyMKiH Goica, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8
umdpaapbiHaH Hellle 5 TaHOaIbl CaH KYpy MYMKiH?
A) 8% B) 53 C) 8 - 53 D) 5¢ - 8.
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3. Exi mapauienb Ty3i CbI3bIK O€puIreH, ojapablH OipiHae 4,

eKiHIIIICIHAE 3 HYKTE OelruUieHreH. Tebemepi OChl HYKTEIEpae
OoJTFaH Hellle yioyphbIin 6ap?

A) 30; B) 33; C) 40; D) 32;

. 3 okyuIbIHBI 6 ycTejre Helle TypJi TOCIJIMEH OTBIPFbI3ca
OconanpI?
A) 120; B) 130; C) 100; D) 480.

5. dyr601 KOMaHaackiHAAarel 11 amaMHBIH, apacblHaH KOMaHa

KAalmUTaHbl MEH OHBIH XXOPJAEMILICIH HEIIEe TYpJii TOCUIMEH
TaHOar ajica ooanbl?
A) 110; B) 55; O) 22; D) 121.

. barbicTan aynbiHaH TamikeHTKe 2 >KoaMeH, TallKeHTTeH

YpreHiuike 4 xxojaMeH O6apyra 0ojiaabl. bareictaHHaH Ypre-
HillIKe 6apy >KoJibl Helley?
A) 8; B) 10; C) 6; D) 12.

7. 12 aK paylliaH IyJi >koHe 13 KbI3bUT paylliaH T'YJIEH €Ki aK JKoHe

YL KBI3BUI paylliaH TYJIIeH KypaJFaH TYJI IIOK >Kacay Kepek.
OHBI HElllEe TOCIIMEH YKacaca OostaanbI?
A) 18 876; B) 156; C) 122-133 D) 25.

8. Maremaruka yiiipmeciHe 6esceHe KartbicaTbiH 10 oKylIblIaH

4-eyiH XaablKapaJbIK MaTeMaTUKa OJIMMITUagacbiHa XKibepy
YLIiH OJIap/ibl HEllle TOCIIMEH TaHj1aca 0oJianbl?
A) 210; B) 200; C) 40; D) 104

9. Bip okyuibIza KbI3BIKTBI MaTeMaTUKara OaiiaHbICThHI 7 KiTarl

10.
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Oap, exiHlli oKylIblIa 6oca 9 oanedu kitan 6ap. Osap Hellle
TYypJli TociiMeH OipiHiH Oip KiTaObIH €KiHIUiCiHiH Oip
KiTaObIHa albIpOacTaybl MYMKIiH?

A) 63; B) 49; C) 81; D) 126.

ATabBeKTiH TybUIFAaH KYHiHE OHbI KYTTBIKTay YLIIH 9 MOCHI
Kenmi. Atabek oJjlapablH, OapibIFBIMEH, JOCTaphl Ja ©3apa KOJ
aJIbICBIIT aMaHAACThbl. bapablKk KOJI aabIChIl amMaHaacyjaap
Heley?

A) 45; B) 90; O) 10; D) 50.



7 CBIHBIIITBIH, AJITEBPA KYPCBIH KAUWTAJIAYFA
APHAJIFAH 2KATTBIFYJIAP

597. CaHapblK ©pHEKTiIH, MOHIH Tarl:

S s s 51 1 1
2 45247 42 67 6 7
D 2gtSet Tyt AR
598. Tewmik mypwic ma?
2—§+0,7 7 (‘7‘_7_0’2).3’5
5
y st 2) =-10;
1ﬂ—1+0,4 4’ 22
5
) (4,752 . 0,608):(7,5 . 3,55) ~0,0617.
32 38 1,42

599. Exi caHHBbIH, Oipeyi a-Fa T€H, ajJ €eKiHIiCci ogaH 7-ey ap-
ThiK. OChbl caHJaap KOOEWTIHOICiHIH, €Ki €CeJIEeHI€HiH Tarl.

o . .. . 1
Ochbl K6OEUTIHOIHIH, MOHIH d =3 OOJIFaHIIA €CeTITe.

600. Exi canHbIH KocbIHAbICHI 30-Fa TeH. OnapmaH Oipeyi a.
Ochbl caHaapablH €Ki eceJeHIeH KOeOeWTiHaiciH XKa3.
KeObenTiHaiHiH g = —2 OOJIFAHIAFLEI MOHIH €CeIlTe.

601. a Xy3aikTeH, b OHIBIKTAH XOHe ¢ OIpJIIKTEH KypaJlFaH Ha-
TypaJl CaAaHHBbIH, pa3psa OipJIiKTepiH KepceTeTiH (opmyia
Kypactbip. Ocbl KepceTiireH nudpraap apKbUlbl KEpi >Ka3bLI-
FaH caHaa Helle paspsnd Oipsiri 6os1anb?

602. a KunorpaMm >XoHE ¢ rpaMM Hellle rpamMmMm 0osaabi? I'pam-
Jap caHbIH X 9pIiMeH OeJiruiern, >kayaOblH (popMysiaMeH
>Kas.

603. KaMbIicTaH OpKANCHICBIHBIH, Y3BIHABIFBI 6 CM 8 BICKBIPBIK
xacaabl. OCbIHIAN Y3bIHABIKTAFbl KAMBICTAH E€KiHIII peT S5
BICKBIPBIK >Kacadbl. 3 CM KaMbIC apThill Kaaabl (28- cyper).
ExiHii per >xacajaFaH BICKBIPBIKTBIH, Y3bIHJBIFbI KaHOAM?
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7 ¥ Hemec
[C= S [ —— - —
M [ apam [
[ S —
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L
\ G J C
28- cyper.

604. KaMbICTaH SpKaMCHICHIHBIH, Y3bIHABIFBI 6 CM 7 BICKBIPBIK
xacanpl. /1oy coHmai Y3bIHIBIKTAaFbl KAMBICTAH €KIHIIL PET
OipHellle BICKBIPBIK »Kacalbl, OHJAa 2 CM KaMbIC apThbll
Kanabl (29-cypet). ExiHIII peT Hellle bICKBIPBIK >KacajFaH?
(BICKBIPBIKTBIH Y3BIHJBIFBI HATypaJl caH = 3 CM).

:Hel\b‘ e —

(?
7 [

29- cyper.

605. 30-cyperTeri ilIKi KBagpaTTblH KaObIPFAaChbl CHIPTKbI Ka-
obipragaH 20 cM kbIcka. bosutraH xepnid aymaHbsl 800 cm?
0oJica, KBaapaTThIH, KAObIpFAJIapbIH Tarl.

30- cyper.
606. OpHekTi BIKIIaMIA:
1) 242 +2ab +3b% — a® - 2b2; 3) %az—b%%cf—;bz;
2) 7a% +2b2 - (6a> +52); 4) ;azb-23m—§a2bm.

ﬂ I BN DN DN DN DN DN NN DN DN DN DN DN DN DN DN DI DI B B B B S S .-



607. OpHEeKTiH caH MOHIH TaIl:

1) 5a*-2ab+6a-T7ab—-6a>-6a, bunda a=>5, b:—;.

608. KenmyiiieHi 6ip myllere KOOEMT:

1) (¢ -ab+b?) -3ab’; 2) (6%~ 4ab? +1)- ab.
609. Kenmylenepai KoOeuT:
1 2
1) (a2 +3ab +b2)(7a —5b); 3) (Eazb—gabz] (15a-300);
1
2) (a+3b—4c)(a—3b—4c); 4) (5024'461"‘1) (30—1)-

Tenneyni e (547—551):
610. 1) 42x-1)+3(1-2x)=7;
2) 4(x+2)—-2(3x-2)=14x—-5(x+3).

611 ) -0 =T g 2(3’;‘1)=4_x;2.

612. 1) 7—;=3+72x; 2) x;3= 4

613. 1 §+§+%=12; 2) 2x5—1_x5+1=3(11;x).

614. 1) 6x7+7+325x=3; 3) 1+x:5x2_2;
R i

615. Ymr kopanrta 119 kapsiHgaiu Oap. BipiHIllli KopanTarbl

KapbIHAAIll caHbl €KiHIIiCiHe KaparaHaa 4-eyre apThbIK, ajl
VILIiHIIIICiHe KaparaHja 3-ey KeM. OpOip Koparira Hellle
KapbIHaair 6ap?

616. Okeci 30 xacrta, 6amacel 4 xacrta. Henle xpuinaH KeiliH

oKeci OanachlHAH YIII €ce YJIKeH Oosiabl?
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617. Bamacel 6 kacra, 9keci ogaH 6 ece yJkeH. Helne >kbuinaH
KeliH Oayiachl aKeciHeH 4 ece xac Ooyaabl?

618. Exi Benocunenii Oip mMme3rijige Oip-OipiHe KapamMa-KapcChbl
JKoJIFa 1IbIKThI. bBipiHiinici 15 kMm/car, exiHmrici 12 km/caF
KbUIAaMOBIKIIEH KO3Fajibill OGapanbl. Erep KbicTakTapbiH
apa KalbIKTBIFBI 40,5 KM 0oJica, ojap KaHllla yaKbITTaH COH,
Ke3necemi?

619. Exi Besocunenii 6ip Mes3riige Oip OarbIT OOMBbIHILIA >KOJIFA
wbIkTel. EXiHII Besiocunenin aaaa, OipiHIICi COHbIHAA Oa-
panbl. BipiHIli BegocumenllliHiH, XbUIaaMIbIFbI 15 KM/caF,
eKiHIiciHiKi 12 kM/car. Erep aybuigapablH apa KalllbIKThI-
Fbl 40,5 kM ©osica, OipiHILL BeJOCUIIEAI €KiHIIICIH KaHIla
yaKbITTa KybII >KeTeni?

blxiamaa (557—559):

620. 1) (a+1) (a-1) (> +1); %) [g—s] (5+§]+25.
621. 1) (a+3) +(a-3)"; 2) (4a+b) —(4a-bY .
622. 1) (1-a) (1+a+a2)+a3; 2) [;—02)[i+icz+c4)+cé.

Keb6eiiTkiiurepre xxikre (560—561):

623. 1) a* +6a’ +9a%; 2) 25-(2-3a)%.
624. 1) (a+1)2—(4—3a)2; 3) (2a+b)2—9(a+b)2;
2) (86—1)* = (26 +3)%; 4) 4(a—2b)" -25(3a - b)’.

625. beimieKkTi KbICKapT:

a’ -16 4x% -9
- 2) .
a” —8a+16 2x+3

1)
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AmMangapabl opbiHaa (563—566):

2
— S5a-4 2
626. 1) 23, 7+b b3, g) LR, 4
5 10 2 16—a 8a+2a
a 1 4 12 9y?
627. 1) 5~ 73> ) o
a=1 I-a 2x-3y 3y-2x 2x-3y
a-b a-c 1 1 1
- . - +
628. 1) ab ac ’ 2) 14x°> 21x2y 4xy2
2
2 2 2 a“+4a 4a+16
x“ =y 12x%y : .
629. 1) : 2) 216 a®-4a

6xy x+y’
Amanapapl opblHIa (630—632):

2 2
a  Nf_ a) 1-a> 1-b a
630. 1) (a+1+1).(1 a+1)’ 2 'Taz'(”ﬁ)'
9a2 1 6a
+ + ;
1+3a 3a—-1 1-942

631. 1) 1+3a+

(a+b+a—b)_ a*+b>  a’-b?
2) a—-b a+b az_bz az+b2 ’

632. 1) 9m2—3n2_m—4n : 2m+n_5}12—3m2 ;
4m2 Sm 3m 16m2
(a+4b+ 6b )1_a2—2ab+4b2
2b 4b —a a2 —4p2 |

633. 31- cyperreri miwininepmin: 1) (@+ b)2 —(a- b)2 =4ab;
2) (a+b) +(a—b) =2(a*+b’) TeHmiKTepre KaHmaii KaTBICHI

oap?
p b a a b

31-cyper. b b

--------------------------L5



634.

635.

636.

637.

638.

639.

640.
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Cagxaruibl Kekcy e3eHi OoibIHIA opHajlackaH Oip aema-
JIBIC OPHBIHAH BEJIOCUTIEATIEH XKOJI Xypin 0acka Oip mema-
JIbIC OpHbIHA KOPCETINeH yaKbITTa XKETill 6apybl KEpeK eli.
Agtramikbl 1 carar imiHme oa 10,5 KM Ko >Kypirn ©TTi.
Erep xasraH Xonabl Aa A9 COHAAN KbUIIAMIBIKIIEH XXYp-
ce, KOpPCETUIreH »Kepre OeJIrIeHIeH yaKbITTaH Oip caratr
Kelnirin kejeTiHiH ournl. CagxaTiibl KaJIFaH >KOJIObl cara-
ThIHA 15 KM XbUIIAMOBIKIIEH XKYPCE, KOPCETIIITEH NEMAJIbIC
OpHBbIHA XKapThl CcarFaT ajJAablH KeJin xXereai. Jlemasbic
OPBbIHIAPBIHBIH, apa KAlIbIKTBIFGIH TaObIHAAP.

Kazip caratr 5. KaHiua yakpITTaH COH, CaFaTTbIH, MUHYTTBIK,
TiJIi caFaT TiUTiH «KYBII >XKeTedi»?

Exi TaHOasibl CaHHBIH OHABIKTAp YJieciHaeri 1udp Oip-
Jikrep yhaeciHaeri nudpaaH 4 ece aprbik. Okyibl 507-Hi
€Ki TaHOaJIbl CaHFa KeOenTy kepek eni. bipak on exi taH-
Oajibl CaHHBIH, LM(PpPAAPbIHBIH, OPHBIH aJIMACTBIPbII >Ka3bIIl
Konabl. HoTuzkene o1 TabbUTFaH KOOCWTIHII €CEITiH, >Kaya-
ObiHaH 27378-re a3 GoJIbIN IIBIKTHL. JlypbIC XaybIObl HEllle-
re TeH ekeH?

MBIC XOHE TI0JIaT KOCITACBIHBIH cajJiMarbl 36 N-Fa TeH.

Kocnanbl cyra 0aTtbipFaHIa OJ1 ©3iHiH, CaJIMaFbIHbIH, 4%N -
HbIH KOFaJITaabl. MBICTBI CyFa OaTbIpFaHIa ©3iHiH, cajiMa-

1 2
FbIHBIH, 115 % -pIH, TosiaT Oosica 14 5 % -bIH KOFAITATHIHBI

oearimi. Kocragarbl MbIC TI€H IOJATThIH, CaJIMaFbIH aHBIK-
TaHzaap.

KypamMbl KyMic XoHe MBbIC KOCMaHbIH Maccachl 3,5 KT.
KymicTiH, Gestiri MbIC OeJIiriHiH 16% % -bIH Kypannbl. Koc-
nagarbl KyYMICTiH MaccacblH Tarl.

3 kanTa 120 kr yH Oap. l-kanTarbl YH 2-KalTaFbl YHHBIH,
% OeutiriHe, 3-KanTarbl YH OoJjica, 2-KanTarbl YHHBIH 80 %-
bIHA TeH. OpOip KanTa Hellle KuiorpamMMm yH Gap?

Ceiiit A aybUriaH B aybulra aeiiiH BejiocurienrneH 14 km/ca-
FaT >KbUIAAaMABIKIIEH, KaiTkaHaa 10 Km/caraT >KbL1gaMm-



abikeH >Kypai. Erep Cerdiit kanTkaHma 1 carat apTbhIK
YaKbIT KYPreH OoJsica, aybUIAap/blH, apa KalllbIKTBIFBIH Ta-
ObIHIAp.

641. Tikyiiak exi aybLl apacbIHJAaFbl apa KAlllbIKTBIKTHI el 0a-
FeITBIHIAA 1,5 caraTTa, KeJl OarFbIThblHA KapcChl 2 caraTTa
yiiaabl. Erep >xenmiH kbuinamabiFbl 10 kM/car 6oJsica, OChl
aybUIIApAbIH apa KalUbIKThIFbI KaHIa?

642. @upma xocriap OoilibiHIIIA OipHele eHiMaepai 10 KyH
irHAe JablHAaybl Kepek eni. bipak o ap KyHi >Xocriapra
KOChIMIlIa 2-€yJIEeH OHiM JaiiblHAan, Mep3iMiHe Oip KYH
KaJIFaHJa TaricblpMaHbl OpbIHJAI, >KOCMap/aH ThIC 3 eHIM
apThIK navbiHAaabl. Pupma xocrap OoibiHIA 10 KyHIe
Hellle ©HIM JaibIHAaybl KepekK emi?

643. 1) 7-CBhIHBIITHIH, €Ki OKYILIBICHI AXMeET IneH MexMeT BeJio-
CUIie[, >KapbICbIHA KaTbICMaKIbl. AXMeT 15 KMm/caFaT >KbLi-
naMabIkiieH, Mexmer 18 KM/caraT KbUTIaMIBIKIICH BEJIOCH-
nen amanel. Mexmer mapere AxmerreH 20 MUHYT OYpPBIH
Kenai. ZKapbICThIH, KAIIBLIKTBIFBI HEllle KUJIOMETP €KEH?

2) CasixaTilbl >KOJIIbIH, >KapThICBIH ©TKEH-
HeH keriH nemasabl. CochlH konabiH 0,4
OemiriH >kypinTi. Ecentenn kepce on 27 KM
XKOJI XypreH ekeH. KesnesnreH ko Gap-
JIbIFbI Hellle KWJIOMETpP €KeH?

12 — Anrebpa, 7—CI>IHI;I]‘[-——————————————————i7



644. (92 Xopezmudiy ecenmepineH.)

-re

N | —

1) bipi exiHlIiciHEH 2 apThIK caHOAPJbIH, KATbIHACHI

TeH. Coi caHmapabl Tarl.

2) bip agam ochiHOai ecueT xkacaabl: HakThl 10 aupxam
(akuua OipJiri) akiam 6ap. bip agamra kapbI3 ga Geprem.
Kapbi3nblH Memiiepi yibIM ajlaTbiH Mypara TeH. Exi yibim

TEeHJIeW Mypa ajicblH. [HiMe Oap MypaHbIH % OeJIiriH Ko-

He 1 nupxam Oepingep. OHBIH yjigapbl MEH iHiCi Hellle
JUpXaMHaH aJIFaH?

c-d ¢ [ & +1 )
645. ) | 2ide Fred || Cocd® crd |

2) 2n I ).
k+2n k2+4nk+4n 4n2 2n-k |

b b ,
3 | brx b2+x 2bx || bex b2—x :

4 2q 1
) 2q+m 4q +4mq+m 4q -m* m-2q /|

a-1 -1 3a m+l 2 3m’+2m+4
646. 1) 1+a—7+ 2a _7’ 2) m +m+1 1-m 1-m*
3 m+n—m+2n; 4) m+n_2m—n_m;n.
a +2a’ (a+1)(a-1). (@’ +ab)® = (a+by’
647D e g D7y @by
3Y) 5 96% - 16
L5 2b-=|-1=-(3b-5)+
648. 1) L ( 7] 7 ( ) 4-3p °
) X+3a  x +2a2—ax+x2.x2—a2
xX+a x-a azx2 'azxz .



Tenneyni e (586—587):

- - - +4 +3 -2
4x-3 5-2x 3x 720; 2) b x+3 X ‘
2 3 6 5 3 2

650. 1) (2x-3)(x+5)—(3-x)(5-2x)=-30;
2) S(x—1) —2(x+3) =3(x +2);

651. ABTOMOOWJIb KajJaJlaH aybLIFa ACWiHTI apa KalllbIKTBIKThI
80 kM/caF XxbUTIaMabIKIeH Xypai. Kepi kaiiTtkanaa oa apa
KaILIBIKTBIKTBIH, 75 %-bIH aJFallIKbl >KbUTIAMIBIKIICH, KaJFaH
OeJtirin 60 KM/caF XbUTIAMABIKIIEH XXYPAi, COHABIKTAaH Ja
KalTKaH/a >KOJIFA KaJaJIaH aybUIFa JeiiiH OapFaHFa KaparaHaa
10 MuHYT apThIK yaKbIT KeTTi. KajnagaH aybuUira aeiiHri apa
KallIbIKTBIKThI TAObIHAAP.

652. KaliblK e3eH arbIChblHA Kapchl 4,5 caraT, ajl arFbIiC OOMBIHILIA
2,1 carar xy3ai. Kailblk OapsibIFbl OO0JbII 52,2 KM XKY3il
oTTi. Erep e3eH arbIChIHBIH, >KbLUIJIaMIbIFbI 3 KM/caF Oosica,
KaWbIKTBIH, TYPFBIH CYJAFbl >KbUTIaMAbIFbIH Tarl.

649. 1)

653. Apa kKawmbIKThIFBI 340 KM eki 6ekeTTeH Oip yakbITTa Oip-
OipiHe KapamMa-Kapchl €Ki IMOWbI3 IIBIKTHI. OJapablH
OipeyiHiH >KbUIIaM/bIFbl €KiHILICiHeH S5 KM/caF apThIK. Erep
KO3FaJIbIC OacTaJilFaHHaH 2 caFaT ©TKEHHEH COH, IMoubI3gap
apa KalbIKThIFbI 30 KM ekeHiri oeirisii 6oJsica, oJlapabIH,
SKbUTIAMOBIFBIH TaObIHAAP.

OpHEKTIH, CaHJbIK, MOHIH Tarl:

654. 1) (x-p)(x+y)(x®+y?)-8x>+9y? myHnarbl x=2, y=3;
2) —%(x—l)z—2%(x—3)(x+3),M¥Hz[anIx:3;

655. Hewre 4 tan6anbl caHga tek Oip 0 uudpsl 6ap?

656. 0, 1, 2, 3, 5, 8 umdpnapblHaH ojapabl KaWTajgamacTaH
OapJibIFbl Hellle 3 TaHOabl caH Kypca 0osanbl?

657. Ecerrre: 1) Clos 2) P,
658. 6 KoHaKThl 6 YyCTelire Helle TYPJi TOCIJIMEH OTBIPFbI3Y
MYMKIiH?
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KATTBIFYJIAPADBIH 2XAVYAIITAPDBI

1.2)7;4)5,86.2.2) — 56 ;4)0,5. 4. 2),Z[¥pblc emec; 4) dypeic emec. 5. 40 - 0,03=6:5.

6. 2) 3-(2+6)=2-(2-6).8.2) 56,4) 4 ; 9. 2)—002 4) 3.10.2) 0;4)5.11.
2) =2;4) 0. 12. (7m)t; 1681. 13. 1) (60m) mMuH.; 2) —~~ MUH; 3) (60m+1+ ? o) MUH.
14. 3(x—y); 2) 4,5; 4) 2,5. 15. (x+y)(x—); 2) —5,4)0 104. 16. 2) —1— 17 2)4 18.
1,3,15,21.19.2) (m—1) m; 4) Qp+1)(2p+3)(2p+53). 21. (p—q) m; 1) Sm, 2) q p-nan
VJIKeH 0oJia amMaiinbl; ¢ p-Fa TeH 60J‘IYBI MYMKiH 22 400n+500m; 155000; 155000.
24. 187200 M3, (37440m) m3. 25. s—3 c+lfa+2 b, 53 km. 26. 2) a—b; 4) 2mn;
6) (at+b)(a—b). 28. 5000; 150000. 29. 3a 8a 10a; 500 400; ISOO 30. 2) 30 kr. 31.
2) (5k) km. 32. (50a) kr. 33. (15a) ra. 34. (x-6+y-3) com. 35. (a-15+5h-20) xr. 36.
(km+cn) xr. 37. S=a(a—b). 38. mn+k; 810 opbiH. 39. 4 car. 35 mun. 40. b) p=(m+n)-2;
S=mn—xy; e) p=2(at+m+n+x), S=mn—ab—xy. 41. 2) 2(2a+4)M' 3) (a+8)(a—4)m>.

_ -3
42. _1 KM/car. 44. a-150 M2, 45. 500(100+p) com. 47. t = —— | yarepmeiini. 49.
20

2) 40; 4) —41. 50. 2) 3y—2x; 4) 8,7 - 23m+12n 51. 2) 3— 27b 4) 3y+ Lp-3;
6) 5p. 52. 2) x+5; 4) 58c+14d. 53. 2) 67,048; 4) —11,221. 54. 2)0,28; 4) 75 55.
2) —4-9+11; 4) 2a—3b—4c. 57. 2) 2+b+(—c); 4) 3+a+(—b) +(—c). 58. 2) a—2b+3c;
4) —a+2b-3c. 59. 2) a—b+c—d; 4) a—b—ctd—k. 60. 2) 8x—2y; 4) 3a—3. 61.
2) a=2b+(m+c); 4) a+(—m+3b*=24%. 62. 2) 2a+b—(—m—3c¢); 4) a—(m—3b*+2a°).
63. 2) a—(b—1); 4) (a—2b)+8. 64. 2) 2x*+5xy+(—4xy*—y3); 4) —(—2x*=5x%y)—
—4xy?—y3. 65. 2) ct(—atb); 4) n+t(—d+I). 66. 2) 4a—4b; 4) 5x—73y. 67. 2) x=1;
4) x=5. 68. 2) —1,16; 4) —3. 69. 2) —1; 4) 9; 6) 9; 8) 3,9. 70. 2) 147; 4) 144. 71.
2) —132; 4) 7. 72. 2) 1,08; 4) 6,12. 73. 2) 12; 4) —1. 74. 2) —g' 4) i. 75. 2) 7%.
78. 6 mupxam. 80. 2) 3. 85. 2) x=—27; 4) x=1,009. 86. 2) x— ; 4) x—i 87.

2) x=—1,3; 4) x=0,05. 88. 2) x=64; 4) x=1.89. 2) x=-—; 4) _M .90.2) x =
3

\l\w
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4) x= é 91.2) x=17;4) y=—1.92.2) x = 7%; 4) y=24.93. 2) 7=6; 4) x=0,6. 94.
2) y=13;4) x=1. 95. 2) y=319; 4) x=5.96. 2) x=37;4) x=1,1.99.2) x=1; 4) x=1.
100. 2) x=0,2; 4) x=4. 101. 2) 10. 102. 2) 16, 20, 24. 103. 2) 144, 432, 216. 104.
2) 8, 8, 6. 105. 2) 20, 40. 106. 25, 27, 29. 107. 4, 6, 8 xoHe 10. 108. 2) bip caratra
12 nana enim. 109. 89,6 m. 110. 7 . 111. 2 xr. 112. 2) 40 kr. 113. 2) 150 maiuuHa.
115. 1) 0,2 6omiri; 2) 0,25 6omiri. 116. 83,6 xr, 508, 8 kr, 1327 xr. 117. 8 KM/caF.

5
123.2) (3)°:4) (-2.7)". 124.2) m5, 4) (-3b)". 125. 2) (a+b)% 4)(%) . 126.2) 44 21;

2
4) 62-72- 33 127. 2) (0,5)3- 22- 42, 4) (%)3 S(2,3)2. 128.2) ¥ 3% 4) (Zj (8a—b)’.

129. 2) a>+b* 4) 23. 130. 2) na’; 4) 5*+a". 132.2) 9; 4) 125. 133. 2) —1; 4) 0. 134.
2) = : 4) 22 13s, 2) 2,89; 4) L 136 2) —125; 4) 5L

257 27 625 ’ 16
138.2) 40; 4) —6. 139. 2) 18; 4) 72. 140. —2i, 2% —32; —25, 25, 125. 146. 2) 7;

. 137. 2) 270; 4) 4.

4) 55 147. 2) a’; 4) (3b)". 148. 2) (=3)% 4) (—1,2)". 149. 2) 31% 4) (—6)™. 150.

12
-5
2) (%)8 - 4) b5, 151. 2) (Jj 2 4) (n+m)?. 152. 2) 38 4) @3, 154. 2) 22 4) 27

155. 2) 25; 4) 210, 156. 2) 2'; 4) 2°. 157. 2) 2%; 4) 2+, 158. 2) 3'; 4) 3. 159. 2) 3;
4) 37. 160. 2) 3%; 4) 30, 161. 2) 3*'; 4) 37, 162. 2) 4% 4) 10°. 163.2) 7-:4) d ™.
164. 2) (2a)%; 4) (m+n)’. 165. 2) 2%; 4) 2°. 166. 2) 2°; 4) 2°. 167. 2) 3°; 4) 3. 168.
2) 3% 4) 3% 169. 2) 6; 4) 25. 170. 2) 44; 4) 9. 171. 2) —6; 4) 12. 172. 2) x=64;
4) x=27. 173. 2) x=16; 4) x=4. 174. 2) x=243; 4) x=9. 175. 2) 2%; 4) a*'. 176.

2
2) a'%; 4) @®. 171. 2) &; 4) a” 178. 2) n=7; 4) n=2. 179. 2) (2] ; 4) (0,02)>. 180.
2) (7 4) ((—i)”)z. 181. 2) (K°)%; 4) (x). 182. 2) 75 6% 4) 43(33. 183.
2) 81x¢; 4) 6412, 184. 2) 6%%; 4) 27wm’. 185. 2) X'y'7; 4) 2°-4°-9°. 186. 2) b,
40,0165 187.2) 512426 4) 16n'm®. 189.2) (3.4 - b 4) (~2a) . 190.2) (9 r2:
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4) (15- a -b)’. 191.2) (@b%); 4) 9m)*. 192. 2) ()% 4) (10¢°)2. 193, 2) (0,7nm’y;
3
B (3500") 1942 B 4) @ 195.2) ((-3)) 14 (0.1 196. D) @by

4) (x93 197. 2) (—106%)3% 4) (—0,2x7°)°. 198. 2) 1; 4) —1. 199. 2) 1; 4) 31—2

3

200. 2) 144; 4) 14. 201. 2) 1; 4) 4. 202. 2) 14; 4) 16. 203. 2) 32; 4) 2—3
169 64 815 56 49 (a+d)

204. 2) 21 4~ 205, 2) it D i 206.2) i ) 207,

2) (2): 4 (5)7. 208. 2) (;)3; 4) (B) . 209. 2) (:—;)4; 4) (—%)3. 212.
1) =3,3 - 10° ece; 2) =9 xwur. 213. 2) % 214. 2) 372 4) b, 215. 2) 7; 4) 5. 216.
2) 81x%yizi4; 4) —2,48832a'5h19cX. 217. 2) a; 4) a*. 218. 2) 102>2010; 4) 34>62, 220.
2) 1 4) 13,2, 221. 2) 8,647-10%. 222. 2) 3bc; 4) ab’. 223. 2) 3a’b. 224. 2) 100n
(cM). 226. 2) 8; 4) 1; 6) 18.227. 2) 2''; 4) nr'; 6) T20°?; 228.2) 2.229. 3= kym. 230.
2) 6ab; 4) —2a%. 231. 2) 35nm; 4) —4b%. 232. 2) —2min; 4) b’ 233, 2) 28
4) 2a2h%c. 234. 2) 21a'boc; 4) - 9a4x3y4 235.2) —7,5m’Fn%; 4) —7,5a3b¢". 236.
2) —15m'n2; 4) 264'b'c. 237. 2) 30a'b’; 4) 4a’bPc. 238. 2) 25b%; 4) 4ab. 239.
2) 16a2b%; 4) —8x%°2. 240. 2) —ab’c5; 4) 16x°y'2. 241. 2) —m nt.242.2) 24"
4) @by, 243. 2) X35 4) —4a'b'. 244. 2) (4x0)%; 4) (9x%y)’.  245. 2) 204.8;
4) 1,008. 246. 71 kaptic. 250. 2) 606 ~24a'b; 4) —be+5x%7. 251.2) —6x2—20m’ek;
4) L@bP-2ab. 252. 2) 2; 4) 0. 253. 2) —7.6; 4) —252. 254. 2) § y; 4) %cﬂb,
255. 2) 2a+b; 4) 2a2—3b%. 256. 2) —y; 4) 3,8a% 257. 2) a* 4) 2xy—2,2)%. 258.
2) —% ab2+§ a*b; 4) 4x—2,46y. 259. 2) X¥*—x2y—6x)*. 4) ab*+2ab. 260. 2) 85>*—19bc—
—15¢%; 4) 2x%y. 261. 2) —%a2bc——4azc. 262. 2) 3x+3y; 4) 3x+1. 263. 2) 5a*—b%
4) —%b2+1£. 264.2) 0,1¢%; 4) 6a+22b. 265. 2) —2a>—6ab+6b%; 4) 25z+30az’. 266.
2) —2b; 4) 9x°. 267. 2) 3x%; 4) 8a>— b*—ab. 268. 2) —0,07x2+ 0,06y% 0,27x2—0,1y%;
4) 0,61a°+1,126% 1,394°—0,885%. 269. 2) 3x*+3x)2——x3. 270. 2) —5b*+3b. 271.
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2) ¢ 4) —Sab+8b2. 273. k+2m—n. 274.2) 1—%x ;4) 20m—30n; 275.2) —10xz+ 8yz;
4) X¥*—x*+x. 276. 2) 75a2b°+15a°b; 4) 3x23—6x4H2. 277. 2) 16ab*—24abc+8abc?;
4) Xyz+2xy’z+3xyz’. 278. 2) a3b7+%a4b4. 279. 2) —3a+7b; 4) —14p—9. 280.
2) —a*b+6b*; 4) 19x—12. 281. 2) 2x—3,5; 4) 0,5y—1,7. 282. 2) 5; 4) 204. 283.
2) 724+3z—4; 4) bct+4c+5b+20. 284. 2) —a*+8a+20; 4) p—q+pg—q*. 285.
2) 10a*+7a—12; 4) 20p>—17pg+34*>. 286. 2) 0,09——m?; 4) 0,04a°—0,25x2. 287.
2) 30x*+30y*—61x%?%; 4) x3+5x2+7x+3. 288. 2) 27a°—8b%; 4) 27a°+8b3. 289.
2) =202+ 17bc—3c>—16by+4cy; 4) 9a*—24ab+12ac+15b>—20bc. 290.
2) 0,3x*+xz—0,3y*+yz; 4) 0,3a*—0,9a°+2a’+3a—10. 291. 2) a*—ab’+3a’b—3b*; 4) 12x°—

29x+7x+6. 295. 2) y*; 4) 1. 296. 2) —3a; 4) —5c. 297. 2) Za; 4) —9c. 298.2) Im;
4) $5.299.2)8:4)7.300.2) 3:4) —3.301.2) -3;4) ~1,3.302.2) -3 p; 4)
0,4c. 303. 2) 7ms; 4) % 304. 2) %abz; 4) 3ab. 305. 2) - ax?; 2) 5 a’b. 306.
2) 81x¢y; 4) Xy'12%. 307. 2) 2b—1; 4) 2—x. 308.2) 4a—3b; 4) —c+1.309.2) -3 ch-1;
4) - | ab+2 @ 310. 2) —2x—3y+4; 4) a+3ab-2. 311.2) 1; 4) —3a. 312.2)24; 4) 0.
313.2) &% 4) +32. 314. 2) n>—m?; 4) (%)3 —b3. 315. 4c cm, ¢ M2 316. 6k2cm?, K3
cm®. 317. 3x? HeMece %xz. 318. 10 xm. 319. 108000. 320. 2Kox. 321. 2) 3,08-10".
322. 5,1:10% 107 323. 10 kr. 324. 2) xy; 4) 10mnk. 325. 2) 133 326. 2) 3x*;
4) 8a>+b—ab. 327. 2) 0,5x+xz—0,5°+yz; 4) a*—2a*+3a+4a—10. 328. 2) 24—
2ab’+3ab—30%; 4) 6xX°—17x2—4x+3. 329. 2) 5x3+8x*+9x—1; 4) 1%a5+2a2x—1 %xz. 332.
2) 180,7; 4) 12,5. 333. 2) 2 —2x; 4) & +ab—a’b>—b°. 334. 240 km. 335. 2) 150000;
4) 4.336. 2) 3(a—x); 4) 6(a+2). 337. 2) 2 (4a—2b—1); 4) 3(3x—y+4z). 338.2) c(d+b);
4) x(3—). 339. 2) 3b(d—a); 4) 3p(2k—1). 340. 2) x(y—x+2); 4) 4b(b+2a——3a?). 341.
2) @(a—3); 4) x»*(y—x). 342. 2) 6x3(x*—4); 4) 3a*°(2a’+1). 343. 2) 4x*y(Sxy+1);
4) 3xyz(3z—4y). 344. 2) 5a%(4a—1+3a); 4) 2x22()>—x>+3xy). 345. 2) 18700;

4) —1,62. 346. 2) (a+5)(b—c); 4) (y=3)(1+b). 347. 2) (m—3)(3n+5m);
_183



4) (c—d)(7a—2b). 348. 2) (xty)(a*—b*); 4) (a*2b°)(x+y). 349. 2) (p—q)(c—a+d);
4) (x*>+1)(m—n—1). 350. 2) (b——c)(a+c); 4) (x—y)(2b+1). 351. 2) (a—2)(6—a);
4) (m—2)(a*—b). 352. 2) (x—y)(x—y—3); 4) (3—b)(—a+1-b). 353. 2) x=1; 4) x=0,49.
354. Ynrepeni. 355. 2) (m—n)(1+p); 4) (x—y)(1+2a). 356. 2) (a—b)(a—b+1);
4) (p—1)(4gtp—1). 357. 2) (p—1)(4q+1); 4) (p—1)(4g—1). 358. 2) (b+c)(atd);
4) 2(x—1)(3x—4y). 359. 2) (ct+d)(a—3b); 4) (a—3b)(x+5y). 360. 2) (b+c—a)(y—x?);
361. 2) 12500; 4) 28. 362. 2) —0,625; 4) —0,33. 363. 2) 906. 364. 2) =—7, r=4. 365.
2) x22xyty* 4) x*+2x+1; 6) 49t14m+m?. 366. 2) x>—6x1+9; 4) y*—12y+36;
6) b2+b+% .367. 2) 9+ 12xy+4y?; 4) 2522—10z+£. 368. 2) a*+2a%+1; 4) X232+~
369. 2) a2—%a+é; 4) xg—z+%+%. 370. 2) 0,1656>—0,4bc+0,25¢%; 4) %aﬁ—
—% a%% . 372. 2) 9b*+12ab*+4a%h*; 4) 16x2y*+4xy>+0,25)4. 373. 2) 1681; 4) 9604.
374. 2) 1006009; 4) 1521. 375. 2) 3249; 4) 1002001. 376. 2) 4xy; 4) 8a*+2b>. 377.
2) 7a>=52a+112; 4) 4x>—16x—4. 378. 2) x=2; 4) x=—0,5. 379. 2) y=3;4) » =%.
380. 2) —11; 4) —17. 382. 2) (5+x)% 4) (p—0,8)%. 386. 2) p*—¢* 4) m*—n*; 387.

2) a*>—9; 4) x*—49; 388. 2) >—9d?; 4) 9m*>—4n*. 389. 2) % a—b*; 4) gmz—% n*. 390.
2) a*—b%; 4) m® - n®. 393. 2) 25a%b*——4a*b’; 4) a?bS—16x2y2. 394. 2) x*—1;
4) 8la*—16b" 395. 2) 4896; 4) 2491. 396. 2) 1584; 4) 39999. 397. 2) 2a’*+4a;
4) 24ab—320%. 399. 2) x :%; 4) x=2. 400. 64 cm*> ka kemeiieni. 401. —10. 402.
2) 980; 4) 5,87. 405. 2) (2a—3)(2a+3); 4) (9a—4b)(9a+4b). 406. 2)(ab—4)(ab+4);
4) (4x—5y)(4x+5y). 407. 2) (% a—% b)(% a+%b); 4) (0,3x—0,4y)(0,3x+0,4y). 408.
2) (xy*—4)(xy*+4); 4) (5a—=3b%)(5a+3b%). 409. 2) (a*—b*)(a*+b%); 4) (H*—9)(H*1+9).
410. 2) (m—n—k)(m—n+k); 4) 3(x—y)(3x+ty). 411. 2) (a+2b+c)(a—c);
4) 4(2a—b)(—a—2b). 412. 2) (1+c) % 4) (9—x)% 413. 2) (10—3a)*; 4) (a+5b)*. 414.
2) (pP——q)% 4) (5a°+3D)%. 415. 2) (b*—9)% 4) (4—a’b?)?. 416. 2) —(3—b)%;
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4) —3(at2b)>. 417. 2) 60 000; 4) 216. 418. 2) x = %, X = —% ; 4) x=5. 419. 2) 10000;
4) % 420. 2) X+2xy+y%; 4) X*—2xy+)2. 421, (c+Hd)(E—cd+dP); 4) (a—3)(a*+3a+9);
6) (a+])(a2—a+l)' 8) (5—b)(25+5b+h?). 422. 2) (4—5y)(16+20y+25y2)'

4) (4y+3 )(16y2 y+9) 423. 2) (1+3b)(1-3b6+90%); 4)(2a2+5b)( a“—f a’b+250%).
424. 2) (at+b)(a—b) (a*+a*b>+b*); 4) 2+y)(2—y)(16+4y*+)y). 425. 2) y>+8;
4) 64c3—125d°. 426. 2) a®b°—125a%; 4) %x3—fy3 427. 2) 16a*(4a+5b);
4) (a—b)(a*+ab+b*+a—b). 428. 2) 0,02. 429. 2) 5; 4) 26. 430. 2) x=3; 4) x=0,2.
441. 2) x=2. 442. 2 xm/car, 16 km/car. 443. 2) (x—y)(4 +3x—3y); 4) (b—a)(b—a—1).
444. 2) y(x+y)%; 4) (b—a)*(a—1). 445. 2) 24x*(y—7); 4) 4(2x—y)(2x—3y—1). 446.

2) 5(x+y)(2x+1); 4) 32242y (16x—5y). 447. 2) (2nk+5m)(3mk——7n2);

4) (5¢=3x)(8b—30). 448.2) 16x+2; 4) —19y+6.450.2) 3:4) ' . 454. 2_b2 456
2) 5; 4) 1,9;6)4.457.2)V:%;4)a:§—b.458.x—m X=3.459. 1= 2L =15,
461.2) ﬂ"‘) —2.462. 2) z34) 2 .463.2) ;40 464.2) 2:4) 5:6) %
465.2) 2 14 b) 6) -3 466.2) ¢ )3,4) 3y 2a
Y §Z+§’6> 5 - 468. §Zi§§;4> 470.2) !
4) 5+x; 6) _ﬁ 471.2) 1076, 4) 55 6) b 472.2) M, 4 L a7,

2) dal ;g e .474.2) n—m; 4) _L_. 475. 2) Sl ) E;@ 3e-2b 476,
5—2x 3y+4x 6+c a

3(m-n)

D ars &) Loazs. 2 2, 2 07y 20 D)
at1; ~. . JKOHE KOHE ——. .
) > 4 2 ) 12xy ’ 12xy 12xy ’ 4x3 4x3
2 2 2,2 2 2 2 2
2° 9ac 6a’b 3a 2(a” +b7) a(3-a")
)7 KOHE — ) D B 480. 2) 220 ) KO 22 .
2b 6ab 6ab 6ab 18a™b 18a”b 18a”b
2
21y° 310x7y 80x 6a 2a-1
4) 4 40 4 4 KOHC 4 4 - 481. 2) KOHE @-D ;
60x 'y 60x 'y 60x 'y (a-1a (a-Na
2 2
8a 15a 7a(3x + 6b(3 - 6x
XKoHe . 482. 2) % KOHE (2 y2) ;o 4) JKOoHE
12(a+1) 12(a+1) I9x" -y I9x" -y 8x + 8y
a(x-3) 6x(x+y) Txy(x —y) 3
7 . 4 2 20 2 2 KOHE o
8x + 8y -9 x -9 x -y x -y x -y

--------------------------L85



2

484. 28¢(b + ¢) 6a Koo 35b(b c) " 15x(x +1) _48x2
D202 —) 00* -2 70(b )’ ) 12x(x* =1) " 12x(x> -1) HoHe
0D 485 )2 9 Y ag6.2) 2 4L 6)i 487.2) . 4>
12x(x* = 1) TR T na R ' T8t syl
3ad - b 15+ ab 2+7b 2 4 -3 —kn® +m?
6) a 488. 2) +a .4 + . 489. 2) c+ c : mn n2 +m 490,
Sa b c n
k- bd +b wm* -3 4 510 -
2t gy MENGELIIN ggy, gy Aa2eb g B2,
mnk acd mn 18 28x7y
2 3 8y - 25 11 5
6) M TITO 49p ) T HZ T 493, ) 4 F 404,
(ed) 2-x" 100y -3) 06+ 8Gxr+y)
2 2
2) 56" =2a : 4) a+b—y. 495. 2) 2(Za+3); 4) 67[)2—3112 . )
ab(x +y) ab a(l - a) 40(a” - b7) x" -9
2 6n—47 2 2-11
gy 22 T 4) YL 408 9) 1B0tY 499, 9 ¥
x =16 -49 1-9y (3a+1) GBx+1)
- _ 2024 -
4y T gy 218 g gy B -3 4 sy - gy 2800
(n—m) (x —9) b-2 +1 X+y 4a” -9
2 2 2 2
_36% 14 - - 6
502. 2) ;4) 28n 42m +29mn; 6) 4a” - 4a- : 4) _ 3m ‘
6(b -1 m@dn” —m") a +2a m =27
2 3mk 2[72 a
504.2) — =, 505. 2) — 4) —~ 506. 2) 4) — 6) . 509.2)2;4) —;
19 13 2 be
ac K> 3md 154262 184> 1 @b’ 2y
6) <. 510.2) —: 4) ==; 6) 511 2) 04y =1 6) - 512.2) s
b mn 2nk a S¢

22
2d 3
4) 20 6) 2P 513, 2) 10a%; 4) . 514.2) 2. 4) 3p; 6) @Da
3¢ m* 4a*b a 3b
352 ~18(n— m)*
515.2) 0.4y 1) 0 516.2) 20D, gy TR M),
3(1+a) 3m” (m+ n) 3(a-b) 2x7 +y7) n(n+ p)
2
b
6) 5 .517.2) b=3; 4) (a—1)2a—1). 518.2) 2“*D. 4y 1;6) . 519.
a -b 3 b” +1
2 2_ 2
2) CO =D gy 2N 5959 dab g U521.2) 4y S 5,
2 n & —p? 6(c+d) 7+2 m-2
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b 1 4
L4) - 523.2) i 4) . 526.

a+b c a-b c(a+b) v+

Rk}

2)

.sKM. 527. 6 naHamaH. 528.

2 _ 2 _ 5-27b -
2) 62w - XL e B2 539, 9) 3061y . 530.2) 477,

wis 0 x+8 X +8 24 36 3p-¢q
2 2
4) 8a+8b—70_531. 2) a -b ;4) 2m+n . 532, 2) x(x+2)(x—23) : ) 1.
2b-5 7 2(p” = pc+c”) (x=2)(x+3)(x" +2)
2
533. 2) —2(a—1)% 533. 2) 2(a—1)% 4) “** 534. 120. 536. d) n(n—
4a

1):2. 538. 45. 539. 2) 900. 541. 16-15- 14 =3360. 542. 30. 543. 1) 125;
2) 625. 545. 24. 546. 10. 547. 12-8-7=672. 548. 1) 64 -49 =3136; 2) 8!
550. 1) 4-60; 2) 24-58; 3) 36-55; jami 3612 usul. 551. 6. 552. 12. 554.
20. 555. 14 ta. 561. 24 ta 4 xonali son tuzish mumkin. 562. 24. 565.
10. 566. 45. 568. 56. 569. 6. 570. Cc¢=ci=15. 572. ¢},—4=116 holda
yig‘indi 9 dan katta bo‘ladi. 573
(ci+c3+cd) (ci+ci+ci+ci) (ch+c3)=315ta. 576. ¢+l =1200. 578.
1) C3=190; 2) C3,=1140;3) % =4845. 579. 8- +11-C3="748. 580. 36;
30.581. 1) 5-5-4-3=300;2)5-6-6-6=1080. 582. 5-6-6-3=>540. 583.
4-3-2-1=24. 584. 26-25-24=15600. 585. 8-7-5=280. 586. 10 000.
588. 24 ta. 589. 10 - 9 - 8 =720. 590. 2) mumkin emas. 591. 1) 6; 2) 15; 3) 45;

4y n- (n—1):2. 593. 3-4-5=60. 594. 4. 595. 40. 596. 1) 2500; 2) 3125. 597.
2) 2. 598.2) Noto‘g‘ri. 599. 7%. 600. 2a(30—a); —128.601. a- 100+ b- 10 + ¢;

¢'100+5h-10+a; a ta. 602. x=1000a + c. 606. 4) 3a’°bm. 609. 4) 1,54°+ 11,5a2—
5 1
a—1.610.2) x =2H. 614. 4) x=—§. 615. 40, 36, 43. 616. 9 yildan so‘ng.

2

617. 4 yildan so‘ng. 618. 1,5 soatda. 619. 1,5soatda . 620. 2) 4 621.
4

2) 16ab. 623. 2) 3(1 + a)(7 —3a).

--------------------------i7



«O3ingi Tekcepin Kep!» TanchIpMaJapbIHbIH JKayanTapbl
I rapay. 1. 1) 120,3; 2) —3%; 2. 3x + 4y: % 3. 10a + 15b.

1
II Tapay. 1. Mo, x =—4; 2. 1) X=§- 2) x = 3; 3. 5kr; 3KT.

III rapay. 1. 5% 3% 2'% 6° 2. 3b + d. 3. —1,25 a*b’c’; 0,7m—-2n—1.
4. 3m*-4; -3,8125.

IV tapay. 1. 2a° +12a; 2. 1) y(x-2); 2) (4a-9)(4a+9); 3) 3x*-(1-
=2x); 4) (x-5)%; 5) (x-1)@B+y); 6)2(a-b)*. 3. (a-3b)x

x(a+3); 8.

V tapay. 1. b=0,a%1,b#-2; 2. 1)%; 2) a‘;fl[;; 3) 4: 4 “T‘b.
313
T x37 7

KbI3bIKThI ecenTepin KayanTapbl
L B B B N &N N N _§B _§B _§B N _§N _§B _§B N §N _§N _§N N _§N _§N _§B N §N _§N _§B _§N /|

1. 99+ 9:9. 2. 44 yiu6ypsiui, 10 kBaapat, 8 Tik TopTOYphILL. 3. 5 kacTa. 4. 18
MUHYT. 5. 1) 6; 2) 3; 3) 4; 4) 9. 6. 24000 xm. 7. 6. 8. 1) 7; 2) 4 yn 6Gana, 3 KbI3. 9.

10 metp. 10. MymKiH eMec.

& L N N N B _§B _§N _§N _§N _§N _§N _§N _§B §N _§ _§B &N _§N _§N _§N _§B _§ _§N _§N _§ ]



MA3MYHDbI

5—6 CBHIHBINTAFBI OTKEH TAKBIPHIMTAPABI KAMTAAY ........cvvvvveeeeinniiieeeeeiiieeeeeanns 3
I rapay. AJITEBPAJIBIK OPHEKTEP
§ 1. CAHIBIK OPHEKTED .evvuuneeeeeeeiiiiiieeeeeeeeeeettieeaeeeeeeeeeraaaaeeeeesseeasaiaaaaeeaeeeens 6
§ 2. AJITEOPATBIK, OPHEKTED ..cevvvvrriieeeeeeeeeeeiiiieeeeeeeeeeeetieeeeeeeeeeeeaaaaeaeaeeaaees 10
§ 3. AnreOpasiblK TEHIIKTEP, (POPMYIATIAD ...cceeeriieieieieieeeieeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 14
§ 4. ApudMeTUKAIBIK aMaJdapAblH KACUCTTEPI ......cooevvreeiiiiiiiieeiiieieee. 20
§ 5. 2Kakmamapabl amly €PeXKEIICPL ....ccceeeeeeeeeeeeeeieieieieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee 24
I Tapayra apHAJFAH SKATTBIFYIIAD .....cevvvververerereeereeereeereresenesesesssssneernnes 30
I Tapayra apHajaFaH ChIHAK KATTBIFYJAPBl — TECT....ccevvvvrrrvvrvvvvvreennnns 32
TaPUXU MAFTTYMATTAD ..vvvvvvirereeeeeiiiiirriereeeeeseeesrreeeeeeessassnnsssseeeeeesesnnnnns 34
II Tapay. BIP BEJITICI3/II BIPTHIIII
JOPEXEIII TEHJIEVJIEP
§ 6. TCHOCY SKOHE OHBI LIICLILY .......uvvvvrreeeeeeeeeeearrreeeeeeeeeeeeesnneeeeeseeeeeeeesssneeess 35
§ 7. bip Oenrici3mi OipiHIII AdPEXeNi TeHACYACPHi LICHIY.......................... 38
§ 8. Ecenrepai TeHOEyep XKOPASMIMEH IHEIITY .........ccceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenn... 4d
II TapayFa apHAIFAH SKATTBIFYIIAD ..vvvvvvvvvvrvvrrvrrrrrssrsssssssssssssssssssssssrsrnee 49
IT Tapayra apHajiFaH CbIHAK XXATTBIFYJAPbl — TECT ..cceeeeeeveivrinnnnnnnnnnss 50
TapUXU MAFTTYMATTAD ..eeeeeeeeeeeieeeeeeeieeieeeeeeeeeeeeeeeee e e eeeeeeeeeaeeeeeaeeeeeeaaaaeens 52
ITI tapay. BIPMYIIIEJIIKTEP MEH KOIIMYIIIEJIIKTEP
§ 9. HaTypan KOPCETKIIUTI HOPEIKE ......cceeeiiiiieiiiiieieieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee, 53
§ 10. Harypan KepceTKillTi A9PEKEHIH KACHUETTEDI ...cccvevvvvrrreeeeeeaeenrneennn. 59
§ 11. BipMylieik XoHe OHBIH, CTAHAAPT TYPI +vvvvvrreeeeeeriiiniiereeeeeeeeeinvneees. 68
§ 12. BipMYIIETKTEPAT KOOCTTY ..eeeeiieieeeiiieiiiieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 72
§ 13. KOIMMYILIEIIKTED ..oeeeiieiiiieiiieeeeee e, 75
§ 14. ¥Kcac MYLICHEPIH OIPIKTIPY ..eeeeeeeeeeeeeeieieeieieeeeeeeeeeeeeeeee e, 77
§ 15. KenMymesikrepai KOCY KOHE ABAMTY .....eeveveeererecriiiiereeeeeeeieerineeeenss 81
§ 16. KenMymIemiKTi OipMYIIETIKKE KOOCHTY ....ccccvvvreeeririeeeeiireeeeeeiiveeeennns 84
§ 17. KenMylIemiKTi KONMMYIIETIKKE KOOCHTY .....eeevrvvrerireeniieeniieeniieeeinenn 86
§ 18. bipMyiiesik MeH KOMMYIIETIKTI OipMYIIETiKKE OOMY .........ccevvvveeen. 90

--------------------------L89



§19.
§ 20.
§21.
§22.
§23.

§ 24.
§ 25.
§ 26.
§27.
§ 28.

§ 29.
§ 30.

190

IIT TapayFa apHaIFAH SKATTBIFYJIAD ....cccovvvveneeeeeeeeeeiiiiiieeeeeaeeeensnnnnnnnnss 95
IIT Tapayra apHajFaH CBIHAK JKAQTTBIFYJAPBl — TECT .......cccevrerereeennnn. 97
EET0070:¢7 LY £20 201 0% Y £ 1 v o 100

IV Tapay. KOIIMYIIEJEPAI KOBEUTKIIITEPTE XIKTEY

Oprak KeOEHTKIILTI KAKIIA CHIPTHIHA LIBIFAPY ....uvvvvvvvrrrrreeeeeeeeeeeeeeaaeennns 102
TEPIMIITIK TOCIIIL «.veeeeeeeiiiiieieeeeeeee e 107
KoCBhIHABIHBIH KBaApaThl. AUBIPMAHBIH, KBAIPATHI ..........cccevvvvvvvvnvannnnnnnnns 110
KBanparrap aiibIpMaChIHBIH, (DOPMYTIACHL ........ceeeeeeeeeeeeeeeeiiiiiiiieeeeeeeeeeennns 115
KenmyleHi KeOenUTKillTepre XikTeyaiH OipHeIe TOCUIAEPI ......vvveeeen...... 119
IV Tapayra apHAJIFAH JKATTBIFYIIAD ....ccevvvvrrrrrnnnnnnneeeeeeeeeeeeeeeeeeeeereessnsssnnnnnns 125
IV Tapayra apHajiFaH ChIHAK XATTBIFYJIAPBI — TECT ......cceevvvvvrvvvrvreennnnnnnnns 127
TaAPUXU MAFTTYMATTAD ..veeeeeeeerrireeeeiirrreeeeesserreeeeesssssaeeaeessssseeeessssssseseesnsnsnses 128
V rapay. AJITEBPAJIBIK BOJIINIEKTEP
Anre6panbIK OeiieK. BommeKTepai KBICKAPTY ..ccccceeeeeeeeeeeeeeeeiivvirveinnnnnnn. 129
BemekTep/ii OpTaK OOTIMIE KEITIPY ..vvvrrrrrrrrirrreeeeeeeeeeaieiienrrrerereeeeeaaeeeens 135
AnreOpaibIK 06IIEKTEPHI KOCY JKOHE A3AMTY ....ovvvvvrrrneneeeeeeeeeeeeeeeeeeeeennns 139
AJreOpanbiK 06MIIeKTepai KOOCUTY XKOHE OOJTY ....vvvveeieeeeeeeeeeeeeiirrneeeeen, 144
AJreOpaltbIK, OosTeKTepMEH Oipre OpbIHAAIATBIH AMAIIIAD ......evvvvvvvvvennnn. 147
V TapayFa apHAIFAH JKATTBIFYIIAD ...cceeeeeeiieeeereeiiireeieeesianeeeeeaeeaaeeaeeeessssesnns 150
V Tapayra apHa/IFaH ChIHAK KATTBIFYJIAPBI — TECT .vvvvuneeeeeeeeeeeeeeeeeeerveennns 152
TaPUXU MAFTTYMATTAD eveveeeeeeeeeeeeeeeieiernrrereeeeeeeeeeeeseesasasannsssssssseeeeeeeaaeeeeens 154
VI tapay. KOMBUHATOPUKA BJIEMEHTTEPI
KoMOMHATOPHUKAHBIH, HETI3T1 €PEIKEIIEPI «vvvvvvvveenneeeeeeeeeeeeeeeeeeeeereanaennnnnnnns 154
OPBIH ATTMACTBIPY. ZKIKTEY ..vvvvvveeeeeeeeeeeieeeeeieeee e e e 161
VI TapayFa apHATFAH KATTBIFYIIAD ..vvvvvreennnnieeeeeaeeeeereerrererrsrsrnennnnnaaaaaaeeens 167
VI tapayra apHaJIFaH ChIHAK SKATTBIFYJIAPBL — TECT ..vvvvunneeeeeeeeeeereerrrvennens 169
7 CBIHBINTBIH ajJiredpa KypChliH KaiiTajayFa apHaJFaH XaTTBIFYJap .......... 171
ZKaTTBIFYTaPIBIH JKAYATITADPDBL ...vvvvevnneeeeeeeeeeaeeeeeeeeeeeeessssnneneaaeeeeeaeaaaaaaeeees 180



Amumosn III. A.
22.14 Anrebpa: XKanmnbl 0iiM O6epeTiH MEKTeNTepAiH 7-ChIHbI-
A-44  ObiHa apHayiFaH OKyJbIK/II. A. Anumos, A. P. Xanmyxa-
MenoB, M. A. MbIp3aaxMenoB. 4-6acbutbIMbL. T.: «YKUTYBIM»
BIIIIY, 2017. — 192 6.

ISBN 978-9943-22-104-8

YVK: 512(075.3)
KBK 22.14 5 72

SHAVKAT ARIFDJANOVICH ALIMOV,
ALIMDJAN RAXIMOVICH XALMUXAMEDOV,
MIRFAZIL ABDILXAKOVICH MIRZAXMEDOV

ALGEBRA

Umumiy orta ta’lim maktablarining
7- sinfi uchun darslik

(Qozoq tilida)

KaiiTa eHzenreH XXoHe TOJBIKTBIPbIIFAH
4-6aChUTBIMBI

«QO ‘gituvchi» nashriyot-matbaa ijodiy uyi
Toshkent — 2017

Topximan K. Hypbaesa

Penaktop K. Hypbaesa

Cypettep penakropsl 1. Xyxucaes, b. Abdyrraesa

Tex. penakrop C. Habuesa

Komnblotepae 6errerennep: M. Hbpaeumosa, K. Hypbaesa

Bacma ymmensusicer AI Ne 161. 14.08.2009. OpurnHan-mMakeTTeH 6acyFa pyKcat eTimi
6.05.2013 1. ITimimi 70x90'/,,. Kerni 11 mmonner. TaiimMc rapautypachkl. OdceeTTik
onmicnieH Gacwuiabl. Odcer karasel. [llaprTer 6.1. 14,04. Ecen-6acna T. 9,5.

Tapanbimer 5065. Tarceipsic Ne

O36ekcTaH bacraces skeHe aKImapaT areHTTITiHIH «YKUTYBUI»
6acna-moaurpadus MIbIFapMallbUIbIK Yifi. TamkeHnt — 206, FOnycaban,
Auruiaxap kemeci, 1-yii. Kemicim Ne 53-17.



ZKanra OepifireH OKYJBIKTbIH JKAFIANBIH KOPCETETIH KecTe

OKYIIBIHBIH OXKYJBIKTBI
Oky KeTeK- TaTChIp- KeTeK-
No aThl, aJIFAaHOaFbl N ..
KbLTBI . LIiCiHIH FaHJaFbl LIiCiHiH
baMuInsChI Karganbl .
KOJIBI JKaFIalbl KOJIBI

ChiHbill | OKYJBIKTHI ChIHbITT

2
3
4
5
6
OKyJBIK KajrFa Oepisiin, OKY JKbLIbIHBIH COHBIHIA KAMTHIN AJIFAHIA
JKOFApBIJIaFbl KECTEHi ChIHBIN JKETEKIIici ToMeHeri 0arajaymeH
TOJITBIPAbI
Kana OKyABIKTBIH, OipiHIII peT IMalimajgaHyFa OepiJireHaeri XXaFIaubl.
Kakeni Mykabachl OYTiH, OKYJIBIK HEri3ri OesiriHeH axblpaMaraH. bapibik
napakTapbl 0ap, XKbIPThUIMaFaH, OeTTEpiHAe XKa3y-ChI3y JKOK.
Myxkabachbl e3ireH, LeTTepi MYXiJIreH, OKYJbIK Herisri 0eiriHeH
Kanaratra- |axbIparaH, KOJIaHYIIbI KaHaFaTTaHAPJIBIK KaFaaiiFa KeATipTreH,
HapJIbl ZKbIpThIIFaH Mapakrapbl KaJIbIHa KeJITIpUJIreH, Keibip OeTTepi TOIbIK
eMec.
Kanararta Mykabachl MyXXiJIT€H, XbIPTbIIFAH, HETi3I1 O6JTiriHEH aXKbIpaFaH KoHe
HApCHI3 OyTiHAe! xOK. beTTepi XXbIpThUIFaH, MapaKTapbl TOJIbIK, MEC, ChI3bUIbII

6osttraH. OKYJIBIKTHI KAJIITBIHA KeJATipyre 00IMaiIbL.
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